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Íà åòàï³ âñòàíîâëþºòüñÿ ïðè÷èíàïîñòàíîâêè íàâ÷àëüíî¿ çàäà÷³

óòðóäíåííÿ: ä³ëåíå á³ëüøå çà ä³ëüíèê, òîìó ÷èñåëüíèê äðîáó âèÿâèâñÿ

á³ëüøèì çà çíàìåííèê. Ó÷èòåëü ïîâ³äîìëÿº, ùî äðîáè, ó ÿêèõ ÷èñåëü-

íèê á³ëüøå àáî äîð³âíþº çíàìåííèêó, íàçèâàþòü неправильними
äðîáàìè, íà ïðîòèâàãó çâè÷àéíèì, äðîáàì. Ñòàâèòüñÿправильним

÷èñëîâîìó ïðîìåí³. Ó÷èòåëü äîïîìàãàº ä³òÿì çàô³êñóâàòè ñâî¿ ïîçèö³¿.

Ïðîáëåìè âèíèêíóòü ³ ç ðîçòàøóâàííÿì îòðèìàíîãî ÷èñëà íà

ùîá îäåðæàòè çðîçóì³ëèé äëÿ íèõ äð³á – , ñêëàäóòü âèðàç 4 : 9.

âèðàç, àëå, îð³ºíòóþ÷èñü íà çì³ñò äðîáó, íå çàïèøóòü â³äïîâ³äü. Òðåò³,

ñêëàäå âèðàç 9 : 4 é îäåðæèòü äð³á – ²íø³ ñêëàäóòü òàêèé ñàìèé.

Ïðè ðîçâ'ÿçàíí³ ö³º¿ çàäà÷³ äóìêè ä³òåé ðîçä³ëÿòüñÿ. ×àñòèíà ç íèõ

Íà ââîäèòüñÿ ïîíÿòòÿ íåïðàâèëüíîãî äðîáó. Íà åòàï³óðîö³ 1

àêòóàë³çàö³¿ çíàíü öüîãî óðîêó ïîòð³áíî óòî÷íèòè ç ó÷íÿìè

âçàºìîçâ'ÿçîê ì³æ ðèñêîþ äðîáó é çíàêîì ä³ëåííÿ, âèâ÷åí³ ïðàâèëà

ïîð³âíÿííÿ, äîäàâàííÿ òà â³äí³ìàííÿ äðîá³â, à ïîò³ì âèêîíàòè .№ с.1, 3

Äëÿ ñòâîðåííÿ ïðîáëåìíî¿ ñèòóàö³¿ ìîæíà çàïðîïîíóâàòè ó÷íÿì

індивідуальне завдання íà çíàõîäæåííÿ ÷àñòêè äâîõ ÷èñåë, çíà÷åííÿ

êîòðî¿ âèðàæàºòüñÿ íåïðàâèëüíèì äðîáîì, íàïðèêëàä:

– Ðîçâ'ÿæ³òü çàäà÷ó é ïîçíà÷òå îòðèìàíå ÷èñëî íà ÷èñëîâîìó

ïðîìåí³: "×åòâåðî ìèñëèâö³â çâàðèëè 9 êàðòîïëèí ³ ðîçä³ëèëè ¿õ

ïîð³âíó. Ñê³ëüêè êàðòîïëèí ä³ñòàëîñÿ êîæíîìó?"

3

Îñíîâíà ìåòà

1. Ñôîðìóâàòè óÿâëåííÿ ïðî íåïðàâèëüíèé äð³á, ïðî ðèñêó

äðîáó ÿê çíàêà ä³ëåííÿ, çäàòí³ñòü äî çàïèñó ÷àñòêè äâîõ

íàòóðàëüíèõ ÷èñåë çà äîïîìîãîþ äðîáó.

2. Ñôîðìóâàòè çäàòí³ñòü äî äîäàâàííÿ é â³äí³ìàííÿ äðîá³â

ç îäíàêîâèìè çíàìåííèêàìè, äî ðîçâ'ÿçàííÿ çàäà÷ íà

çíàõîäæåííÿ ÷àñòèíè, êîòðó îäíå ÷èñëî ñêëàäàº â³ä

³íøîãî, ñèñòåìàòèçóâàòè çàäà÷³ íà ÷àñòèíè.

3. Òðåíóâàòè îá÷èñëþâàëüí³ íàâè÷êè, àíàë³ç ³ ðîçâ'ÿçàííÿ

òåêñòîâèõ çàäà÷.
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Íà çàâåðøåííÿ òðåáà çâåðíóòè óâàãó ó÷í³â íà òå, ùî îòðèìàíèé ðÿä

äðîá³â íàãàäóº ðÿä íàòóðàëüíèõ ÷èñåë, ò³ëüêè òóò ÷èñëà âèðàæàþòü

íå ê³ëüê³ñòü ö³ëèõ îäèíèöü, à ê³ëüê³ñòü ¿õí³õ ÷åòâåðòèõ ÷àñòîê.

Òîìó ââåäåí³ ïðàâèëà ïîð³âíÿííÿ, äîäàâàííÿ é â³äí³ìàííÿ äðîá³â

ïîøèðþþòüñÿ íà íåïðàâèëüí³ äðîáè. Òàêèì ÷èíîì, ïîñòàâëåíó çàäà÷ó

ðîçâ'ÿçàíî.

Äëÿ îïðàöþâàííÿ ïîíÿòòÿ íåïðàâèëüíîãî äðîáó â ï³äðó÷íèêó äàí³

№ с1-10, . 3-5 ïåðâèííîãî çàêð³ïëåííÿ. Íàïðèêëàä, íà åòàï³ ìîæíà

çàïðîïîíóâàòè ç êîìåíòóâàííÿì ôðîíòàëüíî , ó ïàðàõ –№ №2, 7, 8 10,

äëÿ – , à äî ç íîâî¿ òåìèñàìîñò³éíî¿ ðîáîòè 7 äîìàøíüî¿ ðîáîòè№
âêëþ÷èòè, êð³ì êîíñïåêòó é îïîðíîãî êîíñïåêòó, ³ äîäàòêîâî çà№ 3, 4

áàæàííÿì – . Ó çàäà÷àõ íà äàíîãî óðîêó№ № с9 ïîâòîðåííÿ 11-14, . 5

çàêð³ïëþþòüñÿ ä³¿ ç äðîáàìè é áàãàòîöèôðîâèìè ÷èñëàìè, çàäà÷³ íà

äðîáè òà âçàºìîçâ'ÿçîê ì³æ âåëè÷èíàìè âèäó .à = b ñ·

Êîðèñòóþ÷èñü öèì ìàëþíêîì, ó÷èòåëü ï³äâîäèòü ó÷í³â äî

âèñíîâêó: правильні дроби менше від одиниці, а неправильні – більше
або дорівнюють одиниці. Îòðèìàíèé âèñíîâîê ç³ñòàâëÿºòüñÿ ç òåêñòîì

ï³äðó÷íèêà é ô³êñóºòüñÿ ó âèãëÿä³ îïîðíîãî êîíñïåêòó, íàïðèêëàä,

òàê:

ìåòà – âèÿâèòè âëàñòèâîñò³ íåïðàâèëüíèõ äðîá³â, ¿õíº ì³ñöå íà ÷èñëî-

âîìó ïðîìåí³, íàâ÷èòèñÿ ¿õ ïîð³âíþâàòè, äîäàâàòè òà â³äí³ìàòè.

Â³äïîâ³äíî, óðîêó: "Ïðàâèëüí³ é íåïðàâèëüí³ äðîáè".тема
Åòàï ìîæíà ðîçãîðíóòè íàâêîëî"â³äêðèòòÿ" íîâîãî çíàííÿ

ïîçíà÷åííÿ äðîáàìè òî÷îê ÷èñëîâîãî ïðîìåíÿ, êîòðèé çóñòð³âñÿ ä³òÿì

ïðè ðîçâ'ÿçàíí³ îñòàííüî¿ çàäà÷³. Òàêà ñàìà ïîáóäîâà âèêîíóºòüñÿ íà

äîøö³. Ïðîäîâæóþ÷è çàêîíîì³ðí³ñòü ó ðîçòàøóâàíí³ äðîá³â ïåðøîãî

îäèíè÷íîãî â³äð³çêà, ó÷í³ ïîâèíí³ îäåðæàòè íàñòóïíå êðåñëåííÿ
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Íåðîçóì³ííÿ öüîãî º ïðè÷èíîþ ñèñòåìàòè÷íèõ ïîìèëîê ä³òåé ïðè

ðîçâ'ÿçàíí³ çàäà÷ íà äðîáè â ñòàðøèõ êëàñàõ. Ñóòü ¿õ ó òîìó, ùî ïðè

çíàõîäæåíí³, íàïðèêëàä, 120% â³ä ÿêî¿-íåáóäü âåëè÷èíè áàãàòî ó÷í³â

âèêîðèñòîâóþòü íå ïðàâèëî çíàõîäæåííÿ ÷àñòèíè (ïðîöåíòà) â³ä ÷èñëà,

à, íàâïàêè, øóêàþòü ö³ëå çà éîãî ÷àñòèíîþ íà ò³é ï³äñòàâ³, ùî íîâà

, òîìó âîíà á³ëüøå ö³ëîãî.

Íà òðèâàº ðîáîòà ç íåïðàâèëüíèìè äðîáàìè, àëå â íîâîìóóðîö³ 2

àñïåêò³ – ä³òè â÷àòüñÿ ñï³ââ³äíîñèòè íåïðàâèëüí³ äðîáè ç ÷àñòèíàìè

âåëè÷èíè. Ñàìå ïîíÿòòÿ íåïðàâèëüíîãî äðîáó óñâ³äîìèòè çíà÷íî ëåãøå,

í³æ íàâ÷èòèñÿ ñï³ââ³äíîñèòè ö³ äðîáè ç ðåàëüíèìè âåëè÷èíàìè. Óÿâèòè

ñîá³, ùî ÷àñòèíà ìîæå áóòè á³ëüøå â³ä ö³ëîãî àáî õî÷à á íàâ³òü

äîð³âíþâàòè ö³ëîìó, ïñèõîëîã³÷íî äóæå âàæêî. Àëå æ âëàñíå öå é

âèðàæàþòü íåïðàâèëüí³ äðîáè. Êîëè ìè ãîâîðèìî, ùî íîâà ö³íà òîâàðó

ñêëàäàº 120% â³ä éîãî ñòàðî¿ ö³íè, òî ìàºìî íà óâàç³, ùî íîâà ö³íà

á³ëüøå â³ä ñòàðî¿. Àëå ñàìå ñòàðó ö³íó ìè ïðèéìàëè çà ö³ëå (1, àáî

100%). Îòæå, íîâà ö³íà ñêëàäàº ÷àñòèíó ñòàðî¿ ö³íè, âèðàæåíó äðîáîì

, , – íåïðàâèëüí³ äðîáè; = 1.

, , – ïðàâèëüí³ äðîáè;

750% = .

7% = , 25% = , 96% = , 100% = , 148% = ,

№ с9, . 4.

— = 2, — = 9, — = 4, — = 10, — = 1, — = 3.

№ с7, . 4.

Â C= { — , — }, = { — , — , — , — }, — = — = 1, — > 1, — > 1 .

№ с6, . 4.

à) – ; á) – ; â) – ; ã) — ; ä) — .
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– Ñê³ëüêè òðåò³õ ÷àñòîê ì³ñòèòü â³äð³çîê ? (Ï'ÿòü ÷àñòîê.)ÑD

– Íà ñê³ëüêè ÷àñòîê ðîçáèòî íàøå ö³ëå – â³äð³çîê ? (Íà òðè ÷àñòêè.)AÂ

Ï³äãîòîâ÷èé ä³àëîã

Íà åòàï³ ñïî÷àòêó ó÷í³ ïðèäóìóþòü"â³äêðèòòÿ" íîâîãî çíàííÿ

ñïîñ³á ä³é: ñï³ââ³äíåñòè â³äð³çêè ì³æ ñîáîþ, ðîçä³ëèâøè ¿õ íà ÷àñòêè ïî

ñàíòèìåòðó:

ï³äðó÷íèêó, "Ïðàâèëüí³ ³ íåïðàâèëüí³ ÷àñòèíè âåëè÷èí").

ôîðìóëþþòü Íåïðàâèëüí³ ÷àñòèíè âåëè÷èí" (àáî, ÿê óтему "

мету – íàâ÷èòèñÿ çíàõîäèòè íåïðàâèëüí³ ÷àñòèíè âåëè÷èíè – ³

íàçèâàþòü Ó ðåçóëüòàò³ îáãîâîðåííÿ ó÷í³ ñòàâëÿòüнеправильною.
ïîâ³äîìëÿº, ùî â ðàç³, êîëè ÷àñòèíà á³ëüøå àáî äîð³âíþº ö³ëîìó, ¿¿

â³äð³çîê – âèÿâèëîñÿ ìåíøå â³ä éîãî ÷àñòèíè Ó÷èòåëüÀÂ CD.

÷àñòèíè, êîòðó îäíà âåëè÷èíà ñêëàäàº â³ä ³íøî¿, îñê³ëüêè ö³ëå –

þòü, ùî óòðóäíåííÿ âèíèêëî ïðè ðîçâ'ÿçàíí³ çàäà÷³ íà çíàõîäæåííÿ

â³äïîâ³äü – Íà åòàï³ ó÷í³ âñòàíîâëþ-. ïîñòàíîâêè íàâ÷àëüíî¿ çàäà÷³

âèðàç 3 : 5 é îäåðæèòü â³äïîâ³äü – , à ³íøà ÷àñòèíà – âèðàç 5 : 3 ³

Çðîçóì³ëî, ùî ïðè ðîçâ'ÿçàíí³ äàíî¿ çàäà÷³ ÷àñòèíà ä³òåé ñêëàäå

"ÀÂ CD= 3 ñì, = 5 ñì.

à) Íàêðåñë³òü â³äð³çêè ³ÀÂ CD.

á) Âèçíà÷òå, ÿêó ÷àñòèíó â³äð³çîê ñêëàäàº â³ä â³äð³çêàCD ÀÂ".

ïîð³âíÿííÿ, äîäàâàííÿ òà â³äí³ìàííÿ íåïðàâèëüíèõ äðîá³â, à ïîò³ì

çàïðîïîíóâàòè êîòðå ìîòèâóº óòî÷íåííÿ ïîíÿòòÿіндивідуальне завдання,
÷àñòèíè âåëè÷èíè, íàïðèêëàä, òàêå:

â³ñòü, ïðåäñòàâëåííÿ îäèíèö³ ð³çíèìè ñïîñîáàìè ó âèãëÿä³ äðîáó – ,

ö³íà á³ëüøå â³ä ñòàðî¿, é ³ãíîðóþ÷è òîé ôàêò, ùî ñàìå ñòàðà ö³íà é

ïðèéìàëàñÿ çà 100%. Ðîáîòà íà äàíîìó óðîö³ äîïîìîæå ä³òÿì ðîçøèðè-

òè ñâî¿ óÿâëåííÿ ïðî ÷àñòèíè âåëè÷èí ³ óíèêíóòè çàçíà÷åíèõ ïîìèëîê.

Íà åòàï³ óðîêó 2 âàðòî ïîâòîðèòè ç ó÷íÿìèàêòóàë³çàö³¿ çíàíü

çàäà÷³ íà çíàõîäæåííÿ ÷àñòèíè ÷èñëà (äëÿ âèïàäêó ïðàâèëüíèõ äðîá³â),

ïîíÿòòÿ íåïðàâèëüíîãî äðîáó, éîãî çì³ñò ³ õàðàêòåðèñòè÷íó âëàñòè-

n

n

3

5
5

3

A B

C D
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Íà çàâåðøåííÿ äîö³ëüíî çâåðíóòè óâàãó ó÷í³â íà òå, ùî ðàí³øå ïðè

âèçíà÷åíí³ ÷àñòèíè, êîòðó îäíå ÷èñëî ñêëàäàº â³ä ³íøîãî, äîñèòü áóëî

ìåíøå ÷èñëî ïîä³ëèòè íà á³ëüøå. Òåïåð æå ïðè ðîçâ'ÿçàíí³ ö³º¿ çàäà÷³

âàðòî äóæå óâàæíî ñòåæèòè çà òèì, ÿêà âåëè÷èíà ïðèéíÿòà çà ö³ëå

(òîáòî çà îäèíèöþ, ì³ðêó, 100%), ³ ä³ëèòè öþ âåëè÷èíó íåçàëåæíîна
â³ä òîãî, á³ëüøå âîíà àáî ìåíøå â³ä ³íøî¿.

Äëÿ çàêð³ïëåííÿ é â³äïðàöþâàííÿ ñï³ââ³äíîøåííÿ ì³æ ïðàâèëü-

íèìè òà íåïðàâèëüíèìè ÷àñòèíàìè âåëè÷èí ó ï³äðó÷íèêó íàâåäåí³

№ с.1-3, 6-7 ïåðâèííîãî çàêð³ïëåííÿ. Íà åòàï³ ç êîìåíòóâàííÿì

ôðîíòàëüíî ìîæíà âèêîíàòè , ó ïàðàõ – , à№ №3 1 ñàìîñò³éíî ³ç

ñàìîïåðåâ³ðêîþ â êëàñ³ 2 äîìàøí³é ðîáîò³– Ó ç íîâî¿ òåìè, êð³ì№ .

êîíñïåêòó é îïîðíîãî êîíñïåêòó, ìîæíà çàïðîïîíóâàòè ó÷íÿì ñàìî-

ñò³éíî ñêëàñòè òà ðîçâ'ÿçàòè ñâîþ çàäà÷ó, àíàëîã³÷íó .№ 1-3

çàô³êñóâàòè çà äîïîìîãîþ íàñòóïíîãî :îïîðíîãî êîíñïåêòó

ñï³ââ³äíîøåíü: = – , = – .) Öåé âèñíîâîê ìîæíàÀÂ CD CD ÀÂ

Îòðèìàíèé âèñíîâîê ñï³ââ³äíîñèòüñÿ ç òåêñòîì óðîêó 2 ï³äðó÷íèêà.

Ç íüîãî æ ó÷í³ äîâ³äàþòüñÿ ïðèéíÿòèé ñïîñ³á çàïèñó îòðèìàíèõ

– ×èì æå â³äð³çíÿºòüñÿ ðîçâ'ÿçàííÿ çàäà÷ íà çíàõîäæåííÿ íåïðà-

âèëüíî¿ ÷àñòèíè âåëè÷èíè â³ä çàäà÷ íà çíàõîäæåííÿ ¿¿ ïðàâèëüíî¿

÷àñòèíè? (ßêùî ÷àñòèíà íåïðàâèëüíà, òî äð³á òåæ âèõîäèòü íåïðà-

âèëüíèé, à ÿêùî ÷àñòèíà ïðàâèëüíà – òî é äð³á ïðàâèëüíèé.)

â³äð³çîê ñêëàäàº â³ä â³äð³çêà . ( – .) ßê ¿¿ çíàéòè? (3 : 5 = – .)ÀÂ CD

Ïîò³ì ó÷èòåëü ïðîïîíóº ä³òÿì çíàéòè çà ìàëþíêîì, ÿêó ÷àñòèíó

óìîâè çàäà÷³? (Ä³ºþ ä³ëåííÿ: 5 : 3 = – .)

– ßêîþ ä³ºþ ìè ìîãëè á çíàéòè öåé äð³á áåç êðåñëåííÿ, âèõîäÿ÷è ç

÷èñåëüíèê 5 – ùî âçÿëè 5 òàêèõ ÷àñòèí.)

( – – çíàìåííèê 3 ïîêàçóº, ùî ö³ëå ðîçáèòå íà òðè ð³âí³ ÷àñòèíè, à

– ßêèì äðîáîì âàðòî çàïèñàòè ï'ÿòü òðåò³õ ÷àñòîê? Äîâåä³òü.

5

3

5

3

5

3

3

5

3

5

3

5

A B

C D

5

3

3

5

ÀÂ CD= –

CD ÀÂ= –
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EF AB EF CD= – , = – .

ÀÂ CD ÀÂ EF CD ÀÂ CD EF= – , = – , = – , = – ,

№ с3, . 7.

ÀÂ CD CD AB= – , = – .

№ с2, . 6.

ÅÌ KD KD EM= – , = – .

№ с1, . 6.

Ó çàâäàííÿõ íà ïîâòîðåííÿ äàíîãî óðîêó№ с4-14, . 7-8

çàêð³ïëþºòüñÿ ïîíÿòòÿ íåïðàâèëüíîãî äðîáó, ðîçâ'ÿçàííÿ ð³âíÿíü ³

çàäà÷ íà ÷àñòèíè, ä³¿ ç äðîáàìè é áàãàòîöèôðîâèìè ÷èñëàìè òà ³í.

Îñîáëèâó óâàãó â ïëàí³ ï³äãîòîâêè äî íàñòóïíîãî óðîêó âàðòî ïðèä³ëèòè

çàäà÷àì íà ÷àñòèíè. Òîìó äî óðîêó ç äàíèõ çàâäàíü ìîæíà âêëþ÷èòè

№ №4-7, 11, 12 8-10, à äî äîìàøíüî¿ ðîáîòè – îäíó ç çàäà÷ çà âèáîðîì .

Çàâäàííÿ âèêîíóºòüñÿ äîäàòêîâî çà áàæàííÿì.№ 14

Óðîê 3 ïðèñâÿ÷åíî ñèñòåìàòèçàö³¿ çàäà÷ íà ÷àñòèíè. Óÿâëåííÿ ïðî

âçàºìîçâ'ÿçîê ì³æ íèìè, ¿õ âçàºìíó îáåðíåí³ñòü â ó÷í³â óæå ñôîðìó-

âàëîñÿ â ðåçóëüòàò³ ðîáîòè ç îïîðíèìè òàáëèöÿìè. Íà äàíîìó óðîö³

ñòàâëÿòüñÿ íàñòóïí³ ö³ë³:

1) ñïîñîáè ðîçâ'ÿçàííÿ âñ³õ âèâ÷åíèõ òèï³â çàäà÷ íà ÷àñòèíè

ïîøèðþþòüñÿ íà âèïàäîê íåïðàâèëüíèõ ÷àñòèí âåëè÷èí;

2) ö³ ñïîñîáè ïîâòîðþþòüñÿ é çàêð³ïëþþòüñÿ;

3) ó÷í³ ïåðåêîíóþòüñÿ â òîìó, ùî ðîçãëÿíóò³ çàäà÷³ íà ÷àñòèíè

ñêëàäàþòü óñ³ ìîæëèâ³ òèïè öèõ çàäà÷, ïîâíèé ïåðåá³ð âàð³àíò³â.

Íà åòàï³ ó÷í³ ïîâòîðþþòü ðîçâ'ÿçàííÿ çàäà÷àêòóàë³çàö³¿ çíàíü

íà ÷àñòèíè â ¿õíüîìó âçàºìíîìó çâ'ÿçêó (âçàºìíî îáåðíåí³ çàäà÷³), à

òàêîæ ïîíÿòòÿ íåïðàâèëüíîãî äðîáó é íåïðàâèëüíî¿ ÷àñòèíè âåëè÷èíè.

Ðîçâ'ÿçàííÿ çàäà÷ íà ÷àñòèíè ï³äêð³ïëþºòüñÿ îïîðíîþ òàáëèöåþ

ç³ çíàêîì ïèòàííÿ, ùî ïåðåì³ùàºòüñÿ, (ç ÷èñëîâèìè òà áóêâåíèìè

äàíèìè), íàïðèêëàä:

5

7

4

6

4

6

9

6

4

9

6

9

6

4

6

4

9

4

7

5

– – 10 êã

1 – 25 êã

5

2
— – b

1 – à

n

m
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–×èé îá'ºì á³ëüøå – á³äîíà ÷è â³äðà? ×îìó? (Á³ëüøå îá'ºì â³äðà,

òîìó ùî íåïðàâèëüíà ÷àñòèíà á³ëüøå â³ä ö³ëîãî.)

– Ïîêàæ³òü íà ñõåì³, ÿêèé â³äð³çîê ïîçíà÷àº îá'ºì á³äîíà, à ÿêèé

îá'ºì â³äðà? (Âåëèêèé â³äð³çîê ïîçíà÷àº îá'ºì â³äðà (äóãà âãîð³), à

ìàëåíüêèé – îá'ºì á³äîíà (äóãà âíèçó).

ïðèéìàºìî îá'ºì á³äîíà, òîìó ùî, çà óìîâîþ, – – öå ÷àñòèíà á³äîíà.)

– Ùî â äàí³é çàäà÷³ ìè ïðèéìàºìî çà ö³ëå? ×îìó? (Çà ö³ëå

Підготовчий діалог

Íà åòàï³ âèá³ð ³íñòðóìåíòà äîñë³äæåí-"â³äêðèòòÿ" íîâîãî çíàííÿ

íÿ î÷åâèäíèé – çàïîâíèòè ñõåìó, çà äîïîìîãîþ ¿¿ ñêëàñòè ïîòð³áíèé

âèðàç ³ çðîáèòè âèñíîâîê.

– Ñôîðìóëþéòå óðîêó. ("Çàäà÷³ íà ÷àñòèíè ç íåïðàâèëüíèìèтему
÷àñòèíàìè", àáî ïðîñòî "Çàäà÷³ íà ÷àñòèíè".)

– Îòæå, ÿêó ìè ïîâèíí³ ïåðåä ñîáîþ ïîñòàâèòè? (Íàâ÷èòèñÿмету
ðîçâ'ÿçóâàòè çàäà÷³ íà ÷àñòèíè ç íåïðàâèëüíèìè ÷àñòèíàìè, ñêëàäàòè

äî íèõ âèðàçè, çàïîâíþâàòè ñõåìè.)

– ×åðåç ùî âîíî âèíèêëî? (Äàíî íåïðàâèëüíó ÷àñòèíó âåëè÷èíè.)

– Ùî âèêëèêàëî óòðóäíåííÿ? (Çàïîâíåííÿ ñõåìè, ñêëàäàííÿ âè .)ðàçó

– ßêå çàâäàííÿ âèêîíóâàëè? (Ðîçâ'ÿçóâàëè çàäà÷ó íà ÷àñòèíè.)

Íà åòàï³ îáãîâîðþþòüñÿ ïèòàííÿ:ïîñòàíîâêè íàâ÷àëüíî¿ çàäà÷³

Ñõåìó äî çàäà÷³ äàíî ç ïàñòêîþ. Ä³òè çâèêëè äî òîãî, ùî äóãà, ÿêà

â³äïîâ³äàº ö³ëîìó, ðîçòàøîâàíà âãîð³. Òîìó çíàéäåòüñÿ çíà÷íå ÷èñëî

ä³òåé, êîòð³, ïî-ïåðøå, íåïðàâèëüíî çàïîâíÿòü ñõåìó, à ïî-äðóãå,

íåïðàâèëüíî ñêëàäóòü âèðàç. Ð³çí³ âàð³àíòè, çàïðîïîíîâàí³ ä³òüìè,

ô³êñóþòüñÿ é ç³ñòàâëÿþòüñÿ. Ïðîòèð³÷÷ÿ, ÿêå âèíèêëî, âèìàãàº

âèÿâëåííÿ é óñóíåííÿ ïðè÷èíè óòðóäíåííÿ.

âì³ùàºòüñÿ äî â³äðà?"

ìîëîêà. Îá'ºì â³äðà ñêëàäàº – îá'ºìó á³äîíà. Ñê³ëüêè ë³òð³â ìîëîêà

– Çàïîâí³òü ñõåìó òà ðîçâ'ÿæ³òü çàäà÷ó: "Ó á³äîí óì³ùàºòüñÿ 6 ë

(Ïðè ðîçâ'ÿçàíí³ çàäà÷ çíàêîì ïèòàííÿ çàêðèâàºòüñÿ øóêàíå ÷èñëî.)

Äëÿ ñòâîðåííÿ ïðîáëåìíî¿ ñèòóàö³¿ ìîæíà çàïðîïîíóâàòè

ó÷íÿì íà ÷àñòèíè ç íåïðàâèëüíèì äðîáîì,індивідуальне завдання
íàïðèêëàä:

3

2

3

2
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ïîä³ëèòè öþ âåëè÷èíó íà çíàìåííèê ³ ïîìíîæèòè íà ÷èñåëüíèê.)

– ×è çì³íèëîñÿ ïðàâèëî äëÿ ðîçâ'ÿçàííÿ çàäà÷³ íà ÷àñòèíè äëÿ

íåïðàâèëüíèõ äðîá³â? (Í³.)

– Çðîá³òü âèñíîâîê. (Çàäà÷³ ç íåïðàâèëüíèìè ÷àñòèíàìè ðîçâ'ÿçó-

þòüñÿ çà òèìè ñàìèìè ïðàâèëàìè, ùî é çàäà÷³ ç ïðàâèëüíèìè

÷àñòèíàìè.)

– À ùî çì³íþºòüñÿ? (Çì³íþºòüñÿ ñõåìà äî çàäà÷³.)

Îòðèìàíèé âèñíîâîê ç³ñòàâëÿºòüñÿ ç òåêñòîì ï³äðó÷íèêà. Óâàãó

ä³òåé âàðòî çâåðíóòè íà òå, ùî â çàäà÷àõ íà ÷àñòèíè çàâæäè ìàº áóòè

â³äîìî, ùî ïðèéìàºòüñÿ çà îäèíèöþ (ö³ëå, 100%), ³íàêøå çàäà÷à íå

– Çðîá³òü âèñíîâîê – ÿê çíàéòè – â³ä äåÿêî¿ âåëè÷èíè? (Òðåáà

äðóãó ÷àñòêó, äëÿ öüîãî 6 ë ïîä³ëèìî íà 2, îäåðæèìî 3 ë; à ïîò³ì

îòðèìàíèé ðåçóëüòàò ïîìíîæèìî íà 3 – îäåðæèìî 9 ë.)

– Ñêëàä³òü âèðàç ³ çàïèø³òü â³äïîâ³äü. ( = 9 (ë).6 : 2 3·

– ßê æå çíàéòè – ÷àñòêè â³ä 6 ë³òð³â? (Òðåáà ñïî÷àòêó çíàéòè îäíó

– Ñê³ëüêè òàêèõ ÷àñòîê óçÿòî? (3 ÷àñòêè.)

– Ùî íåçâè÷àéíîãî â ö³é ñõåì³? (Äóãà, êîòðà ïîçíà÷àº ö³ëå,

çâè÷àéíî ðîçòàøîâóºòüñÿ âãîð³; â³äð³çîê, ÿêèé ïîçíà÷àº ÷àñòèíó,

"âèëàçèòü" çà ö³ëå.)

Ó÷èòåëü ïåðåâåðòàº ñõåìó íà äîøö³, à ó÷í³ ïðàöþþòü íà ñâî¿õ

àðêóøàõ ³ç êîëèøí³ìè ðèñóíêàìè.

– Ñõåìà ìîæå ðîçòàøîâóâàòèñÿ áóäü-ÿêèì ñïîñîáîì, àáè ïðàâèëüíî

áóëè çàçíà÷åí³ âñ³ çíà÷åííÿ âåëè÷èí. À òåïåð ñêàæ³òü, íà ÿê³ ÷àñòêè

ðîçä³ëåíî ö³ëå? (Íà äðóã³.)

Íà ñõåì³ îäèíè÷íèé â³äð³çîê ïîä³ëÿºòüñÿ íàâï³ë:

– Ïîñòàâòå á³ëÿ äóã â³äïîâ³äí³ çíà÷åííÿ.

3

2

3

2

3

2
– – ?  ë

1 – 6 ë

3

2
– – ?  ë

1 – 6 ë
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150 : 100 = = 150% 150% – 100% = 50%

№ с7, . 11.

48 : 8 7 = 42 (ë.) 48 + 42 = 90 (ë.)·

№ с4, . 10.

300 : 100 (100 + 20) = 360 (ñ.)·

№ с3, . 10.

620 : 5 6 – 620 = 124 (ö.)·

№ с2, . 10.

Äëÿ çàêð³ïëåííÿ âèñíîâêó, îòðèìàíîãî íà äàíîìó óðîö³, ó

ï³äðó÷íèêó íàâåäåíî çàâäàííÿ . Íà åòàï³№ с.1-5, 9-10 ïåðâèííîãî

çàêð³ïëåííÿ 3-4 ñàìîñò³éíî¿ ðîáîòèäîö³ëüíî âèêîíàòè , äî âêëþ÷èòè№
№ 5 äîìàøíüî¿ ðîáîòè, à äëÿ çàïðîïîíóâàòè ç íîâî¿ òåìè êîíñïåêò (ó

äàíîìó ðàç³ öå ïåðøå ðå÷åííÿ òåêñòó ï³äðó÷íèêà), îïîðíèé êîíñïåêò ³

№ 5.

Ó çàäà÷àõ íà îïðàöüîâóþòüñÿ ñêëàäåí³ïîâòîðåííÿ 6-12, 11№ с.
çàäà÷³ íà ÷àñòèíè (ïðîöåíòè), çàêð³ïëþºòüñÿ ðîçâ'ÿçàííÿ ð³âíÿíü ³

íåð³âíîñòåé, ïîð³âíÿííÿ äðîá³â, ä³¿ ç äðîáàìè é áàãàòîöèôðîâèìè

÷èñëàìè. Íàïðèêëàä, íà óðîö³ íà åòàï³ ïîâòîðåííÿ ìîæíà ðîçïîä³ëèòè â

ãðóïàõ çàâäàííÿ , óäîìà äëÿ îáîâ'ÿçêîâîãî ðîçâ'ÿçàííÿ äàòè№ 8-10

îäèí ³ç ïðèêëàä³â íà âèá³ð ó÷í³â ç , à äîäàòêîâî çà áàæàííÿì –№ 12

îäíó ç çàäà÷ .№ 6, 7, 11

íàÿâí³ 3 òèïè çàäà÷ íà ÷àñòèíè, é ³íøèõ òèï³â òàêèõ çàäà÷ íåìàº.

Îïîðíèì êîíñïåêòîì äî äàíîãî óðîêó ìîæå áóòè â³äîìà òàáëèöÿ,

äîïîâíåíà ð³âíîñòÿìè, êîòð³ ïîêàçóþòü, ÿê çíàéòè çíà÷åííÿ âñ³õ

ìîæëèâèõ íåâ³äîìèõ âåëè÷èí:

Îòæå, íåâ³äîìèõ ìîæå áóòè ò³ëüêè òðè: — , â³äïîâ³äíî äî íèõb, à,

áóäå ìàòè çì³ñòó. Òîìó çíàê ïèòàííÿ í³êîëè íå ìîæå ñòîÿòè íà îäèíèö³.

m

n

150

100
—

— – b

1 – à

n

m

— = :b a

b = m n à: ·

a = n m b: ·

n

m
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№ с10, . 8. à) = 2 ; á) = 4 .à b

¹ ñ7, . 8. 200 : 4 · 7 – 200 = 150 (ñòîð.).

¹ ñ6, . 7.

1) 72 : 6 5 = 60 (÷îë.) – êàòàþòüñÿ íà ëèæàõ;·

2) 72 – 60 = 12 (÷îë.) – êàòàþòüñÿ íà ñàí÷àòàõ.

¹ ñ5, . 7.

à) : 7 2 ; á) : 100 15 ; â) : 8 9 ; ã) : 36 100 ; ä) : = – .m n k t x y· · · ·

№ с14, . 5.

a) 1) 17 888; 2) 86; 3) 5 689 350; 4) 40 350; 5) 208; 6) 8944; 7) ;31 406
á) 1) 602; 2) 184 212; 3) 333 855; 4) 518 067; 5) 2415; 6) 4 482 351;

7) .4 479 936

¹ ñ13, . 5.

1) 9 – 7 = 2 (ï.) – á³ëüøå â II áóäèíêó, í³æ ó I;

2) 12 : 2 = 6 (êâ.) – íà îäíîìó ïîâåðñ³ êîæíîãî áóäèíêó;

3) 6 7 = 42 (êâ.) – ó I áóäèíêó;·

4) 6 9 = 54 (êâ.).·

12 : (9 – 7) 7 = 42 (êâ.), 12 : (9 – 7) 9 = 54 (êâ.).· ·

Â³äïîâ³äü: ó I áóäèíêó 42 êâàðòèðè, à â II – 54 êâàðòèðè.

Ðîçâ'ÿçàííÿ çàäà÷ íà ïîâòîðåííÿ ç óðîê³â 1-3 ï³äðó÷íèêà

"Ìàòåìàòèêà 4 êëàñ, 3 ÷àñòèíà"

№ с11, . 8. 1) — ; 2) — .
18

19

18

27

№ с9, . 8. à) { – , – , – , – }; á) { – , – , – , – }.
1

5

2

5

3

5

4

5

4

1

4

2

4

3

4

4

x

y

à) — ; á) : 17 6 ; â) : 100 8 ; ã) : 5 12 ; ä) : 24 100.à b x y· · · ·

№ с12, . 5.

m

n

2) — , — , — ; 3) — , — , — .

Äëÿ ³íøèõ äâîõ ÿëèíîê ñêëàäàþòüñÿ àíàëîã³÷í³ ð³âíîñò³ ç ÷èñëàìè:

1) — + — = — ; — + — = — ; — – — = — ; — – — = — ;

№ с11, . 5.

3

10

5

23

11

23

16

23

4

15

8

15

12

15

3

10

3

10

3

10

6

10

6

10

6

10

6

10

9

10

9

10

9

10

9

10
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á) 1) 28 054; 2) 120 745; 3) 80; 4) 2 244 320; 5) 14 027; 6) 247 632;

7) 106 718; 8) .354 350

№ с12, . 11.

à) 1) 36 150; 2) 1776; 3) 592; 4) 35 558; 5) 608 622; 6) 674; 7) 903;

8) .45 962 700

№ с10, . 11. à) = 4; á) = 70.õ ó

№ с9, . 11. à) — ; á) — ; â) 0 ; ã) — = 1 .

¹ ñ5, . 10. 168 : 3 · 100 – 168 = 5432 (÷.)

№ с14, . 8.

Ó âåðõí³õ êë³òèíêàõ ð³çíèöÿ ì³æ ÷èñëàìè çá³ëüøóºòüñÿ

íà 1, à â íèæí³õ – íà 2. Òàêèì ÷èíîì, ó ïîðîæíüîìó "â³êîíö³" ó

âåðõí³é êë³òèíö³ ïîâèííî ñòîÿòè ÷èñëî 7, à â íèæíüîìó – 13:

№ с13, . 8.

Íà êðåñëåíí³ 6 â³äð³çê³â: , , , , , .ÀÂ AC AD ÂÑ BD CD

AB CD AC BD BC BC AD BC AC CD C= ; = ; = ; = { } .� � � � �

á) 1) 1 561 596; 2) 318 522; 3) 53 087; 4) 3 136 000; 5) 6400; 6) 46 687;

7) .1 000 000

№ с12, . 8.

à) 1) 357; 2) 19 859; 3) 1 588 720; 4) 485 936; 5) 1 672 405; 6) ;1 186 469

17

35

12

48

94

94

ìàº òó ñàìó ìíîæèíó ðîçâ'ÿçê³â, ùî é íåð³âí³ñòü 1 < – 5 < 4.õ

Îñê³ëüêè, — – — = , òî — < < — . Òîìó äàíà íåð³âí³ñòü

ìåæó. Îòæå, ìíîæèíà ðîçâ'ÿçê³â: { 6, 7, 8 }.

çá³ëüøåííÿì ð³çíèöÿ äðîá³â òåæ áóäå çá³ëüøóâàòèñÿ é âèéäå çà âåðõíþ

þòü. ²íøèõ çíà÷åíü , ÿê³ ï³äõîäÿòü, áóòè íå ìîæå, îñê³ëüêè ç éîãîõ

çíà÷åííÿ , ïåðåêîíóºìîñÿ, ùî ÷èñëà â³ä 6 äî 8 íåð³âí³ñòü çàäîâîëüíÿ-õ

íà âèâ÷åí³é ìíîæèí³ ÷èñåë ð³çíèöÿ íå ³ñíóº. Ïîñë³äîâíî ïåðåáèðàþ÷è

Íåð³âí³ñòü ìàº âèãëÿä: — < — – — < — . Çíà÷åííÿ > 5, ³íàêøåõ

Íà äàíîìó åòàï³ íàâ÷àííÿ âæå ç'ÿâèëèñÿ íåïðàâèëüí³ äðîáè, òîìó

ëîã³êà ïîøóêó ìíîæèíè ðîçâ'ÿçê³â äàíî¿ íåð³âíîñò³ òðîõè çì³íþºòüñÿ.

№ с11, . 11.

1

12

1

12

x

12

x

12

5

12

5

12

4

12

4

12

x – 5

12
—

x – 5

12
—

7

13
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Íà ââîäèòüñÿ ïîíÿòòÿ çì³øàíîãî ÷èñëà. Íà åòàï³óðîö³ 4

àêòóàë³çàö³¿ çíàíü òðåáà ïîâòîðèòè ç ó÷íÿìè ïîäàâàííÿ ÷àñòêè ó

âèãëÿä³ äðîáó, çàïèñ ó âèãëÿä³ äðîáó ç äîâ³ëüíèì çíàìåííèêîì

íàòóðàëüíîãî ÷èñëà, ïîòðåíóâàòè îá÷èñëþâàëüí³ íàâè÷êè é ðîçóìîâ³

îïåðàö³¿ òà çàïðîïîíóâàòè äëÿ ñòâîðåííÿіндивідуальне завдання
ïðîáëåìíî¿ ñèòóàö³¿, êîòðà ðîçêðèâàº íåîáõ³äí³ñòü âèðàæåííÿ äðîá³â

ó âèãëÿä³ ñóìè ö³ëîãî ÷èñëà é äðîáó îäèíèö³. Íàâåäåìî ìîæëèâèé

âàð³àíò ïðîâåäåííÿ åòàïó àêòóàë³çàö³¿ çíàíü íà óðîö³ 4.

Íà çàâåðøóºòüñÿ âèâ÷åííÿ äðîá³â. Ó÷í³ çíàéîìëÿòüñÿ çóðîêàõ 4-12

ïîíÿòòÿì çì³øàíîãî ÷èñëà, â÷àòüñÿ éîãî ïåðåòâîðþâàòè íà íåïðà-

âèëüíèé äð³á ³ íàâïàêè, äîäàâàòè é â³äí³ìàòè çì³øàí³ ÷èñëà ç

îäíàêîâèìè çíàìåííèêàìè â äðîáîâ³é ÷àñòèí³, âêëþ÷àþ÷è âèïàäêè

äîäàâàííÿ òà â³äí³ìàííÿ ç ïåðåõîäîì ÷åðåç îäèíèöþ. Íà çàâåðøåííÿ

ó÷í³ ïîøèðþþòü âèâ÷åí³ âëàñòèâîñò³ äîäàâàííÿ òà â³äí³ìàííÿ

íàòóðàëüíèõ ÷èñåë íà äðîáîâ³ ÷èñëà. Òàêèì ÷èíîì, ó íèõ âèíèêàº

ïðèâ³ä äëÿ ïîâòîðåííÿ öèõ âëàñòèâîñòåé íà á³ëüø âèñîêîìó ð³âí³.

Äàí³ óðîêè çðó÷í³ äëÿ îðãàí³çàö³¿ íàâ÷àëüíî¿ ä³ÿëüíîñò³ ä³òåé,

ïîêðîêîâèõ "â³äêðèòò³â" íèìè íîâèõ àëãîðèòì³â ä³é ³ç ÷èñëàìè. Âîíè

ïðîâîäÿòüñÿ íà ïðåäìåòí³é îñíîâ³ ç âèêîðèñòàííÿì ãåîìåòðè÷íèõ ô³ãóð

³ ÷èñëîâîãî ïðîìåíÿ. Äëÿ â³äïðàöþâàííÿ é çàêð³ïëåííÿ äîñë³äæóâàíîãî

ìàòåð³àëó ïåðåäáà÷åí³ óðîêè 10-12, à òàêîæ óðîêè ðåôëåêñ³¿, ÿê³

ïëàíóþòüñÿ ï³ñëÿ óðîê³â 5, 6, 10 ³ 12 çà ìàòåð³àëàìè ñàìîñò³éíèõ ðîá³ò

¹ 13, 14, 15 çá³ðíèêà "Ñàìîñò³éí³ òà êîíòðîëüí³ ðîáîòè ç ìàòåìàòèêè,

4 êëàñ". Íà çàâåðøåííÿ ïðîâîäèòüñÿ 4.êîíòðîëüíà ðîáîòà ¹

Îñíîâíà ìåòà

1. Ñôîðìóâàòè ïîíÿòòÿ çì³øàíîãî ÷èñëà, çäàòí³ñòü äî éîãî

ïåðåòâîðåííÿ â íåïðàâèëüíèé äð³á, äîäàâàííÿ é â³äí³-

ìàííÿ çì³øàíèõ ÷èñåë ç îäíàêîâèìè çíàìåííèêàìè â

äðîáîâ³é ÷àñòèí³.

2. Ïîøèðèòè âèâ÷åí³ âëàñòèâîñò³ äîäàâàííÿ òà â³äí³ìàííÿ

íàòóðàëüíèõ ÷èñåë íà äðîáîâ³ ÷èñëà.

3. Òðåíóâàòè îá÷èñëþâàëüí³ íàâè÷êè, àíàë³ç ³ ðîçâ'ÿçàííÿ

òåêñòîâèõ çàäà÷.

4–12

ðîêèÓ
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÷èñëàì, ïðè÷îìó ö³ íàòóðàëüí³ ÷èñëà éäóòü ï³äðÿä.)

í³, ó íèõ îäíàêîâèé çíàìåííèê – 12, âîíè äîð³âíþþòü íàòóðàëüíèì

– ßêå ÷èñëî íàñòóïíå? (12.)

– Íàçâ³òü äàí³ ÷èñëà â ïîðÿäêó çðîñòàííÿ. (4, 6, 8, 10.)

10, 6.

– ßêèé ç îòðèìàíèõ äðîá³â ìîæíà ïðåäñòàâèòè ó âèãëÿä³ íàòóðàëü-

Ïðè ïåðåâ³ðö³ ðîçâ'ÿçàííÿ â ðàç³ ïîòðåáè âèêîðèñòîâóºòüñÿ îïîðíèé

êîíñïåêò äëÿ çàäà÷ íà ÷àñòèíè.

• ßêó ÷àñòèíó ÷èñëî 9 ñêëàäàº â³ä ÷èñëà 54?

• Çíàéä³òü 2% â³ä ÷èñëà 500.

– Çàïèø³òü ò³ëüêè â³äïîâ³ä³:

2. Ìàòåìàòè÷íèé äèêòàíò

– ßêîìó íàòóðàëüíîìó ÷èñëó äîð³âíþº öåé íåïðàâèëüíèé äð³á?

– Ñêëàä³òü ç îòðèìàíèõ ÷èñåë ïðàâèëüíèé äð³á, íåïðàâèëüíèé

1. – Çíàéä³òü íåâ³äîì³ ÷èñëà:

( 45, 90. )

• Çíàéä³òü – ÷èñëà 20.
2

5

• Çíàéä³òü ÷èñëî, – ÿêîãî äîð³âíþþòü 14.
7

2

3. – Ùî ö³êàâîãî â äðîáàõ: — , — , — , — ? (Óñ³ äðîáè íåïðàâèëü-
12

12

24

12

36

12

48

12

– ßêå ÷èñëî çàéâå? (Äð³á — – ðåøòà ÷èñåë íàòóðàëüí³.)
9

54

Äð³á — ïðèáèðàºòüñÿ ç äîøêè. Íà äîøö³ çàëèøàþòüñÿ ÷èñëà: 8, 4,
9

54

• ßêó ÷àñòèíó ÷èñëî 54 ñêëàäàº â³ä ÷èñëà 9? ( 8, 4, 10, — , — .)
9

54

54

9

íîãî ÷èñëà? ( — = 54 : 9 = 6.)
54

9

Äð³á — çàì³íÿºòüñÿ ÷èñëîì 6.
54

9

äð³á. ( — , — .)
45

90

90

45

Äîâåä³òü. ( — = 90 : 45 = 2.)
90

45

?

3

– 9

4

6

?

: 4

+ 80

: 30

8400
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Ó÷èòåëü ïîâ³äîìëÿº, ùî äðîáîâ³ ÷èñëà, çàïèñàí³ ó âèãëÿä³ ñóìè

ö³ëîãî ÷èñëà é äðîáó, ïðè ðîçâ'ÿçàíí³ çàäà÷ çóñòð³÷àþòüñÿ ÷àñòî.

(27 + – ; 27 ö³ëèõ êàâóí³â ³ ùå ïîëîâèíà.)

– ßêå ÷èñëî êàâóí³â ó ðåçóëüòàò³ îäåðæàâ êîæíèé ³ç äðóç³â?

– Îòæå, ÷îìó ïðè ðîçâ'ÿçàíí³ íàøî¿ çàäà÷³ íàñ íå âëàøòóâàëà

â³äïîâ³äü? (Òîìó ùî íåçðó÷íî ðîçð³çàòè íà ïîëîâèíêè âñ³ êàâóíè.)

Íà åòàï³ âñòàíîâëþºòüñÿ ïðè÷èíàïîñòàíîâêè íàâ÷àëüíî¿ çàäà÷³

óòðóäíåííÿ é ñòàâèòüñÿ ðîáîòè íà óðîö³:мета

– Çíà÷èòü, äðóç³ ðîçð³çàëè íàâï³ë óñ³ 55 êàâóí³â, à ïîò³ì êîæåí ç

íèõ ïîâ³ç äîäîìó ñâî¿ 55 ïîëîâèíîê? Âè á â÷èíèëè òàê ñàìî? (Í³, êðàùå

54 ö³ëèõ êàâóíè ðîçä³ëèòè íà äâîõ, íå ðîçð³çàþ÷è, à íàâï³ë ðîçð³çàòè

ò³ëüêè êàâóí, ÿêèé çàëèøèâñÿ.)

– Ïîÿñí³òü, ùî îçíà÷àº äð³á — ? (Ö³ëå ðîçä³ëèëè íà ïîëîâèíêè òà

âçÿëè 55 òàêèõ ïîëîâèíîê.)

ßêùî â ó÷í³â ç'ÿâëÿòüñÿ îáèäâà çàçíà÷åí³ âàð³àíòè (à ìîæëèâî, é

³íø³), òî ïðîáëåìíà ñèòóàö³ÿ ðîçãîðòàºòüñÿ, ÿê çâè÷àéíî, íàâêîëî

ïðîòèñòàâëåííÿ ïîçèö³é, ÿê³ âèíèêëè. ßêùî æ ïîòð³áíîãî äëÿ ðîçìîâè

ïðî çì³øàí³ ÷èñëà âàð³àíòà â íèõ íå áóäå, òî äî íüîãî ä³òåé òðåáà

ï³äâåñòè:

ïðàâèëüíèé ñïîñ³á ðîçâ'ÿçàííÿ ³íøèé: 54 : 2 + 1 : 2 = 27 + – .

ºòüñÿ, ùî âñ³ êàâóíè ä³ëèòè íà ïîëîâèíêè íå âàðòî – öå áåçãëóçäî. Òîìó

ðîçâ'ÿçîê òàê: 55 : 2 = — êàâóí³â. Ìîæëèâî, õòîñü ³ç íèõ çäîãàäà-

Áàãàòî ä³òåé, êîðèñòóþ÷èñü óñòàíîâëåíèì ñïîñîáîì ä³é, çàïèøóòü

– Ðîçâ'ÿæ³òü çàäà÷ó: "Äâîº äðóç³â âèð³øèëè çàãîòîâèòè íà îñ³íü

êàâóíè. Âîíè êóïèëè íà áàøòàí³ 55 êàâóí³â ³ ðîçïîä³ëèëè ¿õ ïîð³âíó.

Ñê³ëüêè êàâóí³â ïðèâåçå äîäîìó êîæíèé ç íèõ?"

4. Індивідуальне завдання

– Íàçâ³òü ÿêå-íåáóäü ÷èñëî é çàïèø³òü éîãî ó âèãëÿä³ äðîáó ç³

çíàìåííèêîì 12.

– ßêèé äð³á ç³ çíàìåííèêîì 12 äîð³âíþº 10, 1000? ( , .)

– ×è áóäü-ÿêå ÷èñëî ìîæíà ïîäàòè ó âèãëÿä³ äðîáó ç³ çíàìåííèêîì

12? (Òàê.)

( — = 5, — = 6. )

– Íàçâ³òü íàñòóïí³ äâà äðîáè. ßêèì ÷èñëàì âîíè äîð³âíþþòü?

60

12

55

2

55

2

1

2

1

2

72

12

120

12
—

12 000

12
—
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Òóò çðó÷íî îðãàí³çóâàòè ãðóïîâó ðîáîòó. Ó êîæíó ãðóïó ðîçäàþòüñÿ

ô³ãóðè ÿêîãîñü îäíîãî âèäó. Çàëåæíî â³ä ð³âíÿ ï³äãîòîâêè ó÷í³â óâåñü

êëàñ ìîæå ïðàöþâàòè ç îäíàêîâèìè ô³ãóðàìè (íàïðèêëàä, ³ç êðóãàìè)

àáî ç ð³çíèìè (â îäí³é ãðóï³ êðóãè, â ³íø³é – ðîìáè é ò.ä.).

Ãðóïàì äàºòüñÿ çàâäàííÿ: çàïèñàòè ÷èñëî, ÿêå â³äïîâ³äàº îòðèìà-

íèì ô³ãóðàì, ó âèãëÿä³ íåïðàâèëüíîãî äðîáó é çì³øàíîãî ÷èñëà, à ïîò³ì

äîâåñòè ¿õíþ ð³âí³ñòü çà äîïîìîãîþ ÷èñëîâîãî ïðîìåíÿ. Ïðîìåí³ äëÿ

åêîíîì³¿ ÷àñó ìîæíà äàòè â ãîòîâîìó âèãëÿä³. ßêùî âèä³â ô³ãóð ê³ëüêà,

òî îäèíè÷í³ â³äð³çêè íà ïðîìåíÿõ ïîâèíí³ áóòè ð³âíî¿ äîâæèíè, àëå

ðîçáèò³ íà ð³çí³ ÷àñòêè â³äïîâ³äíî äî ÷èñëà ÷àñòîê ó äàíèõ ô³ãóðàõ.

Ï³ñëÿ 2-3 õâèëèí ðîáîòè ïðåäñòàâíèêè ãðóï ðîçïîâ³äàþòü, íà ÿê³

÷àñòêè â ¿õí³õ ô³ãóðàõ ðîçáèòî ö³ëå, ñê³ëüêè âñüîãî ÷àñòîê, íàçèâàþòü

íåïðàâèëüíèé äð³á, çì³øàíå ÷èñëî é ïîêàçóþòü ¿õíº çîáðàæåííÿ íà

îäèíèöü ³ äð³á, íàïðèêëàä: "äâàäöÿòü ñ³ì ö³ëèõ ³ îäíà äðóãà".

– ßê âè äóìàºòå, ÷îìó íàì òðåáà íàâ÷èòèñÿ, ùîá ðîçâ'ÿçóâàòè

çàäà÷³ ç³ çì³øàíèìè ÷èñëàìè? Ïîñòàâòå ïåðåä ñîáîþ (Íàì.мету
òðåáà íàâ÷èòèñÿ ÷èòàòè çì³øàí³ ÷èñëà, çàïèñóâàòè, ïîð³âíþâàòè,

äîäàâàòè, â³äí³ìàòè é ò.ä.)

– Öüîìó ìè é áóäåìî â÷èòèñÿ íà íàñòóïíèõ óðîêàõ. À ñüîãîäí³

ïîçíàéîìèìîñÿ ç íèìè: ïîâ÷èìîñÿ ¿õ ÷èòàòè, çàïèñóâàòè, ïîçíà÷àòè

íà ïðîìåí³, ïîð³âíþâàòè, ç³ñòàâëÿòè ç ô³ãóðàìè é íåïðàâèëüíèìè

äðîáàìè. ßê ìè íàçâåìî íàø óðîê?

Ó÷í³ ïðîïîíóþòü âàð³àíòè íàçâ óðîêó, íàïðèêëàä: "Çì³øàí³теми
÷èñëà", "Çíàéîìñòâî ç³ çì³øàíèìè ÷èñëàìè". Âèáèðàºòüñÿ êîæíà ç íèõ.

Íà åòàï³ " íåîáõ³äíî îðãàí³çóâàòèâ³äêðèòòÿ" íîâîãî çíàííÿ

ïðåäìåòí³ ä³¿ ç ãåîìåòðè÷íèìè ìîäåëÿìè çì³øàíèõ ÷èñåë ³ ¿õíº

ç³ñòàâëåííÿ ç òî÷êàìè ÷èñëîâîãî ïðîìåíÿ. Äëÿ öüîãî ìîæíà

ñêîðèñòàòèñÿ, íàïðèêëàä, òàêèìè ô³ãóðàìè:

ïðîñòîòè áåç çíàêà "ïëþñ": 27 – . Ïðè ÷èòàíí³ íàçèâàþòü ÷èñëî ö³ëèõ

Òîìó âîíè îäåðæàëè ñïåö³àëüíå ³ì'ÿ: õ çàïèñóþòü äëÿзмішані числа. Ї
1

2
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Узагальнюючи результати всіх груп, учні роблять висновок про те,
як варто позначати змішане число на числовому промені: спочатку
відняти від початку променя ціле число одиниць, а потім додати дробову
частину.

З отриманого висновку випливає правило порівняння змішаних
чисел: якщо цілі частини різні, то більше число з більшою цілою
частиною, а якщо однакові – то з більшою дробовою частиною. Оскільки
й цілі числа, і дроби учні додавати вже вміють, то новим для них тут є
тільки порядок порівняння: спочатку порівнюють цілі частини, а потім
дробові. Його можна зафіксувати у вигляді алгоритму й опорного
конспекту, наприклад, так:

Даний опорний конспект означає, що спочатку порівнюють цілі
частини, а якщо після їх порівняння залишилося питання, то порівнюB
ють дробові частини.

числовому промені. Рівність отриманих чисел доводиться тим, що вони
зображуються однією й тією самою точкою числового променя:

16
6
–0 1 2 3 4

2 –4
6

10
3
–0 1 2 3 4

3 –1
3

0 1 2 3 47
4
–

1 –3
4

0 1 2 3 47
2
–

3 –1
2

Опорний конспектАлгоритм порівняння змішаних чисел

Знайти цілі частини

Більше те число,
у якого більше

ціла частина

Більше те число,
у якого більше

дробова частина

так
Вони рівні?

ні

> ,  < ,  =

?

Ц

Д
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Кожна група працює зі своєю рівністю, записуючи натуральне число
у вигляді дробу з зазначеним знаменником. У результаті виходять
записи:

На завершення корисно запропонувати дітям довести рівність їх
змішаного числа з неправильним дробом, користуючись не числовим
променем, а коротше за допомогою додавання чисел, заповнивши
пропуски.

Далі з дітьми потрібно уточнити, що в змішаному числі ціла та
дробова частини пов'язані знаком " + ".

– Який знак пропущено між цілою та дробовою частиною змішаного
числа? Чому?

Цей зв'язок доцільно зафіксувати в опорному конспекті, наприBклад,
так:

Можна розташувати ці числа в порядку зростання: 1– , 2– , 3– , 3– .

3 – > 1 –               2 – < 3 –              3 – > 3 –

Якщо клас працює з однією й тією самою групою фігур, то числа для
порівняння вчитель підбирає сам разом з учнями й розташовує їх на
числовому промені. Якщо груп фігур кілька, то можна порівняти наявні
числа, наприклад:

Цим не тільки закріплюється зміст поняття змішаного числа, але й
готується вивчення на наступних уроках перетворення змішаних чисел.

1
2

3
4

3
4

4
6

4
6

1
3

1
3

1
2

1
2

1
3

1
2

1
2

3 – = 3 + –

1
2

1
2 2

1
2

3 – = 3 + – = — + – = _____

3
4

3
4

3
44

1 – = 1 + – = — + – = _____
1
3

1
3 3

1
3

3 – = 3 + – = — + – = _____

4
6

4
6

4
66

2 – = 2 + – = — + – = _____

1
2

1
2

6
2

1
2

7
2

3 – = 3 + – = – + – = –

3
4

3
4

3
4

7
4

4
4

1 – = 1 + – = – + – = – 1
3

1
3

9
3

1
3

10
3

3 – = 3 + – = – + – = —

4
6

4
6

4
6

16
6

12
6

2 – = 2 + – = — + – = —
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íåð³âí³ñòü, àëå íå º çì³øàíèì ÷èñëîì.

№ с4, . 13.

Ó÷í³ ïîâèíí³ çäîãàäàòèñÿ, ùî ö³ëà ÷àñòèíà âñ³õ çì³øàíèõ ÷èñåë,

êîòð³ çàäîâîëüíÿþòü ïåðøó íåð³âí³ñòü, äîð³âíþº 2, à äðóãó – 5. Òîìó

Òàêèì ÷èíîì, íà äàíîìó óðîö³ ó÷í³:

1) íàâ÷èëèñÿ ÷èòàòè é çàïèñóâàòè çì³øàí³ ÷èñëà;

2) íàâ÷èëèñÿ ¿õ ïîçíà÷àòè íà ïðîìåí³, ç³ñòàâëÿòè ç ô³ãóðàìè,

ïîð³âíþâàòè;

3) äîâ³äàëèñÿ, ùî ö³ëà òà äðîáîâà ÷àñòèíè çì³øàíîãî ÷èñëà

ïîâ'ÿçàí³ çíàêîì " + ".

Íîâèé ìàòåð³àë çàô³êñîâàíî â ïðàâèëàõ, àëãîðèòì³, îïîðíèõ

êîíñïåêòàõ. Äëÿ éîãî îïðàöþâàííÿ â ï³äðó÷íèêó ïîäàíî çàâäàííÿ

№ с1-7, . 12-13. Íà åòàï³ ïåðâèííîãî çàêð³ïëåííÿ ìîæíà âèêîíàòè

ôðîíòàëüíî , ó ïàðàõ – (ñòîâï÷èê íà âèá³ð), à№ №4, 5, 7 (à, á) 2 7 (â, ã),

íà åòàï³ ñàìîñò³éíî¿ ðîáîòè – . Äîäîìó ç íîâî¿ òåìè ìîæíà çàïðî-№ 6

ïîíóâàòè ó÷íÿì äâà îïîðíèõ êîíñïåêòè òà çàâäàííÿ . Ó çàäà÷àõ№ 1, 3

íà ïîâòîðåííÿ çàêð³ïëþºòüñÿ ðîçâ'ÿçàííÿ çàäà÷ íà№ с8-15, . 14-15

÷àñòèíè, ôîðìóëà ä³ëåííÿ ç îñòà÷åþ, íåîáõ³äíà ó÷íÿì íà íàñòóïíîìó

óðîö³, òðåíóþòüñÿ îá÷èñëþâàëüí³ íàâè÷êè.

№ с7, . 13.

Öå çàâäàííÿ âàæëèâå ÿê ç ïîãëÿäó ðîçóì³ííÿ çì³ñòó çì³øàíèõ

÷èñåë, òàê ³ äëÿ ï³äãîòîâêè ó÷í³â äî íàñòóïíèõ óðîê³â. Àíàëîã³÷í³

çàâäàííÿ âîíè âèêîíóâàëè íà åòàï³ "â³äêðèòòÿ" íîâîãî çíàííÿ, òîìó

òóò ó íèõ íå ïîâèííî âèíèêíóòè óòðóäíåííÿ. Óâàãó âàðòî çâåðíóòè

íà êîìåíòóâàííÿ âèêîíóâàíèõ ïåðåòâîðåíü. Íàïðèêëàä, çàâäàííÿ (à)

ìîæíà ïðîêîìåíòóâàòè òàê: "2 ö³ëèõ ³ îäíà ÷åòâåðòà äîð³âíþº ñóì³

÷èñåë 2 ³ îäíà ÷åòâåðòà. Ó 2 ö³ëèõ ì³ñòèòüñÿ 8 ÷åòâåðòèõ. Îäåðæóºìî:

8 ÷åòâåðòèõ ïëþñ îäíà ÷åòâåðòà äîð³âíþº 9 ÷åòâåðòèì".

à) 2 – = 2 + – = – + – = – ; á) 4 – = 4 + – = – + – = – ;
1

4

1

2

1

2

8

2

1

2

9

2

1

4

1

4

9

4

8

4

№ с5, . 13.

à) 1 – , 1 – , 2 – , 3 – , 3 – ; á) – , – , — , — .
2

6

5

6

3

6

1

6

4

6

5

4

7

4

10

4

13

4

ò.ä., à äðóãó – 5 – , 5 — , 5 òîùî. Ñàìå ÷èñëî 5, õî÷à é çàäîâîëüíÿº
1

3

8

15

43

827
—

ïåðøó íåð³âí³ñòü çàäîâîëüíÿþòü, íàïðèêëàä, ÷èñëà 2 – , 2 – , 2 ³
1

6

3

4

79

145
—
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â) 3 – = 3 + – = — + – = — ; ã) 2 – = 2 + – = — + – = — .

– Êîðèñòóþ÷èñü ñõåìàìè, çàïèø³òü ôîðìóëó ä³ëåííÿ ç îñòà÷åþ äëÿ

âèïàäêó, êîëè ÷àñòêà äîð³âíþº 2, à îñòà÷à – 1. ( .)a b= 2 + 1·

Íà äîøö³ âèñòàâëÿºòüñÿ ôîðìóëà ä³ëåííÿ ç îñòà÷åþ:

– Çíàéä³òü ó äàíîìó ðÿä³ ÷èñëà, ïðè ä³ëåíí³ ÿêèõ íà 2 âèõîäèòü

÷àñòêà 2 é îñòà÷à 1. Îá´ðóíòóéòå â³äïîâ³äü. (7 : 3 = 2 (îñò. 1), îñê³ëüêè

3 2 + 1= 7 5 2 + 1 = 11.· ·; 11 : 5 = 2 (îñò. 1), îñê³ëüêè )

(1, 3, 5, 7, 9, 11.)

– Óñòàíîâ³òü çàêîíîì³ðí³ñòü ³ ïðîäîâæ³òü ðÿä íà òðè ÷èñëà.

(Áóäü-ÿêèìè.)

– ßêèìè ìîæóòü áóòè çíàìåííèêè äðîá³â, êîòð³ äîð³âíþþòü 5?

( — , , .)

– Íàçâ³òü äðîáè, ÿê³ äîð³âíþþòü 5, ç³ çíàìåííèêîì 11, 120, 800.

– Ðîçòàøóéòå íàòóðàëüí³ ÷èñëà â ïîðÿäêó çðîñòàííÿ. (1, 3, 5.)

– , – , — , – , – , — . ( – = 3, — = 5, — = 1.)

Óðîêè 5-6 ïðèñâÿ÷åí³ ïåðåòâîðåííÿì äðîá³â: âèä³ëåííþ ö³ëî¿

÷àñòèíè ç íåïðàâèëüíîãî äðîáó é îáåðíåíîìó ïåðåòâîðåííþ – ïîäàííþ

çì³øàíîãî ÷èñëà ó âèãëÿä³ íåïðàâèëüíîãî äðîáó. Ôàêòè÷íî ö³ ïåðåòâî-

ðåííÿ ó÷í³ âæå âèêîíóâàëè íà ïîïåðåäíüîìó óðîö³, àëå ò³ëüêè íà îñíîâ³

ïðåäìåòíèõ ä³é ç ãåîìåòðè÷íèìè ìîäåëÿìè ô³ãóð ³ ÷èñëîâèì ïðîìåíåì.

Òåïåð âîíè ðîáëÿòü ïðèíöèïîâî íîâèé êðîê: âèâîäÿòü àëãîðèòìè, êîòð³

äîçâîëÿòü ¿ì âèêîíóâàòè ö³ ïåðåòâîðåííÿ áåç íàî÷íî¿ îïîðè.

Íà ó÷í³ çíàéîìëÿòüñÿ ç âèä³ëåííÿì ö³ëî¿ ÷àñòèíè çóðîö³ 5

íåïðàâèëüíîãî äðîáó. Íà åòàï³ ïîòð³áíî ïîâòîðèòè çàêòóàë³çàö³¿ çíàíü

íèìè ïîð³âíÿííÿ çì³øàíèõ ÷èñåë, ¿õíº çîáðàæåííÿ òî÷êàìè ÷èñëîâîãî

ïðîìåíÿ, ïîòðåíóâàòè â ïîäàíí³ íàòóðàëüíîãî ÷èñëà ó âèãëÿä³ äðîáó ç

áóäü-ÿêèì çàäàíèì çíàìåííèêîì ³ çãàäàòè ôîðìóëó ä³ëåííÿ ç îñòà÷åþ.

Äëÿ ñòâîðåííÿ ïðîáëåìíî¿ ñèòóàö³¿ âàðòî çàïðîïîíóâàòè ó÷íÿì

³íäèâ³äóàëüíå çàâäàííÿ, ó ÿêîìó íåîáõ³äíî âèä³ëèòè ö³ëó ÷àñòèíó ç

íåïðàâèëüíîãî äðîáó, àëå çîáðàæåííÿ ¿¿ íà ÷èñëîâîìó ïðîìåí³ àáî çà

äîïîìîãîþ ãåîìåòðè÷íèõ ô³ãóð íå âèäàºòüñÿ ìîæëèâèì. Íàâåäåìî

ìîæëèâèé âàð³àíò ïðîâåäåííÿ äàíîãî åòàïó íà óðîö³ 5.

1.– Íàçâ³òü äðîáè, ÿê³ ìîæíà çàïèñàòè ó âèãëÿä³ íàòóðàëüíèõ ÷èñåë:

4

5

3

1

3

1

20

4

55

11

20

4

5

2

7

3

12

12

12

12

4

6

4

6

4

6

3

5

3

5

3

5

10

5

13

5

22

6

18

6

120

24
—

4000

800
—

a = b ∙ c + r ,    b < r
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íèõ îäíàêîâ³, à äð³á ó ïåðøîìó ÷èñë³ ìåíøå.)

– ×îìó âè íå ìîãëè ïîð³âíÿòè äðîáè, à ð³âí³ ¿ì çì³øàí³ ÷èñëà

– Ïîð³âíÿéòå ÷èñëà 2 – ³ 2 – . ( 2 – < 2 – , îñê³ëüêè ö³ë³ ÷àñòèíè â

– Íà ùî ñõîæ³ ö³ ìàëþíêè? (Íà ä³ëåííÿ ç îñòà÷åþ ÷èñëà 5 íà 2 ³

÷èñëà 7 íà 3.)

– = 2 – .)

3. – ßê³ çì³øàí³ ÷èñëà â³äïîâ³äàþòü äðîáàì – ³ – ? ( – = 2 – ,

âèñíîâîê, ùî – > – . Îòæå, ÷èñëà òðåáà ðîçòàøóâàòè òàê: – , – , – .

Ó÷í³ ïîçíà÷àþòü äðîáè – ³ – íà ÷èñëîâîìó ïðîìåí³ é ðîáëÿòü

– ßê öå ìîæíà çðîáèòè, âèêîðèñòîâóþ÷è ÷èñëîâèé ïðîì³íü? (Ïî-

çíà÷èòè íà ÷èñëîâîìó ïðîìåí³ é ïîäèâèòèñÿ, ÿêå ç ÷èñåë ðîçòàøîâàíî

ë³â³øå, à ÿêå – ïðàâ³øå.)

– ×îìó íå ìîæåòå ïîð³âíÿòè äâà ³íøèõ äðîáè? (Ó íèõ ð³çí³ ÷èñåëü-

íèêè é ð³çí³ çíàìåííèêè.)

– Ðîçòàøóéòå äàí³ äðîáè â ïîðÿäêó çðîñòàííÿ. ( )– , ?

íèé äð³á ìåíøå â³ä áóäü-ÿêîãî íåïðàâèëüíîãî.)

– ßêèé ç íèõ íàéìåíøèé? (Òåæ – , îñê³ëüêè áóäü-ÿêèé ïðàâèëü-

– ßêèé ç äðîá³â, êîòð³ çàëèøèëèñÿ, "çàéâèé"? (Äð³á – – â³í

ïðàâèëüíèé, à ðåøòà – íåïðàâèëüí³.)

þòüñÿ: – , – , – .

2. Äðîáè – , — ³ — ïðèáèðàþòüñÿ ç ðÿäó. Íà äîøö³ çàëèøà-

– Âèêîðèñòîâóþ÷è îòðèìàíó ôîðìóëó, ïðèäóìàéòå ñâî¿ ïðèêëàäè

÷èñåë, ÿê³ ïðè ä³ëåíí³ ç îñòà÷åþ äàþòü ÷àñòêó 2 é îñòà÷ó 1.

3

1

4

5
4

5

4

5

4

5

4

5

5

2
5

2

5

2

5

2
5

2

1

2

7

3
7

3

7

3

7

3

1

3

1

3

1

2

1

2

7

3

1

3

5

2

7

3

20

4

12

12

0 3

3 3

1

6 7 0 5

5 5

1

10 11 0 b 1 b 2

bb

1

a

0 1 2 3 4

7

3
–

2 –
1

3

0 1 2 3 4

5

2
–

2 –
1

2
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– Ïîä³ë³òü 17 íà 8. Ùî âèéøëî? (17 : 8 = 2 (îñò. 1).)

– ßêèé çíàê ó çàïèñó äðîáó âàì ï³äêàçàâ, ÿê òðåáà ä³ÿòè? (Ðèñêà

äðîáó – ¿¿ ìîæíà ðîçóì³òè ÿê çíàê ä³ëåííÿ.)

– ßêèì ñïîñîáîì âè ïðîïîíóºòå çíàéòè, ñê³ëüêè â ÷èñë³ ö³ëèõ

îäèíèöü? (Ïîä³ëèòè ÷èñåëüíèê íà çíàìåííèê.)

Підготовчий діалог

Íà åòàï³ , ÿê çâè÷àéíî, ñïî÷àòêó"â³äêðèòòÿ" íîâîãî çíàííÿ

âñòàíîâëþºòüñÿ ñïîñ³á ðîçâ'ÿçàííÿ ïîñòàâëåíî¿ çàäà÷³, à ïîò³ì â³í

çä³éñíþºòüñÿ, ÿêùî öå ìîæëèâî, çà äîïîìîãîþ âèñóâàííÿ é

îá´ðóíòóâàííÿ ä³òüìè ã³ïîòåç àáî, ÿêùî âàð³àíò³â íå çàïðîïîíîâàíî,

çà äîïîìîãîþ ï³äãîòîâ÷îãî ä³àëîãó.

– Ñôîðìóëþéòå óðîêó. ("Âèä³ëåííÿ ö³ëî¿ ÷àñòèíè ç íåïðà-тему
âèëüíîãî äðîáó".)

– Ïîñòàâòå – îòæå, ÷îìó íàì òðåáà íàâ÷èòèñÿ? (Íàì òðåáàмету
íàâ÷èòèñÿ âèä³ëÿòè ö³ëó ÷àñòèíó ç íåïðàâèëüíîãî äðîáó.)

– ×îìó íå çìîãëè çðîáèòè? (Ö³ äðîáè íåçðó÷íî ïîçíà÷àòè íà

÷èñëîâîìó ïðîìåí³.)

– Ùî âèêëèêàëî óòðóäíåííÿ – ïîð³âíÿííÿ äðîá³â? (Í³.) À ùî?

(Âèä³ëåííÿ ö³ëî¿ ÷àñòèíè.)

– ßêå çàâäàííÿ òðåáà âèêîíàòè? (Âèä³ëèòè ö³ëó ÷àñòèíó ç íåïðà-

âèëüíèõ äðîá³â ³ ïîð³âíÿòè ¿õ.)

Îñòàííº çàâäàííÿ ï³ä³áðàíå òàê, ùîá âîíî íàøòîâõóâàëî ä³òåé íà

âèêîíàííÿ ä³ëåííÿ ç îñòà÷åþ ÷èñåëüíèêà íà çíàìåííèê, òîáòî íà

âèñíîâîê øóêàíîãî àëãîðèòìó. Î÷åâèäíî, ùî íå âñ³ ó÷í³ çìîæóòü

ç³ñòàâèòè ä³ëåííÿ ç îñòà÷åþ, ÿêå âèêîíóâàëîñÿ â ïåðøîìó çàâäàíí³, ç

êîìïîíåíòàìè äàíèõ äðîá³â, àëå âñ³ ïîáà÷àòü, ùî çîáðàçèòè ö³ äðîáè íà

÷èñëîâîìó ïðîìåí³ âàæêî. Òîìó íà åòàï³ ïîñòàíîâêè íàâ÷àëüíî¿ çàäà÷³

ï³ä ÷àñ îáãîâîðåííÿ óòðóäíåííÿ, êîòðå âèíèêëî, âîíè çìîæóòü îñìèñëè-

òè éîãî ïðè÷èíó é ïîñòàâèòè ìåòó íàâ÷àëüíî¿ ä³ÿëüíîñò³.

– Âèä³ë³òü ö³ëó ÷àñòèíó äðîá³â ³ ïîð³âíÿéòå: — ³ — .

4. Індивідуальне завдання

– Îòæå, çì³øàí³ ÷èñëà ìîæóòü äîïîìîãòè ïðè ïîð³âíÿíí³ íåïðà-

âèëüíèõ äðîá³â. À òåïåð ïîòðåíóéòåñü ó ïîð³âíÿíí³ çì³øàíèõ ÷èñåë:

çìîãëè? (Êîëè âèä³ëèëè ö³ëó ÷àñòèíó, âèéøëè ëåãê³ äðîáè.)

5 – 1 – 2 — 3 — 4 — 4 —
1

7

3

8

6

15

5

11

3

11

5

11

17

8

85

42
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– Ïåðåêëàä³òü öå ïðàâèëî íà çâè÷àéíó ìîâó – ñêàæ³òü, ÿê âèä³ëèòè

ö³ëó ÷àñòèíó ç íåïðàâèëüíîãî äðîáó?

– Ïîð³âíÿéòå âàøå ôîðìóëþâàííÿ ç ïðàâèëîì ó ï³äðó÷íèêó. (Щоб
виділити цілу частину з неправильного дробу, можна її чисельник
поділити на знаменник. Частка буде цілою частиною, остача –

чисельником, а дільник знаменником– .)

Îòæå, àëãîðèòì ³ â³äïîâ³äíèé îïîðíèé êîíñïåêò äî äàíîãî óðîêó

ìîæóòü áóòè òàêèìè:

– Âèêîíàëè ìè ñâîþ çàäà÷ó? (Òàê.)

– ßê³ êîìïîíåíòè äðîáó é çì³øàíîãî ÷èñëà ñï³ââ³äíîñÿòüñÿ ç êîæíèì

÷èñëîì? (Ä³ëåíå 17 – ÷èñåëüíèê äàíîãî äðîáó, 8 – çíàìåííèê îáîõ äðîá³â,

2 – ö³ëà ÷àñòèíà çì³øàíîãî ÷èñëà, 1 – ÷èñåëüíèê çì³øàíîãî ÷èñëà.)

– ßê çàïèñàòè çâ'ÿçîê ì³æ êîìïîíåíòàìè ä³ëåííÿ? ( )17 = 8 2 + 1.·

– Ùî îçíà÷àº â îòðèìàí³é ð³âíîñò³ ÷èñëî 2 ³ ÷èñëî 1? (×èñëî 2

îçíà÷àº, ùî â 17 ì³ñòèòüñÿ 2 ðàçè ïî 8 ³ 1 çàëèøàºòüñÿ.)

— = 2 — .)

– Çàñòîñóéòå îòðèìàíèé âèñíîâîê äî äðîáó — . (84 : 42 = 2 (îñò. 1),
85

42
85

42

1

42

íîìó âèãëÿä³, ÿêîìó çì³øàíîìó ÷èñëó äîð³âíþº äð³á – ? ( – = + – .)ñ

– À òåïåð, êîðèñòóþ÷èñü ôîðìóëîþ çàïèø³òü ó çàãàëü-a = b ∙ c + r ,

a

b

a

b

r

b

à – > — . )

– Ïîð³âíÿéòå îòðèìàí³ çì³øàí³ ÷èñëà. ( 2 – > 2 — , îñê³ëüêè 2 = 2,
1

8
1

8

1

42
1

42

– Çíà÷èòü, ÿêå çì³øàíå ÷èñëî âèéäå? ( 2 – .)
1

8

0 8

1

16 17 0

1

8
–

8

8
–

16

8
–

17

8
–

17

16

1

8

2
–

÷èñåëüíèê

ö³ëà ÷àñòèíà

Îïîðíèé êîíñïåêòÀëãîðèòì âèä³ëåííÿ ö³ëî¿ ÷àñòèíè ç íåïðàâèëüíîãî äðîáó

a b c r= +·

– = + –c

r

b

a

b

Ïîä³ëèòè ÷èñåëüíèê äðîáó íà çíàìåííèê

×àñòêà – ö³ëà ÷àñòèíà çì³øàíîãî ÷èñëà

Îñòà÷à – ÷èñåëüíèê äðîáîâî¿ ÷àñòèíè

Ä³ëüíèê – çíàìåííèê äðîáîâî¿ ÷àñòèíè (íå çì³íþºòüñÿ)
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Îïîðíèé êîíñïåêò ëåãêî çàïàì'ÿòàòè: äðóãà ð³âí³ñòü îçíà÷àº, ùî

êîæåí äîäàíîê ïåðøî¿ ð³âíîñò³ ïîä³ëèëè íà .b

Äëÿ â³äïðàöþâàííÿ äàíîãî ìàòåð³àëó é ï³äãîòîâêè äî íàñòóïíèõ

óðîê³â ó ï³äðó÷íèêó äàíî çàâäàííÿ . Çà ëîã³êîþ íàâåäåíî-¹ 1-8, ñ. 16-17

ãî âèùå óðîêó íà åòàï³ ìîæíà âèêîíàòè çïåðâèííîãî çàêð³ïëåííÿ

êîìåíòóâàííÿì ôðîíòàëüíî (2 ðÿäîê), , ó ïàðàõ – ,№ №3 4 (â, ã) 4 (à, á)

äëÿ çàïðîïîíóâàòè (1 ðÿäîê), à äî åòàïóñàìîñò³éíî¿ ðîáîòè 3№
ïîâòîðåííÿ 7-8âêëþ÷èòè . Ó äîìàøí³é ðîáîò³ ó÷í³ ìîæóòü âèêîíàòè№
ïî íîâ³é òåì³ êîíñïåêò (âèâ÷èòè ïðàâèëî), îïîðíèé êîíñïåêò, îäíå ç

çàâäàíü íà âèá³ð ³ äîäàòêîâî çà áàæàííÿì – îäèí ç³ ñòîâï÷èê³â .№ №5 6

Ó çàâäàííÿõ äàíîãî óðîêó çàêð³ïëþþòüñÿ çàäà÷³ íà№ с9-16, . 17-18

÷àñòèíè, ä³¿ ç äðîáàìè é áàãàòîöèôðîâèìè ÷èñëàìè, ãåîìåòðè÷í³

ïîäàâàííÿ, áóêâåí³ âèðàçè. Âîíè, ÿê çâè÷àéíî, âèêîðèñòîâóþòüñÿ íà

âàð³àòèâí³é îñíîâ³ íà åòàï³ ïîâòîðåííÿ, ó äîìàøí³é ðîáîò³ òà

âêëþ÷àþòüñÿ äî óðîê³â ðåôëåêñ³¿.

– > — ; – < – ; 6 — < 6 — .5 – > 3 – ;

— < — ; 1 > — ; 7 – > 7 – ;2 – < 8 – ;

№ с7, . 17.

2

15

8

9

3

9

2

7

6

7

11

18

4

5

2

5

11

14

3

9

8

20

4

15

5

16

3

7

9

4

8 – = 7 – ; 7 — = 8 – ; 1 — = 3 – .

5 – = 4 – ; 4 – = 5 – ; 4 — = 6 – ;

3 – = 2 – ; 2 – = 3 – ; 7 – = 9 – ;

№ с6, . 17.

1

7

2

3

4

5

9

5

10

6

5

3

3

2

7

5

2

5

9

4

13

5

25

9

1

4

3

4

7

9

1

2

4

6

8

7

á) 3 – = 3 + – = 2 + – = 1 + — .

à) 4 – = 4 + – = 3 + – = 2 + – = 1 + — ;

№ с5, . 17.

1

3

2

4

2

4

6

4

10

4

1

3

4

3

7

3

10

3

9 – ; 5 – ; 7 – ; 8 – .

1 – ; 1 – ; 4 – ; 2 – .№ с3, . 16.
2

3

2

5

1

4

6

8

1

6

1

2

1

7

4

9

№ с4, . 16.
3

13

15

19

17

21

2

14
à) 2 — ; á) 2 — ; â) 3 — ; ã) 5 — .
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à) : 5 = 4õ

x = 20

á) 18 : = 3ó

y = 6

â) : 8 = 5m

m = 40

ã) 27 : = 3k

k = 9

Ðèñêà äðîáó îçíà÷àº çíàê ä³ëåííÿ, òîìó ð³âíÿííÿ ìîæíà çàïèñàòè ó

âèãëÿä³:

– ×îìó æ äîð³âíþº øóêàíå çíà÷åííÿ ? ( = 13.)õ õ

– Çíàéä³òü ñóìó îòðèìàíèõ äðîá³â.

– Ñê³ëüêè ï'ÿòèõ ó äâîõ ö³ëèõ?

– ßê³é ñóì³ äîð³âíþº 2 – ?

Çà â³äñóòíîñò³ ã³ïîòåç âèêîðèñòîâóºòüñÿ :підготовчий діалог

– ßêèì ñïîñîáîì âè ïðîïîíóºòå ïåðåâåñòè çì³øàíå ÷èñëî â

íåïðàâèëüíèé äð³á? (Çàïèøåìî çì³øàíå ÷èñëî ÿê ñóìó ö³ëî¿ òà

äðîáîâî¿ ÷àñòèíè, ïåðåâåäåìî ö³ëó ÷àñòèíó â äð³á ç³ çíàìåííèêîì 5

³ çíàéäåìî ñóìó.)

Íà åòàï³ ó÷í³ ñïî÷àòêó âèáèðàþòü"â³äêðèòòÿ" íîâîãî çíàííÿ

ñïîñ³á ä³é, à ïîò³ì âèñóâàþòü ³ îá´ðóíòîâóþòü (ó ãðóïàõ, ó ïàðàõ,

ôðîíòàëüíî).

Íà åòàï³ ó÷í³ âèÿâëÿþòü ïðè÷èíóïîñòàíîâêè íàâ÷àëüíî¿ çàäà÷³

óòðóäíåííÿ, ÿêå âèíèêëî (äëÿ ðîçâ'ÿçàííÿ ð³âíÿííÿ ïîòð³áíî ïåðåòâî-

ðèòè çì³øàíå ÷èñëî â íåïðàâèëüíèé äð³á), ³ ñòàâëÿòü ïåðåä ñîáîþ мету
– ïîáóäóâàòè â³äïîâ³äíå ïðàâèëî òà íàâ÷èòèñÿ éîãî çàñòîñîâóâàòè.

– Ðîçâ'ÿæ³òü ð³âíÿííÿ: – = 2 – .

Äëÿ ñòâîðåííÿ ïðîáëåìíî¿ ñèòóàö³¿ òðåáà çàïðîïîíóâàòè ó÷íÿì

індивідуальне завдання, ÿêå âèìàãàº ïåðåòâîðåííÿ çì³øàíîãî ÷èñëà â

íåïðàâèëüíèé äð³á, íàïðèêëàä:

Íà àíàëîã³÷íèì ÷èíîì ó÷í³ âèâîäÿòü ïðàâèëî çàïèñóóðîö³ 6

çì³øàíîãî ÷èñëà ó âèãëÿä³ íåïðàâèëüíîãî äðîáó, áóäóþòü â³äïîâ³äíèé

àëãîðèòì ³ îïîðíèé êîíñïåêò. Íà åòàï³ ïîâòî-àêòóàë³çàö³¿ çíàíü

ðþºòüñÿ ïðàâèëî âèä³ëåííÿ ö³ëî¿ ÷àñòèíè ç íåïðàâèëüíîãî äðîáó,

äîäàâàííÿ äðîá³â ç îäíàêîâèìè çíàìåííèêàìè, çàïèñ ö³ëîãî ÷èñëà ó

âèãëÿä³ äðîáó ç äîâ³ëüíèì çíàìåííèêîì. Äîö³ëüíî ïîáóäóâàòè îáãîâî-

ðåííÿ òàê, ùîá áóâ îòðèìàíèé óçàãàëüíåíèé âèñíîâîê ïðèâåäåííÿ

÷èñëà äî çíàìåííèêà :à ï

№ с8, . 17.

x

5

3

5

3

5

a =
a n·

n

—
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Ðîç³áðàòèñÿ â íüîìó íå òàê ñêëàäíî: çà ôîðìóëîþ ä³ëåííÿ ç îñòà÷åþ

a b c + r b c + r= · ·÷èñåëüíèê çàì³íþºòüñÿ âèðàçîì , à ïîò³ìà

Ó á³ëüø ï³äãîòîâëåíèõ êëàñàõ ìîæíà ââåñòè íà óðîö³ 5 íàñòóïíèé

îïîðíèé êîíñïåêò çàì³ñòü çàïðîïîíîâàíîãî âèùå:

Îòðèìàíèé ñïîñ³á ä³é íåîáõ³äíî ïðî³ëþñòðóâàòè çà äîïîìîãîþ

÷èñëîâîãî ïðîìåíÿ ( ):№ с3, . 19

Ó ðåçóëüòàò³ â ó÷í³â ìàº ç'ÿâèòèñÿ â çîøèòàõ íàñòóïíà ð³âí³ñòü:

3

5

3

5

3

5

13

5
2 – = 2 + – =        + – =             = —

2 5·

5
—

2 5 + 3·

5
—

òè÷íî¿ ìîâè íà çâè÷àéíó, ó÷í³ îäåðæóþòü ïðàâèëî: щоб записати
змішане число у вигляді неправильного дробу, можна помножити
знаменник на цілу частину, до отриманого добутку додати чисельник,
отриману суму записати в чисельник, а знаменник залишити без зміни.

Îòðèìàíå ïðàâèëî ç³ñòàâëÿºòüñÿ ç òåêñòîì ï³äðó÷íèêà òà ô³êñó-

ºòüñÿ çà äîïîìîãîþ â³äïîâ³äíîãî àëãîðèòìó é îïîðíîãî êîíñïåêòó:

ï³äñóìêîâèé ðåçóëüòàò: . Ïåðåêëàäàþ÷è éîãî ç ìàòåìà-

Çàáèðàþ÷è ç îòðèìàíî¿ ð³âíîñò³ ïðîì³æí³ ïåðåòâîðåííÿ, îäåðæóºìî

3

5
2 – =

2   5 + 3

5
—

r

b

ñ – =
b c r+·

b
—

0 1 2 3
2 –

3

5

Îïîðíèé êîíñïåêòÀëãîðèòì ïåðåâåäåííÿ çì³øàíîãî ÷èñëà

ó íåïðàâèëüíèé äð³á

Ïîìíîæèòè çíàìåííèê íà ö³ëó ÷àñòèíó

Äî îòðèìàíîãî äîáóòêó äîäàòè ÷èñåëüíèê

Îòðèìàíó ñóìó çàïèñàòè â ÷èñåëüíèê

Çíàìåííèê çàëèøèòè áåç çì³íè

a

b

r

b

– =              = + –c
b c r+·

b
—
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— = 3 – ; — = 9 — ; = 10 — ; = 18 — ; = 18 — .

№ с9, . 20.

№ с7, . 20. à) – , — , — , ; á) — , — , — , — .

êîæåí äîäàíîê öüîãî âèðàçó ä³ëèòüñÿ íà çíàìåííèê . ßêùî ó÷í³b

çàñâîÿòü öåé îïîðíèé êîíñïåêò íà óðîö³ 5, òî íà íàñòóïíîìó óðîö³

çàëèøèòüñÿ ïðîñòî éîãî ïðî÷èòàòè â ³íøîìó íàïðÿìêó. Ïåðåâàãà éîãî

ïîëÿãàº ùå é ó òîìó, ùî â³í äîáðå ïîêàçóº çâ'ÿçîê îáîõ ïåðåòâîðåíü.

Äëÿ ðîáîòè íàä ïðàâèëîì âèä³ëåííÿ ö³ëî¿ ÷àñòèíè ç íåïðàâèëüíîãî

äðîáó íà óðîö³ 6 ó ï³äðó÷íèêó çàïðîïîíîâàí³ . Çàâäàííÿ№ с1-7, . 19-20

№ 1-2 (àáî àíàëîã³÷í³ ¿ì) ìîæíà âêëþ÷èòè äî åòàïó àêòóàë³çàö³¿ çíàíü,

№ №3 4-7– âèêîíàòè íà åòàï³ ïîñòàíîâêè íàâ÷àëüíî¿ çàäà÷³, à – íà

³íøèõ åòàïàõ óðîêó. Íàïðèêëàä, íà åòàï³ ïåðâèííîãî çàêð³ïëåííÿ

âèêîíàòè ôðîíòàëüíî , ó ïàðàõ – ( – ïåðø³ äâà ïðèêëàäè),№ №7 (à) 7 á

íà åòàï³ – ( - îäèí ³ç äâîõ îñòàíí³õ ïðèêëàä³âñàìîñò³éíî¿ ðîáîòè 7 á№
íà âèá³ð), à ïî íîâ³é òåì³ – çðîáèòè êîíñïåêò (âèâ÷èòè ïðàâèëî),âäîìà

îïîðíèé êîíñïåêò, ïðèäóìàòè é ïåðåòâîðèòè â íåïðàâèëüíèé äð³á ñâ³é

ïðèêëàä çì³øàíîãî ÷èñëà. Ó äàíîãî óðîêó â³äïðàöüîâóºòüñÿ№ с8-9, . 20

ïåðåòâîðåííÿ íåïðàâèëüíîãî äðîáó â çì³øàíå ÷èñëî, à â № 10-16,

с. 20-21 ïîâòîðåííÿíà çàêð³ïëþþòüñÿ çàäà÷³ íà ÷àñòèíè é ïðî çàäóìà-

íå ÷èñëî, ä³¿ ç äðîáàìè òà áàãàòîöèôðîâèìè ÷èñëàìè, ðîçâ'ÿçàííÿ

ð³âíÿíü ³ íåð³âíîñòåé, ïðîïîíóþòüñÿ äîäàòêîâ³ ëîã³÷í³ çàäà÷³.

óðîö³ 10 – óñ³ âèâ÷åí³ âèïàäêè äîäàâàííÿ òà â³äí³ìàííÿ ñèñòåìàòèçó-

þòüñÿ é âèêîðèñòîâóþòüñÿ äëÿ ðîçâ'ÿçàííÿ ïðèêëàä³â, çàäà÷ ³ ð³âíÿíü.

Óðîê 10 ïðîâîäèòüñÿ ó ôîðì³ óðîêó ðåôëåêñ³¿, à óðîêè 7-9 ïðîâî-

äÿòüñÿ àíàëîã³÷íî çà íàñòóïíèì :планом
1. Íà åòàï³ ïðîïîíóþòüñÿ çàâäàííÿ, ó ÿêèõàêòóàë³çàö³¿ çíàíü

òðåíóþòüñÿ ðîçóìîâ³ îïåðàö³¿, îá÷èñëþâàëüí³ íàâè÷êè, é ó ïàì'ÿò³ ä³òåé

àëãîðèòì â³äí³ìàííÿ ç ïåðåõîäîì ÷åðåç îäèíèöþ ( 4 – – 2 – ), à íà

äîäàâàííÿ ç ïåðåõîäîì ÷åðåç îäèíèöþ ( 2 – + 3 – ), íà –óðîö³ 9

ïåðåõîäó ÷åðåç îäèíèöþ ( 2 – + 3 – , 4 – – 2 – ), íà – àëãîðèòìóðîö³ 8

Íà ââîäÿòüñÿ àëãîðèòìè äîäàâàííÿ òà â³äí³ìàííÿóðîêàõ 7-10

çì³øàíèõ ÷èñåë: íà – àëãîðèòì äîäàâàííÿ é â³äí³ìàííÿ áåçóðîö³ 7

9

2

57

8

19

5

26

17

48

9

17

7

49

10

24

7

3

7

1

5

1

5

3

5

2

5

7

9

1

9

5

9

5

9

97

10

7

10

5

12

4

15

29

40

125

12
—

274

15
—

749

40
—

149

15
—
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â³äòâîðþºòüñÿ ìàòåð³àë, íåîáõ³äíèé äëÿ ïîáóäîâè íîâîãî ñïîñîáó ä³¿

( – äîäàâàííÿ é â³äí³ìàííÿ äðîá³â ç îäíàêîâèìè çíàìåííèêàìè,óðîê 7

óêðóïíåíèõ îäèíèöü ë³÷áè; – äîäàâàííÿ çì³øàíèõ ÷èñåë (áåçóðîê 8

ïåðåõîäó ÷åðåç îäèíèöþ), ïîäàííÿ ÷èñëà 1 ó âèãëÿä³ äðîá³â ç ð³çíèìè

çíàìåííèêàìè, âèä³ëåííÿ ö³ëî¿ ÷àñòèíè ç íåïðàâèëüíîãî äðîáó; –óðîê 9

â³äí³ìàííÿ çì³øàíèõ ÷èñåë (áåç ïåðåõîäó ÷åðåç îäèíèöþ), ïîäàííÿ

÷èñëà 1 ó âèãëÿä³ äðîá³â ç ð³çíèìè çíàìåííèêàìè, ïåðåâåäåííÿ

çì³øàíîãî ÷èñëà â íåïðàâèëüíèé äð³á).

2. Íà çàâåðøåííÿ åòàïó ïðîïîíóºòüñÿàêòóàë³çàö³¿ çíàíü індивіду7
альне завдання (çàäà÷à, ð³âíÿííÿ, ïðèêëàä), ó ÿêîìó âèêîðèñòîâóºòüñÿ

íîâèé àëãîðèòì, ùå íå çíàéîìèé ó÷íÿì. ×åðåç â³äñóòí³ñòü íåîáõ³äíîãî

ñïîñîáó ä³é âèíèêàº ïðîáëåìíà ñèòóàö³ÿ: ó÷í³ âèñóâàþòü ð³çí³ âåðñ³¿

ðîçâ'ÿçàííÿ, ô³êñóºòüñÿ íåäîñòàòí³ñòü ¿õ îá´ðóíòóâàííÿ.

3. Íà åòàï³ ç'ÿñîâóºòüñÿ, éïîñòàíîâêè íàâ÷àëüíî¿ çàäà÷³ де чому
âèíèêëî óòðóäíåííÿ ( – äîäàâàëè òà â³äí³ìàëè çì³øàí³ ÷èñëà;óðîê 7

ïðàâèëà äîäàâàííÿ é â³äí³ìàííÿ äðîá³â çàñòîñîâóâàòè íåçðó÷íî; óðîê 8

– äîäàâàëè çì³øàí³ ÷èñëà; ó äðîáîâ³é ÷àñòèí³ ñóìè âèéøîâ íåïðàâèëü-

íèé äð³á; – â³äí³ìàëè çì³øàí³ ÷èñëà; ó çìåíøóâàíîìó äðîáîâàóðîê 9

÷àñòèíà ìåíøå, í³æ ó â³ä'ºìíèêó). Íà ö³é ï³äñòàâ³ ó÷í³ ôîðìóëþþòü

мету ïîäàëüøî¿ ä³ÿëüíîñò³ ( – ïîáóäóâàòè àëãîðèòì äîäàâàííÿ òàóðîê 7

â³äí³ìàííÿ çì³øàíèõ ÷èñåë; – óòî÷íèòè àëãîðèòì äîäàâàííÿóðîê 8

çì³øàíèõ ÷èñåë äëÿ âèïàäêó, êîëè â äðîáîâ³é ÷àñòèí³ ñóìè íåïðàâèëü-

íèé äð³á; – óòî÷íèòè àëãîðèòì â³äí³ìàííÿ çì³øàíèõ ÷èñåë äëÿóðîê 9

âèïàäêó, êîëè äðîáîâà ÷àñòèíà çìåíøóâàíîãî ìåíøå, í³æ â³ä'ºìíèêà)

³ ôîðìóëþþòü (àáî óòî÷íþþòü) óðîêó (ïðè óòî÷íåíí³ òåìè äîñèòüтему
äî çàãàëüíîãî çàãîëîâêó "Äîäàâàííÿ ³ â³äí³ìàííÿ çì³øàíèõ ÷èñåë"

çàïèñàòè âèðàç, ÿêèé âèêëèêàâ óòðóäíåííÿ).

4. Íà åòàï³ ó÷í³ âèâîäÿòü â³äïîâ³äí³"â³äêðèòòÿ" íîâîãî çíàííÿ

àëãîðèòìè ä³é íà îñíîâ³ ðîáîòè ç ïðåäìåòíèìè ìîäåëÿìè ÷èñåë (êðóãè,

êâàäðàòè é ò.ä.). Ìîæëèâå âèêîðèñòàííÿ êîëåêòèâíèõ ôîðì ðîáîòè â

ãðóïàõ, ó ïàðàõ. Ó ðåçóëüòàò³ ó÷í³ âèâîäÿòü ïðàâèëà ä³é ³ ô³êñóþòü ¿õ ó

âèãëÿä³ àëãîðèòì³â ³ îïîðíèõ êîíñïåêò³â. Íàâåäåìî ìîæëèâ³ âàð³àíòè

îïîðíèõ êîíñïåêò³â äî óðîê³â 7-9.

Óðîê 8 Óðîê 9Óðîê 7

Ö + Ö Ä + Ä�

Ö – Ö Ä – Ä� Ö + Ö Ä + Ä Ö Ä� � Ö – Ö Ä – Ä�

•
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САЛЬВАДОР – колишня іспанська колонія в Центральній Америці, на березі
Тихого океану, котру за часів стародавності населяли індіанці, тепер незалежна держава.
Велика частина території – вулканічне нагір'я, часто відбуваються землетруси.

ГОЛЛАНДІЯ. Хто не знає голландський сир, голландські тюльпани, голландський
живопис? Колишнє середньовічне графство, Голландія входить до складу Нідерландів і
розділена на 2 провінції – Північну та Південну.

ШВЕЙЦАРІЯ – високорозвинена індустріальна держава в Центральній Європі,
столиця – місто Берн. У Швейцарії три офіційні мови – німецька, французька й
італійська. Глава держави – президент.

№ с3, . 27.

Відповідь: + 6 – . Відповідь: + 1 – . Відповідь: + 1 .

2 – + 4 – = 6 – ; 1 – – – = 1 – ; 3 – – 2 – = 1 .

№ с4, . 23.

№ с2, . 23. а) КИТ, ВОСЬМИНІГ, КРАБ, ДЕЛЬФІН.

5. На етапі учні виконують із коментуBпервинного закріплення
ванням фронтально приклади на новий спосіб дій: 1B3 приклади
фронтально й 2 у парах.

6. На етапі виконуються 1B2 приклади на новийсамостійної роботи
обчислювальний прийом із самоперевіркою за готовим зразком.

7. На етапі приклади на новий обчислювальний прийомповторення
використовуються при розв'язанні задач, рівнянь, обчисленні значень
буквених виразів, розв'язанні прикладів на порядок дій. До цього етапу
рекомендується так само включення завдань на повторення, які
забезпечують безперервність змістовноBметодичних ліній.

1
5

3
5

4
5

4
5

7
9

6
7

6
7

5
9

2
9

2
9

Ш В

5 3 2

Е Й Ц А Р І Я

3
76 – 4

74 – 6
73 – 1

73 – 4
71 – 3

7–

Г О

8

Л Л А Н Д І Я

4
96 –1

97 – 5
94 – 2

92 – 5
91 – 2

91 –3 1

С А

5 2

Л Ь В А Д О Р

8
115 — 4

114 — 4
113 — 9

111 — 3
111 — 2

111 — 2
11
—
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б)
У таблиці повинно залишитися слово ОЙКУМЕНА.

На основна увага приділяється тренуванню здібностейуроках 11712
дітей до додавання й віднімання змішаних чисел. Одночасно
повторюються та закріплюються вивчені властивості додавання й
віднімання, які виводилися на множині натуральних чисел. Тепер
числова множина розширилася, тому потрібна перевірка їх виконання на
новій числовій множині – множині дробових чисел.

На розглядаються властивості додавання та відніманняуроці 11
дробових чисел з 0: + 0 = 0 + = , – 0 = , – = 0. На етапіа а а а а а а
актуалізації знань дані властивості повторюються для натуральних
чисел, а потім учням пропонується індивідуальне завдання, у якому
потрібно застосувати їх для дробів і змішаних чисел. Наведемо можливий
варіант проведення даного етапу на уроці 11.

1. – Обчисліть усно:
(759 – 759) 398 + 102 : 102 – 0 : 456. (1.)·
– Якими властивостями чисел ви скористалися?натуральних

а) 4, 5; 7–, 1–, 7; 1–, 1–, 1–.І стовпчик: ІІ стовпчик: ІІІ стовпчик:

№ с8, . 34.

( 1 — + ( 1 — – — )) 2 = 2 — + 2 — = 4 — (м); 4 — м = 450 см.·

№ с6, . 34.

№ с5, . 34. 2 – + ( 2 – – 1 – ) = 3 – (год.).

а) 4 – 2 – = 3 – – 2 – = 1 – ; б) 4 – – 2 – = 3 – – 2 – = 1 – .

№ с1, . 33.

І 1) 7; 2) 5 — ; 3) 1 — ; ІІ 1) — ; 2) 5 — ; 3) 8 — .

У виразах однакові числа та знаки дій, але поBрізному розставлені
дужки. Отже, вони відрізняються порядком дій.

№ с4, . 31.

№ с2, . 30. а) 3 – 1 – = 2 – – 1 – = 1 – ; б) 4 – – 2 – = 3 – – 2 – = 1 – .3
4

6
13

3
4

3
5

3
6

4
9

3
8

2
4

6
8

4
20

4
20

3
20

5
20

5
20

10
20

10
20

3
5

4
5

2
5

4
4

3
4

1
4

1
3

2
3

4
3

2
3

2
3

7
13

9
13

1
13

8
13

4
4

3
4

1
4

1
3

2
3

4
3

2
3

2
3

Г М І Л Т С Ь К И ЙЕЕ К А Т Е Й

1
7
– 3

7
– 4

7
– 4

5
– 1 1

3
1– 2

3
1– 1

8
2– 1

6
2– 1

4
2– 3

4
2– 1

9
3– 2

9
3– 3

9
3– 4

9
3– 4

7
4– 5

7
4–
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– Çíà÷èòü, ÷îìó æ íå ìîæíà âèêîðèñòîâóâàòè âëàñòèâîñò³ íàòóðàëü-

íèõ ÷èñåë äëÿ äðîá³â áåç ¿õíüîãî îá´ðóíòóâàííÿ? (Âëàñòèâîñò³ äðîá³â ³

íàòóðàëüíèõ ÷èñåë ìîæóòü â³äð³çíÿòèñÿ.)

÷èñëî 2 íà 5, à íà ìíîæèí³ äðîá³â – ìîæåìî! Ñê³ëüêè âèéäå? ( – .)

Íàïðèêëàä, íà ìíîæèí³ íàòóðàëüíèõ ÷èñåë ìè íå ìîæåìî ïîä³ëèòè

– Àëå æ íå âñ³ âëàñòèâîñò³ íàòóðàëüíèõ ÷èñåë ³ äðîá³â îäíàêîâ³!

– Õ³áà ìè âèâîäèëè ö³ âëàñòèâîñò³ äëÿ âèïàäêó äðîáîâèõ ÷èñåë? (Í³.)

Ïðè âèêîíàíí³ äàíîãî çàâäàííÿ á³ëüø³ñòü ä³òåé ëåãêî îäåðæèòü

â³äïîâ³äü 0, îá´ðóíòîâóþ÷è éîãî âëàñòèâîñòÿìè ä³é ç 0. Äàë³ ó÷í³â òðåáà

çàïèòàòè:

– Çíàéä³òü çíà÷åííÿ âèðàçó: 12 ( 3 – – 3 – ) + 1 – – ( 1 – – 0 ) .

4. Індивідуальне завдання

ö³ëî¿ ÷àñòèíè ç äðîáó — .

âåäåííÿ ÷èñëà 4 – â íåïðàâèëüíèé äð³á ³, íàâïàêè, âèä³ëåííÿ

Îñòàííº çàâäàííÿ âèêîíóºòüñÿ äâîìà ñïîñîáàìè: çà äîïîìîãîþ ïåðå-

– Ïîð³âíÿéòå:

– Óñòàíîâ³òü çàêîíîì³ðí³ñòü ³ ïðîäîâæ³òü ðÿä íà äâà ÷èñëà. (4, 4 –.)

– Íàçâ³òü îòðèìàí³ ÷èñëà â ïîðÿäêó çðîñòàííÿ. ( 3, 3 – , 3 – . )

2. – Çàïîâí³òü òàáëèöþ

(²ç äðîáîâèìè.)

– Ç ÿêèìè íîâèìè ÷èñëàìè ìè ç âàìè â÷èìîñÿ ïðàöþâàòè?

à à à+ 0 = 0 + =

à à– 0 =

à à– = 0

à à0 = 0 = 0· ·

à à à1 = 1 =· ·

à à: 1 =

à à: = 1

0 : = 0à

– ²ç ð³âíîñòåé, çàïèñàíèõ íèæ÷å, âèáåð³òü â³äïîâ³äí³ ð³âíîñò³:

1

3

1

3

1

3

2

3

2

3
–

8

?

?

?

1

3
2–

2

3
4–

1

3
1–

1

3
4–

4 – 5 – 4 – 4 – 4 – —
1

3

1

3

1

3

1

5

2

5

2

5

2

5

3

4

3

4

13

5

13

5

1

3

4 – < < 5 ( 4 – , 5, 4 – . )õ

3. – Íàçâ³òü 3 ðîçâ'ÿçêè íåð³âíîñò³:

1

3

1

2

2

3
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2) = 0;n 4) íåìàº ðîçâ’ÿçê³â; 6) – áóäü-ÿêå ÷èñëî.ó

1) = 0;õ 3) = 3 – ;t 5) = 8 – ;k

№ с2, . 36.

Äëÿ çàêð³ïëåííÿ îòðèìàíèõ âèñíîâê³â íà äàíîìó óðîö³ â ï³äðó÷íè-

êó íàâåäåíî çàâäàííÿ . Íà åòàï³№ с1-2, . 36 ïåðâèííîãî çàêð³ïëåííÿ

ó÷í³ ìîæóòü âèêîíàòè ç êîìåíòóâàííÿì ôðîíòàëüíî ,№ 1, 2 (2, 4, 6)

ó ïàðàõ , à – .(1, 3) ñàìîñò³éíî ³ç ñàìîïåðåâ³ðêîþ â êëàñ³ 2 (5) Óäîìà№
ïî íîâ³é òåì³ ìîæíà çàïðîïîíóâàòè ¿ì âèâ÷èòè îïîðíèé êîíñïåêò,

ïðèäóìàòè äî êîæíî¿ ð³âíîñò³ â³äïîâ³äí³ ïðèêëàäè äðîáîâèõ ÷èñåë ³

ïðî³ëþñòðóâàòè ¿õ çà äîïîìîãîþ ïðåäìåò³â àáî ÷èñëîâîãî ïðîìåíÿ. Ó

çàäà÷àõ íà äàíîãî óðîêó çàêð³ïëþþòüñÿ ïåðåòâîðåííÿïîâòîðåííÿ

äðîá³â ³ çì³øàíèõ ÷èñåë, ä³¿ ç íèìè ïðè ðîçâ'ÿçàíí³ òåêñòîâèõ çàäà÷ ³

ð³âíÿíü, ïåðåòâîðåííÿ ³ìåíîâàíèõ ÷èñåë, à òàêîæ óñíîãî é ïèñüìîâîãî

îá÷èñëåííÿ ç íàòóðàëüíèìè ÷èñëàìè.

ßê îïîðíèé êîíñïåêò, ùî ô³êñóº äàí³ ïðàâèëà, ìîæíà âèêîðèñòî-

âóâàòè áåçïîñåðåäíüî ñàì³ ð³âíîñò³:

3) .ïðè â³äí³ìàíí³ ç äðîáîâîãî ÷èñëà ñàìîãî ñåáå âèõîäèòü íóëü

2) ;ïðè â³äí³ìàíí³ ç äðîáîâîãî ÷èñëà íóëÿ âèõîäèòü òå ñàìå ÷èñëî

1) ;ïðè äîäàâàíí³ äðîáîâîãî ÷èñëà ç íóëåì âèõîäèòü òå ñàìå ÷èñëî

Íà åòàï³ ó÷í³ ñïî÷àòêó âèáèðàþòü"â³äêðèòòÿ" íîâîãî çíàííÿ

âèñëîâëåííÿ, êîòð³ âîíè ìàþòü äîâåñòè ( + 0 = ; 0 + = , – 0 = ,à à à à à à

à à– = 0), ³ ñïîñ³á ¿õíüîãî äîâåäåííÿ – âèêîðèñòàííÿ ïðåäìåòíèõ

ìîäåëåé ÷èñåë àáî ÷èñëîâîãî ïðîìåíÿ. Ïîò³ì âîíè çàñòîñîâóþòü öåé

ñïîñ³á ³ ðîáëÿòü â³äïîâ³äí³ âèñíîâêè, òîáòî ôàêòè÷íî â³äòâîðþþòü

ïðàâèëà, â³äîì³ ¿ì ³ç 1 êëàñó:

– Ïðèäóìàéòå íàøîãî óðîêó. (Íàïðèêëàä, "Âëàñòèâîñò³ äîäà-тему
âàííÿ é â³äí³ìàííÿ äðîáîâèõ ÷èñåë ³ç íóëåì".)

– Îòæå, ùî íàì ïîòð³áíî çðîáèòè äëÿ òîãî, ùîá ðîçâ'ÿçàòè

ïðèêëàä, ïîñòàâòå ïåðåä ñîáîþ ! (Óñòàíîâèòè, ÷è âèêîíóþòüñÿмету
âëàñòèâîñò³ äîäàâàííÿ é â³äí³ìàííÿ äðîáîâèõ ÷èñåë ç 0.)

Íà åòàï³ ó÷í³ ñòàâëÿòü ìåòóïîñòàíîâêè íàâ÷àëüíî¿ çàäà÷³

íàâ÷àëüíî¿ ä³ÿëüíîñò³:

7

9

1

5

à à à+ 0 = 0 + = à à– 0 = à à– = 0
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6) 3 – – ( 1 – + – ) = ( 3 – – – ) – 1 – .

5) 3 – – ( 1 – + – ) = ( 3 – – 1 – ) – – ;

4) ( 1 – + 2 – ) – 1 – = 1 – + ( 2 – – 1 – ) ;

3) ( 1 – + 2 – ) – 1 – = ( 1 – – 1 – ) + 2 – ;

2) ( 2 – + 1 – ) + – = 2 – + ( 1 – + – ) ;

1) 3 – + 1 – = 1 – + 3 – ;

Î÷åâèäíî, ùî äàíå çàâäàííÿ âèêëèêàº óòðóäíåííÿ. Îäíàê

àêòóàë³çàö³ÿ íåîáõ³äíèõ âëàñòèâîñòåé äîäàâàííÿ é â³äí³ìàííÿ

äîïîìîæå äåÿê³é ÷àñòèí³ ä³òåé çíàéòè ïðàâèëüíèé ðîçâ'ÿçîê. À õòîñü ³ç

íèõ, çà àíàëîã³ºþ ç ïîïåðåäí³ì óðîêîì, çäîãàäàºòüñÿ, ùî ìîæëèâ³ñòü

âèêîðèñòàííÿ äàíèõ âëàñòèâîñòåé íà ìíîæèí³ äðîáîâèõ ÷èñåë âèìàãàº

îá´ðóíòóâàííÿ.

Óòðóäíåííÿ, ÿêå âèíèêëî, ô³êñóºòüñÿ. Ïîò³ì íà åòàï³ ïîñòàíîâêè

íàâ÷àëüíî¿ çàäà÷³ âèÿâëÿºòüñÿ éîãî ïðè÷èíà é ñòàâèòüñÿ мета
íàâ÷àëüíî¿ ä³ÿëüíîñò³: óñòàíîâèòè, ÷è ìîæíà ïîøèðèòè ïåðåë³÷åí³

âëàñòèâîñò³ äîäàâàííÿ òà â³äí³ìàííÿ íà ìíîæèí³ äðîáîâèõ ÷èñåë ³ ç ¿õ

äîïîìîãîþ ðîçâ'ÿçàòè äàí³ ïðèêëàäè.

Íà åòàï³ ä³òè ïîâèíí³ ïîáà÷èòè, ùî"â³äêðèòòÿ" íîâîãî çíàííÿ

ìîäåëþâàííÿ äàíèõ ïðèêëàä³â º âàæêîþ ñïðàâîþ. Òîìó øëÿõ ðîçâ'ÿçàí-

íÿ ïîñòàâëåíî¿ ïðîáëåìè ³íøèé, í³æ ðàí³øå: âèêîíàòè ïåðåâ³ðêó âëàñòè-

âîñòåé çà äîïîìîãîþ ìîäåëåé ô³ãóð äëÿ çðó÷íèõ ÷èñåë, ïîò³ì ïîøèðèòè

¿õ íà çàãàëüíèé âèïàäîê ³ çàñòîñóâàòè îòðèìàí³ ñï³ââ³äíîøåííÿ äëÿ

äàíèõ ïðèêëàä³â. Íàïðèêëàä, ìîæíà â ãðóïàõ âèêîíàòè ïåðåâ³ðêó

³ñòèííîñò³ íàñòóïíèõ ð³âíîñòåé (ó êîæí³é ãðóï³ – ïî îäí³é ð³âíîñò³):

Íà ïîä³áíèì ÷èíîì ðîçãëÿäàþòüñÿ ïåðåñòàâíà òà ñïîëó÷íàóðîö³ 12

âëàñòèâîñò³ äîäàâàííÿ, ïðàâèëà â³äí³ìàííÿ ÷èñëà â³ä ñóìè òà ñóìè â³ä

÷èñëà. Íà åòàï³ ö³ âëàñòèâîñò³ ïîâòîðþþòüñÿ äëÿàêòóàë³çàö³¿ çíàíü

íàòóðàëüíèõ ÷èñåë ( ), â³äïîâ³äí³ ð³âíîñò³ âèñòàâëÿþòüñÿ№ с1 (à, á), . 40

íà äîøö³. Ïîò³ì äëÿ ñòâîðåííÿ ìîòèâóþ÷î¿ ñèòóàö³¿ ó÷íÿì ïðîïîíó-

ºòüñÿ , ÿêå âèìàãàº âèêîðèñòàííÿ äàíèõіндивідуальне завдання
âëàñòèâîñòåé, íàïðèêëàä:

1

6

1

6

1

6

1

6

1

6

5

6

5

6

5

6

5

6

3

6

3

6

3

6

3

6

2

4

2

4

1

4

1

4

3

4

3

4

4

6

4

6

1

6

3

5

3

5

3

5

3

5

2

5

2

5

2

5

2

5

2

5

2

5

2

5

2

5

1) 18 — – (17 — + – ); 2) (3 — + 2 – ) + 26 — ; 3) (5 — + – ) – 3 — .
5

79

5

79

3

4

6

17

4

5

11

17

8

43

7

8

8

43
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Ó ïåðøîìó ïðèêëàä³ âèêîðèñòîâóºòüñÿ ïðàâèëî â³äí³ìàííÿ ñóìè

â³ä ÷èñëà; ó äðóãîìó – ñïî÷àòêó ïåðåñòàâíà, à ïîò³ì – ñïîëó÷íà

âëàñòèâ³ñòü äîäàâàííÿ; ó òðåòüîìó – ïðàâèëî â³äí³ìàííÿ ÷èñëà â³ä ñóìè.

Âèêîðèñòàííÿ äàíèõ âëàñòèâîñòåé äëÿ ðàö³îíàë³çàö³¿ îá÷èñëåíü

â³äïðàöüîâóºòüñÿ : íà åòàï³№ с1 (â), . 40 ïåðâèííîãî çàêð³ïëåííÿ

ìîæíà âêëþ÷èòè ïåðøèé òà ï'ÿòèé âèðàçè – ôðîíòàëüíî, äðóãèé ³

òðåò³é – ó ïàðàõ, à â – ÷åòâåðòèé âèðàç.ñàìîñò³éíó ðîáîòó Óäîìà

Çà äîïîìîãîþ âñòàíîâëåíèõ âëàñòèâîñòåé ëåãêî ðîçâ'ÿçóþòüñÿ ïðè-

êëàäè, äàí³ â ³íäèâ³äóàëüíîìó çàâäàíí³:

ßê îïîðíèé êîíñïåêò íà äàíîìó óðîö³ ìîæíà âèêîðèñòîâóâàòè àáî

ð³âíîñò³, êîòð³ âèðàæàþòü ïåðåñòàâíó òà ñïîëó÷íó âëàñòèâîñò³ äîäàâàííÿ,

àáî, ÿêùî îáèäâ³ ö³ âëàñòèâîñò³ â³äïðàöüîâàí³ äîñòàòíüî, îñòàíí³ äâ³

ð³âíîñò³, ÿê³ âèðàæàþòü ïðàâèëà â³äí³ìàííÿ ÷èñëà â³ä ñóìè òà â³ä ÷èñëà.

à – b + ñ à – b – ñ = à – ñ – b( ) = ( ) ( ) – ïðàâèëî â³äí³ìàííÿ ñóìè â³ä ÷èñëà.

( ) ( ) ( ) – ïðàâèëî â³äí³ìàííÿ ÷èñëà â³ä ñóìè;à + b – ñ = à – ñ + b = à + b – ñ

Ïåðøà ð³âí³ñòü âèðàæàº ïåðåñòàâíó âëàñòèâ³ñòü äîäàâàííÿ, à äðóãà

– ñïîëó÷íó. Ó 3 ³ 4, 5 ³ 6 ð³âíîñòÿõ ë³â³ ÷àñòèíè îäíàêîâ³. Òîìó ¿õ

ìîæíà çàïèñàòè êîðîòøå:

6) ( ) ( ) – ùîá â³äíÿòè ñóìó â³ä ÷èñëà, ìîæíàà – b + ñ = à – ñ – b

â³äíÿòè â³ä íüîãî ñïî÷àòêó äðóãèé äîäàíîê, à ïîò³ì – ïåðøèé.

5) ( ) ( ) – ùîá â³äíÿòè ñóìó â³ä ÷èñëà, ìîæíàà – b + ñ = à – b – ñ

â³äíÿòè â³ä íüîãî ñïî÷àòêó ïåðøèé äîäàíîê, à ïîò³ì – äðóãèé;

4) ( ) ( ) – ùîá â³äíÿòè ÷èñëî â³ä ñóìè, ìîæíàà + b – ñ = à + b – ñ

â³äíÿòè éîãî â³ä äðóãîãî äîäàíêà;

3) ( ) ( ) – ùîá â³äíÿòè ÷èñëî â³ä ñóìè, ìîæíàà + b – ñ = à – ñ + b

â³äíÿòè éîãî â³ä ïåðøîãî äîäàíêà;

2) ( ) ( ) – çíà÷åííÿ ñóìè íå çàëåæèòü â³ä ïîðÿäêó ä³é;à + b + ñ = à + b + ñ

1) – ïðè ïåðåñòàíîâö³ äîäàíê³â ñóìà íå çì³íþºòüñÿ;a + b = b + a

Ìîäåë³ ô³ãóð äëÿ êîæíî¿ ãðóïè ìàþòü áóòè ïðèãîòîâëåí³ çàçäàëå-

ã³äü. Ó ðåçóëüòàò³ ó÷í³ êîæíî¿ ãðóïè îäåðæóþòü â³äïîâ³äíî ð³âíîñò³ é

ïåðåêëàäàþòü ¿õ ³ç ìàòåìàòè÷íî¿ ìîâè óêðà¿íñüêîþ:

3) ( 5 — + – ) – 3 — = ( 5 — – 3 — ) + – = 2 – .

2) ( 3 — + 2 – ) + 26 — = 2 – + ( 3 — + 26 — ) = 32 – ;

1) 18 — – ( 17 — + – ) = ( 18 — – 17 — ) – – = – ;
5

79

6

17

8

43

8

43

8

43

8

43

6

17

11

17

11

17

5

79

5

79

5

79

3

4

4

5

7

8

7

8

7

8

4

5

4

5

3

4

1

4
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7) 27 840; 8) 335; 9) .28 175

á) 1) 12 345; 2) 587 655; 3) 5 668 956; 4) 7 000 000; 5) 405; 6) 70;

à) 1) 908; 2) 227; 3) 6 401 400; 4) 681; 5) 3; 6) 15 291; 7) .93 240
№ с14, . 15.

à) = 79 000; á) = 507; â) = 27.à b r

№ с13, . 15.

ä) íåìàº ðîçâ'ÿçê³â; å) – áóäü-ÿêå ÷èñëî.ñ

à) = 0; á) = 0; â) = — ; ã) = 0;õ ó t à

Äàíå çàâäàííÿ âàðòî â³äíåñòè íå äî óðîêó 4, à äî óðîêó 11.

№ с12, . 15.

Äîñèòü, ÿêùî ó÷í³ ñêëàäóòü ê³ëüêà âèðàç³â. Ñèñòåìíèé ïåðåá³ð óñ³õ

âàð³àíò³â íå ïåðåäáà÷àºòüñÿ.

— + — , ( — + — ) – — , ( — + — ) – ( — + — ) ³ ò. ä.

№ с11, . 15.

à) 36 – 36 : 3 2 = 12 (æ.); á) 6 : 3 5 – 6 = 4 (ãð.); â) 5 : 12 = — .

№ с9, . 14.

„ ”Ìàòåìàòèêà 4 êëàñ, 3 ÷àñòèíà

Çàäà÷³ íà ïîâòîðåííÿ ç óðîê³â 4-12 ï³äðó÷íèêà

— + — + — + — + — + — + — + — + — + — = 1 5 = 5.·

( 5 – + 1 – ) – 4 – = ( 5 – – 4 – ) + 1 – = 1 + 1 – = 2 – ;

9 – – ( 4 – + 2 – ) = ( 9 – – 4 – ) – 2 – = 5 – 2 – = 2 – ;

â) ( 2 – + 6 — ) + 1 – = ( 2 – + – ) + — = 3 + — = 3 — ;

№ с1, . 40.

çà íîâèì ìàòåð³àëîì ìîæíà çàïðîïîíóâàòè ó÷íÿì ñàìèì ñêëàñòè òà

ðîçâ'ÿçàòè äâà àíàëîã³÷í³ ïðèêëàäè íà âèêîðèñòàííÿ äàíèõ ïðàâèë.

Ó çàâäàííÿõ íà çàêð³ïëþþòüñÿ ä³¿ïîâòîðåííÿ 2-14, . 40-42№ с
ç³ çì³øàíèìè é íàòóðàëüíèìè ÷èñëàìè, ïåðåòâîðåííÿ îäèíèöü

äîâæèíè, ðîçâ'ÿçàííÿ íåð³âíîñòåé ³ çàäà÷ íà ÷àñòèíè, ìíîæèíè

é îïåðàö³¿ íàä íèìè.

5

12

5

16

1

11

2

11

3

11

3

11

15

11

4

11

4

11

5

11

6

11

7

11

7

11

8

11

9

11

9

11

16

11

9

11

16

11

10

11

14

11

5

6

5

6

5

6

5

6

7

8

7

8

7

8

7

8

1

7

3

5

3

5

3

5

3

5

1

3

1

3

1

3

2

3

6

7

6

7

4

15

4

15

4

15

1

7

6

15
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№ с6, . 24.

à) : 2 · 5; á) – · 3; â) : 2 – : 3; ã) · – · ( – 2) àáî · 2.à b c n m a a a a a

№ с16, . 21.

à) 1) 185 730; 2) 60 845; 3) 4 867 600; 4) 12 169; 5) ;12 737

k k< 12 737, = .12 737
á) 1) 900; 2) 200 291; 3) 508; 4) 199 783; 5) ;179 804 700

k k< 179 804 700, íàéá³ëüøèé ðîçâ'ÿçîê íåð³âíîñò³ – = .179 804 699

№ с12, . 21.

( 4 – 14) : 6 = 9, = 17.õ õ·

№ с13, . 21.

à) = 7; á) = 7.õ ó

№ с11, . 21.

à) : 8 3; á) : 2 7; â) : 8 àáî – ; ã) : 100 12; ä) : 15 100.à b c d x· · · ·

№ с16, . 18.

Çàéâèì º ÷åòâåðòèé ÷îëîâ³÷îê, òîìó ùî éîãî âóõà íå ìàþòü àíàëîãà

ñåðåä ³íøèõ.

№ с15, . 18.

à) 1) 29 708; 2) 42 520 350; 3) 91 050; 4) 2 673 720; 5) 3183;

6) 87 867; 7) .140 500
á) 1) 69 345; 2) 60 050; 3) 28 968; 4) 345; 5) 158 355; 6) 31 082;

7) 189 437; 8) .200 000

№ с12, .18.

à) 8410; á) 280 836; â) 391; ã) 705.

¹ ñ14, . 18.

18 + 18 · 3 = 72 (ñì).

№ с10, . 18.

500 : 100 · 30 = 150 (ì.).

¹ ñ11, . 18.

20 : 5 · 100 – 20 = 380 (ÿá.).

â) 3 = – + 1 – = 1 – + – = 1 – + 1 – = 2 – + – .

á) 2 = 1 – + – = – + – = – + 1 – = – + – ;

à) 1 = – + – = – + – = – + – = – + – ;

№ с9, . 17.

№ с15, . 15.

ÊÓÂÅÉÒ – äåðæàâà ç òðîï³÷íèì êë³ìàòîì íà ï³âí³÷íîìó ñõîä³

Àðàâ³éñüêîãî ï³âîñòðîâà, á³ëÿ óçáåðåææÿ Ïåðñüêî¿ çàòîêè. Îñíîâíà

ñòàòòÿ äîõîäó (90%) – íàôòîâèäîáóòîê.

5

8

4

7

3

2

1

2

4

6

8

6

1

6

5

6

c

8

1

2

1

2

3

7

8

7

6

7

1

4

3

4

5

4

3

4

3

8

1

8

7

8

3

5

2

5

4

5

1

5
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№ с7, . 24.

Êâàäðàò ïîâåðòàºòüñÿ íà 90 ïðîòè ãîäèííèêîâî¿ ñòð³ëêè,°

à ô³ãóðè ïîðó÷ ³ç íèì çì³ùàþòüñÿ íà 90 çà ãîäèííèêîâîþ°

ñòð³ëêîþ. Òîìó øóêàíîþ ô³ãóðîþ áóäå íàñòóïíà:

№ с11, . 25.

№ с10, . 25. 12 ñì ; 6 ñì ; 9 ñì ; 14 ñì .
3 3 3 3

7550302–834658=6715644; 3209·90=288810; 19560:6=3260.

№ с9, . 25.

7) 23 495; 8) 18 466; 9) .5029
á) 1) 233 130; 2) 506; 3) 139 150; 4) 93 980; 5) 970; 6) 2638;

à)

№ с8, . 25.

Â³äïîâ³äü: ïî¿çä ìàº ¿õàòè ç³ øâèäê³ñòþ 78 êì/ãîä.

1) 16 – 6 = 10 (ãîä) – ÷àñ íà øëÿõ, ÿêèé çàëèøèâñÿ;

2) 1200 : 100 · 35 = 420 (êì) – ïðîéäåíèé øëÿõ;

3) 1200 – 420 = 780 (êì) – çàëèøèëîñÿ ïðîéòè;

4) 780 : 10 = 78 (êì/ãîä).

– Ùîá çíàéòè øëÿõ, êîòðèé çàëèøèëîñÿ ïðîéòè ïî¿çäó, ïîòð³áíî

â³ä óñüîãî øëÿõó êì â³äíÿòè ïðîéäåíèé øëÿõ. Ïðîéäåíèé øëÿõ1200

íåâ³äîìèé, àëå éîãî ìîæíà çíàéòè, îñê³ëüêè çà óìîâîþ â³í ñêëàäàº 35%

óñüîãî øëÿõó. ×àñ ó äîðîç³ òàêîæ ìîæåìî çíàéòè. Äëÿ öüîãî òðåáà

â³ä óñüîãî ÷àñó â³äíÿòè ÷àñ, âèòðà÷åíèé íà ïðîéäåíó ÷àñòèíó

øëÿõó. Ðîçä³ëèìî øëÿõ, ùî çàëèøèâñÿ, íà öåé ÷àñ ³ äàìî â³äïîâ³äü íà

ïèòàííÿ çàäà÷³.

– Ùîá â³äïîâ³ñòè íà çàïèòàííÿ çàäà÷³, òðåáà øëÿõ, ÿêèé

çàëèøèâñÿ, ïîä³ëèòè íà ÷àñ, êîòðèé çàëèøèâñÿ.

Âåñü øëÿõ 1200 êì

?  êì/ãîä

16 ãîä

6 ãîä

(16 – 6) ãîä

(1200 : 100 35) êì·

(1200 : ) êìs
1

s v t

²

²²

8 30 52 72

ßÀÆÄ
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№ с16, . 29.

à) Ð³çíèöÿ ì³æ ñóñ³äí³ìè ÷èñëàìè ÷åðãóºòüñÿ: 1, 10, 1, 10 ³ ò.ä.

Îòæå, ðÿä ìàº âèãëÿä: 4, 5, 15, 16, 26, 27, , , , ...37 38 48 49
á) Ð³çíèöÿ ì³æ äâîìà ïîñë³äîâíèìè ÷èñëàìè çá³ëüøóºòüñÿ íà îäè-

íèöþ. Òàêèì ÷èíîì, îäåðæóºìî ðÿä: 1, 2, 4, 7, 11, 16, , ,22, 29 37
46 ...

№ с15, . 29.

Ïî ãîðèçîíòàë³: à) 63 636; á) 91; â) 19; ã) 23 532; ä) 607; å) 706.

Ïî âåðòèêàë³: à) 614 220; æ) 56 465; ç) 614 220.

Ó êðîñâîðä³ ìîæíà ïîì³òèòè ñâîºð³äíó ñèìåòð³þ â ðîçòàøóâàíí³

÷èñåë ùîäî öåíòðàëüíîãî âåðòèêàëüíîãî ñòîâï÷èêà (æ).

¹ ñ13, . 29.

à) 4 ; á) ( ) 29 ; â) ( ) 100 ; ã) ( : ) 120 .d m + n a – c b t· · · ·

№ с10, . 28.

32 – (9 + (9 + 2) + (9 + (9 + 2)) : 4) = 7 (ÿá.).

№ с9, . 28.

330 : (100+10) 100 = 300 (ãðí); 330 – 300 = 30 (ãðí).

№ с12, . 25.

²ñòîòíîþ îçíàêîþ º òå, ùî ÷èñëà çá³ëüøóþòüñÿ íà 22, òîìó ïîâèíåí

âèéòè ðÿä: 22, 44, 66, 88, , , , , , .110 132 154 176 198, 220 242

ÀÂ = – CD, AB = – EF, CD = – AB, CD = – EF, EF = – AB, EF = – CD.

№ с6, . 28.

5

4

5

8

4

5

4

8

8

5

8

4

á) ( ) : 12 àáî ;b + c ã) ( ) : 40 àáî .p k·

à) : 6 àáî – ;à â) ( ) : 8 àáî ;õ – ó

№ с12, . 29.

à

6

b+c

12
—

8

x–y

—

8

p ∙ k

—

№ с5, . 27.

1 = 9 = — 1 — = — 28 – =

1 = — 5 = — 4 – = — 6 – = —

1 = — 2 = — 3 – = — 12 – = —12

12

14

7

2

9

2

5

7

9

5

6

61

9

62

5

1

7

29

9

20

4

29

7

72

8

19

15

4

15

38

38

173

6
—

145

145
—
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Àíàëîã³÷í³ çàâäàííÿ ó÷í³ âèêîíóâàëè â 3 êëàñ³ ïðè ðîçâ'ÿçàíí³

çàäà÷ íà ðóõ. Ó äàíèé ÷àñ âîíè àêòóàëüí³ ó çâ'ÿçêó ç ìàéáóòí³ì

âèâ÷åííÿì îäíî÷àñíîãî ðóõó.

№ с13 (á), . 32.

Â³äïîâ³äü: çà 2 äí³ Àëüîøà ïðî÷èòàâ — ÷àñòèíó êíèãè; óñüîãî â

êíèç³ 132 ñòîð³íêè.

4) 24 : 2 11 = 132 (ñ.)

3) 1 – — = — – — = — –çàëèøèëîñÿ ïðî÷èòàòè;

2) — + — = — (êí.) – ïðî÷èòàâ çà 2 äí³;

1) — + — = — (êí.) – ïðî÷èòàâ ó II äåíü;

№ с12, . 32.

ïðîéòè – øëÿõó.

Â³äïîâ³äü: ó II äåíü òóðèñò ïðîéøîâ – øëÿõó; éîìó ùå çàëèøèëîñÿ

1) – – – = – (øëÿõó) – ïðîéøîâ ó II äåíü; 2) 1 – – = – – – = – .

№ c11, . 32.

a) = 16, + 16, – 16;a – b a = b b = a

á) = 7, + 7, – 7;d – c d = c c = d

â) : = 4, 4, : 4;x y x = y y = x·

ã) : = 5, 5, : 5.k t k = t t = k·

№ с10, . 31.

№ с9, . 31.

Óñ³ òðè õëîï÷èêè – Âàñèëü, Äåíèñ ³ Êèðèëî – çàïèñàëè ïðàâèëüí³

ð³âíîñò³. Ö³ ð³âíîñò³ âèðàæàþòü ïðàâèëà ð³çíèöåâîãî ïîð³âíÿííÿ. Ó

ïåðø³é ð³âíîñò³ çàïèñàíî, ùî ð³çíèöÿ ì³æ ÷èñëàìè ³ äîð³âíþº 8,m ï

ó äðóã³é – òå, ùî á³ëüøå ÷èñëî äîð³âíþº ìåíøîìó , çá³ëüøåíîìó íàm ï

ð³çíèöþ 8, à â òðåò³é, íàâïàêè, – ùî ìåíøå äîð³âíþº á³ëüøîìó ,ï m

çìåíøåíîìó íà 8.

Àíàëîã³÷í³ ð³âíîñò³ ìîæíà ñêëàäàòè äëÿ êðàòíîãî ïîð³âíÿííÿ ÷èñåë.

4

11

4

11

9

11

11

11

9

11

2

11

1

11

5

11

5

11

9

11

9

11

5

8

5

8

8

8

5

8

3

8

3

8

3

8

2

8
2

8

D êì

d êì

s êì

0

0

0

20

20

20

40 4525

25

25

1 2 3 4 5

5 5 · t

s t= 5 ·

20 + 5 · t
d t= 20 + 5 ·

25 – 5 · t D t= 25 – 5 ·5

10

10

30 35

15

15

t ãîä t
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3 – 2 — + 2 — = — + 2 — = 2 — = 3 —

4 – + 3 – – 6 – = 7 – – 6 – = 1 –

№ с3, . 36.

№ с13, . 35.

×èñëî º , ÿêùî âîíî ìàº äåÿêó âëàñòèâ³ñòü, íå âëàñòèâóçàéâèì

³íøèì ÷èñëàì. Íàïðèêëàä: 81 – íåïàðíå ÷èñëî, à ³íø³ ÷èñëà ïàðí³;

82 – íå êðàòíå 3, à ðåøòà – êðàòí³; 6 – îäíîöèôðîâå ÷èñëî, a ³íø³

÷èñëà – äâîöèôðîâ³.

Çàäà÷à ìîæå ðîçâ'ÿçóâàòèñÿ ïî-ð³çíîìó. Òàê, 82 çàéâå ùå é òîìó,

ùî ñóìà éîãî öèôð êðàòíà 10, à â ðåøòè ÷èñåë – í³; 81 ìîæå áóòè

ïîäàíå ó âèãëÿä³ îäíàêîâèõ ìíîæíèê³â, à ðåøòà ÷èñåë – í³; ÷èñëî 6 º

äîáóòêîì äâîõ ïîñë³äîâíèõ íàòóðàëüíèõ ÷èñåë, à ³íø³ ÷èñëà – í³, òîùî.

№ с12, . 35.

×èñåëüíèê: 1) 17 450; 2) 4706; 3) 3256; 4) 12 744; 5) .16 000
Çíàìåííèê: 1) 71 288; 2) 1970; 3) 605; 4) 17 730; 5) .18 335

á) 25 ì = êì; ã) 26 ãîä = òèæíÿ; å) ÷àñòèíó.

à) 3 ñì = — äì; â) 56 õâ = äîáè; ä) ÷àñòèíó;

№ с11, . 35.

à) : 3;a

á) 2 + c · 4;b ·

â) : 3 – : 4;d d

ã) : 2 5;n ·

ä) : ( : 3);y x

e) – 3 – àáî – ( 3 + ).a b c a b ñ· ·

№ с10, . 35.

№ с9, . 35. à) 9 – ; 5 – ; 8 – ; á) — ; — ; .

№ с14, . 32.

à) 1) 3600; 2) 296 740; 3) 300 340; 4) 72; 5) 75 085; 6) 288 432;

7) 4006; 8) ;71 079
á) 1) 5 481 000; 2) 264 384; 3) 1932; 4) 5 216 616; 5) 5 600 000;

6) .5 598 068

1

3

4

7

3

8

47

8

36

16

2

9

3

11

5

11

8

11

5

11

2

11

13

11

4

9

5

9

6

9

5

9

1

9

3

10

212

29
—

28

168
—

25

1000
—

56

1440
—

135

2000
—

18

5000
—

ïðàâèëüíèé, ³ çíà÷èòü, íå âèêîíóºòüñÿ æîäíà ç óìîâ, çàçíà÷åíèõ ó

íåð³âíîñò³.

> 1. Âèñëîâëåííÿ íåïðàâèëüíå, îñê³ëüêè îòðèìàíèé äð³á
16 000

18 335
—

Á

Ó
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Â³äïîâ³äü: ó÷åíü âèòðàòèâ íà ðîçâ'ÿçàííÿ êîæíîãî ð³âíÿííÿ 200 ñ.

40 : 12 = — = 3 — (õâ); 3 — õâ = 3 õâ + — õâ = 180 ñ + 20 ñ = 200 ñ.

№ с9, . 37.

№ с7, . 37.

Â³äïîâ³äü: ó÷åíü âèòðàòèâ íà ïðîãóëÿíêó òà äîìàøíº çàâäàííÿ 4 —

ãîäèíè.

( 2 — + — ) + (( 2 — + — ) – 1 — ) = 3 + ( 3 – 1 — ) = 3 + 1 — = 4 — (ãîä.)

№ с6, . 37.

Â³äïîâ³äü: ó äâîõ ïàêåòàõ áóëî 4 – êã áîðîøíà.

2 – + (( 2 – – 1 – ) + 1 – ) = 2 – + 2 – = 4 – (êã).

№ с5, . 36.*

№ с4, . 36. à) = 3 – ; á) = 3 — .à b

Õðèñòîôîð Êîëóìá (1451–1506) – ìîðåïëàâåöü, ÿêèé êåðóâàâ ³ñïàíñüêîþ

åêñïåäèö³ºþ äëÿ ïîøóêó íàéêîðîòøîãî øëÿõó äî ²íä³¿. Íà 3 êàðàâåëàõ ïåðåòíóâ

Àòëàíòè÷íèé îêåàí ³ 12 æîâòíÿ 1492 ðîêó äîñÿã îñòðîâà Ñàí-Ñàëüâàäîð. Òåïåð

öå îô³ö³éíà äàòà â³äêðèòòÿ Àìåðèêè.

2

6

5

8

5

8

5

8

5

12

5

12

7

12

7

12

1

12

1

12

11

12

11

12
11

12

1

8

6

8

6

8

7

8

3

8

8

13

40

12

4

12

4

12

4

12

№ с8, . 37. 6 – êì/ãîä.
1

4

7

8
4 –

2

8
4 –

2

5
3 –

6

7
2 –

1

9
1 –

2

11
–3

Ê Î Ë Ó Ì Á

5

6
–

2

9
1 –

7

8
3 –

1

7
4 –

1

5
4 –

3

5
4 –

3

4
4 –

3

4
5 –

Å Ò Í Î Ã Ð À Ô

(9 – – 3) – 2 – = 6 – – 2 – = 5 – – 2 – = 3 –
1

5

4

5

1

5

4

5

6

5

4

5

2

5
Ë

(5 – + 2 – ) – 4 – = 7 – – 4 – = 6 — – 4 – = 2 –
3

7

1

7

5

7

4

7

5

7

11

7

5

7

6

7
Ì

(8 – – 5 – ) + 2 – = (7 – – 5 – ) + 2 – = 2 – + 2 – = 4 –
1

8

7

8

5

8

9

8

7

8

5

8

2

8

5

8

7

8
Ê

3 – + (1 – – – ) = 3 – + ( — – – ) = 3 – + – = 3 — = 4 –
3

8

2

8

3

8

3

8

10

8

3

8

3

8

7

8

10

8

2

8
Î

* Ó÷í³ ìîæóòü ðîçâ'ÿçóâàòè äàíó çàäà÷ó ïî ä³ÿõ. Äëÿ åêîíîì³¿ ì³ñöÿ ñòðóêòóðà

ðîçâ'ÿçàííÿ ö³º¿ çàäà÷³,  ÿê ³ áàãàòüîõ ³íøèõ,  ïîäàºòüñÿ äàë³ ó ôîðì³ âèðàçó.
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Ç àíàë³çó "øèôðîâêè" âèõîäèòü, ùî ñòð³ëêà äîãîðè îçíà÷àº

äîäàâàííÿ äàíîãî ÷èñëà òàáëèö³ äî ÷èñëà, ðîçòàøîâàíîãî â òàáëèö³ ó

âåðõí³é êë³òèíö³, à ñòð³ëêà âíèç – â³äí³ìàííÿ ÷èñëà, ðîçòàøîâàíîãî â

íèæí³é êë³òèíö³. Òîìó â íàâåäåíèõ ó çàâäàíí³ çàïèñàõ çàøèôðîâàíî

íàñòóïí³ ïðèêëàäè:

№ с5, . 41.

Ñ²×ÅÍÜ, ËÞÒÈÉ, ÁÅÐÅÇÎËÜ, ÖÂ²ÒÅÍÜ, ÒÐÀÂÅÍÜ, ×ÅÐÂÅÍÜ,

ËÈÏÅÖÜ, ÑÅÐÏÅÍÜ, ÂÅÐÅÑÅÍÜ, ËÈÑÒÎÏÀÄ, ÃÐÓÄÅÍÜ, ÑÒÓÄÅÍÜ.

² – 67

Ã – 60

Ó – 173

Ë – 19

Ñ – 24

Ç – 200

Ö – 16

Ü – 48

Á – 154

Ð – 17

Í – 3

È – 300

À – 20

Î – 14

Ï – 35

É – 75

× – 80

Å – 192

Þ – 9

Â – 400

Ä – 36 Ò – 142

№ с15, . 39.

¹ ñ14, . 38. 5 · (10 – 1) = 45 (ñì).

8) 813 008; 9) 58 072; 10) .58 072
á) 1) 22 750; 2) 22 750; 3) 0; 4) 7259; 5) 896; 6) 0; 7) 6 504 064;

à) 1) 1 472 400; 2) 0; 3) 1 472 400; 4) 68; 5) 1; 6) 1800; 7) 18; 8) 18; 9) .19

№ с13, . 38.

№ с12, . 38.

Ïðàâèëüíà â³äïîâ³äü âèéøëà â Öàð³âíè-æàáè.

3) 130 – 105 = 25.

4) 130 · 105 = 13 650.

5) 13 650 : 25 = 546.

2) Íàéá³ëüøèé ÷èñåëüíèê – 130, íàéìåíøèé – 105.

1) , , , , , .

№ с11, . 38.

à) 500 ã, 750 ã, 350 ã;

á) 30 õâ, 45 õâ, 50 õâ;

â) 5 ìì, 60 ìì, 240 ìì;

ã) 5000 ñì , 2500 ñì , 7500 ñì .
2 2 2

№ с10, . 37.

129

93
—

119

46
—

105

32
—

130

28
—

109

19
—

125

17
—

Ñ

15

7
—

5

16
—

5

4
—

5

8
—

3

8
—

2

9
—

À

Â

D
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¹ 13, ñ. 42.

A B A B A B= { 7, 8, 9 }, = { 5, 6, 7, 8 }, = { 5, 6, 7, 8 }, = { 7, 8 }� �

9 ì 4 äì = 94 äì

9 ì 4 ñì = 904 ñì

9 ì 4 ìì = 9004 ìì

9 êì 4 ì = 9004 ì

9 ò 4 êã = 9004 êã

9 ö 4 êã = 904 êã

9 äì 4 ñì = 94 ñì

9 ãîä 4 õâ = 544 õâ

№ с12, . 42.

Â³äïîâ³äü: ó II ì³øêó çàëèøèëîñÿ íà 1 – êã á³ëüøå, í³æ ó I; ðàçîì ó

äâîõ ì³øêàõ 77 êã.

5) 39 – – 37 – = 38 — – 37 – = 1 – (êã).

4) 37 – + 39 – = 76 – = 77 (êã) – çàëèøèëîñÿ ó äâîõ ì³øêàõ;

3) 46 – – 7 = 39 – (êã) – çàëèøèëîñÿ â II ì³øêó;

2) 50 – – 12 – = 49 — – 12 – = 37 – (êã) – çàëèøèëîñÿ â I ì³øêó;

1) 50 – – 4 – = 46 – (êã) – áóëî â II ì³øêó;

№ с11, . 42.

600 : 100 (100 + 12) = 672 (ê.), 672 ê. = 6 ãðí 72 ê.·

№ с10, . 42.

№ с9, . 42. , , .

№ с8, . 42. 180 êì, 180 – 40 = 140 êì.

№ с7, . 42. 4900 ã, 700 ã.

á) (4 – + 2 – ) – ( 5 – – 3 – ) = 6 — – 1 – = 5 – .

à) 10 – ( 3 — + 1 — ) + 4 — = 10 – 5 — + 4 — = 9;

№ с6, . 41.

1 – + 2 – = 3 – 4 – – 3 – = 1 2 – + 2 – = 5 3 – + 4 – = 8 –

7 + 8 – = 15 – 2 – – 1 – = 1 – — – 0 = — 2 — + 3 — = 6 —

3 — + 5 = 8 — 4 – – 2 – = 2 – 2 — – — = 2 — 7 – 4 – = 2 –
9

16

2

5

1

8

1

8

1

8

2

8

7

8

1

8

3

8

3

8

3

8

5

8

5

8

3

8

3

8

2

8

2

8

6

8

2

8

12

8

11

8

10

8

6

8

6

8

2

8

6

8

6

8

4

8

4

8

8

8

6

8

4

5

5

11

8

11

2

11

2

11

2

11

4

5

5

8

5

8

5

8

7

8

2

8

2

8

4

8

3

8

2

5

9

16

11

16

11

16

9

16

4

16

3

16

8

16

4

5

4

5

4

5

3

5

1

5

8

21

8

21

31

366
—

29

366
—

30

366
—

À

9
7 5

6
8

Â
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Âèñëîâëåííÿ < 1 – ïðàâèëüíå, òîìó ùî îòðèìàíèé äð³á

ïðàâèëüíèé.

Íà çàêð³ïëþþòüñÿ âèâ÷åí³ ä³¿ ç³ çì³øàíèìè ÷èñëàìè,óðîêàõ 13-16

îäíî÷àñíî óòî÷íþþòüñÿ ïîíÿòòÿ, ç ÿêèìè ó÷í³ âæå çóñòð³÷àëèñÿ â ò³é

àáî ³íø³é ôîðì³, ó çâ'ÿçêó ç ï³äãîòîâêîþ äî âèâ÷åííÿ íàñòóïíî¿ òåìè

îäíî÷àñíîãî ðóõó äâîõ îá'ºêò³â. Öå ïîíÿòòÿ øêàëè é ö³íè ïîä³ëêè

øêàëè (óðîê 13), ÷èñëîâîãî òà êîîðäèíàòíîãî ïðîìåíÿ (óðîêè 14-15).

Âàæëèâèì ³ç ïîãëÿäó ïîäàëüøîãî ðîçâèòêó çì³ñòó êóðñó º âèâåäåííÿ

ôîðìóëè â³äñòàí³ ì³æ òî÷êàìè êîîðäèíàòíîãî ïðîìåíÿ (óðîê 16). Äëÿ

â³äïðàöþâàííÿ òà çàêð³ïëåííÿ äàíîãî ìàòåð³àëó ïåðåäáà÷åí³ óðîêè

ðåôëåêñ³¿ çà ìàòåð³àëàìè ñàìîñò³éíî¿ ðîáîòè ¹ 20 ç³ çá³ðíèêà

"Ñàìîñò³éí³ òà êîíòðîëüí³ ðîáîòè ç ìàòåìàòèêè, 4 êëàñ": ïðè 5 ãîä íà

òèæäåíü – ï³ñëÿ óðîê³â 14 ³ 16, à ïðè 4 ãîä íà òèæäåíü – ï³ñëÿ óðîêó 16.

Íà óòî÷íþºòüñÿ îäíå ç íàéâàæëèâ³øèõ ïîíÿòü äëÿóðîö³ 13

ïðàêòè÷íèõ çàñòîñóâàíü ìàòåìàòèêè – ïîíÿòòÿ . Ç³ øêàëàìèшкали
äîâîäèòüñÿ ìàòè ñïðàâó â æèòò³ áóäü-ÿê³é ëþäèí³ íåçàëåæíî â³ä

ñôåðè ¿¿ ä³ÿëüíîñò³. Øèðîêî âèêîðèñòîâóºòüñÿ öå ïîíÿòòÿ é ó êóðñ³

ìàòåìàòèêè ïðè âèâ÷åíí³ çàäà÷ íà ðóõ, à â ñòàðøèõ êëàñàõ – ïðè

÷èòàíí³ é ïîáóäîâ³ ãðàô³ê³â ôóíêö³é. Äëÿ ó÷í³â ïî÷àòêîâî¿ øêîëè âîíî

òàêîæ íå º íîâèì: âîíè âæå çóñòð³÷àëèñÿ ç³ øêàëàìè íà ë³í³éö³,

Çíàìåííèê 580: 1) 403; 2) 195; 3) 69 400; 4) .

×èñåëüíèê 579: 1) 304; 2) 563; 3) 131 742; 4) ;

№ с14, . 42.

579

580
—

Îñíîâíà ìåòà

1. Óòî÷íèòè óÿâëåííÿ ïðî øêàëó òà ö³íó ïîä³ëêè øêàëè,

ñôîðìóâàòè çäàòí³ñòü äî âèçíà÷åííÿ çà øêàëîþ çíà÷åíü

âåëè÷èí.

2. Óòî÷íèòè ïîíÿòòÿ ÷èñëîâîãî ïðîìåíÿ, óâåñòè ïîíÿòòÿ

êîîðäèíàòíîãî ïðîìåíÿ, ñôîðìóâàòè çäàòí³ñòü äî âèçíà÷åíB
íÿ êîîðäèíàò òî÷îê ³ çíàõîäæåííÿ â³äñòàí³ ì³æ òî÷êàìè

çà ¿õí³ìè êîîðäèíàòàìè.

3. Òðåíóâàòè çäàòí³ñòü äî äîäàâàííÿ é â³äí³ìàííÿ çì³øà-

íèõ ÷èñåë, äîñë³äæåííÿ çàêîíîì³ðíîñòåé ðóõó îá'ºêò³â ïî

êîîðäèíàòíîìó ïðîìåíþ.

13–16

ðîêèÓ
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• Íà ñê³ëüêè ÷èñëî 2 á³ëüøå, í³æ – ?

• Çá³ëüø³òü – íà – .

– Îá÷èñë³òü óñíî é çàïèø³òü ò³ëüêè â³äïîâ³ä³:

1. Ìàòåìàòè÷íèé äèêòàíò.

ãîäèííèêó, âàãàõ, ãðàäóñíèêó é ³íøèõ ïðèëàäàõ.

Øêàëîþ íàçèâàþòü áóäü-ÿê³ ïîä³ëêè òà ç³ñòàâëåí³ ¿ì ÷èñëà. Ïðè

öüîìó ïîä³ëêè ìîæóòü ðîçòàøîâóâàòèñÿ íà ïðÿì³é ë³í³¿ ÷è äóç³ àáî íå

áóòè íàíåñåí³ íà ë³í³þ âçàãàë³. ×èñëà ìîæóòü ç³ñòàâëÿòèñÿ êîæí³é

ïîä³ëö³ àáî äåÿêèì. Âàæëèâî ëèøå, ùîá áóëî âñòàíîâëåíî äåÿêèé

çàêîí, çà ÿêèì êîæí³é ïîä³ëö³ ìîæíà áóëî ñï³ââ³äíåñòè ïåâíå ÷èñëî àáî

çíà÷åííÿ âåëè÷èíè.

Â³äïîâ³äíî äî òîãî, ÿêèì ÷èñëàì â³äïîâ³äàþòü ïîä³ëêè øêàëè, çà

íåþ ìîæíà çíàõîäèòè ÷èñëîâ³ çíà÷åííÿ ç ò³ºþ àáî ³íøîþ òî÷í³ñòþ.

Òàê, ÿêùî íà øêàë³ ñóñ³äí³ì ïîä³ëêàì â³äïîâ³äàþòü ñîòí³, òî ìè íå

çìîæåìî íà í³é òî÷íî âèçíà÷èòè äåñÿòêè àáî îäèíèö³. Òîìó äóæå

âàæëèâî çíàòè ÷èñëî îäèíèöü âèì³ðó, êîòð³ â³äïîâ³äàþòü îäí³é ïîä³ëö³

øêàëè, ÿêà íàçèâàºòüñÿ øêàëè. Ñàìå ö³íà ïîä³ëêèціною поділки
âèçíà÷àº òî÷í³ñòü âèì³ðó çà äîïîìîãîþ äàíî¿ øêàëè. Òàê, ÿêùî íà

ãîäèííèêó ñóñ³äí³ ïîä³ëêè ïîçíà÷àþòü ³íòåðâàë ó 1 õâèëèíó, òî ÷àñ ïî

íüîìó ìîæíà âèì³ðþâàòè ç òî÷í³ñòþ äî õâèëèíè. ßêùî íà íüîìó º é

ñåêóíäíà ñòð³ëêà, òî êîæåí ³íòåðâàë â³äïîâ³äàº ñåêóíä³, ³ òîìó ÷àñ

âèì³ðþºòüñÿ ç òî÷í³ñòþ äî ñåêóíäè. Ïî äîðîç³, íà ÿê³é âñòàíîâëåíî

ê³ëîìåòðîâ³ ñòîâïè, â³äñòàíü âèì³ðþºòüñÿ ç òî÷í³ñòþ äî ê³ëîìåòðà. À

çà ñï³äîìåòðîì, ì³æ ñóñ³äí³ìè ïîä³ëêàìè ÿêîãî 5 êì/ãîä, øâèäê³ñòü

âèì³ðþºòüñÿ ç òî÷í³ñòþ äî 5 ê³ëîìåòð³â çà ãîäèíó.

Íà åòàï³ óðîêó 13 ç ó÷íÿìè òðåáà ïîâòîðèòèàêòóàë³çàö³¿ çíàíü

çîáðàæåííÿ ÷èñåë çà äîïîìîãîþ òî÷îê ÷èñëîâîãî ïðîìåíÿ òà ðóõ ïî

êîîðäèíàòíîìó ïðîìåíþ. Òåðì³í "øêàëà" óâîäèòüñÿ äî ìîâíî¿

ïðàêòèêè é âèêîðèñòîâóºòüñÿ äëÿ ôîðìóëþâàííÿ çàâäàíü ³ç ïðîñòèì

ïîÿñíåííÿì – öå ïîä³ëêè òà â³äïîâ³äí³ ¿ì ÷èñëà. Äëÿ ñòâîðåííÿ

ïðîáëåìíî¿ ñèòóàö³¿ ìîæíà äàòè ó÷íÿì çàâäàííÿ, ó ÿêîìó ïîòð³áíî

çíàéòè çà øêàëîþ çíà÷åííÿ äåÿêèõ âåëè÷èí, àëå ÷èñëà ïðîñòàâëåí³ òàê,

ùî ö³íó ïîä³ëêè âèçíà÷àòè íåçðó÷íî. Òóò æå äîö³ëüíî çàïðîïîíóâàòè ¿ì

ïîçíà÷èòè ÷èñëî, òî÷íå ðîçòàøóâàííÿ ÿêîãî ïðè çàäàí³é ö³í³ ïîä³ëêè

çíàéòè âàæêî. Íàâåäåìî ìîæëèâèé âàð³àíò ïðîâåäåííÿ åòàïó

àêòóàë³çàö³¿ çíàíü íà óðîö³ 13.

3

6

2

6
2

6
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3. – Ëèæíó òðàñó çîáðàæåíî ó âèãëÿä³ ïðîìåíÿ, íà êîòðèé íàíåñåíî

øêàëó (ïîä³ëêè é â³äïîâ³äí³ ¿ì ÷èñëà). Âèçíà÷³òü çà ìàëþíêîì, ç ÿêîþ

øâèäê³ñòþ ¿äå ëèæíèê. Îá´ðóíòóéòå ñâîþ â³äïîâ³äü. (Øâèäê³ñòü

ëèæíèêà 12 êì/ãîä, îñê³ëüêè äîâæèíà ñòð³ëêè äîð³âíþº äâîì ïîä³ëêàì

øêàëè, à êîæíà ïîä³ëêà â³äïîâ³äàº 6 êì.)

– Ïîêàæ³òü òî÷êàìè é äóãàìè ðóõ ëèæíèêà – äå â³í áóäå ÷åðåç

1 ãîäèíó ï³ñëÿ âèõîäó, ÷åðåç 2 ãîäèíè? ×åðåç ÿêèé ÷àñ â³í ïðè¿äå äî

ê³íöÿ òðàñè? (×åðåç 3 ãîäèíè.)

( – ÷àñòêà îäèíèö³.)

– ßêà â³äñòàíü ì³æ ñóñ³äí³ìè øòðèõàìè øêàëè íà ïðîìåí³?

íåçðó÷íî, îê³ëüêè îäèíèöþ ïîä³ëåíî íà 6 ÷àñòèí, òîìó ñîðîê ñüîì³

÷àñòêè íåìîæëèâî ïîçíà÷èòè.)

– ×è çðó÷íî ïîçíà÷èòè íà öüîìó ïðîìåí³ ÷èñëî — ? ×îìó? (Í³,

çá³ëüøóþòüñÿ íà – .) ßêå ÷èñëî íàñòóïíå? (5 – .)

– Ùî âè ïîì³÷àºòå? (×èñëà ðîçòàøîâàí³ â ïîðÿäêó çðîñòàííÿ,

2. – Ðîçòàøóéòå äàí³ ÷èñëà íà ïðîìåí³:

( – , 1 – , 2 – , 3 – , — , — ).

• Çàïèø³òü ÷èñëî 5 ó âèãëÿä³ äðîáó ç³ çíàìåííèêîì 6.

• Çàïèø³òü ÷èñëî 4 – ó âèãëÿä³ íåïðàâèëüíîãî äðîáó.

• Âèä³ë³òü ö³ëó ÷àñòèíó ç äðîáó — .

• Çíàéä³òü ñóìó ÷èñåë 2 ³ – .
3
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3624 30
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Äëÿ âèêîíàííÿ öüîãî çàâäàííÿ ïîòð³áíî ìàòè äîñâ³ä ó âèçíà÷åíí³

ö³íè ïîä³ëêè øêàëè, êîòðîãî â ó÷í³â íåìàº. Òîìó òóò ìîæóòü áóòè

çàïðîïîíîâàí³ ð³çí³ âàð³àíòè ðîçâ'ÿçàííÿ áåç ¿õ äîñòàòíüîãî îá´ðóíòó-

âàííÿ, ÷àñòèíà ä³òåé íå çìîæå âèçíà÷èòèñÿ ó âèáîð³ âàð³àíò³â. Ó÷èòåëü

îðãàí³çóº ô³êñàö³þ ó÷íÿìè ïðîáëåìíî¿ ñèòóàö³¿, ÿêà âèíèêëà.

Íà åòàï³ âñòàíîâëþºòüñÿ, éïîñòàíîâêè íàâ÷àëüíî¿ çàäà÷³ де чому
âèíèêëî óòðóäíåííÿ, ³ ñòàâèòüñÿ íàâ÷àëüíî¿ ä³ÿëüíîñò³.мета

– Óòî÷í³òü, ùî âàì ïîòð³áíî áóëî çðîáèòè? (Ïîçíà÷èòè òî÷êîþ íà

øêàë³ ÷èñëî 760.)

– ×îìó öå âèêëèêàëî óòðóäíåííÿ – àäæå ùîéíî âè ëåãêî çíàéøëè

íà ïðîìåí³ çíà÷åííÿ ïðîéäåíîãî øëÿõó? (Òàì ÷èñëà ñòîÿëè á³ëÿ êîæíî¿

ïîä³ëêè øêàëè, à òóò – í³.)

– ×è ÷àñòî â æèòò³ äîâîäèòüñÿ âèçíà÷àòè çíà÷åííÿ âåëè÷èí çà

– ßê³ âåëè÷èíè õàðàêòåðèçóþòü ðóõ îá'ºêòà? (Øâèäê³ñòü, ÷àñ,

ïðîéäåíèé øëÿõ.)

– ßêèé çâ'ÿçîê ì³æ íèìè? ( .)s = v t·
– Ùî òàêå âåëè÷èíà? (Òå, ùî ìîæíà âèì³ðèòè é ðåçóëüòàò âèì³ðó

âèðàçèòè ÷èñëîì.)

– Çíà÷åííÿ ÿêî¿ âåëè÷èíè ïîçíà÷åíî íà ïðîìåí³? (Çíà÷åííÿ ïðîéäå-

íîãî øëÿõó.)

– Çà äîïîìîãîþ ÿêèõ ïðèëàä³â âèì³ðþþòü øâèäê³ñòü, ÷àñ? (Çà

äîïîìîãîþ ñï³äîìåòðà, ãîäèííèêà.)

– Ùî ñï³ëüíîãî â äîðîãè, ÿêó ìè íàìàëþâàëè, ç³ ñï³äîìåòðîì ³

ãîäèííèêîì? (Ó âñ³õ º ïîä³ëêè òà ÷èñëà, çà äîïîìîãîþ ÿêèõ âèçíà÷àþòü

¿õí³ çíà÷åííÿ.)

– Ïîä³ëêè é ÷èñëà, çà äîïîìîãîþ êîòðèõ âèçíà÷àþòü çíà÷åííÿ

âåëè÷èí, êîðîòêî íàçèâàþòü . Íàçâ³òü ïðèëàäè, äå º øêàëà, äëÿøêàëà

âèì³ðó ÿêèõ-íåáóäü ³íøèõ âåëè÷èí. (Äëÿ âèì³ðó ìàñè – âàãè, äëÿ

âèì³ðó òåìïåðàòóðè – òåðìîìåòð, äëÿ âèì³ðó àòìîñôåðíîãî òèñêó –

áàðîìåòð ³ ò.ä.)

4. Індивідуальне завдання
– Íà øêàë³ áàðîìåòðà äåÿê³ öèôðè ñòåðëèñÿ. Ïîçíà÷òå íà í³é

òî÷êàìè çíà÷åííÿ íîðìàëüíîãî àòìîñôåðíîãî òèñêó – 760 ìì ðòóòíîãî

ñòîâï÷èêà, çíà÷åííÿ 482 ìì ðòóòíîãî ñòîâï÷èêà.

480 960 (ìì ðòóòíîãî ñòîâï÷èêà)
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– Òåïåð ïîçíà÷òå íà øêàë³ ÷èñëî 482. (Öüîãî çðîáèòè íå ìîæíà,

òîìó ùî íàñòóïíà çà 480 ïîä³ëêà â³äïîâ³äàº ÷èñëó 520.)

– Ìîëîäö³! Âè âãàäàëè äóæå âàæëèâó âëàñòèâ³ñòü ö³íè ïîä³ëêè:

âîíà íå ò³ëüêè äîïîìàãàº âèçíà÷èòè, ÿêèì ÷èñëàì â³äïîâ³äàþòü øòðèõè

øêàëè, àëå é ïîêàçóº ¿¿ òî÷í³ñòü! Íàïðèêëàä, îñê³ëüêè ö³íà ïîä³ëêè

íàøî¿ øêàëè äîð³âíþº 40 ìì ðòóòíîãî ñòîâï÷èêà, òî ìè ìîæåìî

òî÷íî âèçíà÷èòè ëèøå ïîëîæåííÿ ÷èñåë, êðàòíèõ 40, à ðåøòó

øêàëîþ ç â³ëüíèìè ïîä³ëêàìè? Íàâåä³òü ïðèêëàäè. (Òàê, íàïðèêëàä,

íà ë³í³éö³, ãîäèííèêó, òåðìîìåòð³ òîùî.)

– Îòæå, ÷îìó íàì òðåáà íàâ÷èòèñÿ – ïîñòàâòå ïåðåä ñîáîþ .мету
(Íàì òðåáà íàâ÷èòèñÿ âèçíà÷àòè çà øêàëîþ çíà÷åííÿ âåëè÷èí, êîëè íå

á³ëÿ êîæíî¿ ïîä³ëêè ïðîñòàâëåíî ÷èñëà.)

– Ñôîðìóëþéòå óðîêó. (Íàïðèêëàä: "Øêàëà", "Âèçíà÷åííÿтему
çà øêàëîþ çíà÷åíü âåëè÷èí".)

Íà åòàï³ ñïî÷àòêó ó÷í³ îáèðàþòü ñïîñ³á"â³äêðèòòÿ" íîâîãî çíàííÿ

ä³é, à ïîò³ì íà éîãî îñíîâ³ âèâîäÿòü àëãîðèòì âèçíà÷åííÿ çà øêàëîþ

çíà÷åíü âåëè÷èí.

– Ùî âàì çàâàæàº ïîñòàâèòè ÷èñëà á³ëÿ êîæíî¿ ïîä³ëêè? (Ìè íå

çíàºìî, ñê³ëüêè îäèíèöü ì³æ ñóñ³äí³ìè ïîä³ëêàìè.)

– À ÿêùî äîâ³äàºòåñÿ, òî ÷èì öå âàì äîïîìîæå? (Ìè áóäåìî

äîðàõîâóâàòè çíàéäåíå ÷èñëî äî 480 àáî â³äðàõîâóâàòè â³ä 960.)

– Îòæå, ïðîáëåìà â òîìó, ùîá çíàéòè â³äñòàíü ì³æ ñóñ³äí³ìè

ïîä³ëêàìè øêàëè. Öþ â³äñòàíü íàçèâàþòü êîðîòøå ö³íîþ ïîä³ëêè

øêàëè. Ïîçíà÷òå ö³íó ïîä³ëêè íà ñâî¿é øêàë³.

– ßê âè ïðîïîíóºòå çíàéòè öþ â³äñòàíü? (Òðåáà äîâ³äàòèñÿ, ñê³ëüêè

âñüîãî îäèíèöü â³äïîâ³äàþòü øêàë³, ³ ïîä³ëèòè ¿õ íà ê³ëüê³ñòü ïîä³ëîê.)

– Ïîðàõóéòå. (960 – 480 = 480, 480 : 12 = 40.)

– Îòæå, ö³íà ïîä³ëêè íàøî¿ øêàëè 40 ìì ðòóòíîãî ñòîâï÷èêà – öå

òà â³äñòàíü ì³æ ñóñ³äí³ìè øòðèõàìè, ÿêó âè ïîçíà÷èëè êîëüîðîì.

Òåïåð çíàéä³òü íà øêàë³ ÷èñëî 760.

Ó÷í³ äîðàõîâóþòü ïî 40 îä. äî 480 àáî â³äðàõîâóþòü ¿õ â³ä 960 ³

ïåðåêîíóþòüñÿ â òîìó, ùî á³ëÿ êîæíî¿ ïîä³ëêè ÷èñëà ïèñàòè íåçðó÷íî,

à êðàùå ïîçíà÷èòè ÷èñëà á³ëÿ âåëèêèõ ïîä³ëîê – òîä³ ëåãêî áóäå çíàéòè

íàéáëèæ÷å äî 760 ÷èñëî, â³ä ÿêîãî òðåáà ïî÷èíàòè â³äë³ê – ÷èñëî 800.

480 640 800

760

960 (ìì ðòóòíîãî ñòîâï÷èêà)
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№ с2, . 43.
Завдання виконується усно. Ціну поділки приладів може бути виB

значено, наприклад, так:

Для закріплення поняття ціни поділки та засвоєння виведеного
алгоритму в підручнику подано завдання . На етапі№ 1�8, с. 43�44
первинного закріплення можна виконати фронтально , у парах –№ 1�5
№ 7 № 6(одна шкала на вибір), а на етапі самостійної роботи – (одну
дорогу за вибором). Удома по новій темі можна запропонувати учням
зробити конспект, вивчити опорний конспект і визначення ціни поділки
й виконати . У задачах на повторення закріплюються№ 8 № 9�16, с. 44�46
дії з дробами та багатоцифровими числами, розв'язання рівнянь,
нерівностей і текстових задач, пропонується завдання на розвиток
фантазії, уваги, творчих здібностей учнів, проводиться випереджальна
підготовка до наступних уроків.

На завершення спосіб визначення значення величин за шкалою
фіксується за допомогою алгоритму й опорного конспекту, наприклад:

чисел – позначити лише . Між якими сусідніми поділкамиприблизно
знаходиться точка 482? До якої поділки ближче? (482 знаходиться між
числами 480 і 520, ближче до 480.)

Отримана частка – ціна поділки шкали

Поділити різницю на кількість поділок

Обчислити різницю між числами

480 640 800

760

960 (мм ртутного стовпчика)

Опорний
конспект

Знайти на шкалі 2 поділки, яким зіставлені числа

Алгоритм визначення за шкалою
значення величин

Знайти кількість поділок між ними

bа

Ц. п. = ( ) : 3b – а
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№ с7, . 44.
а) Ціна поділки (20 – 14) : 2 = 3 од. Отже, точці А відповідає число 20,

точці В – 20 + 3 = 23, точці С – 32, точці D – 38 + 3 = 41.
б) Ціна поділки (21 – 15) : 3 = 2 од. Значить, точці А відповідає

число 21 – 2 = 19, точці В – 21 + 2 = 23, точці С – 27, точці D – 33 + 2 = 35,
точці Е – 45 – 2 = 43.

На поняття шкали закріплюється. Одночасно учніуроках 14715
уточнюють поняття та знайомляться з поняттямчислового променя
координатного променя. Поняття числового й координатного
променя пов'язані між собою, а їх графічні зображення нічим не
відрізняються один від одного. Різниця лише в тому, що числовий
промінь є моделлю упорядкованої множини чисел, а координатний

№ с6, . 44.
а) Ціна поділки (2 – 0) : 2 = 1 км, між великими штрихами – 1 2 = 2 км,·

далі біля великих штрихів треба писати числа: 8, 10, 12, 14;
б) Ціна поділки (60 – 0) : 4 = 15 км, між великими штрихами –

15 4 = 60 км, далі біля великих штрихів потрібно писати: 240, 300, 360;·
в) Ціна поділки (24 – 0) : 3 = 8 (км), між великими штрихами –

8 3 = 24 км, далі йдуть числа: 96, 120.·

№ с5, . 44.
Ціна поділки спідометра автомобіля дорівнює (160 – 0) : 16 = 10 км/год.

Отже, біля великих поділок треба писати послідовно числа 20, 40, 60, 80,
100, 120, 140.

№ с4, . 44.
Ціна поділки спідометра легковика дорівнює (20 – 0) : 2 = 10 од.

Таким чином, швидкість машини, позначена даними точками, дорівнює:
А В С– 40 км/год, – 60 + 10 = 70 км/год, – 100 км/год,
D Е– 120 + 10 = 130 км/год, – 140 + 10 = 150 км/год.

№ с3, . 44.
а) (100 – 0) : 2 = 50 (од.); б) (15 – 0) : 3 = 3 (од.); в) (10 – 0) : 5 = 2 (од.).

стрілки (10 – 5) : 5 = 1 хв ; спідометр – (40 – 20) : 2 = 10 км/год ; ваги –
(200 – 0) : 2 = 100 г.

годинник – для годинної стрілки (2 – 1) : 5 = – години, для хвилинної

термометр – (10 – 0) : 10 = 1 С ; сантиметр – (10 – 0) : 10 = 1 см ;°
1
5
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æåííÿ ÷èñëîâîãî ïðîìåíÿ. Çíàéä³òü éîãî òà ïîçíà÷òå íà íüîìó ÷èñëî 5 – :

ïðîì³íü – óïîðÿäêîâàíà ìíîæèíà òî÷îê.

Ïðàâèëà, çà ÿêèìè óïîðÿäêîâóþòüñÿ ÷èñëà íà ÷èñëîâîìó ïðîìåí³,

òàê³:

1) ×èñëî 0 ç³ñòàâëÿºòüñÿ ç ïî÷àòêîì ïðîìåíÿ.

2) Îáèðàºòüñÿ îäèíè÷íèé â³äð³çîê.

3) Êîæíå ÷èñëî ç³ñòàâëÿºòüñÿ ç òî÷êîþ ÷èñëîâîãî ïðîìåíÿ, â³ä-à

äàëåíîþ â³ä ïî÷àòêó ïðîìåíÿ íà â³äñòàíü, êîòðà äîð³âíþº îäèíèöÿì.à

Ïðàâèëà, çà ÿêèìè âñòàíîâëþºòüñÿ â³äïîâ³äí³ñòü ì³æ òî÷êàìè

êîîðäèíàòíîãî ïðîìåíÿ é ÷èñëàìè, ìàþòü íàñòóïíèé âèãëÿä:

1) Ïî÷àòîê ïðîìåíÿ – òî÷êà Î, ç³ñòàâëÿºòüñÿ ç ÷èñëîì 0.

2) Îáèðàºòüñÿ îäèíè÷íèé â³äð³çîê.

3) Êîæíà òî÷êà À ç³ñòàâëÿºòüñÿ ç ÷èñëîì , ð³âíèì ¿¿ â³äñòàí³ äîà

ïî÷àòêó ïðîìåíÿ. ×èñëî , ÿêå â³äïîâ³äàº òî÷ö³ À, íàçèâàþòü ¿¿à êîîðäè-

íàòîþ ³ ïèøóòü: À ( ).à

ßê áà÷èìî, ïðàâèëà ö³ àíàëîã³÷í³, çâ³äñè é ³äåíòè÷í³ñòü ìîäåëåé.

Ó÷íÿì ïî÷àòêîâî¿ øêîëè äîñèòü, íà íàø ïîãëÿä, ïîÿñíèòè öþ ð³çíèöþ

òàê: íà ÷èñëîâîìó ïðîìåí³ "æèâóòü" ÷èñëà, à íà êîîðäèíàòíîìó

ïðîìåí³ òî÷êè– . Ó âñüîìó ³íøîìó ö³ òåðì³íè ðîçãëÿäàþòüñÿ íà äàíîìó

åòàï³ íàâ÷àííÿ ÿê .ñèíîí³ìè

Íà äî åòàïó âêëþ÷àºòüñÿ ðîáîòà ç³óðîö³ 14 àêòóàë³çàö³¿ çíàíü

øêàëàìè é ÷èñëîâèì ïðîìåíåì (ðîçòàøóâàííÿ ÷èñåë, ïîð³âíÿííÿ,

äîäàâàííÿ òà â³äí³ìàííÿ), ñïîëó÷åíà ç òðåí³íãîì îá÷èñëþâàëüíèõ

íàâè÷îê ³ ðîçóìîâèõ îïåðàö³é. Äëÿ ñòâîðåííÿ ïðîáëåìíî¿ ñèòóàö³¿

ìîæíà çàïðîïîíóâàòè íàñòóïíå :індивідуальне завдання
– Ñåðåä íàâåäåíèõ íèæ÷å ìàëþíê³â º ò³ëüêè îäíå ïðàâèëüíå çîáðà-

5

6

0 21 3 7 864 5

2 3 7 864 5

0 21 7 864 5

0 21 3 64 5

²

²²

²²²

²V
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Íà ðèñóíêó äàíîãî îïîðíîãî êîíñïåêòó ïîçíà÷åíî âñ³ òðè îçíàêè

(ïî÷àòîê ïðîìåíÿ é ÷èñëî 0 êðàùå âèä³ëèòè êîëüîðîì), ³ íàâ³òü ÷èñëî 3

ìîæíà àñîö³þâàòè ç òðüîìà ïåðåë³÷åíèìè âèùå ³ñòîòíèìè îçíàêàìè

÷èñëîâîãî ïðîìåíÿ. Êîðèñòóþ÷èñü íèìè, ëåãêî âñòàíîâèòè, ùî ÷èñëî-

âèé ïðîì³íü ïðàâèëüíî çîáðàæåíèé ò³ëüêè íà ÷åòâåðòîìó ðèñóíêó: íà

ïåðøîìó ðèñóíêó â³äêëàäåíî ð³çí³ â³äð³çêè, íà äðóãîìó – íåìàº ïî÷àòêó

(çîáðàæåíî ïðÿìó, íà í³é íå ïîçíà÷åíî 0), à íà òðåòüîìó ìàëþíêó –

íåïðàâèëüíà ïîñë³äîâí³ñòü ÷èñåë, òîìó âñ³ ïîçíà÷åí³ ÷èñëà, ïî÷èíàþ÷è ç

÷îòèðüîõ, ðîçòàøîâàí³ íà îäèíèöþ áëèæ÷å, í³æ ñë³ä.

Øêàëà íà îñòàííüîìó ðèñóíêó ìàº ö³íó ïîä³ëêè, ÿêà äîð³âíþº – ,

òîìó ïðàâèëüíå ðîçòàøóâàííÿ äàíîãî ÷èñëà íàñòóïíå:

Áàãàòî ä³òåé ïîì³òÿòü ïîìèëêó â ïåðøîìó ðèñóíêó, à îò äóìêè

ùîäî ðåøòè òðüîõ ìàëþíê³â ïîä³ëÿòüñÿ. Íà åòàï³ ïîñòàíîâêè

íàâ÷àëüíî¿ çàäà÷³ ó÷í³ ïîâèíí³ âèÿâèòè ïðè÷èíó ïðîòèð³÷÷ÿ: íå â³äîìî,

ùî çíà÷èòü – ÷èñëîâèé ïðîì³íü, éîãî îçíàêè, òîìó âñ³ ðîçóì³þòü öåé

òåðì³í ïî-ð³çíîìó. Íà ö³é ï³äñòàâ³ âîíè ñòàâëÿòü ïåðåä ñîáîþ

мету – âñòàíîâèòè îçíàêè ÷èñëîâîãî ïðîìåíÿ é íàâ÷èòèñÿ ïðàâèëüíî

ïîçíà÷àòè íà íüîìó ÷èñëà.

Íà åòàï³ â ðåçóëüòàò³ äîñë³äæåííÿ"â³äêðèòòÿ" íîâîãî çíàííÿ

äàíèõ ìàëþíê³â ó÷í³ âèÿâëÿþòü ³ñòîòí³ îçíàêè ÷èñëîâîãî ïðîìåíÿ:

1) Ïî÷àòêîâ³ ÷èñëîâîãî ïðîìåíÿ â³äïîâ³äàº ÷èñëî 0.

2) Íà ÷èñëîâîìó ïðîìåí³ â³äêëàäåíî ð³âí³ ì³ðêè (îäèíè÷í³ â³äð³çêè).

3) Ùîá ïîçíà÷èòè çàäàíå ÷èñëî, ïîòð³áíî â³äêëàñòè ê³ëüê³ñòü îäè-

íè÷íèõ â³äð³çê³â, ÿêó âîíî ïîêàçóº.

Îòðèìàí³ âèñíîâêè ìîæíà çàô³êñóâàòè â îïîðíîìó êîíñïåêò³,

íàïðèêëàä, òàê:

Òàêèì ÷èíîì, ïîñòàâëåíó ïðîáëåìó ðîçâ'ÿçàíî. Äëÿ çàêð³ïëåííÿ

îçíàê ÷èñëîâîãî ïðîìåíÿ â ï³äðó÷íèêó äàí³ . Íà åòàï³№ с1-7, . 48

1

4

0 2

3 îäèíèö³

1 3

0 21 3 64 5
5 –

1

2
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Äëÿ ñòâîðåííÿ ìîòèâóþ÷î¿ ñèòóàö³¿ ìîæíà çàïðîïîíóâàòè ó÷íÿì,

íàïðèêëàä, íàñòóïíå (ðèñóíîê ìàº áóòè ïîäàíîіндивідуальне завдання
íà ïàïåð³ â êë³òèíêó):

– Ó â³éñüêîâ³é ãð³ çàã³í "çåëåíèõ" çàëèøèâ ñåêðåòíå ïîâ³äîìëåííÿ

â ïóíêò³ íà äîðîç³, êîòðà éäå ç íàìåòîâîãî òàáîðó . Ó øèôðîâö³À Î

ñâîºìó ïîøóêîâîìó çàãîíó âîíè ïîçíà÷èëè ì³ñöåçíàõîäæåííÿ òî÷êè À

ñèìâîëîì (3). Çíàéä³òü òî÷êó íà êàðò³, ÿêà çîáðàæóº äîðîãó óÀ À

âèãëÿä³ ïðîìåíÿ:

Òåðì³í îá'ºêòà âæå òóò ìîæå áóòè ââåäåíî äî ìîâíî¿ ïðàêòèêè.êîîðäèíàòà

Íà ó÷í³ çíàéîìëÿòüñÿ ç òèì, ùî çà äîïîìîãîþóðîö³ 15

ïîáóäîâàíîãî íèìè íà ìèíóëîìó óðîö³ ñïîñîáó ðîçòàøóâàííÿ ÷èñåë íà

ïðîìåí³ ìîæíà ðîçâ'ÿçóâàòè îáåðíåíó çàäà÷ó: ïîçíà÷àòè ÷èñëàìè

â³äïîâ³äí³ òî÷êè ïðîìåíÿ. Öå äîçâîëÿº ëåãêî çíàéòè ïîòð³áí³ òî÷êè íà

ïðîìåí³ òàê ñàìî, ÿê ëåãêî çíàéòè ëþäèíó, çíàþ÷è ¿¿ ³ì'ÿ, àäðåñó,

òåëåôîí òîùî. ²ì'ÿ òî÷êè – ÷èñëî , íàçèâàþòü ¿¿ éÀ à êîîðäèíàòîþ

ïîçíà÷àþòü: ( ). À ïðîì³íü, êîæíó òî÷êó êîòðîãî ïîçíà÷åíî ÷èñëîì,À à

íàçèâàþòü . Îñê³ëüêè ñïîñ³á ñï³ââ³äíåñåííÿêîîðäèíàòíèì ïðîìåíåì

÷èñåë ³ òî÷îê íå ì³íÿºòüñÿ, òî òåðì³í "êîîðäèíàòíèé ïðîì³íü"

ïîÿñíþºòüñÿ ÿê ñèíîí³ì òåðì³íà "÷èñëîâèé ïðîì³íü".

Òàêèì ÷èíîì, íà åòàï³ äàíîãî óðîêó ïîòð³áíîàêòóàë³çàö³¿ çíàíü

ïîâòîðèòè ç ó÷íÿìè ÷èñëîâèé ïðîì³íü, ïîòðåíóâàòè ðîçóìîâ³ îïåðàö³¿ é

îá÷èñëþâàëüí³ íàâè÷êè, à ïîò³ì çãàäàòè ñïîñîáè ïîçíà÷åííÿ ì³ñöå-

çíàõîäæåííÿ ð³çíèõ îá'ºêò³â: ìàãàçèíà íà øîñå, äà÷íî¿ ä³ëÿíêè òîùî.

à) 1 îä.; á) 2 : 2 = 1 îä.; â) 10 îä.; ã) 5 îä.

№ с4, . 48.

ïåðâèííîãî çàêð³ïëåííÿ ìîæíà âèêîíàòè ç êîìåíòóâàííÿì ôðîíòàëüíî

№ № №2 (á), 6, 3 1 5, 4, ó ïàðàõ – , ñàìîñò³éíî – (îäíå íà âèá³ð), à äî

äîìàøíüî¿ ðîáîòè ç íîâî¿ òåìè âêëþ÷èòè ³ äîäàòêîâî çà№ 2 (à, â)

áàæàííÿì – . Ó çàäà÷àõ íà ïîâòîðåííÿ çàêð³ïëþþòüñÿ ïðèéîìè№ 7

ïîð³âíÿííÿ, äîäàâàííÿ òà â³äí³ìàííÿ ÷èñåë íà ÷èñëîâîìó ïðîìåí³,

ðîçâ'ÿçàííÿ ð³âíÿíü ³ çàäà÷ íà ðóõ, ñêëàäàííÿ áóêâåíèõ âèðàç³â, ä³¿ ç

áàãàòîöèôðîâèìè òà çì³øàíèìè ÷èñëàìè.

Ïðè ïîáóäîâ³ òî÷êè ó÷í³, îð³ºíòóþ÷èñü íà ÷èñëî 3, ³ìîâ³ðíî,À

Î
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á) = 5 14 = 70 (êì), = 5 4 = 20 (êì).Ò¯ ÀÌ

à) (1); (4); (8); (15);Ò À Ì ¯

№ с2, . 51.

Î À Â Ñ D E F Ì(0); (1); (3); (5); (6); (7); (10); (11).

№ с1, . 51.

ßêùî ïðè âèêîíàíí³ ³íäèâ³äóàëüíîãî çàâäàííÿ âñ³ ä³òè âèáåðóòü òîé

ñàìèé îäèíè÷íèé â³äð³çîê, òî÷êà áóäå ðîçòàøîâàíà â óñ³õ îäíàêî-âî éÀ

íàéìåíø ï³äãîòîâëåí³ ä³òè çóì³þòü ïåðåíåñòè ïîáóäîâàíèé ðàí³øå

ñïîñ³á ä³é íà íîâó ñèòóàö³þ ç âèêîðèñòàííÿì íîâî¿ òåðì³íîëîã³¿ (ùî

ìàëîéìîâ³ðíî), òî äàíèé óðîê ìîæíà ïðîâåñòè ó ôîðì³ óðîêó ðåôëåêñ³¿.

Íà åòàï³ â÷èòåëü äîïîìàãàº ó÷íÿìïîñòàíîâêè íàâ÷àëüíî¿ çàäà÷³

îñìèñëèòè îòðèìàíå ïðîòèð³÷÷ÿ é ï³äâîäèòü ¿õ äî ïîñòàíîâêè ïåðåä

ñîáîþ : ïîáóäóâàòè ñïîñ³á ïîçíà÷åííÿ òî÷îê ïðîìåíÿ ÷èñëàìè äëÿмети
òîãî, ùîá óì³òè òî÷íî âèçíà÷àòè ¿õíº ì³ñöåçíàõîäæåííÿ.

Ðåøòà åòàï³â äàíîãî óðîêó ïðîõîäÿòü àíàëîã³÷íî äî ïîïåðåäíüîãî,

àëå ç âèêîðèñòàííÿì íîâî¿ òåðì³íîëîã³¿. "Â³äêðèòòÿ" ä³òåé ïîëÿãàº,

âëàñíå, ó òîìó, ùî äëÿ ïîçíà÷åííÿ òî÷îê ïðîìåíÿ ÷èñëàìè ìîæíà

âèêîðèñòîâóâàòè âæå ïîáóäîâàíèé íèìè ðàí³øå ñïîñ³á ðîçòàøóâàííÿ

÷èñåë íà ïðîìåí³. Ïðè öüîìó àêöåíò ðîáèòüñÿ íà âèìîç³ âèáîðó òîãî

ñàìîãî îäèíè÷íîãî â³äð³çêà, îñê³ëüêè ñàìå ÷åðåç ¿¿ íåâèêîíàííÿ

é âèíèêëî çàçíà÷åíå ïðîòèð³÷÷ÿ. Îïîðíèé êîíñïåêò äî äàíîãî óðîêó

ìîæå áóòè òàêèì:

áóäóòü âèêîðèñòîâóâàòè â³äîìèé ¿ì ñïîñ³á ä³é – â³äêëàäóòü â³ä òî÷êè Î

òðè ð³âí³ â³äð³çêè. Îäíàê õòîñü ³ç íèõ ÿê îäèíè÷íèé â³äð³çîê âèáåðå

êë³òèíêó, ³íø³ – äâ³ àáî òðè êë³òèíêè é ò.ä. Òàêèì ÷èíîì, ðèñóíêè

âèéäóòü ð³çíèìè, ùî îá´ðóíòîâóº íåîáõ³äí³ñòü âèñíîâêó ñïîñîáó ïîáóäî-

âè íà ïðîìåí³ òî÷êè çà äàíîþ êîîðäèíàòîþ.À

Î À À À

0

à îäèíèöü

1

À à( )

à
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Íà ó÷í³ âèâîäÿòü ôîðìóëó â³äñòàí³ ì³æ òî÷êàìè ( ) ³óðîö³ 16 À à

Â b AB = b – a( ) êîîðäèíàòíîãî ïðîìåíÿ: . Íà åòàï³ àêòóàë³çàö³¿ çíàíü

äàíîãî óðîêó ç íèìè ïîòð³áíî ïîâòîðèòè êîîðäèíàòè íà ïðîìåí³, ñïîëó-

÷àþ÷è öþ ðîáîòó ç òðåí³íãîì ðîçóìîâèõ îïåðàö³é ³ îá÷èñëþâàëüíèõ

Ùîá ³ç òî÷êè (16) ïîòðàïèòè â çàçíà÷åíó òî÷êó, òðåáà çì³ñòèòè-Ì

ñÿ: à) íà 2 îäèíèö³ ë³âîðó÷; á) íà 6 îäèíèöü ïðàâîðó÷; â) íà 4 îäèíèö³

ë³âîðó÷; ã) íà 10 îäèíèöü ë³âîðó÷; ä) íà 5 îäèíèöü ïðàâîðó÷; å) íà 16

îäèíèöü ë³âîðó÷; æ) íà 0 îäèíèöü, òîáòî çàëèøèòèñÿ íà ì³ñö³.

№ с8, . 52.

Àâòîìîá³ëü âè¿õàâ ³ç òî÷êè (11).À

№ с7, . 52.

Ïðè ïåðåì³ùåíí³ ïî êîîðäèíàòíîìó ïðîìåíþ ïðàâîðó÷ íà ê³ëüêà

îäèíèöü ÷èñëî çá³ëüøóºòüñÿ íà ñò³ëüêè æ îäèíèöü, à ïðè éîãî ïåðå-

ì³ùåíí³ ë³âîðó÷ – çìåíøóºòüñÿ íà ñò³ëüêè æ îäèíèöü. Îòæå, ï³ñëÿ

ïåðøîãî ïåðåì³ùåííÿ ìóðàøêà âèÿâèòüñÿ â òî÷ö³ (12), à ï³ñëÿÂ

äðóãîãî – ó òî÷ö³ (7). Ùîá â³äðàçó ïîòðàïèòè ç òî÷êè â òî÷êó ,Ñ À Ñ

ìóðàøö³ òðåáà áóëî ïåðåì³ñòèòèñÿ íà 2 îäèíèö³ ë³âîðó÷.

№ с6, . 52.

íàïðèêëàä, òî÷êè ç êîîðäèíàòàìè 7 – , 7 – , 7 — .

№ с5, . 52.

Ó çàâäàíí³ óòî÷íþºòüñÿ, ùî òî÷êè ç âåëèêèìè êîîðäèíàòàìè çíàõî-

äÿòüñÿ íà êîîðäèíàòíîìó ïðîìåí³ ïðàâ³øå çà äàíó òî÷êó, à ç ìåíøèìè

êîîðäèíàòàìè – ë³â³øå.

à) Ïðàâ³øå çà òî÷êó (25) íà êîîðäèíàòíîìó ïðîìåí³ çíàõîäÿòüñÿ,À

íàïðèêëàä, òî÷êè ç êîîðäèíàòàìè 26, 145, 3000, à ë³â³øå – òî÷êè ç

êîîðäèíàòàìè 24, 7, 0.

â) Ì³æ òî÷êàìè (2) ³ (15) íà êîîðäèíàòíîìó ïðîìåí³ çíàõî-Ñ D

äÿòüñÿ, íàïðèêëàä, òî÷êè ç êîîðäèíàòàìè 3, 10, 14.

ã) Ì³æ òî÷êàìè (7) ³ (8) íà êîîðäèíàòíîìó ïðîìåí³ çíàõîäÿòüñÿ,Å F

à) = 6 = 12 ñì = 120 ìì; á) = 6 = 30 ìì = 3 ñì.ÀÂ î ÀÂ î

№ с3, . 52.

Äàíå çàâäàííÿ ãîòóº ó÷í³â äî íàñòóïíîãî óðîêó. Òóò âîíè îá÷èñëþ-

þòü â³äñòàíü ì³æ òî÷êàìè áåçïîñåðåäí³ì ï³äðàõóíêîì, à íà íàñòóïíîìó

óðîö³ âèâåäóòü â³äïîâ³äíó ôîðìóëó.

1

5

2

3

42

95
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¥âèíòèê ³ Øïóíòèê?

Ï³ä ÷àñ âèêîíàííÿ äàíîãî çàâäàííÿ ÷àñòèíà ä³òåé çäîãàäàºòüñÿ, ùî

êîîðäèíàòè äàíèõ òî÷îê òðåáà â³äíÿòè, àëå íå çìîæóòü öüîãî îá´ðóíòó-

âàòè, ³íø³ áóäóòü âèêîíóâàòè çà äîïîìîãîþ äîäàâàííÿ, à òðåò³ ñïðîáóþòü

ö³ òî÷êè ïîáóäóâàòè. Ïðîòèð³÷÷ÿ, ÿêå âèíèêëî, ô³êñóºòüñÿ, ³ íà åòàï³

ïîñòàíîâêè íàâ÷àëüíî¿ çàäà÷³ ïðè÷èíóó÷í³ âèÿâëÿþòü éîãî : íåìàº

àëãîðèòìó çíàõîäæåííÿ â³äñòàí³ ì³æ òî÷êàìè êîîðäèíàòíîãî ïðîìåíÿ.

Íà ö³é ï³äñòàâ³ âîíè ñòàâëÿòü : ïîáóäóâàòè ñïîñ³á ä³é, çà äîïîìî-мету
ãîþ ÿêîãî ìîæíà çíàéòè â³äñòàíü ì³æ òî÷êàìè êîîðäèíàòíîãî ïðîìåíÿ.

Îñê³ëüêè äàí³ òî÷êè áóäóâàòè íåçðó÷íî, òî ñïîñîáè ä³¿ òóò ìîæóòü

áóòè íàñòóïí³: àáî ïðîâåñòè ì³ðêóâàííÿ â çàãàëüíîìó âèãëÿä³ äëÿ

äåÿêèõ òî÷îê ( ) ³ ( ) ³ ïîøèðèòè îòðèìàíèé âèñíîâîê íà äàí³À à Â b

òî÷êè, àáî âçÿòè ñïî÷àòêó ïðîñòèé ïðèêëàä, ñêàæåìî, òî÷êè (2) ³À

Â (5), çðîçóì³òè íà íüîìó ìåõàí³çì çíàõîäæåííÿ â³äñòàí³ ì³æ òî÷êàìè

êîîðäèíàòíîãî ïðîìåíÿ, óçàãàëüíèòè éîãî òà çàñòîñóâàòè äî äàíèõ

òî÷îê. Ó áóäü-ÿêîìó âèïàäêó ó÷í³ ïîâèíí³ îäåðæàòè íàñòóïíèé

âèñíîâîê: çà çì³ñòîì êîîðäèíàò, òî÷êà À (à) çíàõîäèòüñÿ íà â³äñòàí³ à

îäèíèöü â³ä ïî÷àòêó â³äë³êó – òî÷êè , òî÷êà ( ) – íà â³äñòàí³Î Â b b

îäèíèöü â³ä , òàêèì ÷èíîì, = – . ßê îïîðíèéÎ ÀÂ = ÎÀ – ÎÂ b à

êîíñïåêò íà äàíîìó óðîö³ ìîæíà âèêîðèñòàòè íàñòóïíó ñõåìó:

– ó òî÷ö³ ( 8 — ). Íà ÿê³é â³äñòàí³ îäèí â³ä îäíîãî çíàõîäÿòüñÿ çàðàçØ

îäèí îäíîìó. ¥âèíòèê çíàõîäèòüñÿ çàðàç ó òî÷ö³ ( 12 — ), à ØïóíòèêÂ

íàâè÷îê. Àêöåíò âàðòî çðîáèòè íà óòî÷íåíí³ òîãî, ùî êîîðäèíàòà òî÷êè

äîð³âíþº ¿¿ â³äñòàí³ äî ïî÷àòêó â³äë³êó. Ñåðåä çàâäàíü ìàº áóòè

çàâäàííÿ íà âèçíà÷åííÿ â³äñòàí³ ì³æ òî÷êàìè êîîðäèíàòíîãî ïðîìåíÿ

áåçïîñåðåäí³ì ñïîñîáîì. Òîä³ äëÿ ñòâîðåííÿ ïðîáëåìíî¿ ñèòóàö³¿ ìîæíà

çàïðîïîíóâàòè ó÷íÿì ó ÿêîìó áåçïîñåðåäíºіндивідуальне завдання,
âèçíà÷åííÿ â³äñòàí³ º íåìîæëèâèì, íàïðèêëàä:

– ¥âèíòèê ³ Øïóíòèê ³äóòü ïî êîîðäèíàòíîìó ïðîìåíþ íàçóñòð³÷

40

56
16

56

0

b îäèíèöü

a îäèíèöü

B b( )À à( )
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№ с5, . 56.

B Ï ÂÏ(25), (60); = 60 – 25 = 35 (îä.);

ÂÊ ÏÊ= 25 – 0 = 25 (îä.), = 60 – 0 = 60 (îä.);

ÂÑ ÏÑ= 90 – 25 = 65 (îä), = 90 – 60 = 30 (îä.).

2) 59 – + 64 = 123 – (êì) – ïðî¿õàâ çà 2 ãîäèíè;

1) 59 – + 4 – = 64 (êì) – ïðî¿õàâ çà II ãîäèíó;

№ с12, . 45.

Â³äïîâ³äü: çà 3 ãîäèíè Êîñòÿ ïðîéøîâ 13 êì.

4 – + ( 4 – + – ) + ( 4 – + ( 4 – + – ) – 5 – ) = 13 (êì).

4) 9 – + 3 – = 12 – = 13 (êì).

3) 9 – – 5 – = 8 – – 5 – = 3 – (êì) – ïðîéøîâ çà III ãîäèíó;

2) 4 – + 5 = 9 – (êì) – ïðîéøîâ çà 2 ãîäèíè;

1) 4 – + – = 5 (êì) – ïðîéøîâ çà II ãîäèíó;

№ с11, . 45.

á) = 2 – , = 1 — , = 4 — , = 4 – .a b c d

à) = 420, = 16, = 1008, = 27;õ ó m n

№ с10, . 45.

Ó ïåðø³é òàáëèö³ ³ñòèíí³ âèñëîâëåííÿ â êë³òèíêàõ , , ³ , à âË Å Î Ï

äðóã³é – ó êë³òèíêàõ , , ³ . Ïðî÷èòàâøè ¿õ ïîñë³äîâíî, îäåðæèìîÎ Ë Ü Ä

³ì'ÿ .ËÅÎÏÎËÜÄ

№ с9, . 45.

Çàäà÷³ íà ïîâòîðåííÿ ç óðîê³â 13-16 ï³äðó÷íèêà

„ ”Ìàòåìàòèêà 4 êëàñ, 3 ÷àñòèíà

№ с3, . 55.

Î À Â Ñ D P K M(0), (1), (6), (10), (15), (20), (25), (29).

AD PM OK BP= 15 – 1 = 14, = 29 – 20 = 9, = 25 – 0 = 25, = 20 – 6 = 14.

№ с2, . 55.

ÐÂ = 16 – 7 = 9 (îä.); à) 6 9 = 54 (ñì); á) 2 9 = 18 (äì).

1

7

2

5

2

5

2

5

2

5

2

5

2

5

3

4

3

4

3

4

1

4

2

5

2

5

2

5

5

5

4

5

4

5

4

5

3

5

3

5

3

5

3

5

7

5

3

5

8

23

2

11

8

9
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¹ ñ12, . 50. 24 · 2 + (24 – 4) · 3 = 48 + 60 = 108 (êì).

№ с11, . 49.

№ с9, . 49. a) , ; á) , .x < y y > x õ = ó ó = õ

Ïðè ç³ñòàâëåíí³ îòðèìàíèõ ÷èñåë ç â³äïîâ³äíèìè ñëîâàìè âèõîäèòü

ïðèñë³â'ÿ: "Ïèøóòü íå ïåðîì, à ðîçóìîì".

1) 18 116; 2) 146 556; 3) 293 550; 4) 706; 5) 5004.

№ с15, . 46.

îäí³º¿ ÷àñòèíè).

îñê³ëüêè = , = (òîáòî êîæåí åëåìåíò ïîòðàïëÿº ð³âíî äîÏ Í Ñ Ï Í� � �

Í Ñ= { – , – , – }. Äàíå ðîçáèòòÿ ìíîæèíè íà ÷àñòèíè º êëàñèô³êàö³ºþ,

âèëüíèõ äðîá³â, ÿê³ íàëåæàòü ìíîæèí³ . Òîä³ = { – , – , – , – , – },Ñ Ï

Íåõàé – ìíîæèíà ïðàâèëüíèõ äðîá³â, à – ìíîæèíà íåïðà-Ï Í

A B C= { 5, 6 }, = { 5, 6, 7 }, = { – , – , – , – , – , – , – , – }.

№ с14, . 46.

à) ×åðåç 3 ãîä ï³ñëÿ âè¿çäó ìîòîöèêë³ñò áóâ íà â³äñòàí³ 135 êì â³ä

Ñóì ³ 90 êì â³ä Ïîëòàâè.

№ с13, . 46.

Â³äïîâ³äü: çà III ãîäèíó àâòîìîá³ëü ïðî¿õàâ 61 – êì.

185 – – ( 59 – + ( 59 – + 4 – )) = 61 – (êì).

3) 185 – – 123 – = 184 – – 123 – = 61 – (êì).

5

6

5

6

5

7

5

7

5

8

5

8

6

5

6

5

6

6

6

6

6

7

6

7

6

8

6

8

5

5

5

5

3

4

3

4

3

4

1

4

2

4
2

4

3

4

2

4

5

4

1

4

1

4

D êì

d êì

s êì

0

0

0

20

180

180

180 22545

225

25

1 2 3 4 5

45 45 · t

45 · t

s t= 45 ·

s t= 17 ·

d t= 45 ·

d t= 17 ·

225 –45 · t D t=225 –45 ·

D t=102 –17 ·

45

90

90

90 135

135

135

t ãîä t

D êì

d êì

s êì

0

0

17 0

0

85

68

68 85 10217

85 102

102

1 2 3 4 5 6

17 17 · t

17 · t

102 –17 · t34

34

51

34 51

51

68

t ãîä t
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Çíàìåííèê 15 860: 1) 560; 2) 52; 3) .

á) : 1) 56; 2) 12 200; 3) .×èñåëüíèê 12 256

ïðàâèëüíèé, ³ òîìó â³í ìåíøå â³ä 1.

< 1. Âèñëîâëåííÿ ïðàâèëüíå, òîìó ùî îòðèìàíèé äð³á

Çíàìåííèê 81 000: 1) 3; 2) 4050; 3) .

à) : 1) 450; 2) 50; 3) .×èñåëüíèê 1000

№ с12, . 53.

Ïðè ñêëàäàíí³ äàíèõ ð³âíîñòåé âèêîðèñòàíî íàñòóïí³ âëàñòèâîñò³

äîäàâàííÿ: 1) ïðè ïåðåñòàíîâö³ äîäàíê³â ñóìà íå çì³íþºòüñÿ (ïåðå-

ñòàâíà); 2) ÿêùî â³ä ñóìè â³äíÿòè îäèí äîäàíîê, òî âèéäå äðóãèé äîäàíîê.

– + – = – , – + – = – , – – – = – , – – – = – .

№ с11, . 53.

à) – : 4; á) ( + 3) : 7; â) : 5 12; ã) : ( : 20); ä) – 4 – .a a a a y d c c a b· · ·

№ с9, . 53.

Ïî âåðòèêàë³: á) 258; ê) 57; ë) 42 439; ì) 90; í) 83 601; ï) 48; ð) 475.

æ) 869; ç) 125.

Ïî ãîðèçîíòàë³: à) 74 088; á) 204; â) 604; ã) 25; ä) 340; å) 76;

№ с17, . 50.

á) 1; â) – ; ã) – .

3 + – + – + 4 – + 7 – = 14 — = 15 – (ó êà÷ö³).

2 – + 4 – + – + – + 3 + 5 + 11 + 1 + 2 – + 8 = 36 — = 38 – (ó ðèáö³);

4 + – + – + 4 – + 1 + – + – + 4 – + 2 = 15 — = 17 – (ó çàéö³);

à) 1 – + 2 – + 3 – + 1 + – + – = 7 — = 9 – (ó ê³øö³);

№ с16, . 50.

№ с15, . 50. à) 1) 7 — ; 2) 3 — ; 3) 3 — ; á) 1) – ; 2) 4 – ; 3) 5 – .

№ с14, . 50. a) = 10; á) = 80.x ó

13, . 50.¹ ñ

n n + m: 5 – ( ) : 11

n m= 1000, = 320 1000 : 5 – (1000 + 320) : 11 = 200 – 120 = 80 (ê.)

9
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15
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15

6
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2

7

2

7
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7

6

7

6
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7
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7

6

7

6

7

6

7

3

7

3

7

3

7

4

7

5

7

5

7

5

7

5

7

5

7

1

7

1

7

1

7

1

7

1

7

1

2

1

2

1

2

1

2

1

3

1

3

1

3

1

3

5

6

5

6

5

6

5

6

1

7

1

7

1

7
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7
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7

5

9

1

9

1000

81 000
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№ с8, . 56.

1) 8 + 12 + 7 = 27 (îê.) – ï³øëî íà þøêó;

2) 75 – 27 = 48 (îê.) – óñüîãî çàëèøèëîñÿ â ðèáàëîê;

3) 48 : 3 = 16 (îê.) – çàëèøèëîñÿ â êîæíîãî ðèáàëêè;

4) 16 + 8 = 24 (îê.) – óï³éìàâ I ðèáàëêà;

5) 16 + 12 = 28 (îê.) – óï³éìàâ II ðèáàëêà;

6) 16 + 7 = 23 (îê.) – óï³éìàâ I²I ðèáàëêà.

Â³äïîâ³äü: I ðèáàëêà âï³éìàâ 24 îêóí³, II – 28 îêóí³â, à III – 23 îêóí³.

№ с7, . 56.

² ñïîñ³á: 1) (26 + 8) : 2 = 17 (á.) – ó Íåçíàéêà; 2) 26 – 17 = 9 (ï.)

II ñïîñ³á: 1) (26 – 8) : 2 = 9 (á.) – ó Ãóñë³; 2) 26 – 9 = 17 (á.)

Â³äïîâ³äü: ó Íåçíàéêà âèéøëî 17 áóëüîê, à â Ãóñë³ – 9 áóëüîê.

№ с15, . 54. Å Ä Ã Æ Â Á Ç À È Ê Ë Ì Í Î.� � � � � � � � � � � � �

№ с14, . 54.

1) 18 + 27 = 45 (ï.) – ëèñò³âîê ³ ëèñò³â ðàçîì;

2) 45 · 5 = 225 (ï.) – òåëåãðàì;

3) 45 + 225 = 270 (ï.) – ðàçîì ïîçäîðîâëåíü;

4) 270 : 9 = 30 (ï.) – ïîáàæàíü çäîðîâ'ÿ;

5) 270 : 5 · 2 = 108 (ï.) – ïîáàæàíü ùàñòÿ;

6) 270 – (30 + 108) = 132 (ï.).

Â³äïîâ³äü: Êîðîëü íàä³ñëàâ ñàì ñîá³ 30 ïîáàæàíü çäîðîâ ÿ, 108 –’
ùàñòÿ ³ 132 – ñîëîäîù³â òà ãîñòèíö³â.

Ð²ÇÄÂÎ – õðèñòèÿíñüêå ñâÿòî íà ÷åñòü íàðîäæåííÿ ²ñóñà Õðèñòà, ó

çàõ³äíèõ êðà¿íàõ ñâÿòêóºòüñÿ 25 ãðóäíÿ, ó íàñ – 7 ñ³÷íÿ. ²ñóñ íàðîäèâñÿ

ó Â³ôëåºì³, çà ø³ñòü ìèëü íà ï³âäåíü â³ä ªðóñàëèìà, àëå òî÷íà äàòà

íàðîäæåííÿ íåâ³äîìà. Îäíàê çàðàç ìè ãîâîðèìî, ùî æèâåìî â 2005 ðîö³

â³ä Ð³çäâà Õðèñòîâà.

№ с13, . 54.

ïðàâèëüíèé, òîìó íå âèêîíóºòüñÿ æîäíà ç óìîâ, çàçíà÷åíèõ ó

íåð³âíîñò³.

> 1. Âèñëîâëåííÿ íåïðàâèëüíå, îñê³ëüêè îòðèìàíèé äð³á
12 256

15 860
—

Ð

69

²

75

Ç

65

Ä

63

Â

54

Î

33
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1) 0 + – = – (в.); 2) – · 2 = – + – = 1 (в.);

№ с15, . 58.

8) .382 582
б) 1) 14 145; 2) 617 584; 3) 382 416; 4) 205; 5) 390 000; 6) 39; 7) 166;

8) ;287 700
а) 1) 3783; 2) 518; 3) 15 000; 4) 408; 5) 287 232; 6) 50; 7) 287 750;
№ с14, . 58.

№ с13, . 58.

складають — частин.

Відповідь: усі разом зробили 42 солдатики; Мишкові солдатики
3) 12 + 16 + 14 = 42 (с.) – зробили всі разом.
2) (12 + 16) : 2 = 14 (с.) – зробив Андрій;
1) 12 + 4 = 16 (с.) – зробив Сергійко;
№ с12, . 57.

12
42

a) 18 – 18 : 9 · 4 = 10 (ц.); б) 6 : 2 · 7 = 21 (чол.); в) (8 – 5) : 8 = – .
№ с11, . 57.

3
8

№ с10, . 57. 1) – ; 2) – ; 3) — або – ; 4) – або – .1
4

3
8

4
12

2
6

3
6

1
2

х = 2 —

х = 6 — – 4 —

х + 4 — = 6 —

1) + 4 — = 5 — + 1 —х

у = 2 –

у = 9 – – 7 –

7 – + = 9 –у

2) 7 – + = 13 – – 3 –у

№ с9, . 57.
9

11
9

11
9

11

6
11

5
9

2
9

6
9

6
9
1
9

5
9

5
9

5
9

14
11

14
11
5

11

8
11

Т

18

И

45

Р

16

А

21

Н

80

О

42

З В Р

52 140

А

21 16

? 0

: 2

· 2 · 2 · 2

: 2 : 21
2

– –

1
2

+ –

1
2

1
2

1
2

1
2

1
2

1
2

+ – 1
2

+ –

1
2

– – 1
2

– –
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Відповідь: спочатку у ведмедя в кошику було 7 ватрушок.

5) 3 + – = 3 – (в.); 6) 3 – · 2 = 3 – + 3 – = 7 (в.).

3) 1 + – = 1 – (в.); 4) 1 – · 2 = 1 – + 1 – = 3 (в.);

Уроки 17B30 присвячено вивченню одночасного руху двох об'єктів.
Основними особливостями методики вивчення цього питання в даному
курсі є:

1) виведення учнями закономірностей одночасного руху двох
об'єктів на основі самостійної побудови ними графічних моделей руху на
координатному промені;

2) фіксація встановлених закономірностей одночасного руху
табличними й аналітичним (формульним) способами;

3) порівняння та зіставлення всіх видів одночасного руху, їх
узагальнення й систематизація.

На уроках 17B19 вивчені раніше способи моделювання руху об'єкта по
координатному променю актуалізуються й поширюються на випадок
одночасного руху двох об'єктів. На цій основі на уроках 20B21 будуються
поняття та об'єктівшвидкості зближення швидкості віддалення
і виводяться відповідні формули для всіх 4 випадків одночасного
руху. Уроки 22B25 присвячено окремому дослідженню кожного виду
руху та спостереженню закономірностей зміни відстані між рухомими

1
2
1
2

1
2

1
2

1
2
1
2

1
2

1
2

1
2

1
2

Основна мета
1. Сформувати здатність до дослідження зміни відстані
між двома рухомими об'єктами по координатному променю
й фіксації його результатів за допомогою таблиць.
2. Сформувати поняття швидкості зближення та швидкості
віддалення двох об'єктів і вивести відповідні формули (4
випадки).

3. Вивести формулу одночасного руху іs = v tзбл. зустр.·
сформувати здатність до її використання для розв'язання
задач.
4. Тренувати здатність до дій з багатоцифровими та змішаB
ними числами, розв'язання текстових задач і рівнянь
вивчених видів.

17–30
рокиУ
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(75, 45, 1800, — .)

õ õ õ õ+ 125 = 200 360 : = 8 : 30 = 60 7 = 15·

1. – Çíàéä³òü íåâ³äîìå ÷èñëî ç ð³âíÿííÿ:

îá'ºêòàìè. Ö³ â³äñòàí³ îá÷èñëþþòüñÿ çà äîïîìîãîþ ôîðìóë øâèäêîñò³

çáëèæåííÿ é øâèäêîñò³ â³ääàëåííÿ. Íà óðîêàõ 26-29 áóäóºòüñÿ òà

â³äïðàöüîâóºòüñÿ ôîðìóëà îäíî÷àñíîãî ðóõó äëÿ âèïàäê³âs = v ∙ tзбл. зустр.

çóñòð³÷íîãî ðóõó é ðóõó íàâçäîã³í. Óðîê 30 ïðèñâÿ÷åíî óçàãàëüíåííþ òà

ñèñòåìàòèçàö³¿ âñ³õ âèâ÷åíèõ â³äîìîñòåé ïðî îäíî÷àñíèé ðóõ îá'ºêò³â.

Óðîêè ðåôëåêñ³¿ ïî äàíîìó ìàòåð³àëó ïåðåäáà÷åí³ íà óðîêàõ 18, 21, 27,

29 ³ 30 ï³äðó÷íèêà, à òàêîæ çà ìàòåð³àëàìè ñàìîñò³éíèõ ðîá³ò

¹¹ 21-26 ç³ çá³ðíèêà "Ñàìîñò³éí³ ³ êîíòðîëüí³ ðîáîòè ç ìàòåìàòèêè,

4 êëàñ": ïðè 4 ãîä íà òèæäåíü – ï³ñëÿ óðîê³â 21, 23, 25 ³ 30, à ïðè 5 ãîä

íà òèæäåíü – ï³ñëÿ óðîê³â 18, 21, 23, 25, 27 ³ 30 ï³äðó÷íèêà. Ï³ñëÿ óðîêó

30 ïðîâîäèòüñÿ êîíòðîëüíà ðîáîòà 5.¹

Íà ó÷í³ óòî÷íþþòü ñïîñ³á çîáðàæåííÿ ðóõó îá'ºêòà ïîóðîö³ 17

êîîðäèíàòíîìó ïðîìåíþ é òðåíóþòüñÿ ó ô³êñàö³¿ ðåçóëüòàò³â öüîãî ðóõó

çà äîïîìîãîþ òàáëèöü ³ ôîðìóë. ßêùî ï³äãîòîâ÷à ðîáîòà äî äàíîãî óðîêó

ïðîâîäèëàñÿ íå ñèñòåìíî, òî óòî÷íþþòüñÿ íàñòóïí³ ïðàâèëà ïîáóäîâè

ãðàô³÷íèõ ìîäåëåé ðóõó:

1) Ñòð³ëêà âèõîäèòü ³ç òî÷êè, çâ³äêè ïî÷àâñÿ ðóõ.

2) Äîâæèíà ñòð³ëêè â³äïîâ³äàº øâèäêîñò³ ðóõó.

3) Òî÷êè ïîêàçóþòü ïîëîæåííÿ îá'ºêòà ÷åðåç êîæíó îäèíèöþ ÷àñó,

à äóãè – ïðîéäåíèé çà êîæíó îäèíèöþ ÷àñó øëÿõ.

Ó á³ëüø ï³äãîòîâëåíèõ êëàñàõ, êîëè ïåðåë³÷åí³ ïðàâèëà äîáðå

çàñâîºí³ ä³òüìè é íå ñòàíîâëÿòü äëÿ íèõ óòðóäíåíü, ïðîáëåìíó ñèòóàö³þ

ìîæíà ðîçãîðíóòè íàâêîëî ïîáóäîâè ôîðìóë, êîòð³ îïèñóþòü çàëåæí³ñòü

êîîðäèíàòè ðóõîìîãî îá'ºêòà â³ä ÷àñó ðóõó. Íàâåäåìî âàð³àíò åòàïó

àêòóàë³çàö³¿ çíàíü äëÿ òàêîãî âèïàäêó. Öÿ ðîáîòà ñòàíå ³ñòîòíèì êðîêîì

ó ðîçâèòêó ôóíêö³îíàëüíîãî ìèñëåííÿ ó÷í³â.

Íà åòàï³ âàðòî ïîâòîðèòè ç ó÷íÿìè ïîíÿòòÿàêòóàë³çàö³¿ çíàíü

øêàëè, êîîðäèíàòè òî÷êè é óòî÷íèòè ïåðåë³÷åí³ âèùå ïðàâèëà çîáðà-

æåííÿ ðóõó îá'ºêòà ïî êîîðäèíàòíîìó ïðîìåíþ, ñïîëó÷àþ÷è öþ ðîáîòó

ç òðåí³íãîì îá÷èñëþâàëüíèõ íàâè÷îê ³ ðîçóìîâèõ îïåðàö³é. Äëÿ

ñòâîðåííÿ ïðîáëåìíî¿ ñèòóàö³¿ âàðòî çàïðîïîíóâàòè ó÷íÿì ïîáóäóâàòè

ôîðìóëó çàëåæíîñò³ êîîðäèíàòè ðóõîìî¿ òî÷êè â³ä ÷àñó ðóõó. Íàâåäåìî

ìîæëèâèé âàð³àíò ïðîâåäåííÿ åòàïó àêòóàë³çàö³¿ çíàíü íà óðîö³ 17.

15

7
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– Ç òî÷êè âèéøîâ ëèæíèê. Âèçíà÷òå, ó ÿêîìó íàïðÿìêó òà çÀ

ÿêîþ øâèäê³ñòþ â³í ³äå. (Ëèæíèê ³äå â íàïðÿìêó äî òóðáàçè ç³

øâèäê³ñòþ 20 êì/ãîä.)

– ßê âè çíàéøëè øâèäê³ñòü? (Äîâæèíà ñòð³ëêè äîð³âíþº äâîì

ïîä³ëêàì øêàëè, à îäíà ïîä³ëêà – 10 êì. Îòæå, ëèæíèê ïðîõîäèòü

20 êì çà êîæíó ãîäèíó.)

– Ïîêàæ³òü ðóõ ëèæíèêà ïî ïðîìåíþ. ßê öå çðîáèòè? (Òðåáà

ïîçíà÷èòè òî÷êàìè éîãî ïîëîæåííÿ ÷åðåç 1 ãîä, 2 ãîä, 3 ãîä ³ ò.ä., à

äóãàìè ïîêàçàòè ïðîéäåíèé çà ãîäèíó øëÿõ.)

• Çíàéä³òü 5% â³ä ÷èñëà 1800. (30, 60, 90.)

– Óñòàíîâ³òü çàêîíîì³ðí³ñòü ³ ïðîäîâæ³òü ðÿä íà 2 ÷èñëà. (30, 60,

90, 120, 150.)

3. – Çíàéä³òü ö³íó ïîä³ëêè øêàëè äîðîãè íà ïðîìåí³ é âèçíà÷òå

êîîðäèíàòó òî÷êè À. (Ö³íà ïîä³ëêè äîð³âíþº 30 : 3 = 10 êì; (50).)À

• Çíàéä³òü ÷èñëî, – ÿêîãî äîð³âíþþòü 75.

• Çíàéä³òü – ÷èñëà 45.

– Îá÷èñë³òü ³ çàïèø³òü ò³ëüêè â³äïîâ³ä³:

2. Ìàòåìàòè÷íèé äèêòàíò

×èñëî — ïðèáèðàºòüñÿ ç ðÿäó.

2 – 2 – 2 – 1 – 2 – 2 –

– Ïîð³âíÿéòå:

âïðàâî íà – . ßêå ÷èñëî îòðèìàëè? ( 2 – .)

– ×èñëî 2 – ïîçíà÷èëè íà ÷èñëîâîìó ïðîìåí³, à ïîò³ì çì³ñòèëèñÿ

– Âèä³ë³òü ö³ëó ÷àñòèíó ç äðîáó — . ( 2 – .)

– ßêå ÷èñëî çàéâå? ×îìó? ( — – äð³á, à ðåøòà ÷èñåë – íàòóðàëüí³.)
15
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Ó÷í³ ïðàöþþòü íà ³íäèâ³äóàëüíèõ àðêóøàõ. Ïåðåë³÷åí³ âèùå ïðàâè-

ëà çîáðàæåííÿ ðóõó ïî êîîðäèíàòíîìó ïðîìåíþ ô³êñóþòüñÿ íà äîøö³.

– ×åðåç ÿêèé ÷àñ ï³ñëÿ âèõîäó ëèæíèê áóâ ó òî÷ö³ ç êîîðäèíàòîþ

90, íà â³äñòàí³ 110 êì â³ä ì³ñòà, íà â³äñòàí³ 20 êì â³ä òóðáàçè? (×åðåç

2 ãîä, 3 ãîä, 4 ãîä.)

– Ñê³ëüêè ÷àñó çàòðàòèâ ëèæíèê íà âåñü øëÿõ? (5 ãîä.)

– ßê çíàéòè äîâæèíó øëÿõó, ïðîéäåíîãî íèì çà 5 ãîä? (Çà ôîðìó-

ëîþ øëÿõó: 20 5 = 100 êì.)

Ôîðìóëà øëÿõó â çàãàëüíîìó âèãëÿä³ âèâ³øóºòüñÿ íà äîøö³: .s v t= ·

– À ÿê çíàéòè öþ â³äñòàíü ïî êîîðäèíàòàõ ïî÷àòêó é ê³íöÿ øëÿõó?

(Ïîòð³áíî ¿õ â³äíÿòè: 150 – 50 = 100 êì.)

– Çíà÷èòü, ïðè ðóñ³ òî÷êè ïî êîîðäèíàòíîìó ïðîìåíþ, êð³ì øâèä-

êîñò³, ÷àñó òà â³äñòàí³, ùî ùå çì³íþºòüñÿ? (Êîîðäèíàòà òî÷êè.)

4. Індивідуальне завдання
– Ïîçíà÷òå çì³ííó êîîðäèíàòó ðóõîìî¿ òî÷êè é ïîáóäóéòåõ

ôîðìóëó çàëåæíîñò³ â³ä ÷àñó ðóõó .õ t

Äàíå çàâäàííÿ âèêëèêàº óòðóäíåííÿ â áàãàòüîõ ó÷í³â, ïîâ'ÿçàíå ç

â³äñóòí³ñòþ â íèõ äîñòàòíüîãî äîñâ³äó â ïîáóäîâ³ ôîðìóë çàëåæíîñò³

ì³æ âåëè÷èíàìè: ç'ÿâëÿòüñÿ ð³çí³ âàð³àíòè â³äïîâ³äåé, ÷àñòèíà ä³òåé íå

çìîæå çàïðîïîíóâàòè ñâîãî âàð³àíòà. Ó÷èòåëü îðãàí³çóº ô³êñàö³þ

ó÷íÿìè ïðîáëåìíî¿ ñèòóàö³¿, ÿêà âèíèêëà.

Íà åòàï³ ó÷í³ âñòàíîâëþþòü, éïîñòàíîâêè íàâ÷àëüíî¿ çàäà÷³ де
чому метаâèíèêëî óòðóäíåííÿ, ñòàâèòüñÿ íàâ÷àëüíî¿ ä³ÿëüíîñò³.

– Óòî÷í³òü, ÿêå çàâäàííÿ âàì òðåáà áóëî çðîáèòè? (Ïîáóäóâàòè

ôîðìóëó çàëåæíîñò³ êîîðäèíàòè òî÷êè â³ä ÷àñó ðóõó .)õ À t

– ×îìó æ âèíèêëî óòðóäíåííÿ – àäæå æ âè ëåãêî çàïèñàëè ôîðìó-

ëó øëÿõó? (Ìè çíàºìî, ÿê ïîâ'ÿçàí³ ì³æ ñîáîþ â³äñòàíü, øâèäê³ñòü ³

÷àñ, à çâ'ÿçîê ì³æ êîîðäèíàòîþ ³ ÷àñîì – íåâ³äîìèé.)

– Îòæå, ùî íàì ïîòð³áíî çðîáèòè äëÿ ðîçâ'ÿçàííÿ çàäà÷³ ïîñòàâòå

ïåðåä ñîáîþ ìåòó. (Íàì òðåáà âñòàíîâèòè, ÿê ïîâ'ÿçàí³ ì³æ ñîáîþ

êîîðäèíàòà ³ ÷àñ , ³ çàïèñàòè ð³âí³ñòü.)õ t

– Ñôîðìóëþéòå óðîêó. (Íàïðèêëàä: "Ôîðìóëà ðóõó ïî êîîð-тему
äèíàòíîìó ïðîìåíþ", "Ðóõ ïî êîîðäèíàòíîìó ïðîìåíþ" òîùî.)

Íà åòàï³ ñïî÷àòêó òðåáà ï³äâåñòè ó÷í³â"â³äêðèòòÿ" íîâîãî çíàííÿ

äî âèáîðó ñïîñîáó ä³é – ïîáóäîâè òàáëèö³ â³äïîâ³äíèõ çíà÷åíü ³ ,õ t

ïîò³ì çàïîâíèòè òàáëèöþ, çíàéòè çàêîíîì³ðí³ñòü ³ ïîáóäóâàòè ôîðìóëó

çàëåæíîñò³ öèõ âåëè÷èí. Ðîáîòó ìîæíà îðãàí³çóâàòè â ãðóïàõ,
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Íåâàæêî ïîì³òèòè, ùî â îòðèìàíèõ ôîðìóëàõ çíà÷åííÿ ïðîéäåíîãî

øëÿõó àáî äîäàþòüñÿ äî êîîðäèíàòè ïî÷àòêîâî¿ òî÷êè , àáîv t à·

Ïîò³ì ìîæíà çàïèòàòè â ó÷í³â:

– ßê çì³íèòüñÿ ôîðìóëà, ÿêùî ëèæíèê ï³äå äî ì³ñòà? (Êîîðäèíàòà

áóäå çìåíøóâàòèñÿ íà .)20 · t

– ßêà ôîðìóëà âèéäå? ( = 50 – 20 · .)õ t

– Ùî ïîêàçóþòü ó öèõ ôîðìóëàõ ÷èñëî 50, çíàêè + àáî –, ÷èñëî 20,

çì³ííà ? (Êîîðäèíàòó äàíî¿ òî÷êè, íàïðÿìîê ðóõó, øâèäê³ñòü, ÷àñ ðóõó.)t

Îòðèìàíèé âèñíîâîê ìîæíà óçàãàëüíèòè íà äîâ³ëüíèé âèïàäîê:

×åðåç 2-3 õâèëèíè ãðóïè ïîâèíí³ ïðåäñòàâèòè ñâî¿ âàð³àíòè çàïîâ-

íåíèõ òàáëèöü ³ ôîðìóë. Ó ðàç³ ïîòðåáè âèêîðèñòîâóºòüñÿ ï³äãîòîâ÷èé

ä³àëîã (àáî éîãî ÷àñòèíà):

– ßêîþ áóëà êîîðäèíàòà òî÷êè ñïî÷àòêó, ÷åðåç 1 ãîä, 2 ãîä, 3 ãîä,À

4 ãîä, 5 ãîä? (50, 70, 90, 110, 130, 150.)

– ßê çì³íþþòüñÿ çíà÷åííÿ ïðè çá³ëüøåíí³ çíà÷åíü ?õ t

(Çá³ëüøóþòüñÿ.)

– Â³ä ÿêîãî ÷èñëà? (Â³ä 50.)

– Íà ñê³ëüêè? (Ñïî÷àòêó íà 20, ïîò³ì – ùå íà 20 ³ ò.ä.)

– À íà ñê³ëüêè çá³ëüøèòüñÿ êîîðäèíàòà çà ãîäèí? (Íà 20 · .)t t

– Îòæå, ñïî÷àòêó âîíà äîð³âíþâàëà 50, à çà ãîäèí – çá³ëüøèëàñÿt

íà 20 . ßêîþ æ âîíà ñòàíå â ìîìåíò ÷àñó ? (50 + 20 · .)· t t t

– Çàïèø³òü â³äïîâ³äíó ð³âí³ñòü. ( = 50 + 20 · .)õ t

Ó ðåçóëüòàò³ áåñ³äè â ó÷í³â ïîâèííà áóòè çàïîâíåíà òàáëèöÿ:

ðîçäàâøè ó÷íÿì çàãîòîâêè òàáëèöü:

õ êì

0 1 2 3 4 5t ãîä t

õ t= 50 + 20 ·

õ êì

0

50

1

70

2

90

3

110

4

130

5

150

t ãîä t

50 + 20 · t

0 à

v

x = a + v t·
0 à

v

x = a – v t·
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â³äí³ìàþòüñÿ â³ä íå¿. Äàí³ ôîðìóëè (áåç ìàëþíê³â àáî ðàçîì ç ìàëþí-

êàìè) ìîæíà âèêîðèñòîâóâàòè ÿê îïîðíèé êîíñïåêò. Çàëåæíî â³ä ð³âíÿ

ï³äãîòîâêè êëàñó îòðèìàí³ âèñíîâêè ìîæóòü áóòè îáìåæåí³

êîíêðåòíèìè ÷èñëîâèìè çíà÷åííÿìè.

Ñïîñ³á çîáðàæåííÿ ðóõó òî÷îê íà êîîðäèíàòíîìó ïðîìåí³

çàêð³ïëþºòüñÿ íà óðîö³ 17 ó çàâäàííÿõ , . õí³é ðîçïîä³ë№ с1-4 . 59-61

ïî åòàïàõ óðîêó çàëåæèòü â³ä ïîñòàâëåíèõ ó÷èòåëåì äèäàêòè÷íèõ

ö³ëåé, ÿê³ â³äïîâ³äàþòü êîíêðåòí³é ñèòóàö³¿ â êëàñ³. Íàïðèêëàä, ó

ðîçãëÿíóòîìó âèùå âàð³àíò³ óðîêó íà åòàï³ ïåðâèííîãî çàêð³ïëåííÿ

ìîæíà âèêîíàòè ç êîìåíòóâàííÿì ôðîíòàëüíî , ó ïàðàõ –№ 2 (â), 3, 4

№ 1 ñàìîñò³éíî¿ ðîáîòè ³ç ñàìîïåðåâ³ðêîþ â(îäíå íà âèá³ð), íà åòàï³

êëàñ³ 2 (á) ïîâòîðåííÿ 6– , â åòàï âêëþ÷èòè (ïî îäíîìó íà№ №
ãðóïó), à ïî íîâ³é òåì³ – êîíñïåêò, îïîðíèé êîíñïåêò,âäîìà 2 (à)№
³ äîäàòêîâî çà áàæàííÿì – ñêëàñòè ôîðìóëè äî .№ 1

Ðîáîòà íàä çîáðàæåííÿì ðóõó îá'ºêò³â ïî êîîðäèíàòíîìó ïðîìåíþ

ïðîäîâæóºòüñÿ íà . Öåé óðîê äîö³ëüíî ïðîâåñòè ó ôîðì³ óðîêóóðîö³ 18

ðåôëåêñ³¿. Íàïðèêëàä, íà åòàï³ àêòóàë³çàö³¿ çíàíü ï³ñëÿ ïîâòîðåííÿ

ïðàâèë ïîáóäîâè ìîäåëåé ðóõó òà ôîðìóë êîîðäèíàòè ðóõîìî¿ òî÷êè

äëÿ ñàìîñò³éíî¿ ðîáîòè ìîæíà çàïðîïîíóâàòè , äëÿ№ с1 (à, á), . 63

êîðåêö³¿ ïîìèëîê – à äëÿ òèõ, õòî ñïðàâèâñÿ ç ðîáîòîþ áåç№ 1 (â, ã),

ïîìèëîê, – âêëþ÷èòè äî çàâäàíü (íà âèá³ð). Ïðè 5 ãîä íà№ с3, 4, .63-64

òèæäåíü íàñòóïíèé óðîê ìîæíà ïîáóäóâàòè íà ìàòåð³àë³ ñàìîñò³éíî¿

ðîáîòè 21 ³ç çàçíà÷åíîãî âèùå çá³ðíèêà "Ñàìîñò³éí³ òà êîíòðîëüí³¹

ðîáîòè, 4 êëàñ".

№ с5, . 61.

Ðóõ òî÷êè ïî÷àâñÿ ç òî÷êè ç êîîðäèíàòîþ 21 ë³âîðó÷ (ó íàïðÿìêóÑ

№ с4, . 61.

Ðóõ òî÷êè ïî÷àâñÿ ç òî÷êè ç êîîðäèíàòîþ 4 ïðàâîðó÷ (ó íàïðÿìêó,Â

ïðîòèëåæíîìó ïî÷àòêó ïðîìåíÿ) ç³ øâèäê³ñòþ 3 îä./ãîä.

№ с3, . 70.

Ïðè ðóñ³ ïî êîîðäèíàòíîìó ïðîìåíþ ïðàâîðó÷ êîîðäèíàòà òî÷êè õ

îá÷èñëþºòüñÿ çà ôîðìóëîþ = 6 + 2 · , à ïðè ðóñ³ ë³âîðó÷ – çàõ t

ôîðìóëîþ = 6 – 2 · .õ t

№ с2, . 60.

à) = 6 · , = 6 · ; á) = 2 · , = 4 + 2 · ; â) = 16 · , = 80 – 16 · .s t x t s t x t s t x t
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Òàêèì ÷èíîì, á³ëî÷êà áóëà ÷åðåç 1 ãîäèíó â òî÷ö³ ç êîîðäèíàòîþ

42, ÷åðåç 2 ãîäèíè – ó òî÷ö³ ç êîîðäèíàòîþ 36, à ÷åðåç 3 ãîäèíè –

ó òî÷ö³ ç êîîðäèíàòîþ 30. Äî ïî÷àòêó ïðîìåíÿ âîíà ïðèéøëà ÷åðåç

8 ãîäèí ï³ñëÿ âèõîäó.

Äî ó÷í³ íàâ÷èëèñÿ áóäóâàòè ãðàô³÷í³ ìîäåë³ ðóõó îá'ºêò³âóðîêó 19

íà êîîðäèíàòíîìó ïðîìåí³, ô³êñóâàòè éîãî ðåçóëüòàòè â òàáëèö³, ñïîñòå-

ð³ãàòè çà çì³íîþ êîîðäèíàò îá'ºêò³â, ÿê³ ðóõàþòüñÿ, çàëåæíî â³ä ÷àñó.

t = 3

t = 2

t = 1

48 – 6 · 3 = 30

48 – 6 · 2 = 36

48 – 6 · 1 = 42

t = 8

6 · = 48t

48 – 6 · = 0t

¹ ñ3, . 63.

Ðóõ á³ëî÷êè ïî÷àâñÿ ç òî÷êè ç êîîðäèíàòîþ 48 ë³âîðó÷ (ó íàïðÿìêó

äî ïî÷àòêó ïðîìåíÿ) ç³ øâèäê³ñòþ 6 îä./õâ.

Çíà÷åííÿ êîîðäèíàò, ó ÿêèõ áóëà á³ëî÷êà â çàçíà÷åíèé ÷àñ,

îá÷èñëþþòüñÿ çà ôîðìóëîþ. Ùîá çíàéòè ÷àñ, êîëè âîíà ïðèéäå äî

ïî÷àòêó ïðîìåíÿ, ìîæíà àáî çðîáèòè êðåñëåííÿ, àáî ðîçâ'ÿçàòè

ð³âíÿííÿ: 48 – 6 · = 0.t

x t= 48 – 6 ·

t = 2

t = 1

2 + 4 · 2 = 10

2 + 4 · 1 = 6

t = 5

t = 3

2 + 4 · 5 = 22

2 + 4 · 3 = 14x t= 2 + 4 ·

Çíà÷åííÿ êîîðäèíàò, ó ÿêèõ áóëî ìèøåíÿ â çàçíà÷åíèé ÷àñ, ìîæíà

îá÷èñëèòè çà ôîðìóëîþ:

Ðóõ ìèøåíÿòè ïî÷àâñÿ ç òî÷êè ç êîîðäèíàòîþ 2 ïðàâîðó÷ (ó íàïðÿì-

êó, ïðîòèëåæíîìó ïî÷àòêó ïðîìåíÿ) ç³ øâèäê³ñòþ 4 îä./ãîä.

№ с2, . 63.

¹ ñ1, . 63.

à) = 20 + 10 · ; á) = 45 – 9 · ; â) = 12 + 4 · ; ã) = 72 – 12 · .õ t õ t x t x t

äî ïî÷àòêó ïðîìåíÿ) ç³ øâèäê³ñòþ 7 îä./õâ.

0 82 4 6

4 îä./ãîä

10 12 14 16 18 20 22 24

0 246 12 18

6 îä./õâ

30 36 42 48 54
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Ïàðàëåëüíî ç öèì ó÷íÿìè íàïðàöüîâàíî äîñâ³ä ó ïîáóäîâ³

ôîðìóë çàëåæíîñòåé ì³æ âåëè÷èíàìè, ÿê³ îïèñóþòü ðóõ îá'ºêò³â. Îäíàê

äîìàãàòèñÿ â³ä êîæíîãî øêîëÿðà âì³ííÿ áóäóâàòè ö³ ôîðìóëè íà äàíîìó

åòàï³ íàâ÷àííÿ íå ñë³ä. Ïîáóäîâà ó÷íÿìè ôîðìóë íå º îñíîâíîþ ìåòîþ

ïðîâåäåíî¿ ðîáîòè, à âèêîíóº ³íø³ çàäà÷³. Ïî-ïåðøå, öèì ìîòèâóºòüñÿ

âèâ÷åííÿ îñíîâíîãî ìàòåð³àëó – ïîáóäîâà òàáëèöü ³ ìîäåëåé ðóõó íà

ïðîìåí³. Ïî-äðóãå, ñêëàäàííÿ ôîðìóë ìàº âåëèêèé ðîçâèâàëüíèé

ïîòåíö³àë, îñê³ëüêè âèìàãàº â³ä ó÷í³â óâàãè, òåðï³ííÿ, àêóðàòíîñò³,

ñïîñòåðåæëèâîñò³, êì³òëèâîñò³. Òóò æå çàêëàäàºòüñÿ ì³öíà áàçà äëÿ

âèâ÷åííÿ â ñòàðøèõ êëàñàõ ïîíÿòòÿ ôóíêö³¿ – îäíîãî ç öåíòðàëüíèõ

ïîíÿòü øê³ëüíîãî êóðñó ìàòåìàòèêè. Òàêèì ÷èíîì, â³äêðèâàºòüñÿ

ïåðñïåêòèâà äëÿ ïðîñóâàííÿ âïåðåä òàëàíîâèòèõ ä³òåé, ðîçâèòêó ¿õí³õ

ï³çíàâàëüíèõ ³íòåðåñ³â ³ äîñë³äíèöüêèõ çä³áíîñòåé. Òîìó íàâ³òü ÿêùî

áóäóâàòè ôîðìóëè íàâ÷èòüñÿ ëèøå íåâåëèêà ÷àñòèíà êëàñó, îñíîâíà

ìåòà, ïîñòàâëåíà íà äàíîìó åòàï³, áóäå âèêîíàíà âñ³ìà ó÷íÿìè, ïðè÷îìó

ç ïîçèòèâíèì ðîçâèâàëüíèì åôåêòîì.

Íà óðîö³ 19 ó÷í³ âïåðøå çóñòð³÷àþòüñÿ ç îäíî÷àñíèì ðóõîì äâîõ

îá'ºêò³â ïî êîîðäèíàòíîìó ïðîìåíþ. Äëÿ êîæíîãî ç îá'ºêò³â, ìàáóòü,

ìîæíà ðîçâ'ÿçóâàòè ò³ ñàì³ çàäà÷³, ùî é ðàí³øå. Àëå îñê³ëüêè ¿õ òåïåð

äâà, ïîñòàº ïèòàííÿ ïðî â³äñòàíü ì³æ íèìè â çàäàíèé ìîìåíò ÷àñó. ßê

â³äîìî, öÿ â³äñòàíü äîð³âíþº ð³çíèö³ êîîðäèíàò êîæíîãî ç îá'ºêò³â.

Çàíîñÿ÷è ðåçóëüòàòè îá÷èñëåíü äî òàáëèö³, ìîæíà ñïîñòåð³ãàòè çà

çì³íîþ â³äñòàí³ ì³æ îá'ºêòàìè â ïðîöåñ³ ðóõó, ùî, âëàñíå, ³ äàº êëþ÷

äî ðîçâ'ÿçàííÿ çàäà÷ íà îäíî÷àñíèé ðóõ äâîõ ò³ë. Óñï³øí³ñòü àáî

íåóñï³øí³ñòü ó ¿õ ðîçâ'ÿçàíí³ ïðÿìî çàëåæèòü ñàìå â³ä ðîçóì³ííÿ ó÷íåì

çàêîíîì³ðíîñòåé çì³íè â³äñòàí³ ì³æ îá'ºêòàìè, êîòð³ ðóõàþòüñÿ. Àëå,

ÿê ââàæàþòü ïñèõîëîãè, öå ðîçóì³ííÿ íå ôîðìóºòüñÿ âåðáàëüíèì

ñïîñîáîì, à âèìàãàº ïðåäìåòíèõ ä³é ³ ââåäåííÿ êîîðäèíàò. Òîìó äëÿ

ïåðåõîäó äî âèâ÷åííÿ ðóõó ó÷íÿì ïîòð³áíî çðîáèòè ùå îäèí êðîê –

íàâ÷èòèñÿ çíàõîäèòè é ô³êñóâàòè â òàáëèö³ â³äñòàíü ì³æ äâîìà

ðóõîìèìè îá'ºêòàìè â áóäü-ÿêèé çàäàíèé ìîìåíò ÷àñó. Öüîìó êðîêîâ³ é

ïðèñâÿ÷åíî äàíèé óðîê.

Îòæå, íà åòàï³ óðîêó 19 ïîòð³áíî ïîâòîðèòè çàêòóàë³çàö³¿ çíàíü

ó÷íÿìè ôîðìóëó â³äñòàí³ ì³æ äâîìà òî÷êàìè êîîðäèíàòíîãî ïðîìåíÿ,

ñïîñ³á çîáðàæåííÿ íà íüîìó ðóõó îá'ºêò³â ³ ò³ ïèòàííÿ, íà ÿê³ äîïîìà-

ãàþòü â³äïîâ³äàòè ïîáóäîâàí³ ãðàô³÷í³ ìîäåë³. Ïðè öüîìó äâà îá'ºêòè,

íà â³äì³íó â³ä ïîïåðåäí³õ óðîê³â, ïîòð³áíî ðîçòàøóâàòè íå íà ð³çíèõ

ïðîìåíÿõ, à íà îäíîìó (íàïðèêëàä, ). Ï³ñëÿ îáãîâîðåííÿ№ с1, . 67
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Ïðè âèêîíàíí³ äàíîãî çàâäàííÿ â áàãàòüîõ ó÷í³â âèíèêíå óòðóä-

íåííÿ â çîáðàæåíí³ ðóõó, îñê³ëüêè îäèí ìàëþíîê "íà¿äå" íà ³íøèé.

Ç'ÿâëÿòüñÿ ð³çí³ âàð³àíòè â³äïîâ³äåé, õòîñü ³ç ä³òåé íå çìîæå

çàïðîïîíóâàòè æîäíî¿ â³äïîâ³ä³. Ð³çí³ ïîçèö³¿ ô³êñóþòüñÿ, ³ íà åòàï³

ïîñòàíîâêè íàâ÷àëüíî¿ çàäà÷³ ç'ÿñîâóºòüñÿ ì³ñöå ( ) ³ ïðè÷èíàде?
( ) óòðóäíåííÿ.чому?

Öþ â³äñòàíü ìîæíà ïîðàõóâàòè äâîì ñïîñîáàìè: àáî ö³íó ïîä³ëêè

øêàëè 2 îä. ïîìíîæèòè íà 5, àáî çíàéòè ð³çíèöþ êîîðäèíàò òî÷îê, ó

ÿêèõ âèÿâèëèñÿ Íåçíàéêî òà Êíîïî÷êà ÷åðåç 3 ñ ï³ñëÿ âèõîäó:

22 – 12 = 10 îä. Çà ðèñóíêîì ëåãêî ïîì³òèòè òàêîæ, ùî ÷åðåç õâèëèíó

îáîº âîíè âèÿâëÿòüñÿ â òî÷ö³ 16, òîáòî â³äáóäåòüñÿ çóñòð³÷.

Äëÿ ñòâîðåííÿ ïðîáëåìíî¿ ñèòóàö³¿ ìîæíà çàïðîïîíóâàòè ó÷íÿì

індивідуальне завдання (ç ãîòîâîþ çàãîòîâêîþ êîîðäèíàòíîãî ïðîìåíÿ),

ó ÿêîìó ïîòð³áíî çíàéòè â³äñòàíü ì³æ äâîìà ðóõîìèìè îá'ºêòàìè â

çàçíà÷åíèé ìîìåíò ÷àñó. Ïðè öüîìó êðåñëåííÿ ìàº âèéòè äîñèòü

ãðîì³çäêèì, ùîá ï³äâåñòè ä³òåé äî íåîáõ³äíîñò³ øóêàòè ñïîñ³á çðó÷íîãî

çîáðàæåííÿ îäíî÷àñíîãî ðóõó äâîõ îá'ºêò³â ³ àíàë³çó éîãî ðåçóëüòàò³â.

Íàïðèêëàä, ìîæíà âèêîðèñòàòè äëÿ öüîãî íàñòóïíó çàäà÷ó:

– Ïî øîñå, ÿêå éäå ç Êâ³òêîâîãî ì³ñòà, Íåçíàéêî éäå ï³øêè, à

Ñèðîï÷èê ñë³äîì çà íèì ¿äå íà ñâîºìó ãàçîâàíîìó àâòîìîá³ë³. Çàðàç

Íåçíàéêî çíàõîäèòüñÿ â òî÷ö³ ç êîîðäèíàòîþ 40, à Ñèðîï÷èê – ó òî÷ö³ ç

êîîðäèíàòîþ 10. Çîáðàçè ¿õí³é ðóõ ³ âèçíà÷: 1) Íà ÿê³é â³äñòàí³ îäèí â³ä

îäíîãî âîíè áóäóòü ÷åðåç 6 õâ? 2) ×åðåç ÿêèé ÷àñ ³ â ÿê³é òî÷ö³ äîðîãè

Ñèðîï÷èê íàçäîæåíå Íåçíàéêà?

îñîáëèâîñòåé ðóõó êîæíîãî ç îá'ºêò³â (ç ÿêî¿ òî÷êè â³í ïî÷àâñÿ, éîãî

íàïðÿìîê, øâèäê³ñòü) ïîñòàâèòè çàïèòàííÿ ïðî â³äñòàíü ì³æ îá'ºêòàìè

äëÿ ïðîñòîãî âèïàäêó. Íàïðèêëàä, çíàéòè â³äñòàíü ì³æ Íåçíàéêîì ³

Êíîïî÷êîþ ÷åðåç 3 ãîä ï³ñëÿ âèõîäó:

0 4010 20 30

?  îä./õâ ?  îä./õâ

50 60 70 80 90 100 110

0 164 8

4 îä./ñ

10 îä.

6 îä./ñ

20 24 28 32 36 40 4412
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Ç ðèñóíêà é òàáëèö³ ÿñíî âèäíî, ùî ÷åðåç 6 õâ ï³ñëÿ âèõîäó

â³äñòàíü ì³æ Íåçíàéêîì ³ Ñèðîï÷èêîì ñòàíå 100 – 70 = 30 îä., à

çóñòð³íóòüñÿ âîíè ÷åðåç 3 õâ ó òî÷ö³ ç êîîðäèíàòîþ 55 (â ³íøèõ òî÷êàõ,

Òàêèì ÷èíîì, ó÷í³ âñòàíîâëþþòü, ùî ïðîáëåìà íå â ñàìîìó îá÷èñ-

ëåíí³ â³äñòàí³ – ôîðìóëà, çà ÿêîþ âîíà îá÷èñëþºòüñÿ, â³äîìà, à âàæêî

çîáðàçèòè é ïðîàíàë³çóâàòè îäíî÷àñíèé ðóõ îá'ºêò³â ïî êîîðäèíàòíîìó

ïðîìåíþ. Íà ö³é ï³äñòàâ³ ó÷í³ ñòàâëÿòü : çíàéòè çðó÷íèé ñïîñ³áмету
çîáðàæåííÿ îäíî÷àñíîãî ðóõó îá'ºêò³â ïî êîîðäèíàòíîìó ïðîìåíþ òà

ñïîñ³á àíàë³çó îòðèìàíèõ ðåçóëüòàò³â.

Íà åòàï³ ó÷í³â ïîòð³áíî ï³äâåñòè, ïî-"â³äêðèòòÿ" íîâîãî çíàííÿ

ïåðøå, äî ñêëàäàííÿ ïðàâèë çîáðàæåííÿ îäíî÷àñíîãî ðóõó, íàïðèêëàä,

òàêèõ:

1) Êðåñëåííÿ ìàº áóòè àêóðàòíèì.

2) Òî÷êè é äóãè äëÿ çîáðàæåííÿ ðóõó ð³çíèõ îá'ºêò³â ïîòð³áíî

ìàëþâàòè ð³çíèì êîëüîðîì (àáî ïîçíà÷àòè ð³çíèìè ñèìâîëàìè,

íàïðèêëàä, ç³ðî÷êàìè é êðóæêàìè).

3) ßêùî ðèñóíêè "íà¿æäæàþòü", òî îäèí ³ç ìàëþíê³â ñë³ä ðîçòàøî-

âóâàòè êîîðäèíàòíèì ïðîìåíåì, à äðóãèé – íèì.íàä ï³ä

4) Äëÿ àíàë³çó ðåçóëüòàò³â îäíî÷àñíîãî ðóõó âàðòî âèêîðèñòîâóâàòè

òàáëèöþ.

Âèêîðèñòàííÿ äàíèõ ðåêîìåíäàö³é äîçâîëÿº çðîáèòè ðèñóíîê ³

ñêëàñòè òàáëèöþ, ïî ÿêèõ ëåãêî â³äïîâ³ñòè íà âñ³ ïîñòàâëåí³ ïèòàííÿ:

– À ÷îìó æ òóò íå çìîãëè? (Âèéøîâ çàïëóòàíèé ðèñóíîê, ïî íüîìó

í³÷îãî íå ìîæíà ñêàçàòè.)

– Âè íå çíàºòå, ÿê çíàéòè â³äñòàíü ì³æ òî÷êàìè? (Çíàºìî.)

– ßêå çàâäàííÿ âèêîíóâàëè? (Çîáðàæóâàëè ðóõ Ñèðîï÷èêà òà

Íåçíàéêà, çíàõîäèëè â³äñòàíü ì³æ íèìè.)

õ
Í

õ
Ñ

0

10

40

70

60 65 7045

85 100

1 2 3 4 5 6

25

40 + 5 · t

10 + 15 · t40

50 55

55

t õâ t

0 4010 20
* * * * * **

15 îä./õâ 5 îä./õâ

50 60 80 90 110

30 îä.

30 70 100
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Íà çàâåðøåííÿ åòàïó ô³êñóºòüñÿ ùå ðàç, íà ÿê³ ïèòàííÿ äîçâî-

ëÿþòü â³äïîâ³äàòè ìîäåë³ ðóõó íà êîîðäèíàòíîìó ïðîìåí³ äëÿ âñ³õ

4 âèïàäê³â îäíî÷àñíîãî ðóõó:

Â îïîðíîìó êîíñïåêò³ äî äàíîãî óðîêó äîö³ëüíî çàô³êñóâàòè âñ³ 4

âèäè ðóõó, ïðè ÿêèõ â³äáóâàºòüñÿ çì³íà â³äñòàí³ ì³æ îá'ºêòàìè. Âèâ÷àòè

æ óñòàíîâëåí³ ïðàâèëà çîáðàæåííÿ îäíî÷àñíîãî ðóõó íà êîîðäèíàòíîìó

ïðîìåí³ íåìàº íåîáõ³äíîñò³ – ïðî íèõ äîñèòü äîìîâèòèñÿ. Òàêèì ÷èíîì,

ÿê îïîðíèé êîíñïåêò íà äàíîìó óðîö³ ìîæíà âèêîðèñòîâóâàòè ñõåìó:

Ïåðøèé âèä ðóõó íàçèâàþòü ðóõîì "íàâçäîã³í", à äðóãèé – "³ç

â³äñòàâàííÿì". ×îìó ¿õ òàê íàçèâàþòü?

– À ÿê ³ùå ìîæóòü ðóõàòèñÿ îá'ºêòè? Çãàäàéòå, íàïðèêëàä, ÿê

³øëè Íåçíàéêî òà Êíîïî÷êà? (Íàçóñòð³÷ îäèí îäíîìó.)

– Ï³ñëÿ çóñòð³÷³ êîæíèé ïðîäîâæèòü ñâ³é øëÿõ. ßê âîíè ï³äóòü? (Ó

ïðîòèëåæíèõ íàïðÿìêàõ.)

– Ñïðîáóéòå ñàì³ çîáðàçèòè ñõåìàòè÷íî ðóõ íàçóñòð³÷ îäèí îäíîìó

é ó ïðîòèëåæíèõ íàïðÿìêàõ.

íàïðèêëàä, 40 àáî 70, âîíè âèÿâëÿþòüñÿ â ð³çíèé ÷àñ). Ï³ñëÿ çóñòð³÷³

Ñèðîï÷èê ïðîäîâæóâàâ ñâ³é øëÿõ ³ îá³ãíàâ Íåçíàéêà çà íàñòóïí³

3 õâ íà 30 îäèíèöü.

Öÿ ðîçìîâà äàº ï³äñòàâó äëÿ ô³êñàö³¿ ç ó÷íÿìè ð³çíèõ âèïàäê³â

îäíî÷àñíîãî ðóõó. Äëÿ öüîãî ìîæíà ïðîâåñòè ç íèìè íàñòóïíó áåñ³äó:

– Îòæå, ñïî÷àòêó Ñèðîï÷èê äîãàíÿâ Íåçíàéêà, à ïîò³ì ó òî÷ö³ 55

îá³ãíàâ ³ ñòàâ "ò³êàòè". Ö³ âèäè ðóõó ïîçíà÷àþòü òàê:

íàçóñòð³÷

ó ïðîòèëåæíèõ

íàïðÿìêàõ

³ç â³äñòàâàííÿì

íàâçäîã³í
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Ö³ âèñíîâêè ç³ñòàâëÿþòüñÿ ç òåêñòîì ï³äðó÷íèêà ³ ñëóãóþòü

íàäàë³ ïëàíîì äëÿ îïèñó áóäü-ÿêî¿ ìîäåë³ ðóõó ïî êîîðäèíàòíîìó

ïðîìåíþ.

Äëÿ îðãàí³çàö³¿ ³íøèõ åòàï³â óðîêó â ï³äðó÷íèêó äàíî çàâäàííÿ

№ с2, . 68 ïåðâèííîãî çàêð³ïëåííÿ. Íàïðèêëàä, íà åòàï³ ìîæíà

âèêîíàòè ç êîìåíòóâàííÿì ôðîíòàëüíî , ó ïàðàõ – , íà№ №2 (á) 2 (â)

åòàï³ – , à âñàìîñò³éíî¿ ðîáîòè ³ç ñàìîïåðåâ³ðêîþ â êëàñ³ ¹ 2 (ã)

äîìàøí³é ðîáîò³ ç íîâî¿ òåìè çàïðîïîíóâàòè ïðî÷èòàòè òåêñò, âèâ÷èòè

îïîðíèé êîíñïåêò, çðîáèòè ³ äîäàòêîâî çà áàæàííÿì – ñêëàñòè№ 2 (à)

ôîðìóëè äî .№ 2 (à-ã)

1) ç ÿêèõ òî÷îê ïî÷àâñÿ ðóõ;

2) ó ÿêîìó íàïðÿìêó ³ ç ÿêîþ øâèäê³ñòþ â³í â³äáóâàºòüñÿ;

3) ÿê ³ íà ñê³ëüêè çì³íþâàëàñÿ â³äñòàíü ì³æ íèìè;

4) íà ÿê³é â³äñòàí³ îäèí â³ä îäíîãî é â³ä áóäü-ÿêèõ çàäàíèõ òî÷îê

çíàõîäÿòüñÿ îá'ºêòè â çàäàíèé ìîìåíò ÷àñó;

5) äå é êîëè â³äáóëàñÿ çóñòð³÷ (ÿêùî öÿ çóñòð³÷ â³äáóëàñÿ).

à)

á)

№ с2, . 68.

Ó÷í³ ðîçïîâ³äàþòü ïðî ðóõ òî÷îê ïî êîîðäèíàòíîìó ïðîìåíþ â³äïî-

â³äíî äî ñêëàäåíîãî âèùå ïëàíó, íàïðèêëàä: "Òî÷êè ³ ðóõàþòüñÿÀ Â

íàçóñòð³÷ îäíà îäí³é: – ïðàâîðó÷, ó íàïðÿìêó â³ä ïî÷àòêó ïðîìåíÿ, àÀ

Â À– ó ïðîòèëåæíîìó íàïðÿìêó, ë³âîðó÷. Òî÷êà ñïî÷àòêó ìàëà êîîðäè-

íàòó 2, øâèäê³ñòü ¿¿ ðóõó äîð³âíþº 2 îä./ñ, à òî÷êà – êîîðäèíàòó 22,Â

âîíà ðóõàºòüñÿ ç³ øâèäê³ñòþ 3 îä./ñ. Â³äñòàíü ì³æ íèìè ñïî÷àòêó áóëà

20 îä., à ïîò³ì ñòàëà çìåíøóâàòèñÿ íà 5 îä./ñ. Âîíè çóñòð³íóòüñÿ ÷åðåç

4 õâ ó òî÷ö³ 10".

Íàâåäåìî òàáëèö³ é ôîðìóëè, ÿê³ ìàþòü ñêëàñòè ó÷í³ â äàíîìó

çàâäàíí³.

õ
Â

õ
D

õ
À

õ
C

0

0

2

30

22

42

10

6

10

78

19

51

1

1

2

2

3

3

4

4

4

24

22 – 3 · t

42 + 9 · t

2 + 2 · t

30 – 6 · t

õ t
À

= 2 + 2 ·

õ t
C

= 30 – 6 ·

õ t
Â

= 22 – 3 ·

õ t
D

= 42 + 9 ·

6

18

16

60

13

69

8

12

t ñ

t ñ

t

t
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â)

ã)

×åðåç 2-3 õâèëèíè ðîçâ'ÿçàííÿ ïåðåâ³ðÿºòüñÿ, ïðè éîãî îáãîâî-

ðåíí³ ô³êñóºòüñÿ óòðóäíåííÿ. Íà åòàï³ ïîñòàíîâêè íàâ÷àëüíî¿ çàäà÷³

âñòàíîâëþºòüñÿ, ïðè ðîçâ'ÿçàíí³ ÿêîãî òèïó çàäà÷ âîíî âèíèêëî ( ) ³ çде?
ÿêî¿ ïðè÷èíè ( ):чому?

Óðîêè 20-21 ìàþòü îñîáëèâå çíà÷åííÿ äëÿ âèâ÷åííÿ äàíî¿ òåìè,

òîìó ùî ñàìå íà íèõ ââîäÿòüñÿ é â³äïðàöüîâóþòüñÿ êëþ÷îâ³ ïîíÿòòÿ,

ÿê³ âèçíà÷àþòü óñï³øí³ñòü ðîçâ'ÿçàííÿ ó÷íÿìè çàäà÷ íà îäíî÷àñíèé

ðóõ îá'ºêò³â, – ïîíÿòòÿ òàøâèäêîñò³ çáëèæåííÿ øâèäêîñò³

â³ääàëåííÿ. Äî óðîêó 20 óñå ï³äãîòîâëåíî äëÿ ¿õ óâåäåííÿ íà îñíîâ³

ïîáóäîâè ãðàô³÷íèõ ìîäåëåé íà êîîðäèíàòíîìó ïðîìåí³.

Íà åòàï³ äàíîãî óðîêó òðåáà ïîâòîðèòè ç ó÷íÿìèàêòóàë³çàö³¿ çíàíü

âèäè ðóõó, ïðàâèëà çîáðàæåííÿ îäíî÷àñíîãî ðóõó íà êîîðäèíàòíîìó ïðî-

ìåí³ òà ïèòàííÿ, íà ÿê³ ìîæíà â³äïîâ³äàòè, êîðèñòóþ÷èñü ãðàô³÷íèìè

ìîäåëÿìè îäíî÷àñíîãî ðóõó. Äëÿ ñòâîðåííÿ ïðîáëåìíî¿ ñèòóàö³¿ ìîæíà

çàïðîïîíóâàòè ó÷íÿì , ðîçâ'ÿçàííÿ ÿêîãîіндивідуальне завдання
âèìàãàº ââåäåííÿ ïîíÿòü øâèäêîñò³ çáëèæåííÿ òà øâèäêîñò³ â³ääàëåííÿ

îá'ºêò³â, êîòð³ ðóõàþòüñÿ:

– Ï³äáåð³òü äëÿ êîæíîãî âèïàäêó ðóõó ñõåìó òà ðîçâ'ÿæ³òü çàäà÷ó:

"Ïî øîñå ¿äóòü àâòîìîá³ëü ³ âàíòàæíèé òðåéëåð. Øâèäê³ñòü

àâòîìîá³ëÿ 93 êì/ãîä, à øâèäê³ñòü òðåéëåðà – 87 êì/ãîä. Çá³ëüøèòüñÿ

÷è çìåíøèòüñÿ â³äñòàíü ì³æ íèìè çà 2 ãîä ³ íà ñê³ëüêè, ÿêùî âîíè

¿äóòü: 1) íàçóñòð³÷ îäèí îäíîìó; 2) ó ïðîòèëåæíèõ íàïðÿìêàõ; 3) àâòî-

ìîá³ëü äîãàíÿº òðåéëåð; 4) òðåéëåð ¿äå ïîçàäó àâòîìîá³ëÿ?"

õ
F

õ
Ì

õ
Å

õ
Ê

0

0

8

20

32

60

24

80

80

80

44

65

1

1

2

2

3

3

4

4

12

35

32 + 12 · t

60 + 5 · t

8 + 4 · t

20 + 15 · t

õ t
E

= 8 + 4 ·

õ t
Ê

= 20 + 15 ·

õ t
F

= 32 + 12 ·

õ t
Ì

= 60 + 5 ·

16

50

56

70

68

75

20

65

t ñ

t ñ

t

t

93 êì/ãîä

93 êì/ãîä 93 êì/ãîä

93 êì/ãîä87 êì/ãîä

87 êì/ãîä 87 êì/ãîä

87 êì/ãîä
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1)

– ßêå çàâäàííÿ âèêîíóâàëè? (Çíàõîäèëè, ÿê çì³íèòüñÿ â³äñòàíü

ì³æ àâòîìîá³ëåì ³ âàíòàæíèì òðåéëåðîì ÷åðåç 2 ãîäèíè äëÿ ð³çíèõ

âèïàäê³â ðóõó).

– ×îìó æ âè íå çìîãëè çíàéòè öþ â³äñòàíü? Àäæå ùîéíî âè ðîáèëè

öå â óñí³é ðîáîò³! (Òàì ìè êîðèñòóâàëèñÿ ðèñóíêîì.)

– Ìîæëèâî, ïîáóäóâàòè êîîðäèíàòíèé ïðîì³íü? (Öå íåçðó÷íî,

îñê³ëüêè ÷èñëà âåëèê³, îäíå íà îäíå íå ä³ëÿòüñÿ, òîìó øêàëó íå ï³äáåðåø.)

– Ùî æ íàì òðåáà íàâ÷èòèñÿ ðîáèòè – ïîñòàâòå ïåðåä ñîáîþ .мету
(Íàì òðåáà íàâ÷èòèñÿ çíàõîäèòè, íà ñê³ëüêè çáëèæàþòüñÿ àáî â³ääàëÿ-

þòüñÿ îá'ºêòè ïðè ð³çíèõ âèäàõ ðóõó.)

– Â³äñòàíü, íà ÿêó îá'ºêòè çáëèæàþòüñÿ çà êîæíó îäèíèöþ ÷àñó,

íàçèâàþòü êîðîòøå , à â³äñòàíü, íà ÿêó âîíèøâèäê³ñòþ çáëèæåííÿ

â³ääàëÿþòüñÿ çà êîæíó îäèíèöþ ÷àñó, – . Òîìóøâèäê³ñòþ â³ääàëåííÿ

ÿê áè âè çàïðîïîíóâàëè íàçâàòè òåìó ñüîãîäí³øíüîãî óðîêó?

("Øâèäê³ñòü çáëèæåííÿ ³ øâèäê³ñòü â³ääàëåííÿ".)

Íà åòàï³ ñïî÷àòêó âèáèðàºòüñÿ ñïîñ³á"â³äêðèòòÿ" íîâîãî çíàííÿ

ä³é, à ïîò³ì, êîðèñòóþ÷èñü öèì ñïîñîáîì, ó÷í³ âèñóâàþòü ³ îá´ðóíòî-

âóþòü ñâî¿ ã³ïîòåçè.

– ßêèì ñïîñîáîì âè ïðîïîíóºòå ïðîâåñòè äîñë³äæåííÿ? (Óçÿòè

çðó÷í³ ÷èñëà é óñòàíîâèòè çàêîíîì³ðí³ñòü íà êîîðäèíàòíîìó ïðîìåí³,

çðîáèòè âèñíîâîê ³ çàñòîñóâàòè éîãî äëÿ ðîçâ'ÿçàííÿ íàøî¿ çàäà÷³.)

Ðîáîòó íà äàíîìó óðîö³ ìîæíà îðãàí³çóâàòè â ãðóïàõ, ðîçïîä³ëèâøè

ì³æ íèìè ïî îäíîìó ð³çí³ âèïàäêè ðóõó ç . Êîæíà ãðóïà№ с1, . 71-72

ïðîòÿãîì 3-4 õâ çàïîâíþº òàáëèöþ, ìàëþº ñõåìó é íà ö³é ï³äñòàâ³ ðîáèòü

âèñíîâîê. Ïîò³ì ãðóïè ïðåäñòàâëÿþòü ñâî¿ ðîçâ'ÿçàííÿ, à âñ³ ³íø³ ó÷í³

â ñåáå íà äðóêîâàí³é îñíîâ³ çàïîâíþþòü â³äïîâ³äí³ òàáëèö³ òà ñõåìè

(êîëüîðîì íà ñõåì³ ïîêàçàíî òó ÷àñòèíó, íà ï³äñòàâ³ ÿêî¿ ðîáèòüñÿ

âèñíîâîê):

Çáëèæàþòüñÿ

íà 3 îä./õâ

Âèñíîâîê:

õ
Ï

d

õ
Â

0

12

3

9

5

6

1 2 3

11 12 – 1 · t

9 – 3 · t

3 + 2 · t

10

7

3

9

0

9

t õâ t

0 41 2
* * * *

2 îä./õâ 1 îä./õâ

5 6 8 9 11 12 13 14 153 7 10
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ßê âèäíî ç òàáëèöü, ôîðìóëè â îñòàííüîìó ñòîâï÷èêó íå áåðóòü ó÷àñò³

â îäåðæàíí³ âèñíîâêó, òîìó óâàãà íà íèõ íå àêöåíòóºòüñÿ. Öå äîäàòêîâå

çàâäàííÿ ðîçâèâàëüíîãî õàðàêòåðó, ³ ÿêùî ð³âåíü ï³äãîòîâêè êëàñó íå

äîçâîëÿº â³äâîë³êàòè íà íüîãî óâàãó ä³òåé, òî ç äàíîãî óðîêó âîíî âçàãàë³

ìîæå áóòè âèëó÷åíå. Îäíàê ó ñèòóàö³¿, êîëè ÷àñó äîñèòü, ñïðàâèòèñÿ ç³

ñêëàäàííÿì ïîä³áíèõ âèðàç³â ìîæå ïðàêòè÷íî êîæíà äèòèíà çà óìîâè

âèêîðèñòàííÿ â÷èòåëåì íàñòóïíîãî :підготовчого діалогу

2)

Â³ääàëÿþòüñÿ

íà 5 îä./ãîä

Âèñíîâîê:

õ
Ï

d

õ
Â

0

6

10

4

13

9

1 2 3

4 6 – 2 · t

4 + 5 · t

10 + 3 · t

2

16

14

19

19

0

t ãîä t

0 41 2
* * * *

2 îä./ãîä 3 îä./ãîä

5 6 8 9 11 12 13 14 15 16 17 18 193 7 10

3)

Çáëèæàþòüñÿ

íà 4 îä./ñ

Âèñíîâîê:

õ
Ï

d

õ
Â

0

0

12

12

13

8

1 2 3

5 5 · t

12 – 4 · t

12 + 1 · t

10

14

4

15

0

15

t ñ t

0 41 2
* * * *

5 îä./ñ 1 îä./ñ

5 6 8 9 11 12 13 14 15 16 17 18 193 7 10

4)

Â³ääàëÿþòüñÿ

íà 2 îä./ãîä

Âèñíîâîê:

õ
Ï

d

õ
Â

0

2

7

5

10

7

1 2 3

3 2 + 1 · t

5 + 2 · t

7 + 3 · t

4

13

9

16

11

5

t ãîä t

0 41 2
* * * **

1 îä./ãîä 3 îä./ãîä

5 6 8 9 11 12 13 14 15 16 17 18 193 7 10
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Çàãàëüíèé âèñíîâîê ô³êñóºòüñÿ â îïîðíîìó êîíñïåêò³ (íà ñõåìàõ

á³ëüøà øâèäê³ñòü ïîçíà÷àºòüñÿ çâè÷àéíî , à ìåíøà – ):v v
l 2

1) 3 îä./õâ = 2 îä./õâ + 1 îä./õâ

v v v
çáë. l 2

= +

2) 5 îä./ãîä = 2 îä./ãîä + 3 îä./ãîä

v v v
â³ä. l 2

= +

3) 4 îä./ñ = 5 îä./ñ – 1 îä./ñ

v v v
çáë. l 2

= –

4) 2 îä./ñ = 3 îä./ñ - 1 îä./ñ

v v v
â³ä. l 2

= –

– Çá³ëüøóþòüñÿ ÷è çìåíøóþòüñÿ çíà÷åííÿ êîîðäèíàò (â³äñòàí³)?

– Â³ä ÿêîãî ÷èñëà?

– Íà ñê³ëüêè îäèíèöü çà 1 ãîäèíó, 2 ãîäèíè? À çà ãîäèí?t

– ßêèì æå âîíà ñòàíå ÷åðåç ãîäèí?t

Çàòå ç âèä³ëåíèìè ÷àñòèíàìè òàáëèöü ³äå îñíîâíà ðîáîòà. ÇàêîíоB
ì³ðíîñò³, êîòð³ â íèõ ì³ñòÿòüñÿ, ïîâèíåí ïîì³òèòè é óñâ³äîìèòè êîæåí

ó÷åíü. Ó êîæíîìó âèïàäêó â³äñòàíü ì³æ îá'ºêòàìè çì³íþºòüñÿ

(çìåíøóºòüñÿ àáî çá³ëüøóºòüñÿ) çà áóäü-ÿêó îäèíèöþ ÷àñó íà òå ñàìå

÷èñëî. Öå ÷èñëî ïîêàçóº, øâèäøå ÷è ïîâ³ëüí³øå çáëèæàþòüñÿ àáî

â³ääàëÿþòüñÿ îá'ºêòè. Òîìó éîãî é ñòàëè íàçèâàòè â³äïîâ³äíî

øâèäê³ñòþ çáëèæåííÿ øâèäê³ñòþ â³ääàëåííÿàáî .

Äóæå âàæëèâî ïðîâåñòè çàêîíîì³ðíîñò³, ÿê³ ñïîñòåð³ãàþòüñÿ, ÷åðåç

ðóõè ä³òåé, çàïðîïîíóâàâøè ¿ì ïðîéòè âñ³ìà çàçíà÷åíèìè â òàáëèö³

ñïîñîáàìè. Ïðè öüîìó ó÷í³ êîæíî¿ ãðóïè ïîâèíí³ çäîãàäàòèñÿ, ÿê

îäåðæàòè çíàéäåíó øâèäê³ñòü çáëèæåííÿ àáî â³ääàëåííÿ ç³ øâèäêîñòåé

ðóõîìèõ îá'ºêò³â, íå âèêîíóþ÷è ïîáóäîâ, ³ ÷îìó òðåáà âèáðàòè ñàìå

öþ ä³þ. Íàïðèêëàä, ó çàâäàíí³ Ï'ÿòà÷îê äîãàíÿº Â³íí³-Ïóõà№ 1 (3)

çà êîæíó ñåêóíäó íà 4 îä. Îòæå, = 4 îä./ñ. Äàíå ÷èñëî ìîæíà áóëîv
çáë.

îäåðæàòè çà äîïîìîãîþ â³äí³ìàííÿ: 4 îä./ñ = 5 îä./ñ – 1 îä./ñ.

Â³äí³ìàòè ïîòð³áíî òîìó, ùî Ï'ÿòà÷îê äîãàíÿº Â³íí³-Ïóõà íà 5 îä. íà

ñåêóíäó, à Â³íí³-Ïóõ éîìó í³áè çàâàæàº äîãàíÿòè – íà 1 îä. ò³êàº â³ä

íüîãî çà öåé ÷àñ. Çàêðèâàþ÷è ÷èñëà êàðòêàìè ç áóêâåíèìè ïîçíà÷åííÿ-

ìè âåëè÷èí, îäåðæóºìî: = – .v v v
çáë. 1 2

Àíàëîã³÷íèì ÷èíîì îäåðæóþòü âèñíîâêè âñ³ ãðóïè:

v
1

v
1

v
1

v
1

v v v
çáë. 1 2

= +

v v v
â³ä. 1 2

= + v v v
â³ä. 1 2

= –

v v v
çáë. 1 2

= –

v
2

v
2

v
2

v
2
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Íà çàâåðøåííÿ êîæíà ãðóïà çà äîïîìîãîþ îïîðíîãî êîíñïåêòó ðîç-

â'ÿçóº ñâîþ çàäà÷ó, ÿêà âèêîðèñòîâóâàëàñÿ äëÿ ïîñòàíîâêè ïðîáëåìè:

1) ìàøèíè çáëèçÿòüñÿ íà (93 + 87) · 2 = 360 (êì);

2) ìàøèíè â³ääàëÿòüñÿ íà (93 + 87) · 2 = 360 (êì);

3) ìàøèíè çáëèçÿòüñÿ íà (93 – 87) · 2 = 12 (êì);

4) ìàøèíè â³ääàëÿòüñÿ íà (93 – 87) · 2 = 12 (êì).

Äëÿ â³äïðàöþâàííÿ ïîíÿòü øâèäêîñò³ çáëèæåííÿ òà øâèäêîñò³

â³ääàëåííÿ íà ³íøèõ åòàïàõ óðîêó â ï³äðó÷íèêó äàí³ çàâäàííÿ № 2-6,

с №. 72-73 ïåðâèííîãî çàêð³ïëåííÿ 2, 6. Äëÿ ìîæíà âçÿòè – ôðîíòàëüíî,

№ №3, 4 ñàìîñò³éíî¿ ðîáîòè 5 âäîìà– ó ïàðàõ, äëÿ – , à ïî íîâ³é òåì³

çàïðîïîíóâàòè çðîáèòè êîíñïåêò, âèâ÷èòè âèçíà÷åííÿ íîâèõ ïîíÿòü ³

îïîðíèé êîíñïåêò ³ ïðèäóìàòè ñâîþ çàäà÷ó íà çíàõîäæåííÿ øâèäêîñò³

çáëèæåííÿ àáî øâèäêîñò³ â³ääàëåííÿ îá'ºêò³â.

Çàëåæíî â³ä ð³âíÿ ï³äãîòîâêè êëàñó âåñü äàíèé ìàòåð³àë ìîæíà

ðîçáèòè íà 2 óðîêè (òàê ïåðåäáà÷åíî â ïîóðî÷íîìó ïëàíóâàíí³), àáî

íàâ³òü íà 3 óðîêè (çà ðàõóíîê óðîêó ðåôëåêñ³¿). Íàïðèêëàä, ìîæíà

ðîçãëÿíóòè íà ïåðøîìó óðîö³ ïåðø³ äâà âèïàäêè ðóõó, à íà äðóãîìó –

äâà ³íøèõ. Àáî íà ïåðøîìó óðîö³ âçÿòè ò³ëüêè âèïàäîê çóñòð³÷íîãî

ðóõó, íà äðóãîìó – âèïàäîê ðóõó â ïðîòèëåæíèõ íàïðÿìêàõ, à íà

òðåòüîìó – äâà âèïàäêè ðóõó â îäíîìó íàïðÿìêó. Ó êîæíîìó ç äàíèõ

âàð³àíò³â ïðîâîäèòüñÿ ó ôîðì³ óðîêó ðåôëåêñ³¿ çà òåìîþóðîê 21

"Øâèäê³ñòü çáëèæåííÿ ³ øâèäê³ñòü â³ääàëåííÿ" (íà åòàï³ àêòóàë³çàö³¿

çíàíü – , ñàìîñò³éíà ðîáîòà – ; íà åòàï³№ с № с3, 4, 8, . 76 2, . 75

ñàìîêîíòðîëþ – ; äîäàòêîâî äëÿ òèõ, õòî áåç ïîìèëîê âèêîíàâ№ с1, . 75

ñàìîñò³éíó ðîáîòó, – ).№ с5-7, . 76

№ с6, . 73.

Ùîá â³äñòàíü ì³æ ïî¿çäàìè íå çì³íþâàëàñÿ, äðóãèé ïî¿çä ïîâèíåí

¿õàòè ç ò³ºþ ñàìîþ øâèäê³ñòþ – 60 êì/ãîä.

№ с4, . 73.

v
çáë.

= 5 – 4 = 1 (ì/ñ).

№ с5, . 73.

v
â³ä.

= 25 + 32 = 57 (êì/ãîä).

№ с2, . 72.

v
â³ä.

= 9 – 5 = 4 (äì/õâ).

№ с3, . 73.

v
çáë.

= 20 + 16 = 36 (êì/ãîä).

60 êì/ãîä 60 êì/ãîä

ïîñò³éíî
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№ с6, . 76.

1) 5 – 3 = 2 (÷îë./õâ) – çá³ëüøóºòüñÿ ê³ëüê³ñòü ëþäåé ó ê³ìíàò³ çà 1 õâ;

2) 2 · 4 = 8 (÷îë.) – çá³ëüøèòüñÿ çà 4 õâ;

3) 9 + 8 = 17 (÷îë.).

Â³äïîâ³äü ÷åðåç 4 õâ ó ê³ìíàò³ ñòàíå 17 ÷îëîâ³ê.:

¹ ñ5, . 76.

(20 – 13) · 2 = 14 (â.)

Â³äïîâ³äü: çà 2 ãîäèíè â áàê íàëëºòüñÿ 14 â³äåð âîäè.

№ с4, . 76.

1) 8 – 3 = 5 (ë/õâ) – øâèäê³ñòü íàïîâíåííÿ ä³æêè;

2) 5 · 2 = 10 (ë) – íàëëºòüñÿ çà 2 õâ;

3) 5 · 3 = 15 (ë) – íàëëºòüñÿ çà 3 õâ;

4) 5 · 5 = 25 (ë) – íàëëºòüñÿ çà 5 õâ;

5) 5 · 9 = 45 (ë) – íàëëºòüñÿ çà 9 õâ.

Ó çàäà÷àõ ìîâà éäå íå ïðî ðóõ îá'ºêò³â, à ïðî ³íø³№ с4-7, . 76

ïðîöåñè. Àëå â íèõ òàêîæ â³äáóâàºòüñÿ ñèñòåìàòè÷íà çì³íà (çìåíøåííÿ

àáî çá³ëüøåííÿ) çíà÷åíü äåÿêî¿ âåëè÷èíè. Øâèäê³ñòü çì³íè çíà÷åíü ö³º¿

âåëè÷èíè àíàëîã³÷íà øâèäêîñò³ çáëèæåííÿ àáî øâèäêîñò³ â³ääàëåííÿ.

Òîìó ïðè ðîçâ'ÿçàíí³ äàíèõ çàäà÷, çàñíîâàíîìó íà ëîã³÷íèõ ì³ðêóB
âàííÿõ, ç îäíîãî áîêó, äîñë³äæóâàí³ ïîíÿòòÿ çàêð³ïëþþòüñÿ é ïîøèðþB
þòüñÿ íà á³ëüø çàãàëüíèé âèïàäîê, à ç ³íøîãî áîêó – òðèâàº ï³äãîòîâêà

ä³òåé äî ðîçâ'ÿçàííÿ çàäà÷ íà ðóõ, ÿêå ïåðåäáà÷àºòüñÿ íà íàñòóïíèõ

óðîêàõ.

№ с3, . 76.

1) 40 + 50 = 90 (êì/ãîä) – ;v
çáë.

2) 90 · 2 = 180 (êì) – çáëèçÿòüñÿ çà 2 ãîä;

3) 90 · 4 = 360 (êì) – çáëèçÿòüñÿ çà 4 ãîä;

4) 90 · 7 = 630 (êì) – çáëèçÿòüñÿ çà 7 ãîä.

a) = 10 – 4 = 6 (êì/ãîä);v
2

á) = 45 – 18 = 27 (êì/ãîä);v
çáë.

â) = 800 + 320 = 1120 (êì/ãîä);v
â³ä.

ã) = 60 + 35 = 95 (êì/ãîä).v
1

№ с2, . 75.

a) = 5 + 4 = 9 (ì/ñ);v
çáë.

á) = 3 + 3 = 6 (ì/ñ);v
â³ä.

â) = 9 – 8 = 1 (êì/ñ);v
çáë.

ã) = 12 – 7 = 5 (êì/ãîä).v
â³ä.

№ с1, . 75.
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à) ( + ) 3õ ó ·

õ ó= 4, = 12

(4 + 12) 3 = 48 (êì)·

á) ( – ) 3ó õ ·

õ ó= 4, = 12

(12 – 4) 3 = 24 (êì)·

№ с8, . 76.

№ с7, . 76.

1) 50 – 42 = 8 (ò/äåíü) – çìåíøóºòüñÿ çàïàñ âóã³ëëÿ çà 1 äåíü;

2) 8 · 5 = 40 (ò) – çìåíøèòüñÿ çàïàñ çà 5 äí³â;

3) 140 – 40= 100 (ò).

4) 140 – (50 – 42) · 5 = 100 (ò).

Â³äïîâ³äü: ÷åðåç 5 äí³â íà ñêëàä³ áóäå 100 ò âóã³ëëÿ.

– ßêå ÷èñëî çàéâå? ×îìó? (Çàéâèì º ÷èñëî 180, òîìó ùî âîíî

êðóãëå, à ðåøòà – í³; ñóìà öèôð ÷èñëà 132 íå äîð³âíþº 9, à â ³íøèõ ÷èñåë

– äîð³âíþº; 45 – äâîöèôðîâå ÷èñëî, à ðåøòà ÷èñåë – òðèöèôðîâ³ òîùî.)

– Ïðèäóìàéòå ïðàâèëüíèé äð³á ç³ çíàìåííèêîì 45.

– Ïðèäóìàéòå íåïðàâèëüíèé äð³á ³ç ÷èñåëüíèêîì 45.

– Âèä³ë³òü ³ç íüîãî ö³ëó ÷àñòèíó.

2. – Øâèäê³ñòü âåëîñèïåäèñòà ñêëàäàº – â³ä 45 êì/ãîä. ×îìó âîíà

äîð³âíþº? (20 êì/ãîä.)

30 · 9 – 6 : 2 = 45

(30 · (9 – 6)) : 2 = 45

30 · 9 – 6 : 2 = 180

30 · (9 – 6 : 2) = 180

30 · 9 – 6 : 2 = 132

(30 · 9 – 6) : 2 = 132

Íà ïðîâîäèòüñÿ ñèñòåìàòè÷íå äîñë³äæåííÿ âñ³õ âèä³âóðîêàõ 22-25

ðóõó: íà óðîö³ 22 – çóñòð³÷íîãî ðóõó, íà óðîö³ 23 – ðóõó â ïðîòè-

ëåæíîìó íàïðÿìêó, íà óðîö³ 24 – ðóõó íàâçäîã³í, íà óðîö³ 25 – ðóõó ç

â³äñòàâàííÿì. Àêöåíò ðîáèòüñÿ íà äîñë³äæåíí³ çíà÷åíü â³äñòàí³ ì³æ

îá'ºêòàìè, ÿê³ ðóõàþòüñÿ, ó çàäàíèé ìîìåíò ÷àñó (çà óìîâè, ùî âèä

ðóõó ïðîòÿãîì öüîãî ÷àñó íå ì³íÿâñÿ). Óñ³ äàí³ óðîêè ïðîâîäÿòüñÿ

àíàëîã³÷íî. ßê ïðèêëàä ðîçãëÿíåìî ëîã³êó ïîáóäîâè .óðîêó 22

Íà åòàï³ óðîêó 22 ïîâòîðþºòüñÿ ïîáóäîâààêòóàë³çàö³¿ çíàíü

ôîðìóë çàëåæíîñò³ ì³æ âåëè÷èíàìè é ïîíÿòòÿ øâèäêîñò³ çáëèæåííÿ òà

øâèäêîñò³ â³ääàëåííÿ îá'ºêò³â. Öÿ ðîáîòà ñïîëó÷àºòüñÿ, ÿê çâè÷àéíî,

³ç òðåí³íãîì ðîçóìîâèõ îïåðàö³é ³ îá÷èñëþâàëüíèõ íàâè÷îê. Íà çàâåð-

øåííÿ åòàïó ó÷íÿì ïðîïîíóºòüñÿ , ó ÿêîìóіндивідуальне завдання
ïîòð³áíî çíàéòè â³äñòàíü ì³æ îá'ºêòàìè ïðè çóñòð³÷íîìó ðóñ³. Íàâåäåìî

ìîæëèâèé âàð³àíò ïðîâåäåííÿ åòàïó àêòóàë³çàö³¿ çíàíü íà óðîö³ 22.

1. – Ïåðåâ³ðòå, ÷è ïðàâèëüí³ ð³âíîñò³. Ó íåïðàâèëüíèõ ð³âíîñòÿõ

ðîçñòàâòå äóæêè òàê, ùîá âèéøëè ïðàâèëüí³ âèñëîâëåííÿ.

4

9
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– Âåëîñèïåäèñò çíàõîäèòüñÿ â òî÷ö³ (0) êîîðäèíàòíîãî ïðîìåíÿ, àÀ

ìîòîöèêë³ñò – ó òî÷ö³ (300). Çàïèø³òü ôîðìóëè çàëåæíîñò³ êîîðäèíàòÂ

âåëîñèïåäèñòà é ìîòîöèêë³ñòà â³ä ÷àñó ðóõó . ( )t õ t x t= 20 · , = 300 – 20 · .

4. Індивідуальне завдання
– Ñêëàä³òü âèðàç ³ çíàéä³òü éîãî çíà÷åííÿ: "²ç ïóíêò³â ³ ,A Â

â³äñòàíü ì³æ ÿêèìè äîð³âíþº 300 êì, âè¿õàëè îäíî÷àñíî íàçóñòð³÷

îäèí îäíîìó âåëîñèïåäèñò ³ ìîòîöèêë³ñò. Øâèäê³ñòü âåëîñèïåäèñòà

äîð³âíþº 20 êì/ãîä, à øâèäê³ñòü ìîòîöèêë³ñòà – 40 êì/ãîä. Íà ÿê³é

â³äñòàí³ îäèí â³ä îäíîãî âîíè áóäóòü ÷åðåç 4 ãîäèíè? ×åðåç ÿêèé ÷àñ

âîíè çóñòð³íóòüñÿ?"

Ïðè ïåðåâ³ðö³ äàíîãî çàâäàííÿ âèíèêíå ïðîáëåìíà ñèòóàö³ÿ,

îñê³ëüêè îäíà ÷àñòèíà ä³òåé, îð³ºíòóþ÷èñü íà çàäà÷³, ðîçâ'ÿçàí³ ðàí³øå,

îäåðæèòü â³äïîâ³äü , à ³íøà ÷àñòèíà – â³äí³ìå(20 + 40) · 4 = 240 êì

240 êì ³ç ïåðâ³ñíî¿ â³äñòàí³ é îäåðæèòü 60 êì. Òðóäíîù³ âèíèêíóòü ³ ç

âèçíà÷åííÿì ÷àñó äî çóñòð³÷³. Óòðóäíåííÿ, ÿêå âèíèêëî, ô³êñóºòüñÿ.

Íà åòàï³ âñòàíîâëþºòüñÿ òèïïîñòàíîâêè íàâ÷àëüíî¿ çàäà÷³

çàâäàííÿ, ó ÿêîìó âèíèêëî óòðóäíåííÿ ( ), ³ ç'ÿñîâóºòüñÿ éîãîде?
ïðè÷èíà ( ).чому?

( à) çìåíøèòüñÿ íà 180 êì; á) çá³ëüøèòüñÿ íà 180 êì; â) çìåíøèòüñÿ

íà 60 êì; ã) çá³ëüøèòüñÿ íà 60 êì.)

3. Íà äîøö³ çàëèøàºòüñÿ ðèñóíîê (à). Ó÷èòåëü äîìàëüîâóº ïðîì³íü

³ ïîçíà÷àº íà íüîìó òî÷êè ³ ç êîîðäèíàòàìè 0 ³ 300:À Â

– Øâèäê³ñòü âåëîñèïåäèñòà ñêëàäàº ïîëîâèíó â³ä øâèäêîñò³ ìîòî-

öèêë³ñòà. Çíàéä³òü øâèäê³ñòü ìîòîöèêë³ñòà. (40 êì/ãîä.)

– Çíàéä³òü çà ðèñóíêàìè, íà ñê³ëüêè çì³íèòüñÿ â³äñòàíü ì³æ íèìè

çà 3 ãîäèíè?

á) ã)40 êì/ãîä20 êì/ãîä 40 êì/ãîä20 êì/ãîä

à) â)20 êì/ãîä 40 êì/ãîä 40 êì/ãîä 20 êì/ãîä

20 êì/ãîä

0 300 (êì)

40 êì/ãîä
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– ßê öå îá÷èñëèòè çà ôîðìóëîþ, íå âèêîðèñòîâóþ÷è ïîáóäîâ?

(Â³äñòàíü ó ìîìåíò çóñòð³÷³ äîð³âíþº 0, îòæå, = 300 : (20 + 40).)t
çóñòð.

– Ùî â³äáóëîñÿ ÷åðåç 5 ãîäèí? (Âåëîñèïåäèñò ³ ìîòîöèêë³ñò çóñòð³ëèñÿ.)

– Çàïèø³òü ôîðìóëó â³äñòàí³ ì³æ âåëîñèïåäèñòîì ³ ìîòî-d

öèêë³ñòîì ó ìîìåíò ÷àñó . ( = 300 – (20 + 40) · , àáî = 300 – 60 · .)t d t d t

300 – (20 + 40) · 4 = 60, 300 – (20 + 40) · 5 = 0, 300 – (20 + 40) · .)t

(300 – (20 + 40) · 2 = 180, 300 – (20 + 40) · 3 = 120,

– Çàê³í÷³òü çàïîâíåííÿ òàáëèö³.

– ßê æå âèçíà÷èòè â³äñòàíü ÷åðåç 2 ãîä, 3 ãîä? (Òðåáà â³ä 300

â³äíÿòè 60 · 2, 60 · 3 .)

– Ùî áóäå â³äáóâàòèñÿ äàë³? (Ïîò³ì âîíè çáëèçÿòüñÿ ùå íà 60 êì,

ïîò³ì ùå íà 60 êì ³ ò.ä.)

– ßê æå äîâ³äàòèñÿ, ÿêèì âîíà ñòàëà ÷åðåç 1 ãîäèíó? (Ïîòð³áíî

60 êì â³äíÿòè â³ä 300 êì, îäåðæèìî 240 êì.)

– Ùî ïîêàçóº øâèäê³ñòü çáëèæåííÿ 60 êì/ãîä? (Âîíà ïîêàçóº, ùî

âåëîñèïåäèñò ³ ìîòîöèêë³ñò çà êîæíó ãîäèíó çáëèæàþòüñÿ íà 60 êì.)

( = 20 + 40 = 60 (êì/ãîä).)v
çáë.

– ßêà ¿õíÿ øâèäê³ñòü çáëèæåííÿ? Çàïîâí³òü ó ï³äðó÷íèêó.

– ßêà â³äñòàíü áóëà ì³æ âåëîñèïåäèñòîì ³ ìîòîöèêë³ñòîì ñïî÷àòêó?

(300 êì.)

Íà åòàï³ ñïî÷àòêó âèáèðàºòüñÿ ñïîñ³á"â³äêðèòòÿ" íîâîãî çíàííÿ

ä³é. Ó äàíîìó âèïàäêó â³í î÷åâèäíèé: äëÿ âèñíîâêó àëãîðèòìó ïîòð³áíî

âèêîðèñòîâóâàòè êîîðäèíàòíèé ïðîì³íü. Çàãîòîâêà ïîòð³áíîãî êîîðäè-

íàòíîãî ïðîìåíÿ ïîäàíà â . Òóò çðó÷íî îðãàí³çóâàòè ðîáîòó â№ с1, . 79

ãðóïàõ ³ ñàìîñò³éíå âèñóâàííÿ ä³òüìè ã³ïîòåç, îñê³ëüêè ï³äãîòîâ÷èé

ä³àëîã ôàêòè÷íî âæå çàêëàäåíî â ñõåì³ é òàáëèö³ äî öüîãî çàâäàííÿ.

Ìîæëèâà òàêîæ ôðîíòàëüíà ðîáîòà ç ïðîãîâîðþâàííÿì ïèòàíü

ï³äãîòîâ÷îãî ä³àëîãó âãîëîñ.

– Ñôîðìóëþéòå óðîêó. ("Çóñòð³÷íèé ðóõ".)тему

– Ùî æ íàì òðåáà çðîáèòè, ùîá ðîçâ'ÿçàòè çàäà÷ó – ïîñòàâòå ïåðåä

ñîáîþ . (Íàì òðåáà ïîáóäóâàòè àëãîðèòì çíàõîäæåííÿ â³äñòàí³мету
ì³æ îá'ºêòàìè ïðè çóñòð³÷íîìó ðóñ³.)

– ×îìó íå çìîãëè çíàéòè öþ â³äñòàíü? (Ó íàñ íåìàº àëãîðèòìó ¿¿

îá÷èñëåííÿ.)

– ßê âîíè ðóõàëèñÿ? (Íàçóñòð³÷ îäèí îäíîìó.)

– ßêå çàâäàííÿ âèêîíóâàëè? (Çíàõîäèëè â³äñòàíü ì³æ âåëîñèïå-

äèñòîì ³ ìîòîöèêë³ñòîì ÷åðåç 4 ãîäèíè ï³ñëÿ ¿õíüîãî âèõîäó.)
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Ö³ ôîðìóëè ìîæíà ïåðåâåñòè ç ìàòåìàòè÷íî¿ ìîâè íà ïðèðîäíó ó

ôîðì³ ïðàâèë:

1) Ùîá çíàéòè â³äñòàíü ì³æ äâîìà îá'ºêòàìè â äàíèé ìîìåíò

÷àñó, ìîæíà â³ä ïî÷àòêîâî¿ â³äñòàí³ â³äíÿòè øâèäê³ñòü çáëèæåííÿ,

ïîìíîæåíó íà ÷àñ ó äîðîç³.

2) Ïî÷àòêîâà â³äñòàíü äîð³âíþº øâèäêîñò³ çáëèæåííÿ, ïîìíîæåí³é

íà ÷àñ äî çóñòð³÷³.

Äàí³ ïðàâèëà íå ïîâèíí³ çàó÷óâàòèñÿ ôîðìàëüíî – öå ìàëîïðî-

äóêòèâíî, à ìàþòü â³äòâîðþâàòèñÿ ÿê âèðàæåííÿ â ìîâëåíí³ çì³ñòó

ïîáóäîâàíèõ ôîðìóë. Ïðè öüîìó êîæíà ç ôîðìóë çáåð³ãàº â ñîá³ íàé-

áàãàòøó ³íôîðìàö³þ ïðî òå, ÿê çíàéòè çíà÷åííÿ êîæíî¿ ³ç âõ³äíèõ äî

íå¿ âåëè÷èí. Íàïðèêëàä, ³ç äðóãî¿ ôîðìóëè âèïëèâàº, ùî ÷àñ äî çóñòð³÷³

äîð³âíþº ïî÷àòêîâ³é â³äñòàí³, ä³ëåí³é íà øâèäê³ñòü çáëèæåííÿ, à

øâèäê³ñòü çáëèæåííÿ, íàâïàêè, ïî÷àòêîâ³é â³äñòàí³, ä³ëåí³é íà ÷àñ äî

çóñòð³÷³. Òàêèì ÷èíîì, ïîáóäîâàí³ ôîðìóëè äîïîìàãàþòü ðîçâ'ÿçàòè

ïðàêòè÷íî áóäü-ÿêó çàäà÷ó íà çóñòð³÷íèé ðóõ, îñê³ëüêè â íèõ ïîêàçàíî

çâ'ÿçîê ì³æ óñ³ìà ³ñòîòíèìè éîãî õàðàêòåðèñòèêàìè.

Óñòàíîâëåí³ âëàñòèâîñò³ çóñòð³÷íîãî ðóõó çàêð³ïëþþòüñÿ é â³äïðà-

öüîâóþòüñÿ â . Íà åòàï³ ìîæíà№ с2-6, . 80-81 ïåðâèííîãî çàêð³ïëåííÿ

âèêîíàòè ôðîíòàëüíî , ó ïàðàõ – , äî№ №2, 4 (à, á) 4 (â, ã) ñàìîñò³éíî¿

ðîáîòè 3 ïîâòîðåííÿ 5 Äîäîìóâêëþ÷èòè , à äî åòàïó – . ïî íîâ³é№ №
òåì³ ìîæíà çàïðîïîíóâàòè ó÷íÿì âèâ÷èòè îïîðí³ êîíñïåêòè é ïðè-

äóìàòè ñâîþ çàäà÷ó íà çóñòð³÷íèé ðóõ, àíàëîã³÷íó . Äîäàòêîâî çà№ 2

– Ïîçíà÷òå ïî÷àòêîâó â³äñòàíü (300 êì) áóêâîþ , à øâèäêîñò³s

âåëîñèïåäèñòà ³ ìîòîöèêë³ñòà (20 êì/ãîä ³ 40 êì/ãîä) – ³ ³ çàïèø³òüv v
1 2

îòðèìàí³ ð³âíîñò³ â óçàãàëüíåíîìó âèãëÿä³.

×èñëî 300 çàêðèâàºòüñÿ â ð³âíîñòÿõ íà äîøö³ áóêâîþ , à ÷èñëà 20s

³ 40 – áóêâàìè ³ . Âèõîäÿòü ôîðìóëè, êîòð³ íà äàíîìó óðîö³ ìîæíàv v
1 2

âèêîðèñòîâóâàòè ÿê îïîðí³ êîíñïåêòè:

d t t= 300 – (20 + 40) · 300 = (20 + 40) ·
çóñòð.

Îòðèìàí³ ð³âíîñò³ ô³êñóþòüñÿ íà äîøö³:

(300 = (20 + 40) · .)t
çóñòð.

– Çàïèø³òü öþ ð³âí³ñòü, âèêîðèñòîâóþ÷è çíàê ìíîæåííÿ.

d s v v t= – ( + ) ·
1 2

s v v t= ( + ) ·
1 2 çóñòð.
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áàæàííÿì âîíè ìîæóòü âèêîíàòè çàäà÷ó ó ÿê³é ïîáóäîâàíà ôîðìó-№ 6,

ëà îäíî÷àñíîãî ðóõó óçàãàëüíþºòüñÿ íà âèïàäîê îäíî÷àñíî¿ ðîáîòè.

№ с6, . 81. 1720 : (18 + 25) : 8 = 5 (äí.)

¹ ñ5, . 80.

1) 20 + 30 = 50 (ì /ãîä) – øâèäê³ñòü íàïîâíåííÿ áàñåéíó äâîìà
3

òðóáàìè;

2) 300 : 50 = 6 (ãîä) – íàïîâíèòüñÿ áàñåéí;

3) 50 · 4 = 200 (ì ) – óâ³ëëºòüñÿ çà 4 ãîä;
3

4) 300 – 200 = 100 (ì ).
3

Â³äïîâ³äü: áàñåéí íàïîâíèòüñÿ çà 6 ãîä; çà 4 ãîä óâ³ëëºòüñÿ 200 ì
3

âîäè, à 100 ì çàëèøàòüñÿ íåçàïîâíåíèìè.
3

à) (4 + 5) · 3 = 27 (êì);

â) 27 : 3 – 4 = 5 (êì/ãîä);

á) 27 : 3 – 5 = 4 (êì/ãîä);

ã) 27 : (4 + 5) = 3 (ãîä).

¹ ñ4, . 80.

Ï³ä ÷àñ îáãîâîðåííÿ ðîçâ'ÿçàíü çàäà÷³ óâàãó ä³òåé âàðòî çâåðíóòè íà

òå, ùî âèêîðèñòàííÿ ïîíÿòòÿ øâèäêîñò³ çáëèæåííÿ çàîùàäæóº ä³þ.

Îòðèìàí³ âèðàçè, ó ÿêèõ àëãîðèòìè ðîçâ'ÿçàííÿ ïî ä³ÿõ ì³ñòÿòüñÿ â

"çãîðíóòîìó" âèãëÿä³, ð³âí³ çà ðîçïîä³ëüíîþ âëàñòèâ³ñòþ ìíîæåííÿ.

Â³äïîâ³äü: â³äñòàíü ì³æ ñåëàìè äîð³âíþº 32 êì.

² ñïîñ³á:

1) 9+7=16 (êì/ãîä) – v
çáë.

2) 16 · 2 =32 (êì).

(9 +7) · 2 = 32 (êì).

II ñïîñ³á:

1) 9 · 2 = 18 (êì) – ïðî¿õàâ äî çóñòð³÷³ òðàêòîð;

2) 7 · 2 = 14 (êì) – ïðî¿õàëà äî çóñòð³÷³ ï³äâîäà;

3) 18 +14 =32 (êì).

9 · 2 + 7 · 2 = 32 (êì).

№ с3, . 80.

№ с2, . 80.

1) 63 + 85 = 148 (êì/ãîä) – øâèäê³ñòü çáëèæåííÿ ïî¿çä³â;

2) 148 · 3 = 444 (êì) – çáëèçèëèñÿ çà 3 ãîäèíè;

3) 592 – 444 = 148 (êì) – â³äñòàíü ì³æ íèìè ÷åðåç 3 ãîäèíè;

4) 592 : 148 = 4 (ãîä).

592 – (63 + 85) · 3 = 444 (êì), 592 : (63 + 85) = 4 (ãîä).

Â³äïîâ³äü: ÷åðåç 3 ãîäèíè ï³ñëÿ âèõîäó â³äñòàíü ì³æ ïî¿çäàìè áóëà

444 êì, âîíè çóñòð³ëèñÿ ÷åðåç 4 ãîä.
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Óâåäåííÿ äàíèõ ôîðìóë äî ïðàêòèêè ðîçâ'ÿçàííÿ çàäà÷ ³ ¿õ ñèñòåìíå

âèêîðèñòàííÿ ñòðóêòóðóº ìèñëåííÿ ä³òåé. Îäíàê íà äàíîìó åòàï³ ¿õíº

çàïàì'ÿòîâóâàííÿ é ³íñòðóìåíòàëüíå âèêîðèñòàííÿ íå º îáîâ'ÿçêîâèì.

Êîæåí ó÷åíü ñàì âèáèðàº, ÿêèì ñïîñîáîì éîìó çðó÷í³øå ðîçâ'ÿçàòè

Óðîê 25Óðîê 24Óðîê 23

Óðîêè 23-25 ïðîâîäÿòüñÿ çà òèì ñàìèì ïëàíîì, ùî é óðîê 22. Ïðè

öüîìó âàðòî ìàòè íà óâàç³, ùî ôîðìóâàííÿ çäàòíîñò³ äî çíàõîäæåí-íÿ

â³äñòàí³ ì³æ ðóõîìèìè îá'ºêòàìè ïåðåäáà÷åíî ò³ëüêè äëÿ âèïàäê³â

çóñòð³÷íîãî ðóõó òà ðóõó â ïðîòèëåæíèõ íàïðÿìêàõ.

1. Íà åòàï³ ó÷í³ ïîâòîðþþòü ïîíÿòòÿ øâèäêîñò³àêòóàë³çàö³¿ çíàíü

çáëèæåííÿ é øâèäêîñò³ â³ääàëåííÿ îá'ºêò³â, ôîðìóëè îäíî÷àñíîãî

ðóõó, ïîáóäîâàí³ íà ïîïåðåäí³õ óðîêàõ. Êðîê çà êðîêîì íà îïîðí³é

òàáëèö³ ç ð³çíèìè âèäàìè ðóõ³â ó÷í³ ïîçíà÷àþòü, ÿê³ âèïàäêè ðóõó

íèìè âæå îïàíîâàíî, à ÿê³ – ùå í³.

Ïàðàëåëüíî ç àêòóàë³çàö³ºþ çíàíü ïðîâîäèòüñÿ òðåí³íã ðîçóìîâèõ

îïåðàö³é ³ îá÷èñëþâàëüíèõ íàâè÷îê. Íà çàâåðøåííÿ åòàïó äëÿ

ñòâîðåííÿ ìîòèâóþ÷î¿ ñèòóàö³¿ ó÷íÿì ïðîïîíóºòüñÿ індивідуальне
завдання, ó ÿêîìó ïîòð³áíî çíàéòè â³äñòàíü ì³æ îá'ºêòàìè, ÿê³

ðóõàþòüñÿ, äëÿ íîâîãî âèïàäêó ðóõó. Ó ðåçóëüòàò³ îáãîâîðåííÿ

çàïðîïîíîâàíèõ âàð³àíò³â ðîçâ'ÿçàííÿ ô³êñóºòüñÿ ïðîáëåìíà ñèòóàö³ÿ.

2. Íà åòàï³ âèÿâëÿºòüñÿ âèä ðóõó,ïîñòàíîâêè íàâ÷àëüíî¿ çàäà÷³

ñòàâèòüñÿ – ïîáóäóâàòè àëãîðèòì çíàõîäæåííÿ â³äñòàí³ ì³æмета
îá'ºêòàìè, êîòð³ ðóõàþòüñÿ, äëÿ äàíîãî âèïàäêó ðóõó – ³ ôîðìóëþºòüñÿ

тема óðîêó.

3. Íà åòàï³ ó÷í³ ïðîïîíóþòü ñïîñîáè"â³äêðèòòÿ" íîâîãî çíàííÿ

ðîçâ'ÿçàííÿ ïîñòàâëåíî¿ çàäà÷³ (âèêîðèñòàííÿ êîîðäèíàòíîãî ïðîìåíÿ,

ïåðåòâîðåííÿ âæå îòðèìàíèõ ôîðìóë òîùî) ³, êîðèñòóþ÷èñü íèìè,

âèâîäÿòü ôîðìóëó çàëåæíîñò³ â³äñòàí³ ì³æ ðóõîìèìè îá'ºêòàìè â³ä

÷àñó ðóõó . ßê âàð³àíò îðãàí³çàö³¿ äàíîãî åòàïó íà â³äïîâ³äíîìó óðîö³ ât

ï³äðó÷íèêó çàïðîïîíîâàíî çàâäàííÿ (óðîê 23),№ с № с1, . 83 1, . 87

(óðîê 24), (óðîê 25). ßê îïîðíèé êîíñïåêò ìîæíà âèêîðèñòî-№ с1, . 91

âóâàòè ñàì³ ïîáóäîâàí³ ôîðìóëè:

d s v v t= + ( + ) ·
1 2

d s v v t= – ( – ) ·
1 2

s v v t= ( – ) ·
1 2 çóñòð.

d s v v t= + ( – ) ·
1 2
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çàäà÷ó – çà äîïîìîãîþ ëîã³÷íèõ ì³ðêóâàíü àáî ç îïîðîþ íà ôîðìóëó.

Ïîñòóïîâî âñ³ ä³òè ïåðåêîíóþòüñÿ â äîö³ëüíîñò³ ¿õ âèêîðèñòàííÿ é äî

5-6 êëàñó âêëþ÷àþòü ó ñâ³é àðñåíàë. Çàâäÿêè öüîìó ïðîáëåìà íàâ÷àííÿ

ä³òåé ðîçâ'ÿçàííþ öüîãî âèäó çàäà÷ ïðàêòè÷íî çí³ìàºòüñÿ.

4. Íà åòàï³ îðãàí³çóºòüñÿ êîìåíòîâàíåïåðâèííîãî çàêð³ïëåííÿ

ðîçâ'ÿçàííÿ çàäà÷ íà âèêîðèñòàííÿ ââåäåíèõ àëãîðèòì³â: ñïî÷àòêó

ôðîíòàëüíî, à ïîò³ì – ó ãðóïàõ àáî ïàðàõ.

5. Íà åòàï³ ó÷í³ ïðîâîäÿòü ñàìîêîíòðîëü ³ñàìîñò³éíî¿ ðîáîòè

ñàìîîö³íêó çàñâîºííÿ íèìè ïîáóäîâàíîãî àëãîðèòìó. Âîíè ñàìîñò³éíî

ðîçâ'ÿçóþòü çàäà÷ó íà íîâèé âèä ðóõó, ïåðåâ³ðÿþòü ³ îö³íþþòü

ïðàâèëüí³ñòü ñâîãî ðîçâ'ÿçàííÿ é ïåðåêîíóþòüñÿ â òîìó, ùî íîâèé

ñïîñ³á ä³é íèìè îïàíîâàíî. Ó ðàç³ ïîòðåáè ïîìèëêè êîðèãóþòüñÿ.

6. Íà åòàï³ íîâèé âèïàäîêâêëþ÷åííÿ â ñèñòåìó çíàíü ³ ïîâòîðåííÿ

ðóõó ïîøèðþºòüñÿ íà ³íø³ ïðîöåñè. Âîäíî÷àñ íà âèá³ð ó÷èòåëÿ

âèêîíóþòüñÿ çàâäàííÿ íà çàêð³ïëåííÿ ðàí³øå âèâ÷åíîãî ìàòåð³àëó òà

ï³äãîòîâêó äî âèâ÷åííÿ íàñòóïíèõ òåì.

Äî âêëþ÷àºòüñÿ îïîðíèé êîíñïåêò – òîáòî íîâàäîìàøíüî¿ ðîáîòè

ôîðìóëà, à òàêîæ ñêëàäàííÿ òà ðîçâ'ÿçàííÿ âëàñíî¿ çàäà÷³ íà íîâèé âèä

ðóõó.

Â³äïîâ³äü: ÷åðåç 3 ãîä â³äñòàíü ì³æ àâòîìîá³ëÿìè áóäå äîð³âíþâàòè

635 êì.

II ñïîñ³á:

1) 80 · 3 = 240 (êì) – ïðî¿õàâ I àâòîìîá³ëü çà 3 ãîä;

2) 110 · 3 = 330 (êì) – ïðî¿õàâ II àâòîìîá³ëü çà 3 ãîä;

3) 65 + 240 + 330 = 635 (êì).

65 + 80 · 3 + 110 · 3 = 635 (êì).

² ñïîñ³á:

1) 80 + 110 = 190 (êì/ãîä) – øâèäê³ñòü â³ääàëåííÿ àâòîìîá³ë³â;

2) 190 · 3 = 570 (êì) – çá³ëüøèëàñÿ â³äñòàíü çà 3 ãîä;

3) 65 + 570 = 635 (êì).

№ с2, . 83.

№ с1, . 83.

v
â³ä.

= 3 + 5 = 8 (êì/ãîä);

d t d t= 6 + (3 + 5) , àáî = 6 + 8 ;

d s v v t= + ( + ) .
1 2
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№ с3, . 88.
1) 110 – 80 = 30 (км/год) – швидкість зближення поїздів;
2) 30 · 4 = 120 (км).
(110 – 80) · 4 = 120 (км).

№ с2, . 88.
1) 80 – 60 = 20 (м/хв) – швидкість зближення хлопчиків;
2) 100 : 20 = 5 (хв).
100 : (80 – 60) = 5 (хв).
Відповідь: Мишко наздожене Бориса через 5 хв.

a) = 60 – 10 = 50 (км/год);v збл.

d t d= 200 – (60 – 10) · , або = 200 – 50 · t;
d s v v t= – ( – ) ·1 2

в) = ( – ) ·s v v t1 2 зустр.

б) 200 – (60 – 10) · = 0t зустр.

t = 200 : (60 – 10)зустр.

t s v v= : ( – )зустр. 1 2

№ с1, . 87.

№ с7, . 84. · 3 + · 3; ( ) · 3.а b a + b

№ с6, . 84.
1) 1680 : 21 = 80 (км/год) – швидкість І поїзда;
2) 1680 : 28 = 60 (км/год) – швидкість II поїзда;
3) 80 + 60 = 140 (км/год) – швидкість зближення;
4) 1680 : 21 = 12 (год).
1680 : (1680 : 21 + 1680 : 28) = 12 (год).
Відповідь: поїзди зустрінуться через 12 годин.

а) 10 + (15 + 20) · 2 = 80 (км);
в) (80 – 10) : 2 – 20 = 15 (км/год);

б) 80 – (15 + 20) · 2 = 10 (км);
г) (80 – 10) : (15 + 20) = 2 (год).

№ с4, . 84.

№ с3, . 84.
І спосіб: 1) 168 : 3 = 56 (км/год) – швидкість віддалення катерів;

2) 56 – 25 = 31 (км/год).
56 – 168 : 3 = 31 (км/год).

II спосіб: 1) 25 · 3 = 75 (км) – проплив I катер за 3 год;
2) 168 – 75 = 93 (км) – проплив II катер за 3 год;
3) 93 : 3 = 31 (км/год).
(168 – 25 · 3) : 3 = 31 (км/год).

Відповідь: швидкість II катера дорівнює 31 км/год.
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№ с7, . 92.
50 м = 500 дм, 15 м = 150 дм

№ с4, . 92.
1) 800 – 750 = 50 (м/хв) – швидкість віддалення лисиці та собаки;
2) 50 · 8 = 400 (м) – збільшиться відстань між ними за 8 хв;
3) 600 + 400 = 1000 (м).
600 + (800 – 750) · 8 = 1000 (м), 1000 м = 1 км.
Відповідь: через 8 хв відстань між собакою та лисицею буде дорівнюB

вати 1 км.

№ c2, . 91.
1) 32 – 25 = 7 (км/год) – швидкість віддалення пароплавів;
2) 7 · 6 = 42 (км).
(32 – 25) · 6 = 42 (км).
Відповідь: через 6 годин відстань між пароплавами буде 42 км.

№ с1, . 91.
1) 6 – 2 = 4 (км/год) – швидкість віддалення чоловіка й бабусі;
2) 4 · 4 = 16 (км).
(6 – 2) · 4 = 16 (км).
Відповідь: через 4 години відстань між чоловіком і бабусею буде

дорівнювати 16 км.

№ с7, . 89. 18 : (5 – 2) = 6 (хв).

№ с6, . 88.
1) 16 – 9 = 7 (в./год) – швидкість зменшення води в діжці;
2) 21 : 7 = 3 (год).
21 : (16 – 9) = 3 (год).
Відповідь: повна діжка спорожниться через 3 години.

а) (115 – 25) · 3 = 270 (км);
в) 115 – 270 : 3 = 25 (км/год);

б) 270 : (115 – 25) = 3 (год);
г) 270 : 3 + 25 = 115 (км/год).

№ с4, . 88.

Відповідь: пункти і розташовані на відстані 120 км один відА В
одного.

а) 100 + (60 – 30) · 3 = 190 (км);
в) 60 – (190 – 100) : 3 = 30 (км/год);

б) (190 – 100) : (60 – 30) = 3 (год);
г) 190 – (60 – 30) · 3 = 100 (км).

№ с5, . 92.
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№ с8, . 92.
1) 18 – 12 = 6 (стор./день) – наздоганяє Толик;
2) 24 : 6 = 4 (дні) – буде потрібно Толику, щоб наздогнати Сергійка;
3) 4 < 5
Відповідь: за 5 днів Толик наздожене Сергійка.

Таким чином, до вивчене все коло питань, які намічено вуроку 26
основних цілях до даного розділу та забезпечують досягнення як обов'язB
кових результатів за даним курсом, так і, з досить значним випередB
женням, державних стандартів знання. До цього часу всі учні повинні:

1) знати, що зміна відстані між об'єктами, які рухаються, відбуваB
ється в 4 випадках руху: назустріч один одному, у протилежних
напрямках, навздогін і з відставанням;

2) знати, як змінюється (зменшується або збільшується) відстань
між об'єктами, котрі рухаються, за одиницю часу для кожного з цих
випадків і вміти знаходити для них швидкість зближення та швидкість
віддалення;

3) уміти знаходити, на скільки змінилася відстань між рухомими
об'єктами за даний проміжок часу;

4) уміти визначати, на якій відстані один від одного будуть об'єкти
в зазначений час, які їхні швидкості, де й коли відбудеться їхня зустріч
(для випадків зустрічного руху та руху в протилежних напрямках).

При цьому всі учні одержали шанс навчитися розв'язувати ширший
спектр задач: визначати відстань між об'єктами в заданий час, швидкості
руху, час і місце зустрічі для випадків руху навздогін і з відставанням,
визначати час, за котрий відбулася зазначена зміна відстані тощо, тобто
те, що вимагає або розвиненої просторової уяви, або сформованої здатності
до оперування формулами. Зазначимо, що всі ці вміння не входять на
даному етапі навчання ні до державних стандартів знань, ні до обов'язкоB
вих результатів навчання за даним курсом.

Уроки 26730 подано для того, щоб закріпити й систематизувати всі
отримані знання, потренувати дітей у їх використанні й дати можлиB

1) 500 – (3 + 4) · 10 = 430 (дм) – між дочкою та матір'ю;
2) 150 + (4 + 6) · 10 = 250 (дм) – між матір'ю та сином;
3) (500 + 150) + (6 – 3) · 10 = 680 (дм) – між бабусею та онуком;
430 дм = 43 м, 250 дм = 25 м, 680 дм = 68 м.
Відповідь: через 10 с відстань між дочкою та матір'ю буде 43 м, між

матір'ю та сином – 25 м, а між бабусею та онуком – 68 м.
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вість кожному зробити свій наступний крок. Залежно від досягнутого
рівня ці уроки можуть бути проведені поBрізному.

Якщо передбачені планом уроки рефлексії за матеріалами самостійB
них робіт 22B24 збірника "Самостійні та контрольні роботи з математики,
4 клас" виявили проблеми в більшості учнів класу, то можнауроки 26729
присвятити їхній корекції. Тоді ці уроки повторно проводяться у формі
уроків рефлексії за матеріалами тих самих самостійних робіт, але для
іншого варіанта (або подібних завдань, складених учителем). При цьому
учням, котрі на попередньому етапі виконали всі роботи успішно, можна
запропонувати індивідуальне завдання, у якому потрібно узагальнити
отримані раніше висновки й перенести їх на задачі з буквеними даними
( ), а також розв'язати№ с № с № с №273, . 95; 172, . 98; 273, . 101; 172, с. 104
задачі підвищеної складності (№ с № с № с375, .98799, 8, .100, 677, .102,
№ с376, .1047105).

Якщо ж більшість дітей справилися з роботами на досить високому
рівні, то перенесення отриманих висновків на задачі з буквеними даними
можна провести з усім класом, а учням, яким потрібна корекція, навпаки,
варто дати індивідуальне завдання з іншого варіанта. У цьому разі уроки
26 і 28 проводяться у формі уроків відкриття нового знання, а уроки 27 і
29 – у формі уроків рефлексії, але вже за новим матеріалом. Тоді задачі
№ с № с1, .95 1, .101і включаються до домашньої роботи перед даними
уроками або до етапу актуалізації знань на цих уроках, а як індивідуальне
завдання для створення мотивуючої ситуації можна використовувати
задачі на зразок і .№ с № с2, . 95 2, . 101

В обох варіантах проводиться у формі уроку рефлексії. Наурок 30
етапі даного уроку відтворюється опорна таблиця зактуалізації знань
різними видами руху й до неї вносяться формули одночасного руху для
зустрічного руху й руху навздогін:

v1

v v vвід. 1 2= +

v2 v1

v v vвід. 1 2= –

v2

v v vзбл. 1 2= + s v v t= ( + ) ·1 2 зустр. v v v s v v tзбл. 1 2 1 2 зустр.= – = ( – ) ·

v1 v2 v1 v2

s s
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Çà òàáëèöåþ óòî÷íþºòüñÿ íàñòóïíå:

1) Çì³íà â³äñòàí³ ì³æ îá'ºêòàìè, ÿê³ ðóõàþòüñÿ, â³äáóâàºòüñÿ â

4 âèïàäêàõ ðóõó: íàçóñòð³÷ îäèí îäíîìó, ó ïðîòèëåæíèõ íàïðÿìêàõ,

íàâçäîã³í ³ ç â³äñòàâàííÿì.

2) Â³äñòàíü ì³æ îá'ºêòàìè, êîòð³ ðóõàþòüñÿ, çìåíøóºòüñÿ ó âèïàäêàõ

çóñòð³÷íîãî ðóõó é ðóõó íàâçäîã³í, ïðè öüîìó øâèäêîñò³ çáëèæåííÿ

äîð³âíþþòü â³äïîâ³äíî = + ³ = – .v v v v v v
çáë. 1 2 çáë. 1 2

3) Â îáîõ öèõ âèïàäêàõ (ÿêùî ðóõ íå áóäå çóïèíåíî) â³äáóäåòüñÿ

çóñòð³÷. ×àñ äî çóñòð³÷³, ïî÷àòêîâà â³äñòàíü ³ øâèäêîñò³ ðóõó ïîâ'ÿçàí³

ôîðìóëàìè â³äïîâ³äíî = ( + ) ³ = ( – ) .s v v t s v v t
1 2 çóñòð. 1 2 çóñòð.

4) Ï³ñëÿ çóñòð³÷³ âèä ðóõó ì³íÿºòüñÿ: çóñòð³÷íèé ðóõ ïåðåòâî-

ðþºòüñÿ íà ðóõ ó ïðîòèëåæíèõ íàïðÿìêàõ, à ðóõ íàâçäîã³í – íà ðóõ

³ç â³äñòàâàííÿì. Øâèäê³ñòü çì³íè â³äñòàí³ ïðè öüîìó çàëèøàºòüñÿ

ïîïåðåäíüîþ, àëå, îñê³ëüêè îá'ºêòè ïî÷èíàþòü â³ääàëÿòèñÿ îäèí â³ä

îäíîãî, òåïåð âîíà ñòàº øâèäê³ñòþ â³ääàëåííÿ.

5) Ùîá çíàéòè â³äñòàíü ì³æ îá'ºêòàìè â áóäü-ÿêèé çàäàíèé ìîìåíò

÷àñó , ïîòð³áíî ïîìíîæèòè íà â³äïîâ³äíó øâèäê³ñòü çáëèæåííÿ àáît t

â³ääàëåííÿ é îòðèìàíå ÷èñëî äîäàòè (ÿêùî éäå çá³ëüøåííÿ â³äñòàí³) àáî

â³äíÿòè (ÿêùî éäå ¿¿ çìåíøåííÿ) â³ä ïî÷àòêîâî¿ â³äñòàí³.

Ó ö³é áåñ³ä³ ó÷í³â òðåáà ï³äâåñòè äî âèñíîâêó ïðî òå, ùî îáèäâ³

ôîðìóëè îäíî÷àñíîãî ðóõó – = ( + ) ³ = ( – ) – ìîæíàs v v t s v v t
1 2 çóñòð. 1 2 çóñòð.

· ·

çàïèñàòè îäí³ºþ ôîðìóëîþ: = . Öÿ ôîðìóëà íàãàäóº çâè÷àéíós v t
çáë. çóñòð.

·

ôîðìóëó øëÿõó, ò³ëüêè çíà÷åííÿ , ³ ó í³é íàïîâíåí³ îñîáëèâèìs v t

çì³ñòîì. Òîìó âîíà ì³öíî çàïàì'ÿòîâóºòüñÿ é íàäàë³ íàä³éíî äîïîìàãàº

ä³òÿì ðîçâ'ÿçóâàòè çàäà÷³ íà îäíî÷àñíèé ðóõ.

Òàêèì ÷èíîì, ï³äñóìêîâà îïîðíà òàáëèöÿ, "ñóõà îñòà÷à" ö³º¿ òåìè,

áóäå ìàòè òàêèé âèãëÿä:

v v v
çáë. 1 2

= + v v v
çáë. 1 2

= –

v
1

v
2

v
1

v v v
â³ä. 1 2

= +

v
2

v
1

v v v
â³ä. 1 2

= –

v
2

v
1

v
2

s s

s v t= ·
çáë. çóñòð.
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Äàë³ äëÿ ñàìîñò³éíî¿ ðîáîòè åòàïó àêòóàë³çàö³¿ çíàíü ó÷íÿì

ïðîïîíóºòüñÿ çàâäàííÿ, ÿêå ñïèðàºòüñÿ íà äàíó òàáëèöþ é îòðèìàí³

âèñíîâêè. Íà â³äì³íó â³ä ïîïåðåäí³õ ñàìîñò³éíèõ ðîá³ò, êîòð³

ïðèñâÿ÷óâàëèñÿ ÿêîìó-íåáóäü îäíîìó âèäîâ³ ðóõó, ðîçãëÿíóòîìó íà

äàíîìó óðîö³, òóò îäíî÷àñíî ìàþòü áóòè ïðåäñòàâëåí³ ð³çí³ âèäè ðóõó.

Ð³âåíü ñêëàäíîñò³ ïðîïîíîâàíî¿ ðîáîòè âèçíà÷àºòüñÿ ð³âíåì äîñÿãíåíü

êëàñó, òîìó ñêëàäàºòüñÿ â÷èòåëåì ³íäèâ³äóàëüíî çà ìàòåð³àëàìè óðîê³â

22-30 ï³äðó÷íèêà òà ñàìîñò³éíèõ ðîá³ò 22-24 çá³ðíèêà "Ñàìîñò³éí³ òà

êîíòðîëüí³ ðîáîòè, 4 êëàñ".

Â³äïîâ³äü: øâèäê³ñòü II ï³øîõîäà äîð³âíþº 5 êì/ãîä.

II ñïîñ³á: 1) 4 · 3 = 12 (êì) – ïðîéøîâ äî çóñòð³÷³ I ï³øîõ³ä;

2) 27 – 12 = 15 (êì) – ïðîéøîâ äî çóñòð³÷³ II ï³øîõ³ä;

3) 15 : 3 = 5 (êì/ãîä).

(27 – 4 · 3) : 3 = 5 (êì/ãîä).

№ с6, . 96.

² ñïîñ³á: 1) 27 : 3 = 9 (êì/ãîä) – øâèäê³ñòü çáëèæåííÿ;

2) 9 – 4 = 5 (êì/ãîä).

27 : 3 – 4 = 5 (êì/ãîä).

à)456–(68 ·2+(68+16) ·2)=152 (êì); á)456 : (68+(68+16))=3 (ãîä).

№ с5, . 96.

à) 354 – (32 + 27) · 2 = 236 (êì); á) 354 : (32 + 27) = 6 (ãîä).

№ с4, . 96.

¹ ñ3, . 95. s v v t= ( + ) ·
1 2

t a b + c
çóñòð.

= : ( )

d a b + c t= – ( ) ·

v b + ñ
çáë.

= ( ) êì/ãîä

№ с2, . 95.

v t
çáë. çóñòð.

= 50 + 40 = 90 (êì/ãîä), = 2 ãîä

№ с1, . 95.

0 4020
* **

40 êì/ãîä 50 êì/ãîä

60 80 120 140 160 180 200100

t ãîä

t

d êì

0

1

2

3

4

a b + c t– ( ) ·

a b + c– ( ) · 4

a b + c– ( ) · 3

a b + c– ( ) · 2

a b + c– ( ) · 1

a
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t a b – c
çóñòð.

= : ( )

d a – b – c t= ( ) ·

v b – c
çáë.

= ( ) ì/õâ

№ с2, . 101.

v t
çáë. çóñòð.

= 8 – 3 = 5 (êì/ãîä), = 2 ãîä

№ с1, . 101.

Â³äïîâ³äü: êàòåðè íå çóñòð³íóòüñÿ äî 12 ãîä; çóñòð³÷ â³äáóäåòüñÿ

÷åðåç 4 ãîä 10 õâ, òîáòî î 12 ãîä 10 õâ.

¹ ñ4, . 102. 100 · 15 = 1500 (ì), 1500 ì = 1 êì 500 ì.

¹ ñ3, . 101. = ( – ) ·s v v t
1 2

— ãîä = (60 : 60 · 10) õâ = 10 õâ, 4 — ãîä = 4 ãîä 10 õâ.

5) 250 : 60 = = 4 — (ãîä);

4) 240 êì < 250 êì;

3) 60 · 4 = 240 (êì) – çáëèçÿòüñÿ äî 12 ãîä;

2) 35 + 25 = 60 (êì/ãîä) – øâèäê³ñòü çáëèæåííÿ êàòåð³â;

1) 12 – 8 = 4 (ãîä) – ì³æ 8 ãîä ³ 12 ãîä;

№ с8, . 100.

à) (54 + 46) · 2 = 200 (êì);

á)180 : (20 + 25) = 4 (ãîä);

â) 600 : 3 – 90 = 110 (êì/ãîä);

ã) 21 – (3 + 4) · 2 = 7 (êì).

№ с5, . 99.

900 – (70 + 80) 2 = 600 (ì); 900 : (70 + 80) = 6 (õâ).

№ с4, . 98.

¹ ñ2, . 98.

a) ( ) · àáî ; á) : ( ); â) : .a + b c a · c + b · c a b + c b c – a

Ïðè ç³ñòàâëåíí³ ðîçâ'ÿçàíü ëåãêî ïîáà÷èòè, ùî âèêîðèñòàííÿ ïîíÿò-

òÿ øâèäêîñò³ çáëèæåííÿ ðîáèòü ðîçâ'ÿçàííÿ á³ëüø êîðîòêèì ³ çðó÷íèì.

10

60

10

60

10

60

250

60
—

0 42

* **

8 êì/ãîä 3 êì/ãîä

6 8 12 14 16 18 20 22 24 26 2810

t õâ

t

d ì

0

1

2

3

4

a b c t– ( – ) ·

a b c– ( – ) · 4

a b c– ( – ) · 3

a b c– ( – ) · 2

a b c– ( – ) · 1

a
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²² ñïîñ³á:

1) 50 · 7 = 350 (êì) – ïðî¿õàëà äî çóñòð³÷³ âàíòàæ³âêà;

2) 182 + 350 = 532 (êì) – ïðî¿õàëà äî çóñòð³÷³ ëåãêîâà ìàøèíà;

3) 532 : 7 = 76 (êì/ãîä).

(50 · 7+ 182) : 7 = 76 (êì/ãîä).

Â³äïîâ³äü: øâèäê³ñòü ëåãêîâî¿ ìàøèíè äîð³âíþº 76 êì/ãîä.

² ñïîñ³á:

1) 182 : 7 = 26 (êì/ãîä) – øâèäê³ñòü çáëèæåííÿ;

2) 50 + 26 = 76 (êì/ãîä).

50 + 182 : 7 = 76 (êì/ãîä).

№ с6, . 102.

№ с5, . 102.

à) 50 : (8 – 6) = 25 (c).

á) 1) Îëåêñ³éêî ïðîá³ãàº íà êîâçàíàõ 8 ì çà ñåêóíäó. Â³í ñòàâ

íàçäîãàíÿòè Òåòÿíêó, êîëè ì³æ íèìè áóëî 50 ì, ³ íàçäîãíàâ ÷åðåç 25 ñ.

Ç ÿêîþ øâèäê³ñòþ á³ãëà Òåòÿíêà?

8 – 50 : 25 = 6 (ì/ñ).

2) Îëåêñ³éêî ïðîá³ãàº íà êîâçàíàõ 8 ì çà ñåêóíäó, à Òåòÿíêà – 6 ì

çà ñåêóíäó. Îëåêñ³éêî ïîá³ã çà Òåòÿíêîþ é íàçäîãíàâ ÷åðåç 25 ñ.

Ñê³ëüêè ìåòð³â áóëî ì³æ íèìè ñïî÷àòêó?

(8 – 6) · 25 = 50 (ì).

3) Òåòÿíêà ïðîá³ãàº íà êîâçàíàõ 6 ì çà ñåêóíäó. Çà íåþ ïîá³ã

Îëåêñ³éêî, êîëè â³äñòàíü ì³æ íèìè áóëà 50 ì, ³ íàçäîãíàâ ÷åðåç 25 ñ.

Ç ÿêîþ øâèäê³ñòþ á³ã Îëåêñ³éêî?

6 + 50 : 25 = 8 (ì/ñ).

8 ì/ñ 6 ì/ñ

50 ì
t

çóñòð.
= ?

8 ì/ñ 6 ì/ñ

?  ì
t

çóñòð.
= 25 ñ

8 ì/ñ ?  ì/ñ

50 ì
t

çóñòð.
= 25 ñ

1)

2)

?  ì/ñ 6 ì/ñ

50 ì
t

çóñòð.
= 25 ñ

3)
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Â³äïîâ³äü: Øàïîêëÿê íå çìîæå íàçäîãíàòè àâòîáóñ; ÷åðåç 2 õâ âîíà

áóäå íà â³äñòàí³ 1 êì 640 ì â³ä àâòîáóñà.

2) 200 + (840 – 120) · 2 = 1640 (ì), 1640 ì = 1 êì 640 ì.

1) 120 ì/õâ < 840 ì/õâ;

№ с5, . 108.

1 ãîä = 60 õâ, (580 + 520) · 60 = 66 000 (ì), 66 000 ì = 66 êì.

№ с4, . 108.

¹ ñ3, . 108. 300 – (11 – 9) · 40 = 220 (ì).

¹ ñ2, . 107. (50 + 40) · 6 = 540 (ì); 540 – (50 + 40) · 4 = 180 (ì).

Â³äïîâ³äü: çóñòð³÷ â³äáóäåòüñÿ ÷åðåç 3 ãîä 30 õâ, ïàñàæèðñüêèé

ïî¿çä äî 9 ãîäèíè ðàíêó íå âñòèãíå íàçäîãíàòè òîâàðíèé.

4) 3 ãîä 30 õâ > 3 ãîä.

— ãîä = (60 : 20 · 10) õâ = 30 õâ, 3 ãîä = 3 ãîä 30 õâ;

íàçäîãíàòè òîâàðíèé;

3) 70 : 20 = — = 3 — (ãîä) – ïîòð³áíî ïàñàæèðñüêîìó ïî¿çäó, ùîá

2) 80 – 60 = 20 (êì/ãîä) – øâèäê³ñòü çáëèæåííÿ;

1) 9 – 6 = 3 (ãîä) – ïðîì³æîê ÷àñó â³ä 6 ãîä äî 9 ãîä;

№ с6, . 105.

à) (95 – 80) · 3 = 45 (êì);

á) 840 : (720 – 300) = 2 (ãîä);

â) 2 + 12 : 4 = 5 (êì/ãîä);

ã) 120 – (14 – 10) · 25 = 20 (ì).

№ с5, . 105.

¹ ñ4, . 104. 80 – (10 – 6) · 3 = 68 (ì/ñ).

№ с7, . 102.

1) 12 : (8 – 6) = 6 (ãîä) – ïîòð³áíî, ùîá íàçäîãíàòè çëî÷èíöÿ;

2) 14 – 7 = 7 (ãîä) – º â Øåðëîêà Õîëìñà;

3) 7 ãîä > 6 ãîä

Â³äïîâ³äü: Øåðëîê Õîëìñ óñòèãíå íàçäîãíàòè çëî÷èíöÿ.

Ï³ä ÷àñ ðîçâ’ÿçàííÿ äàíî¿ çàäà÷³, ÿê ³ ïîïåðåäí³õ ïîä³áíèõ çàäà÷,

ó÷í³ ïåðåêîíóþòüñÿ, ùî ïîíÿòòÿ øâèäêîñò³ çáëèæåííÿ ñïðîùóº ¿¿

ðîçâ'ÿçàííÿ. Ç³ñòàâëÿþ÷è äðóãèé âèðàç ³ç ïåðøèì, ìîæíà ïîì³òèòè, ùî

ôàêòè÷íî ïåðøèé âèðàç âèò³êàº ç äðóãîãî çà ïðàâèëîì ä³ëåííÿ ñóìè íà

÷èñëî, àëå ïåðøèé âèðàç îá÷èñëþºòüñÿ øâèäøå é ïðîñò³øå.

70

20

10

20

10

20
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²²²

²²

²

¹ ñ9, .109.

900 ì/õâ = ((900 · 60) : 1000) êì/ãîä = 54 êì/ãîä.

¹ ñ8, .109.

48 êì/ãîä = ((48 · 1000) : 60) ì/õâ = 800 ì/õâ

¹ ñ11, . 62.

à) (70 + (70 – 32)) · 2 = 216 (ñì), 216 ñì = 2 ì 1 äì 6 ñì;

á) (12 + 60 : 12) · 2 = 34 (ì);

â) (66 : 2 – 15) · 15 = 270 (ñì ).
2

№ с10, . 62. à) = 5; á) = 34.õ ó

Ó ïåðøèé êðóæîê ïîòð³áíî çàïèñàòè â³äïîâ³äü I ïðèêëàäó, ó

äðóãèé – II² ïðèêëàäó, à â ÷åòâåðòèé – II ïðèêëàäó. Òðåò³é êðóæîê

çàéâèé – íèòî÷êà â³ä íüîãî íå âåäå äî æîäíîãî ç ïðèêëàä³â.

1) 1 — ; 2) 2 — ; 3) 12 — ; 4) 10 — .

1) 3 — ; 2) 6 — ; 3) 3 — ; 4) 5 — ;

1) 12 — ; 2) 1 — ; 3) 11 — ; 4) 12 — ;

Óâàãó ä³òåé ìîæíà çâåðíóòè íà òå, ùî âñ³ äàí³ âèðàçè â³äð³çíÿþòüñÿ

ò³ëüêè ðîçì³ùåííÿì äóæîê.

№ с9, . 62.

¹ 6, ñ. 61.

à) Ö³íà ïîä³ëêè 72 : 3 = 24 îä.; (144), (456), = 456 – 144 = 312 îä.Õ Â ÕÂ

á) Ö³íà ïîä³ëêè 26 : 2 = 13 îä.; (91), (208), = 208 – 91 = 117 îä.² Ï ² Ï

â) Ö³íà ïîä³ëêè 8 : 4 = 2 îä.; (6), (52), = 52 – 6 = 46 îä.Ç Ñ ÇÑ

ã) Ö³íà ïîä³ëêè 48 : 3 = 16 îä.; (112), (272), = 272 – 112 = 160 îä.Ê Ò ÊÒ

Çàäà÷³ íà ïîâòîðåííÿ ç óðîê³â 17-30 ï³äðó÷íèêà

“Ìàòåìàòèêà 4 êëàñ, 3 ÷àñòèíà"

¹ ñ7, . 109.

à) Çà ãîäèíó àâòîìîá³ëü ïðî¿äå â³äñòàíü ó 60 ðàç³â á³ëüøó, îòæå,

éîãî øâèäê³ñòü äîð³âíþº: 2 êì/õâ = (2 · 60) êì/ãîä = 120 êì/ãîä.

á) 12 êì/õâ = (12 · 60) êì/ãîä = 720 êì/ãîä;

â) 1200 ì/õâ = ((1200 · 60) : 1000) êì/ãîä = 72 êì/ãîä.

¹ ñ6, . 108.

à) ( ) · 3; á) : ( ); â) : ( ); ã) ( ) · 2.m + n s x + y p a – b m – b + c

14

11

10

11

10

11

13

11

14

11

4

11

2

11

18

11

10

11

2

11

1

11

7

11
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2) 3000 + 5000 < 3564 + 5207 < 4000 + 6000

8000 < 3564 + 5207 < 10 000

№ с10, . 65.

1) 200 + 300 < 217 + 345 < 300 + 400

500 < 217 + 345 < 700

A B� = { 72 }

A B� = { 48, 56, 64, 72, 54, 63 },

À B= { 48, 56, 64, 72 }, = { 54, 63, 72 },

№ с9, . 65.

№ с8, . 65.

²ñòèíí³ âèñëîâëåííÿ ïîçíà÷åí³ áóêâàìè Ê, À, Å, Ã, Ð, Ë. ²ç íèõ

ìîæíà ñêëàñòè ³ì'ÿ ÃÅÐÀÊË.

ÃÅÐÀÊË – ãåðîé ãðåöüêî¿ ì³ôîëîã³¿, ñèí Çåâñà, íàä³ëåíèé íàäçâè÷àéíîþ ñèëîþ.

ÇÅÂÑ, ÏÎÑÅÉÄÎÍ, À¯Ä.

Ç – 1 –

Ï – 2 –

Î – 3 –

À – 5

É – 6 –

Í – 3 –

Ñ – 3 —

Â – 6

Å – 7 —

Ä – 3 – – 2 –

№ с7, . 65.

¹ ñ6, . 64.

à) 12 000 + 12 000 : 100 · 75 = 21 000 (êí.);

á) 12 000 : 80 · 100 – 12 000 = 3000 (êí.)

¹ ñ5, . 64.

1) 120 : 5 · 6 = 144 (ñì) – çð³ñò Âîëîä³;

2) 144 : 4 · 3 = 108 (ñì).

Â³äïîâ³äü: çð³ñò Âîëîä³ 144 ñì, à Îëåíêè – 108 ñì.

¹ ñ4, . 64.

à) ( : 3) · 7; á) : ( : 4); â) + : 3; ã) + ( + 12);a d c k b x x

ä) – · 2 – · 5 àáî – ( · 2 + · 5); å) + · 2 + ( · 2 – ).b x y b x y a a a n

№ с12, . 62.

Ð – 70, Î – 96, Í – 84, Ñ – 92, ² – 20, Ä – 56, À – 10.

à) Ä²ÎÍ²Ñ; á) ÀÐ²ÀÄÍÀ.

6

7

6

7

4

8

2

11

8

11

3

7

2

9

2

9

2

9

À

48

Â

72
54

63
64

56
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№ с13, . 66.

Â óìîâ³ çàäà÷³ íåìàº âèìîãè çíàéòè âñ³ âàð³àíòè ðîçâ'ÿçàííÿ, òîìó

¿¿ ìîæíà âèêîíàòè ïðîñòèì ï³äáîðîì. Íà äàíîìó åòàï³ íàâ÷àííÿ ïðà-

âèëüíî ï³ä³áðàíèé âàð³àíò º äëÿ äèòèíè ïåâíèì óñï³õîì. Îäíàê

âèêîðèñòàííÿ ñèñòåìíîãî ïåðåáîðó êðàùå, îñê³ëüêè â³í íå ò³ëüêè

äîçâîëÿº îäåðæàòè ïîâíèé ñïèñîê ðîçâ'ÿçê³â, àëå é ñïðàâëÿº çíà÷íèé

ðîçâèâàëüíèé âïëèâ. Íàâåäåìî ìîæëèâèé ñïîñ³á ì³ðêóâàíü íà îñíîâ³

ñèñòåìíîãî ïåðåáîðó âàð³àíò³â.

1) Ç óìîâè = 2 âèïëèâàº, ùî = 4, 6, 7 é, êð³ì òîãî,À Í Õ Õ� �

Õ Ì0, < 5. Àëå îñê³ëüêè öèôðè 2 ³ 4 óæå çàéíÿò³, à öèôðà 0 íå ìîæå�

ñòîÿòè â ñòàðøîìó ðîçðÿä³ ÷èñëà, òî = 1 àáî = 3. ÐîçãëÿíåìîÌ Ì

îáèäâà ö³ âèïàäêè.

2) Íåõàé = 1, òîä³ ïðèêëàä íàáóâàº âèãëÿäó:Ì

№ с12, . 66.

Ïî âåðòèêàë³ à b c d e: ) 835; ) 4 125 736; ) 326 015 380; ) 6 027 305; ) 604.

Ïî ãîðèçîíòàë³ f g h k m: ) 730; ) 3 166 800; ) 315 513 720; ) 5 343 600; ) 904.

№ с11, . 66. à) 0 – 0 + 15 = 15; á) 56 – 0 = 56.

8) 35 000 : 70 < 36 924 : 68 < 42 000 : 60

500 < 36 924 : 68 < 700

7) 2800 : 40 < 2952 : 36 < 3000 : 30

70 < 2952 : 36 < 100

6) 5000 · 700 < 5394 · 736 < 6000 · 800

3 500 000 < 5394 · 736 < 4 800 000

5) 800 · 40 < 853 · 47 < 900 · 50

32 000 < 853 · 47 < 45 000

4) 8000 – 4000 < 8718 – 4352 < 9000 – 4000

4000 < 8718 – 4352 < 5000

3) 900 – 600 < 936 – 549 < 1000 – 500

300 < 936 – 549 < 500

Ïðîâåäåìî ïåðåá³ð âàð³àíò³â ïî :Ó

2 · 1 = 2, 2, îòæå, = 3. Àëå òîä³ , ïðè÷îìó ³íø³ áóêâèÑ Ñ� Ó > 5

íå ìîæóòü íàáóâàòè çíà÷åíü 1, 2, 3, 4 ³, ÿê ³ ðàí³øå, 6, 7.Õ Õ� �

1 2Ó Õ

2
�

4Ñ Ë Î
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¹ ñ12, . 70.

5 · = , · 5 = , : 5 = , : = 5. Êîæíà ç öèõ ð³âíîñòåén a n a a n a n

îçíà÷àº, ùî ÷èñëà 5 ³ º ä³ëüíèêàìè ÷èñëà , à ÷èñëî – êðàòíå 5 ³ .ï à à ï

Â³äïîâ³äíî äî öüîãî é çàïîâíþþòüñÿ ïðîïóñêè â äàíèõ ðå÷åííÿõ.

¹ ñ10, . 70.

à) (36 – ) · 6 = 144, = 12; á) 920 : + 18 = 41, = 40.õ õ õ õ

Äëÿ çàïîâíåííÿ òàáëèö³ òðåáà àáî âèä³ëèòè ö³ëó ÷àñòèíó ç

íåïðàâèëüíîãî äðîáó, àáî, íàâïàêè, ïåðåâåñòè çì³øàíå ÷èñëî â

íåïðàâèëüíèé äð³á.

№ с8, . 69.

¹ ñ6, . 69. 1700 + (1700 : 2) · (2 + 3) = 5950 (êì).

№ с4, . 69.

(450 : 5) : (36 : 2) = 5 (ðàç³â).

№ с5, . 69.

174 : (104 : 4 + 3) = 6 (ãîä).

3) Àíàëîã³÷íî ì³ðêóþ÷è, îäåðæóºìî ïðè = 3 íàñòóïí³ òðèÌ

ðîçâ'ÿçêè:

Î Î= 6 = 8 (äâà ðîçâ'ÿçêè);

Ó Ë Õ= 8 = 7 = 5 Î = 0 (îäèí ðîçâ'ÿçîê);� � �

Ó Ë= 9 = 9, ùî íåìîæëèâî.�

Òàêèì ÷èíîì, óñüîãî ïðè = 1 îòðèìóºìî òðè ðîçâ'ÿçêè:Ì

Ó Ë Õ= 5 = 0 < 5, ùî íåìîæëèâî;� �

Ó Ë Ë= 6 = 2 àáî = 3, ùî íåìîæëèâî;�

Ó Ë Õ Õ= 7 = 5 = 8 àáî = 9� �

1 7 8 2

2
�

3 5 6 4

1 7 9 2

2
�

3 5 8 4

1 8 5 2

2
�

3 7 0 4

3 0 9 2

2
�

6 1 8 4

3 5 8 2

2
�

7 1 6 4

3 5 9 2

2
�

7 1 8 4
� �

1

9
3 –

5

11
2 —

17

18
3 —

6

29
4 —

8

15
7 —

5
12

6 —
17
48

5 —
3
7

4 –
3
4

5 –

257

48
—

122
29
—

113
15
—

28

9
—

31

7
—

23

4
—

77

12
—

27
11
—

71
18
—
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№ с11, . 74. à) = 7 — ; á) = 5 — .õ ó

Ùîá çíàéòè, ÿêó ÷àñòèíó îäíå ÷èñëî ñêëàäàº â³ä ³íøîãî, òðåáà

ïåðøå ÷èñëî ïîä³ëèòè íà äðóãå. Ïðè öüîìó ³ìåíîâàí³ ÷èñëà ìàþòü áóòè

âèðàæåí³ â òèõ ñàìèõ îäèíèöÿõ âèì³ðó. Òîìó äëÿ ðîçâ'ÿçàííÿ çàäà÷³

ïîòð³áíî âèðàçèòè ÷èñëà â îäíàêîâèõ îäèíèöÿõ âèì³ðó é âèêîíàòè

ä³ëåííÿ íà ÷èñëî, â³ä ÿêîãî øóêàºòüñÿ ÷àñòèíà. ßê â³äîìî, öÿ ÷àñòèíà

ìîæå áóòè ÿê ïðàâèëüíîþ, òàê ³ íåïðàâèëüíîþ.

№ с10, . 74.

¹ ñ8, . 74. 700 – 48 · 5 – 36 · 5 = 280 (ÿù.)

¹ ñ7, . 73. (1430 – 82 · 6 – (82 + 4) · 7) : 4 = 84 (êì/ãîä).

á) Ë³âà ÷àñòèíà: 1) 907; 2) 29 024; 3) 30 976; 4) 60 000; 5) .24 000 000

Ïðàâà ÷àñòèíà: .40 767 000

Âèñëîâëþâàííÿ: 24 000 000 < 40 767 000 – ïðàâèëüíå.

№ с14, . 70.

à) Ë³âà ÷àñòèíà: 1) 3822; 2) 18; 3) 17 194; 4) 17 650; 5) 350;

6) 18 000; 7) .806

Ïðàâà ÷àñòèíà: 1) 87; 2) .806

Âèñëîâëþâàííÿ: 806 > 806 – íåïðàâèëüíå.

№ с13, . 70.

Ç äàíèõ ÷èñåë ä³ëüíèêàìè ÷èñëà 12 º ÷èñëà 1, 4 ³ 12. Äëÿ

îá´ðóíòóâàííÿ öüîãî äîñèòü ñêîðèñòàòèñÿ áóäü-ÿêîþ ç ð³âíîñòåé

ïîïåðåäíüî¿ çàäà÷³, íàïðèêëàä:

12 : 1 = 12        12 : 4 = 3      12 : 12 = 1

×èñëî 7 íå º ä³ëüíèêîì ÷èñëà 12, òîìó ùî 12 : 7 = 1 (îñò. 5).

Ä³ëüíèêîì áóäü-ÿêîãî íàòóðàëüíîãî ÷èñëà º ÷èñëî 1, îñê³ëüêè

à à a a: 1 = (àáî 1 = ).

6

16

1

28

375 .,,,–â);–333,,—,–á);,,–à)
4

7

2

3

1

3

5

8

7

30

10

168
—

48

300
—

27

8000
—

360

8000
—

35

10080
—

Îäíî÷àñíî äàí³ óìîâè âèêîíóþòüñÿ ïðè 5 < < 12, ìíîæèíîþà

ðîçâ'ÿçê³â ÿêîãî º { 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11 }.

№ с9, . 74.

Äð³á — ïðàâèëüíèé ïðè < 12, à äð³á – íåïðàâèëüíèé ïðè > 5.à à
à

12

à

5
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çàäîâîëüíÿþòü äàíó óìîâó. Ìàòåìàòè÷íîþ ìîâîþ öå ìîæíà çàïèñàòè:

b b N> 4, . Ìíîæèíà ðîçâ'ÿçê³â îòðèìàíî¿ íåð³âíîñò³: { 4, 5, 6, 7 ...}.�
O

âîíî ïîâèííî áóòè á³ëüøå àáî äîð³âíþâàòè 4. Òîìó ÷èñëà 0 ³ íå9 –

№ с10 , . 77.

b – 4 Ê³ëüê³ñòü ÿáëóê íà ã³ëö³ íå ìîæå áóòè äðîáîâèì ÷èñëîì, ³

Íà êîæíîìó êðîö³ â ïîïåðåäíº ÷èñëî ïåðåä öèôðîþ 5 âñòàâëÿþòüñÿ

öèôðè, ÿê³ ïîçíà÷àþòü ïîñë³äîâí³ ÷èñëà íàòóðàëüíîãî ðÿäó: 5, 15, 125,

1235, , , , , ...12345 123 455 1 234 565 12 345 675

№ с15, . 74.

Îòæå, ó êëàñ³ 5 õëîï÷èê³â ³ 13 – 5 = 8 ä³â÷àòîê .

õ = 10

õ = 5

32 · 10 = 20 · (13 – 10) – íåïðàâèëüíî.

32 · 5 = 20 · (13 – 5) – ïðàâèëüíî;

Ïðàâà ÷àñòèíà ð³âíîñò³ êðàòíà 10. Îòæå, íà 10 ïîâèííà ä³ëèòèñÿ é

ë³âà éîãî ÷àñòèíà. Öå ìîæëèâî ò³ëüêè ïðè = 5 àáî = 10. Ïåðåâ³ðèìîõ õ

çà äîïîìîãîþ ï³äñòàíîâêè, ÿêå ç äàíèõ çíà÷åíü çàäîâîëüíÿº íàøóõ

ð³âí³ñòü:

32 · = 20 · (13 – ) .õ õ

¹ ñ.14, 74.

Íåõàé – ÷èñëî õëîï÷èê³â, òîä³ ÷èñëî ä³â÷àòîê äîð³âíþº 13 – .õ õ

Ê³ëüê³ñòü çóá³â ó õëîï÷èê³â 32 · , à ê³ëüê³ñòü ïàëüö³â ó ä³â÷àòîê –õ

20 · (13 – ). Çà óìîâîþ çàäà÷³ ö³ ÷èñëà ð³âí³, îòæå:õ

Âèñëîâëþâàííÿ: 30 912 < 30 000 – íåïðàâèëüíå.

á) Ë³âà ÷àñòèíà: 1) 3580; 2) 604; 3) 4184; 4) 30 540 884;

5) 37 999 088; 6) 38 030 000; 7) .30 912

№ с12, . 74. 5 – 1 — – ( 1 — + — ) = 3 — – 2 — = 1 (ãîä).

1

8

7

12

7

12

10

12

5

12

5

12

№ с13, . 74.

à) Ë³âà ÷àñòèíà: 1) 9805; 2)42 702 720; 3) 90 640; 4) 7360; 5) .5802

Âèñëîâëþâàííÿ: 5802 > 5820 – íåïðàâèëüíå.

№ с9, . 77.

5 – à Öþ ð³çíèöþ ìîæíà çíàéòè, ÿêùî çíà÷åííÿ çì³ííî¿ íåà

ïåðåâèùóþòü 5. Êð³ì òîãî, ê³ëüê³ñòü ïòàõ³â, ÿê³ ïîëåò³ëè, íå ìîæå áóòè

äðîáîâèì ÷èñëîì. Ìàòåìàòè÷íîþ ìîâîþ ö³ óìîâè ìîæíà çàïèñàòè òàê:

à à N< 5, . ì çàäîâîëüíÿº ìíîæèíà { 0, 1, 2, 3, 4, 5 }.�
O
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№ с15 , . 78.

ÀÑÒÐÅß – áîãèíÿ ñïðàâåäëèâîñò³ â ãðåöüê³é ì³ôîëîã³¿, äî÷êà Çåâñà é Ôåì³äè.

№ с14 , . 78.

Ðîçâ'ÿçêàì äàíèõ íåð³âíîñòåé â³äïîâ³äàþòü áóêâè À, Ñ, Ò, Ð, Å, ß.

ÔÅÌ²ÄÀ – áîãèíÿ ïðàâîñóääÿ â ãðåöüê³é ì³ôîëîã³¿. Çîáðàæóâàëàñÿ ç ïîâ'ÿçêîþ íà

î÷àõ ³ òåðåçàìè â ðóêàõ.

2) = 350ó

1) = 50õ

4) = 9b

3) = 4à

6) = 7k

5) = 4t

№ с13 , . 77.

№ с12 , . 77.

×èñåëüíèê: 1) 205 970; 2) 6070; 3) 212 040; 4) 155 984; 5) .1 458 000

Çíàìåííèê: 1) 386; 2) 803; 3) 1 080 800; 4) 560; 5) .243

Ë³âà ÷àñòèíà: 1 458 000 : 243 = 6000.

Âèñëîâëþâàííÿ: 6000 = 6000 – ïðàâèëüíå.

¹ ñ11, . 77.

1) = 3 · 7 · 3 = 63 (ì )V
1

3

S S= (3 · 7 + 3 · 3) · 2 = 60 (ì ) = 3 · 7 = 21 (ì )
ñò³í 1 ï³äë. 1

2 2

2) = 5 · 3 · 4 = 60 (ì )V
2

3

S S= (3 · 4 + 5 · 4) · 2 = 64 (ì ) = 3 · 5 = 15 (ì )
ñò³í 2 ï³äë. 2

2 2

3) = 6 · 4 · 3 = 72 (ì )V
3

3

S S= (6 · 3 + 4 · 3) · 2 = 60 (ì ) = 6 · 4 = 24 (ì )
ñò³í 3 ï³äë. 3

2 2

Íàéá³ëüøå ïîâ³òðÿ â ²²² ê³ìíàò³, íàéá³ëüøå øïàëåð áóäå ïîòð³áíî

äëÿ ²² ê³ìíàòè, à ôàðáè äëÿ ï³äëîãè òà ñòåë³ – ó ²²² ê³ìíàò³.

5

23
—

9

14
—

Ô

Å I

Ì Ä

A

À

Â

Ñ

À

Ñ

Â

Â A

C

À Â

C

Ñ

ÀÂ

À C

Â
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№ с11, . 82.

Помилка при діленні в тому, що неправильно підібрано першу цифру
в частці: остача виявилася рівною дільникові. При перевірці ділення мноB
женням неправильно записаний у сумі результат множення 4 десятків
на 8: 32 десятки треба записати зі зміщенням на 1 розряд ліворуч.

№ с9, . 81.

Очевидно, що знайти значення отриманого виразу набагато простіше,
ніж даного – · ( + 6) – · 4. Таким чином, формується розуміннях х х
доцільності алгебраїчних перетворень і проводиться мотиваційна та
змістова підготовка до їх вивчення в середній школі.

х х х х х х х х х х х х· ( + 6) – · 4 = · + · 6 – · 4 = · + · 2 = ( + 2)

Завдання спрямоване на тренування обчислювальних навичок,
здатності до використання таблиць для аналізу даних, розвиток
функціонального мислення, але не тільки. Спостерігаючи в таблиці за
зміною відповідних значень змінної і , неважко помітити, що кожнех у
значення дорівнює добуткові відповідного значення і числа, більшогоу х
х на 2. Цей висновок можна одержати швидше, спростивши даний вираз
за допомогою перетворень, заснованих на відомих учням властивостях
чисел:

№ с8, . 81.

№ с16, . 78.
Приймемо вартість олівця за 1 частину, тоді вартість книги –

5 частин, вартість набору фломастерів – 25 частин, а усієї покупки –
1 + 5 + 25 = 31 частина. Отже, на одну частину припадає 2480 : 31 = 80 к.
Таким чином, олівець коштує 80 к., книга – 80 · 5 = 400 к.= 4 грн, а вартість
набору фломастерів – 80 · 25 = 2000 к., або 20 грн.

Позначивши вартість олівця (однієї частини) через , задачу можнах
розв'язати, складаючи рівняння: + · 5 + · 25 = 2480, звідки = 80,х х х х
х х· 5 = 400, · 25 = 2000.

4 — + ( 4 — + 9 — ) + (( 4 — + 9 — ) + 9 — ) = 39 — = 44 — (м).9
10

9
10

8
10

9
10

8
10

8
10

51
10

1
10

x 0

0 3 8 15 24 37 48 63 80 99 120

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
y
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5) 240 : 3 · 5 = 400 (км) – увесь шлях;

4) 1 – – = – – частина всього шляху, котра приходиться на 240 км;

3) 240 : 8 · 5 = 150 (км) – проплив криголам другого дня;
2) 90 : 3 · 8 = 240 (км) – решта шляху;

1) 1 – – = – – частина шляху, яка припадає на 90 км;

№ с11, . 86.

Роки життя Томаса Едісона: 1847–1931.

б) 1) 5 (ост. 1);
2) 7(ост.8);

3) 9 (ост.4);
4) 9 (ост.7);

5) 7 (ост. 1);
6) 8 (ост.9);

7) 200 (ост.3);
8) 809 (ост. 1).

Зіставляючи отримані числа словам у правому стовпчику, одержуB
ємо висловлення Томаса Едісона: "Геній складається з 1% натхнення і
99% потіння".

а) 1) 4 – ; 2) 11 – ; 3) — ; 4) 8 — ; 5) 6 — ; 6) – ; 7) – ; 8) 5 — .

№ с10, . 85.

( – 2) · + · 3 = · – 2 · + · 3 = · + · 1 = ( + 1)х х х х х х х х х х х х

Завдання аналогічне 8, . 81. Можливо, тут учні вже самостійно№ с
здогадаються спростити обчислення, перетворивши даний вираз:

№ с9, . 85.

№ с8, . 85. а) = 60 ; б) = 19 .а b

Сума чисел у клітинках кожної піраміди дорівнює 20. Таким чином,
у порожню клітинку треба записати число 20 – (4 + 5) = .11

№ с14, . 82.

№ с13, . 82. 1) ; 2) ; 3) ; 4) ; 5) .Д Б В А Г

ВАЛТОРНА – духовий музичний інструмент, походить від мисливського рогу.

Розташовуючи відповіді прикладів у порядку зростання, одержимо
слово ВАЛТОРНА.

Н – 5 690 000
О – 4 901 237

Р – 5 646 345
А – 6 324 000

Л – 700 237
А – 644 500

В – 585 764
Т – 4 901 227

№ с12, . 82.

5
8

2
5

3
5

3
8

3
5

2
9

21
40

7
11

17
30

5
7

5
8

5
17

x

6 12 20 30 42 56 72 90 110

2 3 4 5 6 7 8 9 10
y
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При підстановці даних значень до таблиці виходить вираз "Сціла і
Харібда", який використовується і в наш час. "Пройти між Сцілою і
Харібдою" означає подолання серйозної небезпеки, котре вимагало
великої мужності та майстерності.

Л – 260
І – 987

Х – 60 630
Р – 15

А – 225
Ц – 18 560

Д – 805
С – 10 530

Б – 402

№ с10, . 89.
Найбільший вираз у кожному рядку передбачається шукати на

підставі взаємозв'язку між компонентами й результатами арифмеB
тичних дій. Наведемо букви, які відповідають шуканим виразам, і їх
значення.

а) (72 : 12 + 6) · 4 = 48
72 : 12 + 6 · 4 = 30
72 : (12 + 6) · 4 = 16
72 : (12 + 6 · 4) = 2

б) (120 – 40 : 5) · 2 = 224
120 – 40 : (5 · 2) = 116
120 – 40 : 5 · 2 = 104
(120 – 40) : 5 · 2 = 32

№ с9, . 89.

№ с8, . 89. а) = 8 — ; б) = 14 — .х у

1) 2) 3) 4) 5) 6)

№ с14, . 86.

№ с13, . 86.

Приймемо кількість грошей у чоловіка за частину, тоді в його брата –
3 частини, у батька – 9 частин, а в діда – 27 частин. У всіх їх разом
1 + 3 + 9 + 27 = 40 частин. Таким чином, у чоловіка 1000 : 40 = 25 гривень.

Задачу можна розв'язати, позначаючи грн кількість грошей ух
чоловіка. Тоді в його брата · 3 грн, у батька – · 9 грн, у діда – · 27 грн,х х х
а в усіх разом – + · 3 + · 9 + · 27 грн, або 1000 грн. З рівняннях х х х
х х х х х+ · 3 + · 9 + · 27 = 1000 одержимо = 25. Значить, у чоловіка
25 гривень.

6) 400 : 5 – 2 = 160 (км).
Відповідь: за 3 дні криголам проплив 400 км, першого дня він проB

плив 160 км, а другого – 150 км.

25
36

7
45



107

№ с15, . 94.

Відповідь: відстань між селами дорівнює 1 км 65 м.
106 500 см = 1 км 65 м.
2) 1500 · 71 = 106 500 (см);
1) (133 + 167) · 5 = 1500 (кр.) – між селами;
№ с14, . 93.

б) 1) 3 — ; 2) 3 — ; 3) — ; г) (15 — – 14 —) – — = 1 – — = — .

а) 1) 5 — ; 2) 9; 3) 3 ;– в) 4 — + (8 — – 5 —) = 4 — + 3 = 7 — ;

№ с13, . 93.

Сторони прямокутного трикутника збільшилися в 2 рази, а площа – у
4 рази.

S S
� ABC MKT= (3 · 4) : 2 = 6 (см ); = (6 · 8) : 2 = 24 (см ).2 2

�

№ с12, . 93.

№ с10, . 93.

№ с9, . 93. а) = 13; б) = 3; в) = 96.х у z

р) 40 368; с) 651; т) 480; у) 2 562 500; ф) 62 832; х) 507.
По горизонталі: а) 365; б) 4 545 108; г) 10 809; д) 645; п) 592;
ж) 485; з) 280; і) 501; к) 537; л) 9 058 402; м) 89; н) 80; о) 200.
По вертикалі: а) 306; б) 46; в) 52; г) 1 554 156; д) 604; е) 625;
№ с12, . 90.

б)

№ с11, . 90.
а) Перетинаються промінь і пряма , промінь і відрізок .ОВ CD СА EF

20
29
6

14
2

14
4

14

1
7

13
16

19
32

19
32

25
32

25
32

7
32

7
16

7
16

13
16

13
16

A

C

E

K

M

B

а) 26 000 – 10 192 > 268 · 709 15 808 > 190 012 – неправильно;	

б) 48 762 : 54 < 1395 + 689 903 < 2084 – правильно.	

a 0

172

Е

1 4

203

В

7

54

Р

204

Д

2 5

270

М

8

630

Н

91

О

3 6

6

И

9

150

Б

147

К

x

Літера
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÷àñòèí. Âîíè ñêëàäàþòü 16 : 100 = = 16% óñüîãî êâàäðàòà.

2) Êâàäðàò ïîä³ëåíî íà 10 : 10 = 100 ÷àñòèí. Çàôàðáîâàíî 16 òàêèõ

òàêèõ ÷àñòèí. Âîíè ñêëàäàþòü 28 : 100 = = 28% óñüîãî êâàäðàòà.

1) Êâàäðàò ïîä³ëåíî íà 4 · 25 = 100 ÷àñòèí. Çàôàðáîâàíî 4 · 7 = 28

№ с10, .97.

à) 3 êì 24 ì – 1 êì 928 ì = 3024 ì – 1928 ì = 1096 ì = 1 êì 96 ì;

á) 6 ì 25 ñì + 17 äì 8 ñì = 625 ñì + 178 ñì = 803 ñì = 8 ì 3 ñì;

â) 12 äì 45 ìì – 36 ñì 9 ìì = 1245 ìì – 369 ìì = 876 ìì =

= 87 ñì 6 ìì;

ã) 7 êì 3 äì 4 ñì – 25 ì 8 ñì = 700 034 ñì – 2508 ñì = 697 526 ñì =

= 6 êì 975 ì 26 ñì.

№ с9, . 97.

Äàíå çàâäàííÿ ï³äãîòîâëÿº óðîêè 31-32, íà ÿêèõ óòî÷íþþòüñÿ

àëãîðèòìè ä³é ç ³ìåíîâàíèìè ÷èñëàìè. Ç ó÷íÿìè ñë³ä çãàäàòè, ùî ïðè

ïåðåõîä³ äî á³ëüø äð³áíèõ ì³ðîê çíà÷åííÿ âåëè÷èíè çá³ëüøóºòüñÿ, òîìó

âîíî çá³ëüøóºòüñÿ íà â³äïîâ³äíèé êîåô³ö³ºíò, à ïðè ïåðåõîä³ äî á³ëüø

äð³áíèõ ì³ðîê – çìåíøóºòüñÿ é òîìó ä³ëèòüñÿ.

¹ ñ8, . 96.

a b c à b ñ– · – ð³çíèöþ ÷èñëà ³ äîáóòêó ÷èñåë ³ ;

x y d õ ó d: + – ñóìà ÷àñòêè ÷èñåë ³ ³ ÷èñëà ;

( · ) : ( – ) – ÷àñòêà äîáóòêó ÷èñåë ³ ð³çíèö³ ÷èñåë i ;m k c d m k c d

( + ) · ( : ) – äîáóòîê ñóìè ÷èñåë i ³ ÷àñòêè ÷èñåë i ;a b t p a b t p

n s k d ï s k d: – ( + ) – ð³çíèöÿ ÷àñòêè ÷èñåë ³ ³ ñóìè ÷èñåë i ;

( – ) + · – ñóìà ð³çíèö³ ÷èñåë ³ ³ äîáóòêó ÷èñåë ³ .b m y a b m ó à

à) = + 5, = – 5, – = 5;a b b a a b

á) = 3, = : 3, : = 3;c d d c c d

â) = – 9, = + 9, – = 9;x y y x y x

ã) = : 7, = 7, : = 7.m n n m n m

№ с7, . 96.

ÁÀËÀÊ²ÐÅÂ, ÌÓÑÎÐÃÑÜÊÈÉ, ÁÎÐÎÄ²Í, , ÐÈÌÑÜÊÈÉ-ÊÎÐÑÀÊÎÂ.ÊÞ¯

Çàøèôðîâàíî ïð³çâèùà êîìïîçèòîð³â "ìîãóòíüî¿ êóïêè":

28

100
—

16

100
—

a 10

24

Ó

11 14

1350

É

17

1710

Þ

990

Ñ

12 15

264

À

18

408

Ü

120

Ã

13 16

312

Ë

19

456

¯

168

²

x

Ë³òåðà
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№ с13, . 100. 7 — – ( 30 — – 26 — ) = 3 — (ðîê³â).

№ с12, . 100. 12 — – ( 9 — – 7 — ) = 10 — (ðîê³â).

8 ö = — ò 12 êã = ò 290 ã = ò

1 ö = — ò 1êã = ò 1 ã = ò

№ с11, . 100.

ã) 8 êã – 3 êã 9 ã = 8000 ã – 3009 ã = 4991 ã = 4 êã 991 ã .

â) 3 êã 716 ã + 2 êã 96 ã = 3716 ã + 2096 ã = 5812 ã = 5 êã 812 ã ;

á) 5 ö 37 êã + 3 ò 7 ö 68 êã = 537 êã + 3768 êã = 4305 êã = 4 ò 3 ö 5 êã ;

à) 2 ò 4 ö 3 êã – 19 ö 25 êã = 2403 êã – 1925 êã = 478 êã = 4 ö 78 êã ;

№ с10, . 100.

¹ ñ9, . 100. à) · ( + ) ; á) ( ) : ( ) ; â) : + ( ) .a b c x – d y · n k m a – b

№ с7, . 99. 3 – , 5 — , 3 — , 1 — , 2 — , 2 — , 4 — , 6 — .

á) 1 – = = — , 2 – = = — , 3 – = = — .

№ с6, . 99.

ÄÓÊÅÐ – ÷óáàòà àíòèëîïà, æèâå â Àôðèö³

íà ï³âäåíü â³ä Ñàõàðè.

Ä – 4 – , Å – 5 – .

Ê – 5 – , Ð – 6 — , Ó – 5 — ,

№ с14, . 97. № с15, . 97.

á) 336 : (100 – 52) · 100 = 700 (êì), 700 – 336 = 364 (êì).

à) 800 – 800 : 100 · 45 = 440 (ä.);

№ с12, . 97.

÷àñòèí. Âîíè ñêëàäàþòü 26 : 100 = = 26% óñüîãî êâàäðàòà.

3) Êâàäðàò ïîä³ëåíî íà 20 · 5 = 100 ÷àñòèí. Çàôàðáîâàíî 26 òàêèõ

3 äì = — ì 9 ñì = ì 17 ìì = ì

1 äì = — ì 1 ñì = ì 1 ìì = ì

№ с11, . 97.

2

9

8

9

3

7

8

9

7

13

1

10

1

12

4

12

7

12

8

12

5

12

5

12

11

12

11

12

8

10

5

27

26

39

23

34

42

47

37

40

17

52

5

7

2

7

23

7

19

7

10

7

7

9

1

13

2

13

1

10

3

10

1

100
—

26

100
—

1

1000
—

17

1000
—

9

100
—

1

1000
—

1

1 000 000
—

290

1 000 000
—

12

1000
—

7·1+3

7
—

7·2+5

7
—

7·3+2

7
—
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5 ä³á = – òèæíÿ, 18 ãîä = òèæíÿ, 56 õâ = òèæíÿ.

1 äîáà = – òèæíÿ, 1 ãîä = òèæíÿ, 1 õâ = òèæíÿ,

№ с9, . 106.

A B A B� �= { 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11 }, = { 7, 8 }

À B= { 5, 6, 7, 8 }, = { 7, 8, 9, 10, 11 },

№ с7, . 105.

Ïðàâà ÷àñòèíà: 1) 8004; 2) 3 185 592; 3) .3 179 855

Ë³âà ÷àñòèíà: 1) 3 669 300; 2) 605; 3) 489 445; 4) .3 179 855

№ с14, . 103.

ÃÎÌÅÐ – äàâíüîãðåöüêèé åï³÷íèé ïîåò, àâòîð "Îä³ñå¿" òà "²ë³àäè".

ÃÎÌÅÐ, ÎÄ²ÑÅß, ²Ë²ÀÄÀ.

Ð – 46

Ã – 40

² – 156

Å – 243

Ä – 48

Ì – 8

Ñ – 96

Ë – 20

ß – 6

Î – 56

À – 490

№ с12, . 103.

Â³äïîâ³äü: áàòüêîâ³ 33 — ðîê³â, à ìàòåð³ – 29 — ðîê³â.

2) 33 — – 4 — = 29 — (ðîê³â) – ìàòåð³.

1) 8 — + 15 — + 9 — = 32 — = 33 — (ðîê³â) – áàòüêîâ³.

№ с11, .103.

1 õâ = — ãîä, 7 õâ = — ãîä, 1 ñ = ãîä, 24 ñ = ãîä.

№ с9, . 103.

№ с8, . 103.

à) 1 ãîä 14 õâ + 3 ãîä 56 õâ = 4 ãîä 70 õâ = 5 ãîä 10 õâ;

á) 4 ãîä 32 õâ – 2 ãîä 42 õâ = 3 ãîä 92 õâ – 2 ãîä 42 õâ = 1 ãîä 50 õâ;

â) 16 ãîä 23 õâ + 12 ãîä 37 õâ = 28 ãîä 60 õâ = 29 ãîä;

ã) 36 õâ 15 ñ – 14 õâ 48 ñ = 35 õâ 75 ñ – 14 õâ 48 ñ = 21 õâ 27 ñ.

№ с15, . 100.

×èñåëüíèê: 1) 63 674; 2) 403; 3) 64 077; 4) 46; 5) 36 800; 6) 1209; 7) .35 591

Çíàìåííèê: 1) 174 464; 2) 3325; 3) 79; 4) 3246; 5) 122; 6) 3008; 7) 32 940; 8) .35 948

1

60

11

12

5

12

7

12

23

12

11

12

11

12

11

12

1

7

5

7

1

12

10

12

10

12

7

60

1

168
—

1

10080
—

56

10080
—

18

168
—

1

360
—

24

360
—

35 591

35 948
—Âèñëîâëåííÿ: > 1 – íåïðàâèëüíî.

Âèñëîâëåííÿ: 3 179 855 < 3 179 855 – ïðàâèëüíî.
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à) 4 – , 5, 5 – , 5 – , 6 – , 8, 8 – ; á) 4 – , 2 – , 2 – , 1 – , 1, – , – .

Ïðè âèêîíàíí³ äàíîãî çàâäàííÿ äîö³ëüíî íå ò³ëüêè çíàéòè çíà÷åí-

íÿ âèðàç³â, îòðèìàíèõ ïðè ï³äñòàíîâö³ çì³ííî¿, àëå é ïîñïîñòåð³ãàòè

çàëåæíîñò³ ì³æ êîìïîíåíòàìè é ðåçóëüòàòàìè äîäàâàííÿ òà â³ä-

í³ìàííÿ: ç³ çá³ëüøåííÿì äîäàíêà ñóìà çá³ëüøóºòüñÿ, ç³ çìåíøåííÿì

çìåíøóâàíîãî ð³çíèöÿ çìåíøóºòüñÿ.

№ с12, . 109.

Çàøèôðîâàíî çàãàäêó: " ". (Îáð³é.)Âèäíî êðàé, òà íå ä³éäåø

Ø – 430

Â – 127

Å – 250

Ð – 450

Ê – 26

À – 190

Î – 55

Ä – 128

² – 42

Í – 80

Ò – 99

È – 50

É – 49

№ с11, . 109.

№ с10, . 109. à) = 24; á) = 8.õ ó

44 : 44 = 1

4 : 4 + 4 : 4 = 2

(4 + 4 + 4) : 4 = 3

4 · (4 – 4 ) + 4 = 4

(4 · 4 + 4) : 4 = 5

4 + (4 + 4) : 4 = 6

44 : 4 – 4 = 7

4 · (4 + 4) : 4 = 8

4 + 4 + 4 : 4 = 9

(44 – 4) : 4 = 10

Ðîçâ'ÿçàíü äàíî¿ çàäà÷³ ìîæå áóòè ê³ëüêà. Íàâåäåìî îäíå ç íèõ:

№ с14, . 106.

1) (5 · 2) : 2 + (3 · 2) : 2 = 8 (äì ); 2) (6 · 3) : 2 + 3 · 3 + (2 · 3) : 2 = 21 (ì ).
2 2

№ с13, . 106.

№ с12, . 106.

à) 441 592; á) 625 289; â) 36 745 200; ã) 20 060.

ñêëàäàº — ÷àñòèíó äîáè.

Â³äïîâ³äü: äëÿ ãðè òà â³äïî÷èíêó Áîðèñó çàëèøàºòüñÿ 5 ãîä, ùî

6) 5 : 24 = — .

¹ ñ10, . 106.

1) 24 : 4 = 6 (ãîä) – ó øêîë³;

2) 24 : 8 = 3 (ãîä) – íà äîìàøíº çàâäàííÿ;

3) 24 : 24 = 1 (ãîä) – çà ñòîëîì;

4) 24 : 8 · 3 = 9 (ãîä) – ó ë³æêó;

5) 24 – (6 + 3 + 1 + 9) = 5 (ãîä) – äëÿ ãðè é â³äïî÷èíêó;

5

24

7

9

3

9

6

9

5

9

3

9

1

7

5

7

3

7

4

7

5

7

3

7

5

24
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á)

à) 123, 132, 213, 231, 312, 321.

№ с17, . 110.

№ с16, . 110.

Çàâäàííÿ âèêîíóºòüñÿ íà îñíîâ³ àíàëîã³¿: ó ÷èñëàõ ïåðøîãî

ðèñóíêà ïîòð³áíî âèÿâèòè äåÿêó çàêîíîì³ðí³ñòü ³ ïîøèðèòè ¿¿ íà ÷èñëà

äðóãîãî ðèñóíêà.

à) ×èñëî íà ãîðèù³ ïåðøîãî áóäèíî÷êà äîð³âíþº ð³çíèö³ ñóìè ÷èñåë

ó â³êíàõ äðóãîãî ïîâåðõó é ÷èñëà ó â³êí³ ïåðøîãî ïîâåðõó: (8 + 4) – 5 = 7.

Òîìó íà ãîðèù³ äðóãîãî áóäèíî÷êà òðåáà çàïèñàòè ÷èñëî (6 + 9) – 7 = .8
á) ×èñëî íà ïðàïîðö³ ïåðøîãî êîðàáëÿ äîð³âíþº ÷àñòö³ ÷èñëà íà

êîðì³ é ð³çíèö³ ÷èñåë íà â³òðèëàõ: 15 : (14 – 9) = 3. Çíà÷èòü, íà

ïðàïîðö³ äðóãîãî êîðàáëÿ ìàº ñòîÿòè ÷èñëî 72 : (26 – 17) = .8
â) ×èñëî â ñåðåäèí³ ïåðøî¿ êâ³òêè äîð³âíþº ñóì³ ÷èñåë íà

ïåëþñòêàõ: 1 + 7 + 9 + 3 + 5 = 25. Òàêèì ÷èíîì, ó ñåðåäèí³ äðóãî¿

êâ³òêè ïîòð³áíî çàïèñàòè ÷èñëî 6 + 4 + 2 + 3 + 8 = .23
ã) Äðóãå ñëîâî â êîæíîìó ðÿä³ îäåðæóºìî ç ïåðøîãî ñëîâà

âèêðåñëþâàííÿì áóêâ, ÿê³ ñòîÿòü íà ì³ñöÿõ, êîòð³ âêàçóþòü öèôðè

÷èñëà, ùî ñòî¿òü ó òîìó ñàìîìó ðÿä³. Òîìó â îñòàííüîìó ðÿä³ ìîæíà

ïîñòàâèòè ÷èñëî .4678
ä) Êîð³íü ð³âíÿííÿ, çàïèñàíîãî â êîæíîìó ðÿä³, ïîêàçóº íîìåð

áóêâè, ÿêó òðåáà âèêðåñëèòè â ïåðøîìó ñëîâ³, ùîá îäåðæàòè äðóãå

ñëîâî. Îñê³ëüêè â òðåòüîìó ðÿä³ ç ïåðøîãî ñëîâà âèêðåñëåíî ÷åòâåðòó

áóêâó, òî êîð³íü ð³âíÿííÿ ìàº äîð³âíþâàòè 4. Äëÿ öüîãî â éîãî ïðàâ³é

÷àñòèí³ ïîâèííî ñòîÿòè ÷èñëî = .5 · 4 – 6 14

¹ ñ15, . 110. (10 · 8) : (96 – 10 · 8) = 5 (ðàç³â).

№ с14, . 110. { 23 800, 23 900, 24 000, 24 100, 24 200 }.

à) 7 023 156 + 16 359 872 = 23 383 028;

á) 4 058 217 – 2 137 609 = 1 920 608;

â) 2960 305 = 902 800;

ã) 1 541 232 : 308 = 5004.

№ с13, . 110.

111

222

333

112

121

211

113

131

311

221

212

122

223

232

322

331

313

133

332

323

233

123

132

213

231

321

321

äâ³ öèôðè 3äâ³ öèôðè 2äâ³ öèôðè 1

Íåìàº îäíàêîâèõ

öèôð

Äâ³ öèôðè îäíàêîâ³Óñ³ 3 öèôðè

îäíàêîâ³
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Ä³¿ ç³ ñêëàäåíèìè ³ìåíîâàíèìè ÷èñëàìè íå º íîâèìè äëÿ ó÷í³â.

Âîíè ¿õ âèêîíóâàëè, ïî÷èíàþ÷è ç 1 êëàñó: ñïî÷àòêó ç îäèíèöÿìè

äîâæèíè, à ïîò³ì – ç îäèíèöÿìè ïëîù³, îá'ºìó, ìàñè, ÷àñó. Òèì ÷àñîì

ð³çíîìàí³òí³ñòü îäèíèöü âèì³ðó òà çâ'ÿçê³â ì³æ íèìè, íåîáõ³äí³ñòü

âèêîíàííÿ ä³é ç íàòóðàëüíèìè ÷èñëàìè â óìîâàõ ïåðåíîñó çíàíü ðîáèòü

ä³¿ ç ³ìåíîâàíèìè ÷èñëàìè äîñèòü ñêëàäíèìè äëÿ ó÷í³â. Òîìó äî äàíîãî

ïèòàííÿ âàðòî ïåð³îäè÷íî ïîâåðòàòèñÿ äëÿ ñèñòåìàòèçàö³¿ çíàíü ó÷í³â,

ïîâòîðåííÿ é çàêð³ïëåííÿ â³äïîâ³äíèõ àëãîðèòì³â ä³é. Òèì âàæëèâ³øå

öå íàïðèê³íö³ 4 êëàñó ïðè ïåðåõîä³ äî ñåðåäíüî¿ øêîëè. Ï³äñòàâîþ

äëÿ ïîâåðíåííÿ äî äàíî¿ òåìè çâè÷àéíî ñòàº çíàéîìñòâî ç íîâèìè

îäèíèöÿìè âèì³ðó âåëè÷èí. Ó äàíîìó ðàç³ ó÷í³ çíàéîìëÿòüñÿ ç íîâèìè

îäèíèöÿìè ïëîù³: , .àð ãåêòàð

Óðîê 31 ïðèñâÿ÷åíî ñèñòåìàòèçàö³¿ çíàíü ó÷í³â ïðî âåëè÷èíè é

îäèíèö³ ¿õ âèì³ðó, óòî÷íåííþ àëãîðèòìó ïåðåòâîðåííÿ ñêëàäåíèõ

³ìåíîâàíèõ ÷èñåë ³ òðåí³íãó çä³áíîñòåé äî ä³é ç íèìè. Îñê³ëüêè

ôîðìóâàííÿ íîâèõ çä³áíîñòåé íà äàíîìó óðîö³ íå ïåðåäáà÷àºòüñÿ, òî

éîãî êðàùå ïðîâåñòè ó ôîðì³ óðîêó ðåôëåêñ³¿.

Äëÿ ñòâîðåííÿ ìîòèâóþ÷î¿ ñèòóàö³¿ íà ïîïåðåäíüîìó óðîö³ 30 äî

åòàïó ïîâòîðåííÿ ìîæíà âêëþ÷èòè 8, . 103, ó ÿêîìó ïîòð³áíî¹ ñ

ïåðåòâîðèòè îäèíèö³ øâèäêîñò³. Î÷åâèäíî, ùî öå çàâäàííÿ âèêëèêàº

óòðóäíåííÿ â áàãàòüîõ ä³òåé, òîìó íà åòàï³ ðåôëåêñ³¿ äàíîãî óðîêó

âñòàíîâëþºìî ç ó÷íÿìè íåîáõ³äí³ñòü ïîâòîðåííÿ ïåðåòâîðåííÿ òà ä³é ç

³ìåíîâàíèìè ÷èñëàìè.

Öÿ çíîâó ô³êñóºòüñÿ íà åòàï³ ñàìîâèçíà÷åííÿ óðîêó 31.мета
Ïîò³ì íà åòàï³ öüîãî óðîêó ç ó÷íÿìè âàðòî ïîâòîðèòèàêòóàë³çàö³¿ çíàíü

òàáëèö³ ì³ð ³ íàñòóïí³ â³äîìîñò³ ïðî âåëè÷èíè:

1) Âåëè÷èíîþ íàçèâàþòü ê³ëüê³ñíó õàðàêòåðèñòèêó îá'ºêòà, òîáòî

Îñíîâíà ìåòà

1. Ïîâòîðèòè ïîíÿòòÿ âåëè÷èíè, çàãàëüíèé ïðèíöèï âèì³ðó

âåëè÷èí, çàëåæí³ñòü ðåçóëüòàòó âèì³ðó â³ä âèáîðó ì³ðêè,

ñï³ââ³äíîøåííÿ ì³æ îäèíèöÿìè äîâæèíè, ïëîù³, îá'ºìó,

ìàñè, ÷àñó.

2. Ïîçíàéîìèòè ç íîâèìè îäèíèöÿìè âèì³ðó ïëîù³: àð,

ãåêòàð.

3. Òðåíóâàòè çäàòí³ñòü äî ïåðåòâîðåííÿ ñêëàäåíèõ

³ìåíîâàíèõ ÷èñåë ³ ä³é ç íèìè.

31–32

ðîêèÓ
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7) Òàì, äå öå çðó÷íî, ìîæíà âèêîíóâàòè ä³¿ ç³ ñêëàäåíèìè

³ìåíîâàíèìè ÷èñëàìè ïîðîçðÿäíî, ïåðåòâîðþþ÷è îäíó îäèíèöþ â

³íøó â³äïîâ³äíî äî òàáëèöü ì³ð.

Íà çàâåðøåííÿ åòàïó àêòóàë³çàö³¿ çíàíü ó÷íÿì ïðîïîíóºòüñÿ

ñàìîñò³éíà ðîáîòà, ó êîòð³é âîíè ïîâèíí³ ïåðåâ³ðèòè ñâîº âì³ííÿ ïåðå-

òâîðþâàòè é âèêîíóâàòè ä³¿ ç ³ìåíîâàíèìè ÷èñëàìè. Äàë³ ïðîòÿãîì

óðîêó ó÷í³ âèÿâëÿþòü ³ êîðèãóþòü ñâî¿ óòðóäíåííÿ. Íàâåäåìî

ìîæëèâèé âàð³àíò ïðîâåäåííÿ åòàïó àêòóàë³çàö³¿ çíàíü íà óðîö³ 31.

1. Ìàòåìàòè÷íèé äèêòàíò

– Äàéòå â³äïîâ³äü íà ïèòàííÿ óñíî é çàïèø³òü ò³ëüêè â³äïîâ³ä³:

• ßêó ÷àñòèíó òîííè ñêëàäàþòü 4 öåíòíåðè?

• ßêó ÷àñòèíó ãîäèíè ñêëàäàþòü 4 õâèëèíè?

•ßêó ÷àñòèíó êâàäðàòíîãî äåöèìåòðà ñêëàäàþòü 4 êâàäðàòíèõ

ñàíòèìåòðè?

Àëãîðèòì ä³é ç³ ñêëàäåíèìè ³ìåíîâàíèìè ÷èñëàìè

òàêó éîãî âëàñòèâ³ñòü, ÿêà ìîæå áóòè âèì³ðþâàíà é ðåçóëüòàò âèì³ðó

âèðàæåíèé ÷èñëîì.

2) Ùîá âèì³ðèòè âåëè÷èíó, ïîòð³áíî âèáðàòè îäèíèöþ âèì³ðó é

äîâ³äàòèñÿ, ñê³ëüêè ðàç³â âîíà ì³ñòèòüñÿ ó âèì³ðþâàí³é âåëè÷èí³.

3) Ïðè çá³ëüøåíí³ îäèíèö³ âèì³ðó çíà÷åííÿ âèì³ðþâàíî¿ âåëè÷èíè

çá³ëüøóþòüñÿ, à ïðè çìåíøåíí³ – çìåíøóþòüñÿ.

4) Ïðè ïåðåõîä³ äî äð³áí³øèõ îäèíèöü âèì³ðó çíà÷åííÿ âåëè÷èíè

òðåáà ìíîæèòè, à ïðè ïåðåõîä³ äî á³ëüøèõ – ä³ëèòè â³äïîâ³äíî äî

òàáëèöü ì³ð.

5) Ïîð³âíÿííÿ òà ä³¿ ç ³ìåíîâàíèìè ÷èñëàìè ìîæíà âèêîíóâàòè

ò³ëüêè òîä³, êîëè âîíè âèðàæåí³ â òèõ ñàìèõ îäèíèöÿõ âèì³ðó.

6) Ïðè âèêîíàíí³ ä³é ç³ ñêëàäåíèìè ³ìåíîâàíèìè ÷èñëàìè ìîæíà

êîðèñòóâàòèñÿ íàñòóïíèì àëãîðèòìîì:

Â³äïîâ³äü âèðàçèòè â ÿêîìîãà á³ëüø³é îäèíèö³ âèì³ðó

Âèêîíàòè ä³¿ ç îòðèìàíèìè ³ìåíîâàíèìè ÷èñëàìè

Âèðàçèòè âñ³ ³ìåíîâàí³ ÷èñëà â íàéäð³áí³ø³é îäèíèö³

âèì³ðó, ÿêà âõîäèòü ó ¿õí³é çàïèñ
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Íà äîøö³ âèñòàâëÿºòüñÿ òàáëèöÿ ì³ð îá'ºìó.

– ×è º âåëè÷èíîþ äîøêà, íà ÿê³é ìè ïèøåìî? ×îìó? (Í³, òîìó

ùî öå ïðåäìåò, à âåëè÷èíà – âëàñòèâ³ñòü ïðåäìåòà, ÿêó ìîæíà âèì³ðèòè

é ðåçóëüòàò âèì³ðó âèðàçèòè ÷èñëîì.)

– ×è º âåëè÷èíîþ êîë³ð äîøêè, ¿¿ ìàñà, äîâæèíà, ïëîùà?

– ßê âèì³ðèòè âåëè÷èíó? (Ïîòð³áíî âèáðàòè ì³ðêó é äîâ³äàòèñÿ,

ñê³ëüêè ðàç³â âîíà ì³ñòèòüñÿ ó âèì³ðþâàí³é âåëè÷èí³.)

– Âèðàç³òü ïëîùó ïðÿìîêóòíî¿ äîøêè â ì³ðêàõ , ³ . ( = 6 ,a b ñ S a

S S c= , = 96 .)24 b

– ßê³ ùå âåëè÷èíè âè çíàºòå? (Îá'ºì, øâèäê³ñòü, ïðîäóêòèâí³ñòü òîùî.)

2. – Ïðî ÿê³ âåëè÷èíè ìè ç âàìè ãîâîðèëè? (Äîâæèíà, ìàñà, ïëîùà,

÷àñ.)

. (ßêó ÷àñòèíó öåíòíåðà ñêëàäàþòü 4 ãðàìè?)

– Çà òàáëèöåþ ì³ð ìàñè ñêëàä³òü àíàëîã³÷íó çàäà÷ó ç â³äïîâ³ääþ

ðàòíèõ ñàíòèìåòðè?)

â³äïîâ³ääþ . (ßêó ÷àñòèíó êâàäðàòíîãî ìåòðà ñêëàäàþòü 4 êâàä-

– Êîðèñòóþ÷èñü òàáëèöåþ ì³ð ïëîù³, ñêëàä³òü ïîä³áíó çàäà÷ó ç

( , . )

Ïðè ïåðåâ³ðö³ çàâäàííÿ âèñòàâëÿþòüñÿ òàáëèö³ ì³ð ìàñè, ÷àñó,

äîâæèíè, ïëîù³.

– Ùî ö³êàâîãî â îòðèìàíèõ ÷èñëàõ? (Ó ÷èñåëüíèêó âñ³õ äðîá³â

ñòî¿òü ÷èñëî 4, ó çíàìåííèêó – êðóãë³ ÷èñëà, äðîáè ðîçòàøîâàí³ â

ïîðÿäêó çðîñòàííÿ.)

– ßêå ÷èñëî çàéâå? ×îìó? ( — – ó çíàìåííèêó ³íøèõ äðîá³â ñòîÿòü

îäèíèö³ ç íóëÿìè.)

Äàíèé äð³á âèëó÷àºòüñÿ ç ðÿäó.

– Óñòàíîâ³òü çàêîíîì³ðí³ñòü ³ íàçâ³òü íàñòóïí³ 2 ÷èñëà.

• ßêó ÷àñòèíó ìåòðà ñêëàäàþòü 4 ì³ë³ìåòðè? ( — , — , , . )
4

10

4

60

4

60

4

10 000
—

4

10 000
—

4

100 000
—

4

100 000
—

4

100
—

4

1000
—

c

b

a

– Ùî â³äáóâàºòüñÿ ç³ çíà÷åííÿì ïëîù³ ïðè çìåíøåíí³ ì³ðêè,

çá³ëüøåíí³ ì³ðêè? (Âîíî çá³ëüøóºòüñÿ, çìåíøóºòüñÿ.)
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4. Самостійна робота

Ïðè ïåðåâ³ðö³ ðîçâ'ÿçàííÿ ïðèêëàä³â ïðîïîíóºìî çàãàëüíèé

àëãîðèòì ä³é ç³ ñêëàäåíèìè ³ìåíîâàíèìè ÷èñëàìè òà ñïîñ³á ä³é ïî ðîç-

ðÿäàõ: ä³¿ ìîæíà âèêîíóâàòè îêðåìî ç êîæíîþ ÷àñòèíîþ, ðîáëÿ÷è

ïåðåâåäåííÿ îäèíèöü ç îäí³º¿ ÷àñòèíè â ³íøó â³äïîâ³äíî äî òàáëèö³ ì³ð.

(2 ì 20 ñì, 17 õâ, 6 êã 100 ã. Ïåðøó é òðåòþ ä³¿ çðó÷íî âèêîíóâàòè

ïîðîçðÿäíî, à â äðóãîìó ïðèêëàä³ – âèðàçèòè çíà÷åííÿ äàíî¿ âåëè÷èíè

â õâèëèíàõ.)

2 ì 5 ñì + 15 ñì,     1 ãîä 8 õâ : 4,      3 êã 50 ã  · 2

– Çíàéä³òü çíà÷åííÿ âèðàç³â:

– Çà ÿêî¿ óìîâè ìîæíà ïîð³âíÿòè ³ìåíîâàí³ ÷èñëà é âèêîíàòè ç

íèìè àðèôìåòè÷í³ ä³¿? (Êîëè äàí³ çíà÷åííÿ îäí³º¿ é ò³º¿ ñàìî¿

âåëè÷èíè, ïðè÷îìó âîíè âèðàæåí³ â îäíàêîâèõ îäèíèöÿõ âèì³ðó.)

3. – Ïîð³âíÿéòå: 8 ì ³ 9 ñì. (Ïîð³âíÿòè íå ìîæíà, òîìó ùî äàíî
3

ð³çí³ âåëè÷èíè.)

– ßêèé çíàê ìàºòüñÿ íà óâàç³ ì³æ ð³çíèìè ÷àñòèíàìè ñêëàäåíèõ

³ìåíîâàíèõ ÷èñåë? (Çíàê äîäàâàííÿ.)

– Ùî ñï³ëüíîãî â çàâäàííÿõ êîæíîãî ñòîâï÷èêà? (Ó ïåðøîìó

ñòîâï÷èêó ïåðåõ³ä äî äð³áí³øèõ ì³ðîê, à â äðóãîìó – äî á³ëüøèõ; ó

ïåðøîìó ñòîâï÷èêó ñêëàäåí³ ³ìåíîâàí³ ÷èñëà, à â äðóãîìó – ïðîñò³.)

2 ì 5 ñì = _______ ñì

3 êã 16 ã = _______ ã

1 ãîä 8 õâ = _______ õâ

180 ñ = _______ õâ

200 ö = _______ ò

500 ñì = _______ äì
2 2

– Âèðàç³òü:

– ßêó ä³þ òðåáà âèêîíàòè ïðè ïåðåõîä³ äî äð³áí³øèõ ì³ðîê? À äî

á³ëüøèõ? (Ìíîæåííÿ, ä³ëåííÿ.)

7 ì 16 ñì : 4
2 2

13 êì 86 ì – 7 êì 265 ì

3) Âèêîíàéòå ä³¿:

2) Äî 4 áàíîê ðîçêëàëè ïîð³âíî

10 êã 240 ã âàðåííÿ. Ñê³ëüêè âàðåííÿ

ïîêëàëè äî êîæíî¿ áàíêè?

1 êì 1 ì 1 äì 1 ñì 1 ìì
2 2 2 2 2

1 ò 1 ö 1 êã 1 ã

² âàð³àíò:

1) Çàïîâí³òü ñõåìè:

2 ãîä 15 õâ · 5

5 ä³á 12 ãîä – 4 äîáè 16 ãîä

3) Âèêîíàéòå ä³¿:

2) Ç 18 ì 70 ñì çøèëè ñàðàôàíè.

Ñê³ëüêè âèéøëî ñàðàôàí³â ³ ñê³ëüêè

òêàíèíè çàëèøèëîñÿ, ÿêùî íà êîæåí

ñàðàôàí ï³øëî 3 ì 35 ñì òêàíèíè?

1 êì 1 ì 1 äì 1 ñì 1 ìì
3 3 3 3 3

1 äîáà 1 ãîä 1 õâ 1 ñ

II âàð³àíò:

1) Çàïîâí³òü ñõåìè:
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Ðåøòà ó÷í³â àíàë³çóþòü ñâîº ðîçâ'ÿçàííÿ, ô³êñóþòü ðîçá³æíîñò³

ç³ çðàçêîì ³ âñòàíîâëþþòü ò³ ñïîñîáè ä³é, êîòð³ âèìàãàþòü óòî÷íåííÿ

(åòàï, àíàëîã³÷íèé åòàïîâ³ ). Åòàï çàâåð-ïîñòàíîâêè íàâ÷àëüíî¿ çàäà÷³

øóºòüñÿ âêàç³âêîþ ó÷íÿìè ïðè÷èí ïîìèëîê ³ç ïåðåë³÷åíèõ ó ñïèñêó

(àáî, ìîæëèâî, ÿêèõ-íåáóäü ³íøèõ, íå ïåðåäáà÷åíèõ ñïèñêîì) ³

ïîñòàíîâêîþ íèìè ìåòè ä³ÿëüíîñò³ ç êîðåêö³¿ ïðèïóùåíèõ ïîìèëîê.

Ïîò³ì ó÷í³ áóäóþòü ñâ³é (åòàï,ïðîåêò êîðåêö³¿ óòðóäíåíü

àíàëîã³÷íèé åòàïîâ³ ). Ç³ñòàâëÿþ÷è ñêëàäåí³"â³äêðèòòÿ" íîâîãî çíàííÿ

íèìè òàáëèö³ ì³ð ³ç òàáëèöÿìè â ï³äðó÷íèêó, ïî êðîêàõ ïðîõîäÿ÷è

àëãîðèòì ä³é ç³ ñêëàäåíèìè é ³ìåíîâàíèìè ÷èñëàìè ³ çãàäóþ÷è äîáðå

â³äîì³ ¿ì ñïîñîáè ïîðîçðÿäíîãî âèêîíàííÿ ä³é, ó÷í³ âèÿâëÿþòü, ó ÷îìó

ñàìå ïîëÿãàþòü ïîìèëêè, ³ âèïðàâëÿþòü ¿õ íà îñíîâ³ ïðàâèëüíîãî

çàñòîñóâàííÿ â³äïîâ³äíèõ ñïîñîá³â ä³é.

Ï³ñëÿ öüîãî óòðóäíåííÿ óçàãàëüíþþòüñÿ â çîâí³øíüîìó ìîâëåíí³

(åòàï, àíàëîã³÷íèé åòàïîâ³ ïåðâèííîãî çàêð³ïëåííÿ). Òèïîâ³ ïîìèëêè

âèñëîâëþþòüñÿ âãîëîñ ³ óòî÷íþºòüñÿ, ÿê ñàìå ïîòð³áíî áóëî âèêîíàòè

ä³¿, êîòð³ âèêëèêàëè óòðóäíåííÿ.

Íà åòàï³ êîæåí ó÷åíüñàìîñò³éíî¿ ðîáîòè ³ç ñàìîïåðåâ³ðêîþ â êëàñ³

âèáèðàº ³ç çàâäàíü 2 (â-³, ì), 3, 4, .113 ò³ëüêè àíàëîã³÷í³ äî òèõ, ó¹ ñ

ÿêèõ â³í ïðèïóñòèâñÿ ïîìèëîê ó ïåðø³é ñàìîñò³éí³é ðîáîò³. Ïîò³ì â³í

âèêîíóº ñàìîïåðåâ³ðêó ðîçâ'ÿçàííÿ çà àëãîðèòìîì àáî â³äïîâ³äíîþ

òàáëèöåþ ì³ð, ïîð³âíþº ñâ³é ðîçâ'ÿçîê ç³ çðàçêîì ³ îö³íþº

Äîäàòêîâî – 8, . 113¹ ñ

I âàð³àíò:

¹ ñ2 (â,  æ,  ç,  ì),  4, . 113

II âàð³àíò:

¹ ñ2 (ã,  ä,  å,  ³),  6, . 113

Ïåðåä ïåðåâ³ðêîþ ñàìîñò³éíî¿ ðîáîòè íà äîøö³ é ³íäèâ³äóàëüíî

ô³êñóþòüñÿ ïðè÷èíè ìîæëèâèõ ïîìèëîê:

• Â³äïîâ³äí³ñòü ì³æ îäèíèöÿìè âèì³ðó âåëè÷èí.

• Ïåðåâåäåííÿ ó äð³áí³ø³ îäèíèö³.

• Ïåðåâåäåííÿ ó á³ëüø³ îäèíèö³.

• Ïåðåòâîðåííÿ ðîçðÿä³â.

• Îá÷èñëåííÿ.

• ²íøà ïðè÷èíà.

Êîæåí ó÷åíü ñàì ïåðåâ³ðÿº ñâîþ ðîáîòó ç ãîòîâîãî çðàçêà â

ï³äðó÷íèêó é ô³êñóº, äå â íüîãî ðîçá³æí³ñòü ç³ çðàçêîì.

Äàë³ ò³ ó÷í³, ó ÿêèõ ðîçâ'ÿçîê çá³ãñÿ ç ðîçâ'ÿçêîì, íàâåäåíèì ó

ï³äðó÷íèêó, âèñòóïàþòü ó ðîë³ êîíñóëüòàíò³â àáî âèêîíóþòü çàâäàííÿ:
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1) 2)

å) 5 ì 12 ñì – 3 ì 48 äì + 9 äì 57 ñì = 50 012 ñì – 34 800 ñì +
2 2 2 2 2 2 2 2

+ 957 ñì = 1 ì 61 äì 69 ñì ;
2 2 2 2

ã) 3 äì 7 ñì + 1 ñì 3 ìì + 1 ì 15 ìì = 370 ìì + 13 ìì + 1015 ìì =

= 1398 ìì = 1 ì 3 äì 9 ñì 8 ìì;

1) 2)

á) 35 ì 20 ñì – 12 ì 80 ñì – 13 ì 35 ñì = 9 ì 5 ñì;

à) â) ä)

№ с2, . 113.

Ñïîñîáè ðîçâ'ÿçàííÿ äàíèõ ïðèêëàä³â ìîæóòü áóòè ð³çíèìè.

Íàâåäåìî ìîæëèâ³ âàð³àíòè ¿õ ðîçâ'ÿçàííÿ òà â³äïîâ³ä³.

ðåçóëüòàò ä³ÿëüíîñò³. Ïðè ïîçèòèâíîìó ðåçóëüòàò³ ðîáîòè ó÷í³ ïåðå-

õîäÿòü äî íàñòóïíîãî åòàïó óðîêó – åòàïó : âîíè âèêîíóþòüïîâòîðåííÿ

çàâäàííÿ íà ä³¿ ç áàãàòîöèôðîâèìè òà çì³øàíèìè ÷èñëàìè, çíàõîä-

æåííÿ ïëîù³ ô³ãóð, ñêëàäåíèõ ³ç ïðÿìîêóòíèõ òðèêóòíèê³â, ³ ò.ä.

Ïðè íåãàòèâíîìó – ïîâòîðþþòü ïîïåðåäí³é åòàï äëÿ ³íøîãî âàð³àíòà

(³íäèâ³äóàëüíî àáî ðàçîì ³ç êîíñóëüòàíòîì).

Íà åòàï³ äàíîãî óðîêó ó÷í³ àíàë³çóþòü, äå é ÷îìó áóëîðåôëåêñ³¿

ïðèïóùåíî ïîìèëîê, ïðîïîíóþòü ïðàâèëüí³ ñïîñîáè ä³é ó ì³ñöÿõ

óòðóäíåíü, îö³íþþòü ñâîþ ä³ÿëüí³ñòü íà óðîö³. Íà çàâåðøåííÿ âîíè

ô³êñóþòü ñòóï³íü â³äïîâ³äíîñò³ ïîñòàâëåíî¿ ìåòè é ðåçóëüòàò³â

ä³ÿëüíîñò³ òà íàì³÷àþòü ìåòó íàñòóïíî¿ ä³ÿëüíîñò³. Äî äîìàøíüî¿

ðîáîòè íà äàíîìó óðîö³ ç ðîçãëÿíóòî¿ òåìè ìîæíà âêëþ÷èòè ÷èòàííÿ

òåêñòó ï³äðó÷íèêà íà . 111-112, 2 (à, á, ê, ì) é îäíó ç çàäà÷ çàñ ¹

âèáîðîì 3, 5, 7, . 113.¹ ñ

ñì50ì90

ñì250ì88

ñì80ì17

ñì50ì28
+

ñì60

ñì60ì43

ñì40ì

ì

22

12
–

ñì80

ñì20ì

• 100

35

1 5 2 1 2 (ñì )
2

3 4 8 0 0
–

10109•

21005

1 6 1 6 9 (ñì )
2

759
+

1

21251

ñì5ì

ì

9

13
–

ñì35

ñì40ì

•10 •10

22

ñ40õâ11

ñ100õâ10

ñ12õâ

õâ

3

5
+

ñ48

ñ40õâ2

êã15

ã354êã31

ã004

êã7+ ã050

ã300êã9
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№ с8, . 113.

1) 20 ä³á 19 ãîä 30 õâ – 18 ä³á 4 ãîä 5 õâ = 2 äîáè 15 ãîä 25 õâ –

òðèâàâ ² ïîë³ò;

2) 14 ä³á 17 ãîä 38 õâ – 12 ä³á 3 ãîä 21 õâ = 2 äîáè 14 ãîä 17 õâ –

òðèâàâ II ïîë³ò;

3) 2 äîáè 15 ãîä 25 õâ – 2 äîáè 14 ãîä 17 õâ = 1 ãîä 8 õâ.

Â³äïîâ³äü: äðóãèé ïîë³ò áóâ êîðîòøå, í³æ ïåðøèé, íà 1 ãîä 8 õâ.

№ с7, . 113.

1) 16 êã 325 ã – 2 êã 550 ã = 16 325 ã – 2550 ã = 13 775 ã – ìàñà

áåíçèíó â êàí³ñòð³;

2) 13 775 ã : 725 ã = 19 ë.

Â³äïîâ³äü: ó êàí³ñòð³ 19 ë áåíçèíó.

№ с6, . 113.

10 ì 60 ñì – 3 ì 85 ñì = 100 600 ñì – 30 085 ñì = 69 975 ñì =
2 2 2 2 2 2 2

= 6 ì 99 äì 75 ñì .
2 2 2

№ с5, . 113. 17 êã 400 ã : 24 = 17 400 ã : 24 = 725 ã.

№ с4, . 113.

1) 14 ì 60 ñì · 3 = 1460 ñì · 3 = 4380 ñì = 43 ì 80 ñì – ó ïåðøîìó

ñóâî¿;

2) 14 ì 60 ñì + 43 ì 80 ñì = 58 ì 40 ñì – â îáîõ ñóâîÿõ;

3) 43 ì 80 ñì – 14 ì 60 ñì = 29 ì 20 ñì.

Â³äïîâ³äü: â îáîõ ñóâîÿõ 58 ì 40 ñì; ó äðóãîìó ñóâî¿ íà 29 ì 20 ñì

á³ëüøå, í³æ ó ïåðøîìó.

№ с3, . 113. 1) 6 êã 700 ã + 8 êã 500 ã = 15 êã 200 ã;

2) 8 êã 500 ã – 6 êã 700 êã = 1 êã 800 ã.

³) 4 ö 87 êã · 14 = 487 êã · 14 = 6818 êã = 6 ò 8 ö 18 êã;

ê) 5 ãîä 32 õâ · 6 = 30 ãîä 192 õâ = 33 ãîä 12 õâ;

ë) 12 êì 880 ì : 16 = 12 880 ì : 16 = 805 ì;

ì) 27 ò 468 êã : 9 = 27 468 êã : 6 = 3052 êã = 3 ò 52 êã.

æ) ç)

ãîä18äîáè

äîáè

2

4
–

ãîä12

ãîä6ä³á

24•

7

õâ40ãîä

ãîä

19

1
–

õâ35

õâ15ãîä

60•

21

Íà òðèâàº çàêð³ïëåííÿ ä³é ç³ ñêëàäåíèìè ³ìåíîâàíèìèóðîö³ 32

÷èñëàìè. Îäíî÷àñíî ó÷í³ çíàéîìëÿòüñÿ ç íîâèìè îäèíèöÿìè ïëîù³ –
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– À â ñê³ëüêè ðàç³â ïðè öüîìó çì³íèëàñÿ ¿¿ ïëîùà? (Ó 1 000 000 ðàç³â.)

– Âèêîíàéòå ä³¿:

1 ì – 1 äì 3äì 5 ñì + 25 ñì 80 ìì · 5 1 êì 20 ì : 2
2 2 2 2 2 2 2 2

(99 äì , 3 äì 30 ñì , 4 ñì , 500 010 ì .)
2 2 2 2 2

– Ó ñê³ëüêè ðàç³â çì³íþºòüñÿ ñòîðîíà êâàäðàòíî¿ ì³ðêè ïðè ïåðå-

õîä³ â³ä êâàäðàòíîãî ìåòðà äî êâàäðàòíîãî ê³ëîìåòðà? (Ó 1000 ðàç³â.)

– ßê ïðè öüîìó çì³íþºòüñÿ ¿õíÿ ïëîùà? (Ó âñ³õ âèïàäêàõ – ó 100 ðàç³â.)

– ßê çì³íþºòüñÿ ñòîðîíà êâàäðàòíî¿ ì³ðêè ïðè ïåðåõîä³ â³ä

êâàäðàòíîãî ì³ë³ìåòðà äî êâàäðàòíîãî ñàíòèìåòðà, â³ä êâàäðàòíîãî

ñàíòèìåòðà äî êâàäðàòíîãî äåöèìåòðà, â³ä êâàäðàòíîãî äåöèìåòðà äî

êâàäðàòíîãî ìåòðà? (Ó 10 ðàç³â; ó 10 ðàç³â; òåæ ó 10 ðàç³â.)

2. – Ñòîðîíó êâàäðàòà çá³ëüøèëè

â 10 ðàç³â, çìåíøèëè â 10 ðàç³â. ßê

çì³íèëàñÿ éîãî ïëîùà?

Íà äîøö³ âèñòàâëÿþòüñÿ â³äïîâ³äí³ òàáëèö³ ì³ð.

– Îäèíèö³ âèì³ðó ÿêèõ âåëè÷èí çóñòð³ëèñÿ â äàíîìó çàâäàíí³?

(Äîâæèíè, ìàñè, ÷àñó, ïëîù³.)

630 êã = ___ ö ___ êã

630 ñ = ___ ì ___ äì

630 ñì = ___ äì ___ ñì
2 2 2

630 ñ = ___ õâ ___ ñ

– Âèðàç³òü:

– Äàéòå õàðàêòåðèñòèêó ÷èñëó 630.

– Íàçâ³òü ÷èñëî äàíîãî ðÿäó, ñóìà öèôð ÿêîãî äîð³âíþº 9. (630.)

– Óñòàíîâ³òü çàêîíîì³ðí³ñòü ³ ïðîäîâæ³òü ðÿä íà 2 ÷èñëà. (10, 320,

630, 940, 1250.)

1. Îá÷èñë³òü: (580 + 120) : 70 640 : 8 · 4 810 : 9 · 7

àðîì ãåêòàðîì³ . Íà åòàï³ äàíîãî óðîêó ïîòð³áíîàêòóàë³çàö³¿ çíàíü

ïîâòîðèòè ç ó÷íÿìè òàáëèö³ ì³ð, ïåðåòâîðåííÿ é ä³¿ ç ³ìåíîâàíèìè

÷èñëàìè, ñïîëó÷èâøè öþ ðîáîòó ç òðåíóâàííÿì ðîçóìîâèõ îïåðàö³é ³

îá÷èñëþâàëüíèõ íàâè÷îê. Òóò æå ìîæíà ïîÿñíèòè ëîã³êó ââåäåííÿ

íîâèõ ì³ðîê ³ ïîâ³äîìèòè ¿õí³ íàçâè. Äëÿ ñòâîðåííÿ ïðîáëåìíî¿ ñèòóàö³¿

ìîæíà çàïðîïîíóâàòè ó÷íÿì çàâäàííÿ, ïîâ'ÿçàíå ç ïîøóêîì "ïðîïóñê³â"

ó òàáëèö³ ì³ð ïëîù³. Íàâåäåìî ïðèêëàä ïðîâåäåííÿ åòàïó àêòóàë³çàö³¿

çíàíü íà óðîö³ 32.
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– ×è çðó÷íî ïîð³âíþâàòè é âèêîíóâàòè ä³¿ ç áàãàòîöèôðîâèìè

÷èñëàìè? À ç äðîáàìè ç³ çíàìåííèêîì 1 000 000? (Í³.)

– Òîìó äëÿ âèì³ðó ïëîù çåìåëüíèõ ä³ëÿíîê âèêîðèñòîâóþòü

îäèíèö³ âèì³ðó ïëîù³ ³ .àð ãåêòàð

4. Індивідуальне завдання
1) Ïðîäîâæóþ÷è çàêîíîì³ðí³ñòü âçàºìîçâ'ÿçêó ì³æ îäèíèöÿìè

âèì³ðó ïëîù³, ñêëàä³òü íîâó òàáëèöþ, âêëþ÷èâøè äî íå¿ 1 àð ³ 1 ãåêòàð.

2) Âèêîíàéòå ä³¿: 6 ãà 8 à : 4 1 ãà – 1 ì
2

Ï³ä ÷àñ îáãîâîðåííÿ ðîçâ'ÿçàííÿ äàíîãî çàâäàííÿ ó÷í³ ïðîïîíóþòü

ñâî¿ âåðñ³¿. Òóò âàæëèâî, ùîá êîæåí ç íèõ çàéíÿâ âëàñíó ïîçèö³þ –

àáî ïîãîäèâñÿ ç îäí³ºþ ³ç çàïðîïîíîâàíèõ âåðñ³é, àáî âèñëîâèâ ñâîþ.

Ó ðåçóëüòàò³ âèíèêàº ïðîáëåìíà ñèòóàö³ÿ é ô³êñóþòüñÿ ñóïåðå÷ëèâ³

ñóäæåííÿ.

Íà åòàï³ ç'ÿñîâóºòüñÿ, ïî-ïåðøå,ïîñòàíîâêè íàâ÷àëüíî¿ çàäà÷³

ì³ñöå óòðóäíåííÿ ( ) – òàáëèöÿ ì³ð ïëîù³ òà ä³¿ ç³ ñêëàäåíèìèде?
³ìåíîâàíèìè ÷èñëàìè, ÿê³ ì³ñòÿòü íîâ³ îäèíèö³ ïëîù³ ³ , ³,àð ãåêòàð

ïî-äðóãå, éîãî ïðè÷èíà ( ) – íå óçãîäæåí³ âçàºìîçâ'ÿçêè ì³æ öèìèчому?
îäèíèöÿìè âèì³ðó é â³äñóòí³é äîñâ³ä ó ¿õ âèêîðèñòàíí³. Íà ö³é ï³äñòàâ³

ñòàâèòüñÿ íàâ÷àëüíî¿ ä³ÿëüíîñò³ – óñòàíîâèòè âçàºìîçâ'ÿçêè ì³æмета
àðîì ³ ãåêòàðîì, ¿õíº ì³ñöå â òàáëèö³ ì³ð ïëîù³ é íàâ÷èòèñÿ âèêîíóâàòè

ïåðåòâîðåííÿ òà ä³¿ ç ³ìåíîâàíèìè ÷èñëàìè, ÿê³ ì³ñòÿòü àð ³ ãåêòàð, – ³

ôîðìóëþºòüñÿ òåìà óðîêó: "Íîâ³ îäèíèö³ ïëîù³: àð ³ ãåêòàð".

Íà åòàï³ ó÷í³â òðåáà ï³äâåñòè äî ïðî-"â³äêðèòòÿ" íîâîãî çíàííÿ

äîâæåííÿ âèÿâëåíî¿ íèìè â òàáëèö³ ì³ð ïëîù³ çàêîíîì³ðíîñò³: ñòîðîíè

êâàäðàòíî¿ ì³ðêè çá³ëüøóþòüñÿ â 10 ðàç³â, à ïëîùà, â³äïîâ³äíî, –

ó 100 ðàç³â. Ç îãëÿäó íà òå, ùî ïðåô³êñ "ãåêòî" ïåðåêëàäàºòüñÿ ç

ãðåöüêî¿ ìîâè ÿê "ñòî", ãåêòàð ³íàêøå ìîæíà íàçâàòè "ñòî àð³â". Òîìó

ïðàâèëüíå ðîçì³ùåííÿ îäèíèöü ïëîù³ â òàáëèö³ íàñòóïíå:

êì > êì .)
2 2

– Ïîð³âíÿéòå ä³ëÿíêè, ÿêà ç íèõ ìàº á³ëüøó ïëîùó? (Êâàäðàò-

íà ä³ëÿíêà á³ëüøà çà ïëîùåþ, òîìó ùî 90 000 ì > 80 000 ì , àáî
2 2

(80 000 ì = êì , 90 000 ì = êì .)
2 2 2 2

3. – Ôåðìåð êóïèâ ïðÿìîêóòíó ä³ëÿíêó çåìë³ ç³ ñòîðîíàìè 200 ì

³ 400 ì ³ êâàäðàòíó ä³ëÿíêó ç³ ñòîðîíîþ 300 ì. Çíàéä³òü ïëîù³ öèõ

ä³ëÿíîê ³ âèðàç³òü ¿õ ó êâàäðàòíèõ ê³ëîìåòðàõ.

80 000

1 000 000
—

80 000

1 000 000
—

90 000

1 000 000
—

90 000

1 000 000
—
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ã) 7 äì 43 ñì 4 ìì ;
2 2 2

â) 14 ãà 46 à;

å) 2 ãà 69 à 78 ì ;
2

ä) 60 ãà 90 à;

ç) 10 ì 9 äì .
2 2

æ) 86 à;

№ с8, . 117. 5 ãà 40 à = 540 à, 540 : 6 = 90 (ä.).

¹ ñ7, . 116. 3 ãà = 30 000 ì , 30 000 : (24 · 5) = 250 (ò.).
2

№ с6, . 116.

18 ãà = 180 000 ì ;
2

(180 000 : 300 + 300) · 2 = 1800 (ì); 1800 ì = 1 êì 800 ì.

¹ ñ5, . 116. 200 · (200 – 40) = 32 000 (ì ), 32 000 ì = 3 ãà 20 à.
2 2

á) 27 à 30 ì ;
2

à) 12 à 16 ì ;
2

№ с4, . 116.

№ с3, . 116.

à) 4 ãà=40000ì , 5 ãà 62 à=56200ì , 6 ñîòîê=600ì , 12 à=1200ì ;
2 2 2 2

á) 27 ãà=2700 à, 8 ãà 3 à=803à, 96000ì =960à, 9êì 34à=90034 à;
2 2

â) 35 êì = 3500 ãà, 600 à = 6 ãà, 740 000 ì = 74 ãà;
2 2

ã) 560 à = 5 ãà 60 à, 27 900 ì = 2 ãà 79 à.
2

№ с2, . 116.

à) 1 à = 100 ì , 1 ãà = 10 000 ì , 1 êì = 1 000 000 ì ;
2 2 2 2

á) 1 ì = 100 äì , 1 à = 10 000 äì , 1 ãà = 1 000 000 äì ;
2 2 2 2

â) 1 ãà = 100 à, 1 êì = 10 000 à.
2

Îòðèìàíó òàáëèöþ ì³ð ïëîù³ ó÷í³ ç³ñòàâëÿþòü ³ç òàáëèöåþ, íàâåäå-

íîþ â ï³äðó÷íèêó, é óòî÷íþþòü ïðàâèëüíèé ñïîñ³á ÷èòàííÿ îäèíèöü

ïëîù³. Óâàãó ä³òåé ïîòð³áíî çâåðíóòè íà ³íøó íàçâó 1 àðà – ,ñîòêà

ÿêà ÷àñòî âèêîðèñòîâóºòüñÿ â ïîáóò³ äëÿ âèì³ðó ñàäîâèõ ä³ëÿíîê.

Íà çàâåðøåííÿ åòàïó ó÷í³ ïîâòîðþþòü â³äîì³ ¿ì ñïîñîáè ïåðåòâî-

ðåííÿ òà ä³é ç ³ìåíîâàíèìè ÷èñëàìè, êîòð³, â³ðîã³äíî, ïîøèðþþòüñÿ

é íà íîâ³ îäèíèö³ ïëîù³. Çà äîïîìîãîþ öèõ ñïîñîá³â ðîçâ'ÿçóþòüñÿ

ïðèêëàäè, êîòð³ âèêëèêàëè óòðóäíåííÿ:

6 ãà 8 à : 4 = 608 à : 4 = 152 à = 1 ãà 52 à;

1 ãà – 1 ì = 10 000 ì – 1 ì = 9999 ì = 99 à 99 ì .
2 2 2 2 2

Äëÿ îïðàöþâàííÿ âçàºìîçâ'ÿçê³â ì³æ íîâèìè îäèíèöÿìè ïëîù³

òà ä³é ç íèìè íà ³íøèõ åòàïàõ óðîêó â ï³äðó÷íèêó çàïðîïîíîâàíî

çàâäàííÿ 2-9, . 116-117.¹ ñ

1 êì 1 ãà        1 à          1 ì 1 äì 1 ñì 1 ìì
2 2 2 2 2

100 100 100 100 100 100
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№ с12, . 114.

1) Ó ÷èñë³ 12 343 ïîâòîðþþòüñÿ òðåòÿ é ï'ÿòà öèôðè, à â ñëîâ³

ÍÀÑÎÑ – òðåòÿ òà ï'ÿòà áóêâè. Îòæå, öèôðè ÷èñëà ïîâ'ÿçàí³ ç áóêâàìè

ñëîâà, ðîçòàøîâàíèìè íà â³äïîâ³äíèõ ì³ñöÿõ: öèôð³ 1 â³äïîâ³äàº áóêâà

Í, öèôð³ 2 – áóêâà À, öèôð³ 3 – áóêâà Ñ ³ öèôð³ 4 – áóêâà Î. Îòæå,

÷èñëó 34 312 â³äïîâ³äàº ñëîâî ÑÎÑÍÀ.

2) Àíàëîã³÷íî, 1– Ë, 2 – ², 3 – Ò, 4 – Î. Îòæå, ÷èñëó 3214 â³äïî-

â³äàº ñëîâî Ò²ËÎ.

3) Àíàëîã³÷íî, 1 – Ñ, 2 – À, 3 – É, 4 – Ð, 5 – À. Îòæå, ÷èñëó

12453 â³äïîâ³äàº ñëîâî ÑÀÐÀÉ.

№ с10, .114.

à) = ( ) : 2;S a ∙ b

á) (7 · 4) : 2 + (3 · 4) : 2 = 14 + 6 = 20 (ñì );
2

(1 · 4) : 2 + (9 · 4) : 2 = 2 + 18 = 20 (ñì );
2

((10 + 2) · 4) : 2 – (2 · 4) : 2 = 24 – 4 = 20 (ñì ).
2

Ó âñ³õ òðèêóòíèê³â îäíàêîâ³ äîâæèíè îñíîâ ("ãîðèçîíòàëüíèõ"

ñòîð³í), âèñîòà (äîâæèíà ñï³ëüíîãî êàòåòà ïðÿìîêóòíèõ òðèêóòíèê³â,

íà ÿê³ ðîçáèòî äàíèé òðèêóòíèê) ³ ïëîùà. Òàêèì ÷èíîì, ìîæíà

âèñëîâèòè ã³ïîòåçó: ÿêùî çàô³êñóâàòè îñíîâó òðèêóòíèêà, à òðåòþ

âåðøèíó ïåðåì³ùàòè ïî ïðÿì³é, ïàðàëåëüí³é äàí³é îñíîâ³, òî ïëîù³ âñ³õ

îòðèìàíèõ òðèêóòíèê³â áóäóòü ð³âí³.

Çàøèôðîâàíî çàãàäêó: "Íåãðàìîòíèé, à âåñü â³ê ïèøå". (Îë³âåöü,

êðåéäà òîùî.)

2) 6 – – à; 4) 3 – – â³ê.

1) 1 — – íåãðàìîòíèé; 3) 3 – – âåñü; 5) 4 — – ïèøå;

№ с9, . 114.

Çàäà÷³ íà ïîâòîðåííÿ ç óðîê³â 31-32 ï³äðó÷íèêà

“Ìàòåìàòèêà 4 êëàñ,  3 ÷àñòèíà"

¹ ñ9, . 117.

1) 800 : 4 = 200 (ì) – øèðèíà ä³ëÿíêè;

2) 800 200 = 160 000 (ì ) – ïëîùà ä³ëÿíêè;·

2

3) 160 000 ì = 16 ãà, 40 ò = 400 ö;
2

400 : 16 = 25 (ö).

Â³äïîâ³äü: ç³áðàëè 25 ö ïøåíèö³ ç ãåêòàðà.

13

15

2

9

2

8

4

7

6

13
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4
5

3
5

3
5

1
5

х
у

ХИМЕРА – міфологічне чудовисько з головою лева, тулубом кози й хвостом дракона. У
переносному значенні – фантазія.

Е – 2 – , Х – 3 – , М – 3, А – – , Р – 1, И – 3 – .

№ с18, . 118.

№ с17, . 118. а) 360 – (50 + 40) · 3 = 90 (м); б) 360 + (50 + 40) · 3 = 630 (м).

а) : 3 · 2;    б) : 7 · 8;     в) : 100 · 35;     г) : 4 · 100;      д) : ,  або – .a b c d x y
№ с15, . 118.

б) Ціна поділки 21 : 3 = 7 од.; (28), (98), = 98 – 28 = 70 од.А В АВ
а) Ціна поділки 6 : 2 = 3 од.; (15), (42), = 42 – 15 = 27 од.А В АВ
№ с13, . 117.

Ця сама відстань, виражена в сантиметрах, дорівнює 8 см. Таким
чином, довжина одиничного відрізка дорівнює 8 : 4 = 2 см.

№ с12, . 117.
Точка віддалена від кожної з точок + 2 і – 2 на 2 одиниці, отже,а а а

точка розташована посередині між ними, а відстань між точками + 2а а
і – 2, виражена в одиничних відрізках, дорівнює 2 + 2 = 4 од.а

Таким чином, відстань між ними дорівнює 4 + 4 = 8 од. Можна
помітити, що ця сама відстань дорівнює різниці суми + 4 і різниціа
а а а– 4, тобто ( + 4) – ( – 4) = 8.

№ с11, . 117.
Точка + 4 знаходиться на 4 одиниці правіше від точки , а точка –а а а

4 – на 4 одиниці лівіше від точки .а

№ c10, . 117. 8 · 2 + (8 + 4) + 24 + 24 : 4 · 3 = 70 (м ).2

4) Слово КОЗА складено за наступним алгоритмом: 4 буква слова
ліворуч, 2 буква слова ліворуч, 1 буква слова праворуч, 4 буква слова
праворуч. Застосовуючи цей алгоритм для другого рядка, одержуємо
шукане слово ТОРТ.

5) Слово МИЛО складене за алгоритмом: остання буква слова
ліворуч, передостання буква слова ліворуч, 1 буква слова праворуч,
2 буква слова праворуч. Застосовуючи цей алгоритм для другого рядка,
одержуємо слово в дужках ЖАБА.

а + 4а – 4 а

а + 2а – 2 а
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